




Спасибо, что скачали книгу в бесплатной электронной библиотеке BooksCafe.Net
Все книги автора
Эта же книга в других форматах

Приятного чтения!




Егор Роге

Опустошение





Начало


Встреча с прошлым на самом-то деле редко доставляет радость.
Бывает, что даже самые яркие и приятные воспоминания детства, лишь только некоторое время окутывая нас теплым уютным одеялом, вызывают счастливую улыбку. А потом, чуть позже, мы вспоминаем, что многих людей, участников или главных лиц наших воспоминаний, уже нет в живых, а кто-то был выброшен судьбой из нашей жизни, и улыбка постепенно сходит с нашего лица, уступая место грусти…
Во всяком случае, сидя на летней веранде ресторана «Бавариус» на Комсомольском проспекте, я уже полчаса пытался ответить себе на вопрос: для чего я решил поворошить прошлое?
Зачем я согласился встретиться с человеком, которого не видел много лет, действия которого причинили мне столько неприятностей?
Возможно, для того, чтобы сотый раз убедиться, что его падение с высот благополучия окончательно? И он не нашел в себе сил снова подняться? Нет. Я не сомневался, что удача навсегда покинула его.
А может, для того, чтобы, увидев это, насладиться моментом? Ведь это же та самая справедливость, которая так редко случается на земле.
Нет. И это не так.
Мы чаще всего искренни сами с собой, обычно не нуждаемся в самообмане, и я знал, что давно простил его.
Артем редко опаздывал, и потому я, чтобы собраться с мыслями, пришел почти на сорок минут раньше.
«Как он выглядит сейчас? – подумал я. – Уж точно он не стал меньше ростом, так и смотрит на мир с высоты своих почти восьмидесяти дюймов[1], как он шутил когда-то.
Ему сейчас сорок, да нет, сорок два уже…
– Ваше пиво, – вмешался в мои размышления официант, – нефильтрованное пшеничное, горячее вам принести минут через…
– Минут через тридцать, наверно, – ответил я, – и вот что, принесите шнапс, у вас ведь есть шнапс?
– Ну конечно, – он удивленно посмотрел на меня, люди действительно не часто пьют шнапс в двенадцать часов дня, – сейчас принесу.
«На Комсомольском почти никогда не бывает пробок, – подумал я, – поток машин по метромосту еле ползет, проносится Комсомольский, чтобы снова встать в вялотекущий трафик на Пречистенке.
А это ведь автодорожная проекция нашей жизни, долгая подготовка стремительного рывка, который, по сути, совершенно лишен смысла».
Надо же, одна порция грушевого шнапса – и такие глубокие мысли. Наверно, все алкоголики – большие философы.
Сколько времени прошло с момента нашей последней встречи? Больше десяти. Большой срок. А с момента первой? Удивительно. Двадцать пять!
Был август 1980 года…



Часть 1

Эпизоды


1980. Август

Олимпиада! Самое яркое событие лета. Огромная чаша «Лужников», поляк Козакевич взял высоту пять семьдесят восемь! Его шест так прогнулся, что я был уверен – не выдержит.
Но нет, победно подняв руки, поляк выходил из сектора олимпийским чемпионом.
Отец взял меня на стадион, твердо заверив маму, что к рижскому поезду мы непременно успеем.
У родителей «совпал» отпуск, и мы втроем ехали к морю.
Нам с мамой предстояло жить в гостинице «Jurmala», а отцу – неподалеку, в военном санатории.
На поезд мы наверняка бы опоздали, но решением властей Москва была отгорожена ото всей страны, и улицы были совершенно пустынны, транспорт ходил строго по часам, и свободные такси всегда стояли на положенных для этого стоянках.
В нашем купе оказался еще один офицер, сослуживец отца, и за разговорами родители вскоре перестали обращать на меня внимание и даже не заметили, что я вышел из купе.
Две проводницы бойко переговаривались на латышском.
– Хочешь что-нибудь? – обратилась ко мне одна из них.
– Да, а можно чай? – ответил я.
– Я принесу в четвертое купе, ты оттуда?
Я кивнул.
Изучив расписание движения поезда, который должен был проехать с десятью остановками, из которых мне особенно запомнились Резекне и Крустпилс, я вернулся в купе и заснул, не дождавшись чая.
Утром, когда я проснулся, поезд уже подъезжал к Риге.
Я мечтал, что когда-нибудь окажусь за границей: услышу непонятный язык, увижу необычную архитектуру. Рига дала мне все это, навсегда заняв место в моем сердце.
Юлий, муж нашей дальней родственницы, встречал нас на перроне. Рядом с ним стоял высокий, полный парень лет семнадцати – его сын Артем.
– Ну! С приездом, – весело сказал Юлий, – Артем, не стесняйся, бери-ка вещи.
Отец, взяв свой чемодан, уехал с товарищем в санаторий, пообещав вечером навестить нас в гостинице.
Мы сели в новенькую, чуть больше месяца назад купленную машину Юлия, – пятую модель только недавно запустили на конвейр ВАЗа, это была большая редкость.
Юлий работал заместителем директора в машиностроительном тресте, и его должность позволила ему купить эту машину одним из первых.

Мама села на переднее сиденье, а Артем и я оказались сзади.
– В каком классе-то? – наконец спросил он.
– В четвертом, – ответил я, – перешел в пятый, а ты?
– А я на первом, – ответил он.
– В первом? – не поверил я.
– На первом курсе института, – с нескрываемым раздражением произнес он.
Машина вырулила на улицу Падомю-бульвар и свернула на улицу Горького.
– Красиво, – сказал я, увидев панораму старого города, – как в кино!
– Послушай-ка, – тихо сказал Артем, – мои сказали, чтобы я занялся тобой…
– Отлично! Я не против…
– Я – против, – ответил Артем, – у меня свои дела, у тебя свои. Понял?
– Не понял, – обидевшись, ответил я.
– Послушай, я прошу, – изменив тон, сказал Артем.
Он запустил руку в задний карман брюк и достал немного мятую фотографию.
С нее на меня смотрела молодая и очень красивая девушка.
– Понял теперь? – подмигнул Артем. – У меня дела.
– Понял, – ответил я улыбнувшись…

1984. Август

Прошло четыре года. Мне исполнилось четырнадцать лет. После окончания восьмого класса полтора летних месяца я провел в Краснодарском крае в трудовом лагере, на прополке овощей и сборе черешни.
Несмотря на название – «Лагерь труда и отдыха», следует отметить, что последнего там как раз и не хватало.
Восьмичасовой рабочий день и шестидневная рабочая неделя, на мой взгляд, шли вразрез с трудовым законодательством в части использования труда несовершеннолетних.
А эпидемия дизентерии в лагере и брюшного тифа в соседней деревне не только расширили мои медицинские познания, но внесли разнообразие в рацион питания – в него были включены различные антибактериальные препараты.
Брюшной тиф, до этого вызывавший у меня ассоциации с гражданской войной и революцией, оказался нормальным явлением в южных районах Союза и в конце двадцатого века.
К счастью, ни я, ни мои одноклассники не заболели.
Вдобавок в последний момент к нашему отряду прикрепили второй – ребят из спортивной школы, ежедневные стычки с которыми редко завершались в нашу пользу.
Однако я получал истинное удовольствие от этой поездки.
Во-первых, нам удалось заработать немалые деньги, впервые в жизни, а во-вторых, со мной были мои друзья, рядом с которыми все неприятности казались пустяками.
В конце августа мои родители вместе, впервые за четыре года, отправлялись в отпуск, и мне был предоставлен выбор – поехать с ними или остаться в Москве, где, проявив самостоятельность, я должен был продержаться две недели на пятнадцать рублей.
И если бы они направлялись в любой другой город, кроме Риги, я непременно остался бы дома, но Рига – остров западного мира, готическая Европа, – навсегда завоевала мое сердце, и скоро под стук колес я ехал к Балтийскому морю.
Как и четыре года назад, нас встречал отец Артема Юлий на своих уже не совсем новых «жигулях». Он немного постарел, а вот его жена совершенно не изменилась.
Хозяйка большого дома, Ида была искренне рада нашему приезду, и ее огромная рижская квартира в старом доме навсегда останется в моей памяти как тихое спокойное место, где жило счастье.
Счастьем был и весь август восемьдесят четвертого года: поездки к морю, обеды и незабываемые вечера, которые всегда начинались с просмотра премьеры «ТАСС уполномочен заявить…» и завершались обсуждением фильма, «серьезными» разговорами.
Меня никогда не просили уйти при обсуждении тем, которые могли быть определены как пограничные, и только я сам, уходя в дальнюю комнату, погружался в мир книг, мрачные фантазии Эдгара Аллана По или непонятные рассуждения Кобо Абэ.
Я разместился в комнате Артема, хозяин которой оставил ее на два года.
Он угодил в армию только потому, что альтернативой было отчисление из института и, вероятнее всего, судимость.
Артем пытался перепродать кассетный магнитофон, который привез его знакомый моряк, вернувшийся из рейса. Конечно же, Артему не повезло в том, что именно его задержали сотрудники ОБХСС, хотя сотни рижских парней занимались этим, пользуясь возможностями портового города.
Так Артем и ушел в армию со второго курса Института инженеров гражданской авиации, который в дальнейшем он так и не окончил.
Стараниями отца он служил здесь же, в Латвии, в ста километрах от дома.
Мы приехали в Валмиеру, где дислоцировалась его воинская часть, и я впервые за эти четыре года увидел Артема.
Перемены в его облике были значительны – передо мной стоял не полноватый хулиган – подросток, а стройный и подтянутый мужчина, который говорил четко и размеренно. И которому до меня не было никакого дела.
Родители задавали ему обычные вопросы: о еде, о режиме, об отношениях с сослуживцами и офицерами.
На меня его внимание было направлено только один раз, когда я вклинился со своим заявлением, что планирую стать офицером. Артем посмотрел на меня и сказал:
– Надеюсь, к окончанию школы ты поумнеешь.
Это разозлило меня: стать офицером было моей мечтой. Воспитанный в военной семье, на примерах кодекса офицерской чести, на фильме «Офицеры», романтике рассказов отца и его сослуживцев…
– Ты же не поумнел, – в сердцах бросил я, – наверно, поэтому на голове пилотка со звездой, а не фуражка с кокардой!
На этом, собственно, наше общение и закончилось, Артему надо было о чем-то поговорить с отцом наедине, и я отправился собирать грибы, которые росли в в лесу около части в большом количестве.

1986. Ноябрь

Окончив школу, я поступил в Московский институт инженеров транспорта.
Я не смог пройти медкомиссию в военное училище, и мне казалось, что теперь, чем бы я ни занялся в жизни, толку от этого не будет ни малейшего.
Вступительные экзамены я сдал без труда – получив три четверки, я был зачислен в славные ряды московского студенчества, на факультет «Мосты и тоннели». Выбор факультета, как и выбор института, был случайным и, как вскоре выяснилось, ошибочным.
Учеба мне давалась тяжело, физика, высшая математика и чертежные дисциплины сводили меня с ума. Отдушиной для меня стали совершенно ненужные для строителей мостов история партии и английский язык. Кроме того, с удовольствием я посещал и спортивные занятия. Свободного времени у меня было достаточно для того, чтобы найти себе увлечение: я всерьез увлекся музыкой. Слушал почти всю «тяжесть», которую удавалось достать: «Акцепт», «Дио», «Ван Халлен», «Металлика», «Хелоуин», «Мановар».
Увлечение хэви-метал накладывало определенные обязательства на мой внешний вид, я отрастил длинные волосы и обзавелся различной рокерской утварью: ремнями, цепями, значками и браслетами, которые я cамостоятельно изготавливал вечерами вместо подготовки к зачетам и экзаменам. Согласно классическим канонам экономики, излишки продукции я реализовывал на свободном рынке.
Каждое воскресенье сотни «металлистов» выезжали из Москвы на электропоездах и на тихих станциях, с обезличенными названиями типа «38-й км», устраивали товарную биржу: обмен и купля-продажа, прием заказов и приобретение расходных материалов.
Обычно все, что я зарабатывал, я тратил в тот же день на новые кассеты с записями любимых групп, оставляя пятьдесят рублей для приобретения материалов.
Артем неожиданно приехал в командировку в Москву. Весь вечер я восторженно рассказывал о новой волне в развитии рока, о том, как классические композиции «Пинк Флойд» и «Лед Зеппелин» становятся историей, но не мертвой историей, а получившей второе рождение в виде творчества «Дио», «Ван Халлена» и «Металлики».
Мой рассказ сопровождался музыкальными композициями, которые вырывались из хрипящего динамика моей «Электроники-302».
Артем называл музыку несносной, утверждая, что людям, которые воспроизводят ее, никогда не улыбнется удача, потому что аудитория, то есть прыщавые подростки, совершенно неплатежеспособны, а серьезные люди никогда не станут покупать такие пластинки.
Но Артем с интересом слушал об импровизированных торговых площадках, которые мы устраивали еженедельно в перелесках ближайшего Подмосковья.
– Слушай, сколько стоит кассета с записью ну, скажем, твоей «Металлики»? – спросил он.
– Пятнадцать рублей, если кассета часовая, и восемнадцать, если девяностоминутная, – ответил я.
– А просто кассета, без записи – рубля три?
– Нет, если хорошая кассета, «Денон» или «ТДК», то девять рублей.
– Значит, девять рублей стоит просто запись? – удивился он.
– Да, так и получается, – ответил я, – хорошая студийная запись. Стерео.
– Тебе-то зачем стерео? – рассмеялся он. – На твоей шарманке…
– Куплю новую, как разбогатею, – ответил я, – присмотрел уже вашу «Радиотехнику», дорого правда.
Подумав, Артем предложил сделку – он записывает сто кассет, в соответствии с моим списком исполнителей, и привозит их в Москву.
Продав эти кассеты, мы должны получить тысячу восемьсот рублей, из которых тысячу двести должны отдать за кассеты и запись.
– По триста рублей разделим, и купишь себе сразу «Радиотехнику», – подытожил Артем.
Артем сказал, что никаких авансов не требуется, он сам достанет кассеты и запишет музыку. Стоит ли говорить о том, что я с радостью согласился.
За день до отъезда Артем спросил, могу ли дать ему в долг пятьдесят рублей. Передав деньги, я попросил вернуть их не позже чем через пять дней. Мне нужно было купить заготовки для ремней, заклепки и ковровые кольца для изготовления цепей. Он сказал, что завтра же вышлет мне деньги из Риги почтовым переводом.
Ни через неделю, ни через месяц Артем не вернул мне деньги. По причине отсутствия оборотных средств я был вынужден свернуть свой бизнес.
А Артем не приезжал в Москву больше шести месяцев.

1987. Август

В МИИТе я решил не оставаться – все же здравый смысл после полугодовой борьбы взял верх. Сразу после Нового года я написал заявление декану своего факультета, подписал обходной лист и был свободен.
Я не знал, чем буду заниматься в ожидании весеннего призыва, но отец решил, что если я не способен учиться, то должен быть способен работать: «Не хочешь работать головой – придется поработать руками», – сказал он, подписав приговор моему свободному времени.
Не имея специальности и в ожидании призыва, я на три месяца устроился на неквалифицированную, но, по счастью, хорошо оплачиваемую работу подсобного рабочего в типографии.
Я сразу осознал, насколько студенческая жизнь приятнее и комфортнее жизни молодого рабочего.
Под бодрый голос диктора, который по утрам сообщал мне о том, что московское время пять часов, я быстро собирался и, пытаясь обмануть фактически спящий организм, завтракал.
Через полчаса я уже бежал по продуваемым всеми ветрами улицам по скрипящему снегу, ехидно передразнивающему каждый мой шаг, к спасительному теплу полупустого вагона электропоезда, позволяющему доспать двадцать минут, прислонившись к затянутому инеем стеклу.
Проскочив через проходную, я оказывался в царстве бумаги – огромных полутонных цилиндров, с которыми лихо управлялись печатники, разворачивали их, подсунув под них картонку размером не больше школьной тетрадки, – стеллажей готовой продукции и упаковочного картона.
Шум печатных, переплетных, швейных машин заставлял окончательно проснуться и еще долго отдавался в голове, даже после выхода из типографии.
Всех своих коллег по цеху я разделил на три основные группы; самой малочисленной из них, в которую я записал и себя, была «случайные». Мы действительно оказались там случайно и ненадолго – я, Рома, Сергей и Карина.
Рома играл на бас-гитаре в группе «Магнит», и работа в цеху позволяла ему наладить свой маленький бизнес по продаже книг.
Книги. Это слово в середине восьмидесятых было символом успеха и благосостояния. Печатавшиеся миллионными тиражами материалы съездов и речей лидеров страны, писателей, признанных властью, но игнорируемых народом, загружали мощности всех типографий страны, а любимые всеми «бестселлеры» Пикуля, Ефремова продавались на черном рынке, десятикратно превышая номинал.
Конечно, многие мои коллеги рассматривали книги исключительно как источник получения прибыли.
Из-за этого их постоянно обыскивали на проходной, вскрывали их шкафы в раздевалках, наказывали и лишали премий.
Поскольку книга как геометрическая фигура представляет собой прямой параллелепипед, зачастую довольно объемный, это серьезно затрудняет кражу: ведь у человека только две плоскости – живот и спина – могут сравниться с книгой по площади соприкосновения.
Для меня было загадкой, с каким упорством люди, прижимая ремнями книги к спине или животу, пытались пройти через проходную, где в десяти случаях из десяти были пойманы охраной.
Рома же был хитрее.
Он вообще не выносил книги, а только листы, которые впоследствии сшивал и переплетал на домашнем оборудовании. Листы могли быть обернуты вокруг ноги, напоминая футбольные щитки, или на руки, что невозможно было заметить даже под легкой курткой.
Я был рад встретить слегка постаревшего Рому пятнадцать лет спустя на фестивале «Нашествие», что подтвердило правильность моего определения Ромы в «случайную» группу.
Карина работала в гидрометцентре, но решила доказать родителям, что ее собственный путь должен пройти через трудности, и устроилась помощницей переплетчика.
Пожалуй, она была единственной, кто так же, как и я, читал книги. Удивительно, но никто из сотен сотрудников не читал книг. Даже во время сбоев энергосети, когда оборудование замирало, или когда останавливались отдельные линии из-за нехватки ниток, бумаги, картона, ремней, никто не читал книг, предпочитая легкое общение друг с другом.
Отработав два месяца, Карина уволилась, потому что свинцовая пыль, находящаяся в воздухе, начала вызывать приступы астмы, которые пугали даже меня.
Серега, настоящий богатырь, инженер в НИИ, через дорогу от нашей типографии.
Каждый вечер он работал у нас грузчиком и оператором кара-погрузчика.
– Ты, наверно, на выходных спишь до обеда, – удивлялся я, – ты же работаешь каждый день с девяти утра до двенадцати ночи.
– Нет, у меня дом-то в деревне, жена и детей двое, – отвечал Сергей, – мне отдыхать некогда.
Неудивительно, что у него была машина, на которой иногда после вечерней смены он подвозил меня домой. По моим подсчетам, он зарабатывал не меньше пятисот рублей в месяц.
Наверно, именно на таких, как Сергей, всегда и держалась страна.
Вторая группа, которую я определил для себя как «простые рабочие», была, безусловно, самой многочисленной. Швеи, переплетчицы, упаковщицы, грузчики, печатники, на мой взгляд, вообще не представляли для себя другой жизни. Они просто трудились, выполняли свою работу, получали аванс и зарплату, ездили в отпуск, болели, выпивали. И очень быстро старели. Виной тому, быть может, был свинец, въедавшийся в кожу, из-за него лица становились серыми; а может быть, осознание безысходности – ведь в первую очередь старели глаза, в которых уже не оставалось солнца.
Мужчины, входившие в третью группу – «преступники», отдавали четверть своих доходов государству за совершенные ранее незначительные преступления, такие как кражи, хулиганство.
Некоторые из них, пойманные при попытке кражи книг, все равно оказывались в тюрьме, но большая часть все же оставалась по эту сторону стены.
Я очень хотел поскорее уйти в армию, и в марте 1987-го меня наконец-то направили на призывную комиссию.
Однако послужить стране мне было не суждено. Пожилой врач военкомата обратил внимание на неправильную работу моего сердца. Дальнейшие исследования показали недостаточное развитие митрального клапана, и по решению медкомиссии я был освобожден от срочной службы в мирное время.
Начальник отдела кадров гарантировал мне место на вечернем отделении Полиграфического института, но оставаться в типографии я не собирался.
Нужно было использовать второй шанс, чтобы вернуть свою жизнь в привычное русло.
На этот раз к выбору альма-матер я подошел очень ответственно, изучив всю информацию о гуманитарных институтах, заранее исключив из списка все технические заведения, а также музыкальные и художественные училища, так как эти таланты отца не передались мне цепочкой ДНК.
Выбор был остановлен на Московском институте народного хозяйства.
Три месяца подготовки к экзаменам: математика, сочинение, история и английский язык.
Я впервые в жизни чувствовал ответственность перед собой, перед родителями и понимал, что права на ошибку на этот раз у меня нет.

Когда я сдал все экзамены и ждал результатов зачисления, почти не сомневаясь, что первого сентября я снова получу студенческий билет, неожиданно приехал Артем. Я многократно прокручивал язвительные эпитеты, которыми собирался наградить его при встрече – мне было очень неприятно чувствовать себя обманутым и слабым.
– Привет, гегемон! – радостно произнес он, входя в квартиру, и, не дождавшись ответного приветствия, сжал меня в крепких объятиях. – Знакомься – Илза. Моя будущая жена.
Я даже не сразу заметил его спутницу – Илза была высокого роста, но рядом с огромным Артемом казалась совершенно незаметной, хрупкой и беззащитной.
Илза говорила по-русски с небольшим, но таким ласкающим слух жителя средней полосы прибалтийским акцентом. Не таким ярким, как у Лаймы Вайкуле, но все же очень заметным. На мой взгляд, Илза не была красавицей, но ее обворожительная улыбка и тихая манера говорить напомнили мне героиню Елены Прокловой в фильме «Единственная», с Владимиром Высоцким.
Артем приехал на машине отца и планировал провести целую неделю в Москве.
На следующий день я узнал, что зачислен в институт, Артем и Илза разделили со мной радость поступления.
Несмотря на то что каждый вечер мы проводили в кафе или ресторане, Артем ни разу не позволил мне заплатить за себя, хотя, работая в типографии, я сумел накопить почти четыреста рублей.
В сложившихся обстоятельствах я решил, что о невозвращенных пятидесяти рублях поднимать вопрос не следует.
– Ты знаешь, – говорил Артем, – я не люблю Москву, она очень серая, не подходит для жизни.
– Почему? – удивился я, – все стремятся сюда, тут театры, музеи, стадионы.
– И при этом тут некрасиво и неуютно, – продолжал он. – Красная площадь, конечно, впечатлит любого, но, кроме нее, у вас и правда ничего интересного. Рига и Таллин, Киев, Ленинград, Львов – эти города действительно красивы. Я никогда ни при каких обстоятельствах не соглашусь здесь жить.
Артем говорил, что надо открывать свое дело. Правительство приняло закон об индивидуальной трудовой деятельности, и впервые со времен НЭПа можно было легально заниматься мелким бизнесом.
– Я думаю сделать свой игровой клуб, – говорил Артем, – или цех по пошиву одежды, или маленькое кафе.
– А где ты возьмешь на это деньги? – удивлялся я.
– У отца или ссуду в банке.
Однако мои мысли были заняты новым институтом, и идея собственного бизнеса меня не заинтересовала.
Илза и Артем уехали, не забыв пригласить на свадьбу.

1990. Май

Артем неожиданно позвонил в конце мая девяностого года.
– Привет, что делаешь?
– Ищу возможность заработать миллион, есть что-нибудь на примете?
– Считай, что нашел. Послезавтра приезжай в Шереметьево, встречай. Только не в первое, а во второе, я прилетаю из Монреаля. – Он назвал номер рейса и примерное время прибытия в Москву. – Да, и такси возьми сразу от дома, а то в Шереметьеве ломовые цены.
Ожидая Артема в зале прилета аэропорта, я жалел себя. Меня не покидала мысль, что настоящая жизнь проходит мимо. Существуют другие города, другие страны, машины, но все это находится на другой планете, куда мне никогда не попасть.
Как и большинство моих знакомых, я выбрал для себя другую жизнь – учеба, распределение, карьера.
Конечно, женившись на втором курсе, я осложнил и без того непростую жизнь московского студента дополнительными обязанностями – мне приходилось постоянно подрабатывать везде, где это было возможно.
Моя жена Элла училась со мной в одной группе. Мы очень понравились друг другу с первого дня знакомства и вскоре начали жить гражданским браком в нашей большой квартире. Ее родители жили в Александрове, небольшом городе в ста сорока километрах от Москвы. Там она провела свое детство, закончила школу и оттуда сбежала в Москву при первой возможности, но это ни в коей мере не ставило под сомнение искренность наших отношений.
Я вернулся мыслями к Артему. Я не знал, что он улетал в Канаду, мы никогда не говорили об этом, и поэтому новость о его возвращении из Канады прозвучала для меня примерно так же, как будто он возвращался с Марса.
Последним делом Артема в Риге были игровые приставки, которые можно было через декодеры подключать к советским цветным телевизорам. Игра была записана на обычную магнитофонную кассету, загружалась не меньше десяти минут, часто давая сбои, что, впрочем, не мешало популярности игровых клубов, которые, как грибы после дождя, открывались во всех городах Союза.
Приставки Артем привозил из Польши, а распространители продавали их в салоны.
Одним из таких распространителей был я.
Связана ли поездка в Канаду с игровыми приставками или беспокойный ум Артема снова разрабатывал новую золотую жилу – мне предстояло выяснить через несколько минут.
Артем вышел из зоны прилета международного аэропорта Шереметьево в новой кожаной куртке, джинсах и идеально белых кроссовках. На мой взгляд, выглядеть лучше было невозможно.
– Привет, выпьем кофе или сразу в город поедем? – спросил Артем.
– Наверно, лучше в город, Элла уже ждет, обед готов, – ответил я.
– Ну ладно, поехали, сейчас я все решу, – улыбнулся Артем, – где лимузин-то?
Водитель нашего лимузина, шикарного «Москвич-2141», стоял, нервно поглядывая на часы, и, увидев нас, торопливо выбросил сигарету и завел мотор.
– Отель «Савой», – сказал Артем.
– Где это?
– О’кей, ноу проблем, к «Детскому миру».
– А зачем нам в «Савой», ты разве не у нас остановишься? – спросил я, когда мы отъехали.
– Нет, просто посидим, спокойно поболтаем, это единственное нормальное место в Москве.
Всю дорогу Артем рассказывал о Канаде, в которой он провел целую неделю. Про идеальную чистоту на улицах, про дороги, про «правильные» машины и «правильные» магазины. По его мнению, правильными магазинами являются те, в которых можно было купить, например, еду за деньги. А наши магазины, в которых нельзя ничего приобрести вне зависимости, есть деньги или нет, он записал в разряд «неправильных».
В Канаде он открыл свою собственную компанию, которую назвал «Норт Америка корпорэйшен оф интернейшнл трэйд», обзавелся дорогими визитками и чековой книжкой.
Остановился он у одноклассницы своей мамы, Марины Ласкер, которая жила там уже пятнадцать лет, сумела накопить на приличный дом, «пятибедрумный», то есть с пятью спальнями, не считая кухни и прочих помещений, и получить хорошую работу: стоматолога в медицинском центре.
Марина же и познакомила его со своим приятелем Сэмом, который в Союзе был Семеном Аркадьевичем и занимал большой пост в строительном комплексе Украины, который, в свою очередь, предложил Артему бизнес по поставке в Россию канадских машин для изготовления бетонных блоков для строительства.
«Савой» поразил меня.
Впоследствии, объездив полмира, останавливаясь в лучших отелях, я всегда вспоминал свои первые «савойс-кие» ощущения.
Это был первый и, безусловно, самый лучший советский отель: выдержанные в стиле ампир интерьеры были олицетворением роскоши. Названный в честь герцогства Савойи – земли французских аристократов, отель был настоящим кусочком того мира о котором я даже боялся мечтать.
Мы прошли в бар с великолепной мебелью новомодного для начала и конца двадцатого века ампира, верхний уровень которого поддерживали античные статуи.
Изображение саламандры как символа отеля можно было увидеть и в роскошной лепнине в коридорах, и на коврах, приглушающих все шумы, шаги гостей и персонала до такой степени, что казалось, будто в фильме, который я смотрю, монтажер не успел записать звуковую дорожку.
Артем заказал нам пиво. Кружка «Карлсберга» стоила пять долларов, что соответствовало примерно ста рублям. В городе такая же кружка, правда «Жигулевского», стоила сорок копеек.
Я был шокирован тем, что пью пиво стоимостью в две с половиной стипендии за кружку, и поделился этим с Артемом.
– Я в Канаде решил, что больше не буду переводить цены в рубли, чтобы не сойти с ума, – сказал Артем, – надо зарабатывать примерно сотку в год чистыми, и все будет о’кей.
– Сто тысяч? – удивленно спросил я.
– Сто тысяч долларов.
– Это совершенно невозможно, нельзя заработать такие деньги, это около двух миллионов рублей.
– Знаешь, сколько я буду платить тебе с каждого проданного «Брика»?
– «Брик» – это этот канадский станок?
– Пятнадцать тысяч долларов составит твой профит.
– Это заманчиво, конечно, Артем, – ответил я, понимая смысл слова «профит», – но я даже и доллара в руках не держал. И это, по-моему, противозаконно.
– Как там в «Интердевочке», помнишь? «Весь мир покупает и продает валюту!» На этом месте фильма зал всегда аплодирует, – продолжил Артем – на, возьми на раскрутку.
Артем достал из кошелька стодолларовую купюру и протянул мне.
– Я не могу ее взять. Это очень большие деньги.
– Большие. Но это не подарок. Тебе придется ездить, возможно, приглашать людей в ресторан. Не води только в «Савой», а то надолго не хватит. Можешь купить себе что-нибудь из одежды: я потом спишу это с твоего профита.
– Понял. А сколько стоит этот «Брик»?
– Двести пятьдесят тысяч, СИФ Ленинград.
– Я не понял про Ленинград.
– Учись студент, вот тебе первое задание – СИФ и ФОБ, запомнил?
Он взял салфетку и записал:
«1. СИФ
2. ФОБ
3. Инкотермс».
Я поинтересовался, сколько времени он проведет в Москве.
– Завтра лечу в Ригу, соскучился по своим девчонкам. В начале недели буду здесь, еду в Удмуртию, там друг Семы большой строительный начальник. Пора впарить пару «Бриков», – улыбнулся Артем, – у тебя видео нет, конечно?
– Откуда же, с нормальным телевизором десять тысяч, не меньше.
– А у друзей?
– Есть у одного парня, а что?
– Оставлю тебе кассеты про работу «Бриков», там все увидишь, и все материалы. Почти все на русском, но есть и по-английски. Поймешь?
– Вряд ли.
– Дай-ка нашу салфетку.
Он взял салфетку и дописал:
«4. Английский язык».
После отъезда Артема я основательно продвинулся в вопросах международной торговли.
В институтской библиотеке был большой выбор учебников, и я вскоре свободно оперировал такими понятиями, как КАФ, КАС, ФОБ или СИФ.
С изучением английского оказалось сложнее, но я запоминал по пятьдесят новых слов в день, и вскоре институтский преподаватель английского отметил мои успехи.
Мой друг Миша согласился стать моим компаньоном в деле продажи «Бриков». Его отец, архитектор, знал строительный мир Москвы, и мы начали планомерно, по его рекомендации, встречаться с руководителями различных моспром-, мосгор-мособлстроев.
Первые встречи напоминали, скорее, юмористические миниатюры, в которых мы поочередно играли комические роли в зависимости от того, кто из нас в настоящий момент отвечал на вопрос заказчика.
Любой вопрос ставил нас в тупик, так как мы не имели не только строительного образования, но и ни малейшего понятия о работе предлагаемых нами механизмов. Но через некоторое время уровень наших познаний все же возрос.
Через месяц после возвращения из Канады Артем подписал контракт на две машины с Удмуртией.
Я был очень доволен, во-первых, потому, что до последней минуты не верил, что такие крупные сделки вообще возможны, и, во-вторых, потому, что смогу увидеть «Брики», пусть даже для этого придется съездить в Ижевск.
Важный чиновник одного из «строев» заинтересовался «Бриками», мы с Мишей даже смогли получить его визу на коммерческом предложении.
Все шло замечательно, но Сэм подвел Артема. Он не заплатил ему комиссионные, хотя «Брики» все же в Ижевск были доставлены.
Тема была закрыта, Артем был подавлен, да и мы с Мишей, потратив столько труда, были не в лучшем настроении.
Мы опять расстались с Артемом, но на этот раз всего на несколько месяцев.



Часть 2

Финансист


В начале октября девяностого года неожиданно приехал Артем.
На этот раз в компании своего двоюродного брата Бориса – мрачноватого и неприветливого парня.
– Ну что ж! Началась серьезная работа, – почти с порога заявил Артем.
– Помирился с Сэмом, – удивился я, – или на этот раз что новое и грандиозное?
– Сэм, Сэм… лучше с умным потерять чем с дураком заработать, – ответил Артем. – Спасибо, конечно, Семе за урок, но мы теперь мелочью не занимаемся, только большими делами. Прокатишься с нами на ужин?
Ресторан «Джалтаранг» на Чистых прудах, вероятно, задумывался как воздушный замок – невесомый дворец над водоемом, но оказался кубом из стекла и бетона, огромным и совершенно неуместным в этой части старой Москвы.
Атмосфера внутри заведения полностью соответствовала его внешнему облику – неуместная, некомфортная и нездешняя.
Борису «Джалтаранг» очень понравился, и Артем, попробовав в Канаде индийскую кухню, стал ее поклонником на долгие годы. Я же, попробовав «дал», что-то вроде похлебки из бобовых, настолько острый, как, впрочем, все блюда за исключением риса, напротив – всегда за версту стал обходить индийские рестораны.
Артем решил заняться финансовым бизнесом, к тому же ситуация в экономике благоприятствовала этому.
К концу девяностого года, при официальном курсе шестьдесят копеек за доллар, на улице давали двадцать пять рублей за доллар, и это при действующей статье Уголовного кодекса о запрете валютных операций.
В Москве появились компании, которые предлагали свои услуги по конвертации любых рублевых сумм в наличные или безналичные доллары. Артем через свой кооператив, существовавший со времен игровых центров, оформил кредит на сумму пять миллионов рублей.
– Если взвесить – сорок килограммов, – шутил Артем, – сторублевыми!
Через месяц он должен был вернуть в банк пять с половиной миллионов.

Эти пять миллионов рублей должны были быть переведены на счет московских партнеров Артема, которые должны были обменять ему всю сумму по курсу семнадцать рублей за доллар, в дальнейшем он планировал продать доллары по двадцать два рубля шести своим заказчикам из Риги.
Прибыль, по самым скромным расчетам, должна была составить почти миллион рублей, с учетом процентов за кредит, взяток и сопутствующих трат. Когда деньги были преведены на счет Артема, братья приехали в Москву.
Артем принял меня на работу с окладом 500 рублей в месяц.
– Я понимаю, что на эти деньги сейчас не разгуляешься, но начинать надо с малого, видя перед собой большую цель, – произнес Артем.
– Для меня это огромная сумма, спасибо, – ответил я. Имея в тот момент гарантированных 40 рублей стипендии, я был на седьмом небе от счастья.
На следующий день в офис компании «Тристар» на Рождественском бульваре мы приехали втроем. Кирилл, глава фирмы, встретил Артема очень радушно.
Кирилл был похож на молодого коммуниста: маленький, худощавый, юркий мужчина с зачесанными назад волосами.
Говорил он быстро, активно жестикулируя и все время передвигаясь по офису, ведя за собой Артема.
Потратив четверть часа на поиски свободного кабинета, он предложил выйти позавтракать и обсудить дела.
В знаменитом кафе «На скорую руку» заказали блины с икрой и красной рыбой, но и тут Кирилл умудрялся постоянно суетиться и наговаривать свои скороговорки. Платил за завтрак тоже Кирилл.
– Вчера из Украины перегнали пятьдесят лимонов, – выдавал Кирилл, – что-то будет, что-то будет, господа.
– Да что будет? – отвечал Артем. – Рублей сто за доллар, наверно, будет через год, жаль, что нам кредит только на месяц выбить удалось.
– Да какой там сто, – не унимался Кирилл, – я думаю, что и больше будет, говорят, девальвировать рубль будут, ты же видишь – все товары исчезают, как перед войной.
Боря вообще ничего не говорил, но очень оживился, когда Кирилл спросил у Артема о планах на вечер.
– В сауну бы, – сказал он, – как тут у вас с деуками?
– Это можно, – ответил Кирилл, – думаю, поужинаем вместе и потом мы вас отправим, есть одно место на Преображенке….
– Давай-ка потом, – вступил в разговор Артем, – сначала доведем до ума дело, а потом уже и отметим.

Весь оставшийся день мы провели в офисе «Тристара», Артем не меньше часа разговаривал с Кириллом один на один и по окончании разговора вышел из кабинета в хорошем настроении.
Вечером у меня дома на кухне я решил расспросить Артема о подробностях сделки, и, к моему удивлению, он не стал отправлять меня «в библиотеку» и ссылаться на усталость.
– Схема простая, – начал Артем, – допустим, тебе нужны доллары, скажем сто тысяч, ты закупаешь на них джинсы по пять долларов за штуку, привозишь в Союз и продаешь по пятьсот рублей. Какой курс обмена? Сто! Что на улице? Двадцать пять. Оборачиваемость 60 дней. Профит сам посчитай. Проблема только в том, что доллары ты официально нигде не купишь, а те, кто официально покупают, те их берут по 60 копеек за доллар и живут уже давно при коммунизме. И вот такие, как я, находят дешевые деньги и продают дорого.
Я-то никакие товары везти не собираюсь, просто возьму много долларов и сразу, а отдаю по частям. Тот, кому надо всего сто тысяч, возьмет у меня по двадцать два, а кому надо двадцать тысяч – возьмет уже у них по двадцать пять. Такая вот математика.
– Ну а ты где возьмешь доллары? У Кирилла этого малахольного? – спросил я.
– Вот это и есть самое слабое место. «Тристар» с Кириллом и Вовой, партнером его. Сейчас можно через подставные фирмы аккумулировать рубли по курсу в тридцать раз выше официального. Вот кому-то рубли и понадобились.
– Ну а кто за Кириллом стоит?
– Думаю, что люди серьезные, так сказать государственные.
– А откуда ты вообще про него узнал?
– Валдис провел через него две недели назад сделку. Не помнишь Валдиса? – спросил Артем.
– Нет, только слышал от тебя. Так ты, не видя Кирилла в глаза, перегнал ему такую сумму?
– Деньги у меня. Я еще не отправлял их. Но мне каждый день семнадцать тысяч рублей стоит. Вот мы с тобой полчаса проговорили, а я за это… – Артем закурил, взял калькулятор и продолжил: – Я за это триста пятьдесят рублей заплатил уже! Что-то плохо спится поэтому.
– Ну и когда ты свои доллары получишь?
– Не позже вторника на следующей неделе, если завтра отправлю. Двести тысяч в нале, остальные – на счета.
– А от меня-то конкретно что требуется? – спросил я.
– Да ничего особенного, сиди в «Тристаре» целыми днями и звони, если что, до Главпочтамта же рукой подать, – улыбнулся Артем.
Весь следующий день мы провели в «Тристаре». Людей в офисе заметно прибавилось. Утром Кирилла в офисе не было, и с нами беседовал Вова.
Флегматичный, худой, ростом с Артема, Вова говорил очень мало. Время от времени он закрывал глаза, запускал обе руки в свои волосы и массировал нижней частью ладони глаза, так что после того, как руки возвращались на стол, его волосы становились поднятыми, как у панка, а глаза – красными, как у кролика.
Артем и Вова обсудили договор займа. Суть его заключалась в следующем: мы предоставляем заем «Тристару» в размере пяти миллионов рублей, под залог почти трехсот тысяч долларов. Через пять дней заем должен быть возвращен, а поскольку возвращать его никто не планировал, залог оставался у нас.
Я не очень хорошо разобрался в договорах, но понимал, что обсуждаемый договор – просто лист бумаги. Реальные рубли, находящиеся на счету советской компании, передавались под залог долларов на счете в банке, расположенном на экзотических островах Карибского моря.
Приехал Кирилл, и вопросы гарантий решили обсудить без меня и Бориса, и мы, отстояв почти часовую очередь, пообедали в «Макдоналдсе» на Пушкинской площади.
– Все-таки здесь халява. Смотри, биг-мак сорок центов стоит. В Германии в три раза дороже, – в отсутствие Артема Боря говорил очень много, – но там не надо час стоять, чтобы съесть котлету в булке.
– Но здесь люди по пять долларов в месяц зарабатывают, а в Германии по пятьсот, наверно, – ответил я.
– Да уж побольше, чем пятьсот, – улыбнулся Борис, – работать никто здесь не хочет, смотри – время час дня, а сколько бездельников вокруг! Вот, например, те девушки явно ничем не заняты.
Борька направился к столу, за которым сидели три девушки, как мне показалось, провинциалки и что-то активно обсуждали.
Через пять минут он вернулся и сообщил, что, поскольку вечера совершенно не заняты, а в Москве они, похоже, еще дней на пять, – пора организовывать досуг.
Вечером мы с новыми знакомыми ужинали в ресторане «София» на площади Маяковского.
Артем улетел в Ригу для того, чтобы осуществить платеж. От нас он требовал одного: с восьми утра мы должны быть в офисе «Тристара», поменьше болтать и внимательно наблюдать за всем, что там происходит.
Боря, в отличие от Артема, пил довольно много. После ужина мы должны были поехать в гости к одной из наших новых знакомых. Желания ехать у меня не было, но перспектива отправить Борю одного мне нравилась еще меньше.
Света, единственная, чье имя я запомнил, объяснила мне, что если мы едем в гости к ним, то это обойдется по сто пятьдесят рублей с каждого, но мы должны будем выбрать только двух девушек.
Я предложил Боре подышать воздухом.
– Они проститутки, – сказал я, когда мы вышли на улицу, – ты знаешь об этом?
– Знаю, – утвердительно кивнул Боря, – дальше будет веселее, ты едешь?
Отказавшись, я попрощался с ним и договорился в восемь часов утра встретиться у офиса «Тристара».
Утром, прождав Бориса почти до девяти, я вошел в офис «Тристара».
Людей заметно прибавилось, даже по сравнению со вчерашним днем. В помещении было накурено, и оно стало похоже на зал ожидания железнодорожного вокзала.
Дел, кроме сотрудников «Тристара», ни у кого не было, и вскоре все поддерживали общий разговор об основных экономических перспективах страны.
– Скоро все рухнет, – сказал «профессор» – именно так я назвал про себя средних лет мужчину в очках с очень толстыми линзами. – Из Афгана ушли, из Бундеса сбегаем, сейчас Армения, Грузия, Прибалтика заполыхают, останемся только мы, Россия да белорусы.
– А вы сами откуда? – поинтересовался я.
– Днепропетровск.
Все придерживались мнения, что сейчас эпоха первоначального накопления и тот, кто найдет свое место, может стать действительно богатым человеком.
– Я в очереди за машиной отстоял пять лет, – продолжал «профессор», – а сейчас за полтора месяца заработал на «девятку».
– А раньше, до НЭПа, вы чем занимались? – спросил кто-то из собеседников.
– Преподавал, да и сейчас преподаю в нашем политехе.
«Профессор», оказавшийся профессором, сказал, что жалеет время, потраченное на диссертацию. «Кому она теперь нужна, – сокрушался он, – да и раньше, наверно, тоже».
Мне все порекомендовали бросать институт и тратить время только на «полезные» дела.
Около двенадцати в офис вошли три человека, которые, не останавливаясь, прошли через нашу комнату в кабинет Владимира и Кирилла.
– Наверно, приехали счастливчики за зеленью, – вздохнул «профессор», – нам тоже должны сегодня дать, а тебе?
– Да мне, наверно, завтра, – ответил я, – только вот мне срочно позвонить надо в Ригу.
Я был уверен, что самое интересное сейчас происходит именно в кабинете Кирилла. Но закрытая дверь в приемную не оставляла шансов услышать хоть слово. Мне надо было придумать, как пройти в приемную.
– Это надо на Кирова, к почтамту идти, – объяснил «профессор».
– Времени нет, попробую отсюда позвонить, – ответил я.
Я открыл дверь приемной, в которой, кроме секретаря, находились два охранника, смотревшие телевизор.
– Послушайте, мне надо срочно позвонить в Ригу, – сказал я, обращаясь к секретарю.
– Отсюда нельзя звонить, – ответил охранник.
– Я думаю, что мне можно. Хочешь, тебе Кирилл подтвердит? Срочное дело.
– Кирилл занят сейчас, подожди или звони с почты.
– Говорю же тебе, времени нет, спроси Кирилла сам. Скажи, что по вопросу рижских денег.
Заходить в кабинет охранник не решился.
– Ладно, звони, только быстро, – сказал он, – главное, чтобы восьмерка была свободна.
Восьмерка была занята. Второй раз, третий, четвертый… Свободно. Я начал медленно набирать домашний телефон Артема.
За дверью кабинета происходил разговор на повышенных тонах:
– Нет никаких денег. Кирилл, мы не собираемся ждать больше.
– Я говорил, что сейчас стало сложнее, много желающих сбрасывать рубли.
– А ты не говорил, что мы можем спокойно возвращаться и ждать зелень через два дня? Прошло уже десять дней!
– Ты получишь свои по пятнадцать и восемь десятых, люди уже по девятнадцать берут!..
Дозвонился. Илза взяла трубку:
– Алло!
– Свейки!
– Ой, привет! Артем-то прилетел?
– Так это я и хочу знать. – Я сидел с очень озабоченным видом и старался говорить загадками. – Что он решил?
– В каком смысле? Прилетел вчера, утром выбежал из дома в семь, сказал, что ночевать будет в Москве. Что-то случилось?
– Абсолютно ничего, просто эта информация мне нужна.
– Да какая информация?
– Та, что ты сказала. Что там в банке?
– Да он меня никогда не посвящает в свои дела. У вас точно все нормально?
– Пар ту невер бут не рунас, есму спиекс атейктиес. – Я понимал, выгляжу сумасшедшим в глазах Илзы, перевирая на все лады заученную фразу из латышско-русского разговорника. – Дай телефон Юлия, пожалуйста.
Услышав незнакомый язык, охранник перестал обращать на меня внимание и отвернулся.
– А латышский твой ужасен, – ответила Илза. – Сейчас посмотрю, подожди минуту.
– Только не больше. Мне неудобно долго разговаривать.
За дверью:
– Все деньги мы тебе вернем, – голос Кирилла, как обычно скороговоркой, как при ускоренном воспроизведении, – плюс процент в день. Андрюшенька, говорю тебе, сейчас с зеленью настоящая беда. Можешь еще неделю прождать, а можешь и две.
– Ясно. Разводы по-московски. Когда рубли вернете?
– Прямо завтра. Триста шестьдесят процентов годовых.
– А вам-то что! Вона дураков-то полный офис сидит. Хотим утром встретить тебя или Вована прямо в банке. В девять утра. Больше никаких подстав…
Илза:
– Пишешь?
– Помедленнее.
– 11 32 17.
– Виенс виенс трис диви виенс септини.
– Молоток! Числительные освоил, – рассмеялась Илза.
– Уз редзешанос. Пока.
Я положил трубку и открыл дверь приемной.
– Ну что? Проблем нет? Разобрался? – спросил охранник.
– Полностью! Спасибо, – ответил я и вышел.
Вечером к нам вышел Вова и сказал, что наличных долларов не будет до следующего понедельника. С безналом и наличными рублями все по плану.
Около восьми вечера в офис зашел Артем.
– А Бориска где? – вместо приветствия спросил он. – Опять ест, что ли?
– Я его вообще не видел сегодня.
– А вчера вечером? – угрюмо спросил Артем.
Я рассказал Артему, при каких обстоятельствах мы расстались с Борей. Он был вне себя от ярости.
– Жирная свинья, секс-машина, – со злостью произнес Артем, – а ты-то как его отпустил? Заставить надо было, силой увезти.
– Во-первых, он был пьян, во-вторых его не интересовало мое мнение, – отвечал я, – а как я мог его заставить ехать со мной, если его вес втрое превышает мой?
– Выгоню я его из дела, надоел, – категорично сказал Артем и открыл дверь приемной.
Кирилл и Артем проговорили почти час. Я ждал в переговорной комнате. Почти все к тому моменту разъехались.
Потом Артем вышел ко мне, выдал деньги на такси и сказал, чтобы я отправлялся домой один.
– Я приеду сам, сразу как освобожусь, – быстро сказал он, – жди дома.
– Но я хочу тебе рассказать что-то очень важное, – начал я, – мне кажется…
– Езжай-ка домой, – перебил меня Артем, – дома расскажешь.
Решив сэкономить, я отправился домой на метро.
«Они не платят никому, – рассуждал я, пока поезд, плавно раскачиваясь, вносил меня из светлых вестибюлей станций в мрак туннелей, – по крайней мере за два дня никто не уехал, а новых людей становится все больше. Как в почтовой игре, где нужно выслать три рубля и тогда через некоторое время к тебе станут возвращаться конверты с “трешками”, но только в том случае, если ты был одним из первых. А все последующие просто теряют свои деньги».
Я почувствовал, как сердце учащенно забилось у меня в груди.
«Сто семьдесят тысяч рублей в день, пятьдесят миллионов рублей», – цифры с огромным количеством нулей стояли у меня перед глазами.
«Надо срочно все рассказать Артему, – думал я, – я же слышал, как Кирилл говорил, что долларов никаких в ближайшее время не будет».
Артем, я и Боря приехали почти одновременно.
Боря, с видом нашкодившего кота, зашел на кухню, где мы с Артемом собирались поужинать.
– Ну как наши дела? – начал Борис. – Отправил денежки-то?
– Отправил, – тихо ответил Артем, – в понедельник получаем наличные доллары, не позже среды остальные, на счета.
– Ты знаешь, я отравился вчера, – продолжил Боря.
– Пожалуйста, – Артем обратился ко мне, – дай нам поговорить.
– У меня есть важная информация, – начал я, – действительно важная…
– Завтра, – отрезал Артем.
Я долго не мог заснуть, жалея, что не сказал Артему об услышанном.
«Хотя что он ночью смог бы сделать?» – думал я и, когда усталость взяла свое, все же заснул.
Подтверждая теорию сновидений, мне снились всплывающие из глубин сознания картинки раннего детства, но в соответствии с тематикой событий пережитого дня: я подходил к офису «Тристара» и видел обезумевшую толпу коротышек из носовского «Незнайки», кричащую «Пустите нас! Пусть нам вернут наши деньги! Нас обманули! Оказывается, никаких гигантских растений нет».
Утром за завтраком я рассказал Артему и Боре о событиях вчерашнего дня. Артем слушал меня очень внимательно, не перебивая.
– Ну и что ты думаешь по этому поводу? – спросил меня Артем.
– Думаю, что это разводы по-московски, – ответил я, – долларов у них нет. И думаю, что не будет. Они просто не вернут никому деньги.
– Да им всем бошки поотстреливают, – включился в разговор Борис, – такой кидок не проходит. К тому же Валдис говорил, что проверенные ребята. Когда тебе кэш отдадут, Артем?
– В понедельник обещали, – Артем взял записную книжку, – позвоню Валдису.
Валдис рассказал, что все прошло у него нормально, он получил десять тысяч долларов наличными, но с безналом ждать времени не было, и ему вернули рубли, но с процентами, так что Кирилл и Вова – ребята нормальные.
– Ждем понедельника – решил Артем, – и сразу начинаем действовать.
В понедельник события стали развиваться стремительно.
После того как Кирилл сказал, что долларов пока нет и надо ждать еще два-три дня, Артем потребовал от Кирилла и Вовы возврата денег в полном объеме плюс неустойку.
Они долго торговались по поводу неустойки, согласовав, что сумма к возврату составит пять миллионов шестьсот тысяч.
Три дня спустя, когда мы обедали с Кириллом после возврата денег, он весело рассказывал, что из Свердловска с утра приезжали какие-то «психи с пушками» и Вова до сих пор с ними разбирается.
Кирилл говорил, что рублей сейчас столько, что очередь за долларами будет до нового года.
– Хоть аукцион устраивай, – веселился он, – кто больше?
– Стремное дело, – сказал Боря, – опасно.
– Если у кого и опасно, так это у вас, ребята, – ответил Кирилл, – за вами-то нет никого, никто не защитит, не прикроет.
Сделка была завершена. Деньги возвращены в банк. Все, кто должен был заработать на сделке, – получили свое.
Мне выплатили премию в размере трех тысяч рублей и подарили видеомагнитофон.
Не всякий может пройти испытание деньгами. Я знаю, что не смог пройти его.
Через месяц я знал все московские злачные места и, что значительно хуже, эти злачные места знали меня.
Приближалась сессия, но я не только умудрился нахватать задолженностей по основным предметам, но и вообще перестал посещать институт.
Элла пыталась меня образумить, но в день, когда я вообще не приехал домой, собрала вещи и уехала к родителям.
Отъезд жены произвел обратный эффект, я окончательно отбросил все ограничения и, как следствие этого, познакомился с Олей.
Мы с приятелем просто подсели к ее столику в кафе «Охотник» на улице Горького, она мне очень понравилась – брюнетка с аристократической внешностью, тонкими чертами лица.
Наш роман продолжался две недели, но наконец позвонил Артем и сказал, что мне завтра надо приехать в Ригу.
– Хорош балдеть, начинаем новое дело, – сообщил он.
В принципе, я был очень рад этому известию: во-первых, деньги расходовались очень быстро и, во-вторых, мне нужно было спокойно обдумывать, как быть дальше. Когда я сообщил Оле, что на три дня уезжаю в Ригу по делам, она захотела поехать со мной, и вечером мы с Олей в спальном вагоне отправились в Ригу.
Моим надеждам спокойно разобраться в ситуации не суждено было сбыться.
Я решил не говорить Артему, что приехал не один, нужно было срочно найти жилье. На площади перед цирком на улице Кришьяна Баруона, нам предложили комнату недалеко от центра всего за пятнадцать рублей в день.
Бросив вещи, я поехал к Артему. Олю я попросил ждать меня и никуда не выходить.
Артем удивился, что я остановился в этот раз не у него или его родителей.
Я сказал, что не хочу их стеснять, на что Артем ответил, что если я таким образом намекаю, что он в Москве тоже должен снимать квартиру, то, как он любил выражаться, – «хрен мне».
– Готов выслушать самое гениальное из того, что когда-либо слышал? – поинтересовался Артем.
– Всегда готов, – ответил я и отдал пионерский салют.
– Традиционные лидеры советской международной торговли окончательно расписались в своем бессилии в решении вопросов насыщения рынка, – начал Артем с интонациями лектора высшей партийной школы, – и в сложившейся ситуации правительство вынуждено проводить валютные аукционы, участниками которых могут стать только государственные структуры.
– Мы теперь в Минфине работаем? – улыбнулся я.
– Ладно. Объясняю своими словами. Теперь можно официально купить доллары и легально осуществлять валютные операции без помощи государства. Заполняешь бланк заявки, размещенный в газете «Известия», и, указав там необходимую сумму валюты и максимальный курс, по которому государственная организация готова ее приобрести, бланк ценным письмом пересылаешь во Внешэкономбанк, выигрываешь аукцион и получаешь доллары.
– Так это только для государственных предприятий, ты же сам сказал.
– Слушайте дальше, юноша. Я оформляю кредит на одно из государственных предприятий папиного треста для покупки оборудования, которое после получения кредита, посредством аукциона, приобретает доллары для оплаты валютного контракта между этим предприятием и компанией «Норт Америка корпорэйшен оф интернейшнл трэйд», которую я открыл в Канаде в апреле. Следишь за мыслью?
Я кивнул.
– После получения денег канадской компанией, которую я по первым буквам, любя, называю НАКИТ, я закупаю для треста товары народного потребления: холодильники, пылесосы, телевизоры – и поставляю их тресту со своей наценкой, а это тридцать процентов, тридцать! После этого работать уже можно только в удовольствие, – сказал Артем, – ни я, ни ты и ни Борька больше никогда не будут волноваться о куске хлеба с маслом.
– Послушай-ка, Артем! Я-то зачем в этой схеме? – спросил я.
– Как ты думаешь, что будет делать трест с таким количеством товара?
– Думаю, что он его будет продавать, – ответил я.
– Правильно, давай зачетку, – засмеялся Артем, – а кому? И, главное, кто будет заниматься этим? Папа мой, что ли? Мы и будем реализовывать, причем заработаем на этом еще раз!
– Ты же сказал, что тридцать процентов НАКИТ заработает? – удивился я.
– Верно, но на таком товаре сейчас все заработают от тридцати до пятидесяти процентов – и НАКИТ, и трест, и мы. Сам подумай, телевизор стоит долларов сто двадцать, это две с половиной тысячи рублей. Сколько он стоит в комиссионке?
– Тысяч шесть.
– Вот и вся математика, – Артем прихлопнул руками и рассмеялся, – стоило мне ради этого в институтах и академиях учиться?
Потом Артем рассказал мне про аукцион и то, где он собирался взять деньги для покупки долларов на аукционе.
– Аукцион несколько раз в неделю проходит, я тебе дам телефон человека, будешь с ним на связи, он скажет, что дальше надо делать, я ж тебе зарплату плачу.
– Когда начинаем?
– Уже начали. Пробная заявка на аукцион уже ушла, кредит, правда, еще не оформлен.
– Как же доллары купишь, если рублей нет?
– Все нормально, когда аукцион выиграем, часть денег завод переведет, потом и кредит подойдет, я же на очень хорошем счету теперь. Мы с «Тристаром» всем дали заработать.
– И последнее, почему все не покупают доллары на аукционе?
– Не знаю, наверно, газеты не читают, – улыбнулся Артем.
Я разрывался, общаясь с Артемом, – одна моя половина горела желанием срочно возвращаться в Москву и заниматься аукционом, реализацией холодильников и телевизоров, но в то же время вторая половина напоминала мне, что на улице Баурона меня ждет человек, которого я хотел увидеть больше всех на свете.
Артем сказал, что ждет меня утром в офисе для обсуждения программы моих действий.
Уже предвкушая баснословные доходы от продажи телевизоров и холодильников, я решил, что экономия больше неуместна, и мы с Ольгой, взяв такси, уехали в Юрмалу.
Как оказалось, Оля видела море последний раз еще в детстве и была в восторге от идеи поехать на Рижское взморье.
Мы прошли все побережье от Дзинтари до Дубулты под аккомпанемент набегающих волн, пока ноябрьский пронизывающий ветер, недружелюбно сопровождавший нас с самого начала, не погнал нас с пляжа на улицу Йомас, где в одном из немногочисленных работающих кафе мы и отогревались кофе с рижским черным бальзамом.
После бальзама мы пили столовое вино, потом коньяк, потом, вероятно, снова вино…
Утром, когда я проснулся от яркого солнца в нашей комнате на улице Кришьяна Баурона, часы показывали одиннадцать. Я быстро оделся, но на утреннюю встречу с Артемом опоздал.
В офисе его тоже не оказалось, и я решил подъехать вечером к нему домой. Понимая, что до вечера свободен, я вернулся к Оле.
Мы пошли пообедать в ресторан, где неожиданно много выпили шампанского; вернувшись в нашу комнату, я снова заснул.
Вечером мы выпили еще несколько бутылок шампанского, купив их у нашей квартирной хозяйки.
Утром следующего дня я понял, что не видел Артема уже двое суток, и это усугублялось тем, что Артем не имел понятия, как со мной связаться и где меня найти.
Приняв холодный душ, я набрал домашний номер Артема, к телефону подошла Илза.
– Привет! Это я.
– Куда ты делся? Артем тебя вчера искал весь день, мама твоя звонила.
– Я здесь… закрутился. А когда Артем будет дома сегодня?
– Часов в восемь. Но ты ему лучше в офис позвони.
– Нет. Я в восемь заскочу к вам.
– Точно или как вчера?
– Точно.
Около девяти вечера я пришел к Артему. Учитывая то количество шампанского, которое мы с Олей снова выпили за обедом, я держался вполне неплохо.
Видя мое состояние, Артем был сдержан. Он поинтересовался адресом, где я остановился, уточнил: я уже приехал с девушкой или познакомился с ней в Риге?
Не интересуясь, откуда он знает, я ответил, что Оля москвичка и у нас все очень серьезно. Эту мою реплику Артем не комментировал. Сказал, что завтра вечером он и Боря уезжают в Москву, и попросил обязательно дождаться его утром, он заедет сам. Напоследок он попросил, по возможности конечно, больше не пить.
Утром за мной заехал Борис.
По дороге в офис он говорил, чтобы я готовился к серьезному разговору. Это я и сам понимал прекрасно.
– Двух дураков мне не выдержать, – встретил меня Артем, – не рановато балдеть начал?
– Я, конечно, понимаю, что виноват, но что страшного-то случилось?
– Ты два дня не выходил на работу, это прогул. Хочешь, чтобы я тебя уволил на хрен?
– Нежелательно.
– Так вот. Сегодня едешь с нами вечером в Москву.
– Я не могу сегодня, у меня на завтра билеты, – соврал я.
– Сдашь, значит, билеты свои и поедешь с нами.
– Я же не один, Артем.
– Это мне все равно. Мадам может ехать когда угодно.
– Ну… послушай, у меня самолет утром, – я продолжал сражаться за лишний день с Ольгой, – мы будем в Москве почти в одно время.
– С чего это ты разлетался? Деньги лишние? Это поправимо.
– Лишних денег не бывает. Ты же не ханжа, Артем, и не борец за общественную нравственность.
– Это ни при чем. Для меня важно ответственное отношение к работе. А ты – безответственный человек. Забил на все, кроме…
– Не говори, если не знаешь. У нас серьезные отношения.
– Какие? Ты сначала о жене своей подумай! А это обязанность твоя. А потом уже развлекайся. Только зарабатывать начал – и понеслось: друзья, за которых ты платишь, бабы, рестораны. Так ведь? Ты, думаешь, один такой?
– Можно я прилечу завтра на самолете, чтобы деньги не терять на сдаче билетов?
– Хрен с тобой, сегодня отдыхай, завтра утром в одиннадцать в «На скорую руку» на бульварах. Последнее китайское предупреждение.
Я вернулся к Оле, взял ее паспорт и поехал за билетами на утренний самолет. Билетов не было, обратиться к знакомому кассиру Артема я не мог.
Заплатив почти две цены, удалось купить билет через старшего кассира.
На обратной дороге я попытался посчитать, сколько денег я потратил на эту поездку. Хорошо, что дорога оплачивалась компанией. Цифра меня ужаснула: почти пятьсот рублей за три дня.
Оля удивилась, что мы уезжаем так внезапно, накануне выходных, но я сказал про сложности на работе, конечно без подробностей.
В Москве я подвез Олю до подъезда и попрощался до вечера.
Мне показалось, что, когда Артем увидел меня утром в «На скорую руку», он облегченно вздохнул.
Вечером я впервые за долгое время поужинал домашней пищей, полежал в ванной и рано лег спать, не выпив ни грамма алкоголя.
Оле я не звонил.
Утром Артем сказал, что считает справедливым не выплачивать мне зарплату за этот месяц. Я сказал, что не считаю это справедливым, он может вычесть два дня, которые я прогулял, и все.
– А я считаю, что это пойдет тебе на пользу, – сказал Артем, – может, поумнеешь.
– Если ты не заплатишь, то я не буду работать, – я понимал, что меня несло, но не мог ничего поделать, – я был полезен тебе в «Тристаре» в прошлом месяце…
– Так ты получил и зарплату, и премию, и подарок.
– Я не получил, я заработал.
– Ну а в этом месяце не заработал.
– Тогда я ухожу.
– Валяй.
Вечером они уехали.



Часть 3

Вне игры


Артем не вернулся к разговору со мной о продолжении сотрудничества, он вообще перестал звонить.
1991 год складывался непросто. Правительство Павлова провело денежную реформу, произошла замена пятидесяти– и сторублевых купюр на новые. Цены, как и предсказывал Артем, резко выросли, даже проезд на метро стал стоить втрое дороже, стипендию при этом не увеличили.
Я расстался с Олей и дал себе слово больше никогда не нарушать моральных принципов и обязательств.
Миша, мой партнер по продажам «Бриков», продавал сумки, курсы изучения иврита и английского в книгах и на кассетах, различные мелочи у израильского посольства.
Желающих уехать из Союза было очень много, по крайней мере в очереди у посольства на Большой Ордынке ежедневно стояло не меньше трехсот человек.
Миша зарабатывал неплохо, не меньше двух тысяч рублей в месяц. Я попросил его помочь с работой, но мест не было. Тогда я придумал небольшой совместный бизнес: у меня были качественные записи оксфордского курса английского языка с приложением в виде двух ксерокопированных томов. Такие же комплекты продавались у посольства по двести пятьдесят рублей за комплект.
Мы с Михаилом закупили чистые аудиокассеты, нашли копировальщика, который вечерами снимал копии в своем НИИ. Знакомый переплетчик, довольно качественно изготавливал для нас обложки с золотым тиснением, а кассеты мы записывали на своих домашних магнитофонах.
Через две недели мы успешно конкурировали на рынке с новым продуктом: «Оксфордский курс английского языка в двух томах. Приложение на 4 аудиокассетах». Себестоимость комплекта составляла около ста рублей, на каждом из них мы получали по сто пятьдесят рублей прибыли, которую делили: шестьдесят процентов Мише и сорок – мне.
Сдав сессию и перейдя на последний курс, я начал работу над бизнес-планом – я хотел промышленным способом выпускать курс английского языка и реализовывать его через книжные магазины. Для выпуска необходимого количества нужно было девятьсот тысяч рублей. Конечно, мне был нужен Артем.
В начале августа я вместе с женой приехал в Ригу.
После нашей осенней разлуки с Ольгой я старался проводить с Эллой как можно больше времени, я ощущал что тяжесть моего греха становится меньше, хотя полностью от чувства вины я не избавился никогда.
Илза была рада нашему очередному приезду. Их дочь, Арина, подросла, ей уже исполнилось два года. Она смешно называла мою жену «Эя», и Элла с удовольствием играла с ней.
Артем сильно изменился, он не был так доброжелателен ко мне, как раньше, и похоже, был уверен, что балласт в моем лице не нужен его бизнесу. Кроме того, он действительно перестал бывать в Москве, основные проекты теперь реализовывались в Литве.
Артем купил новую квартиру в современном доме в конце улицы Ленина, в нее они недавно переехали после ремонта. Все, начиная от мебели до коврика в ванной, было совершенно новым, а техника, установленная в квартире, заставила меня присвистнуть: было заметно, что поставки по валютному контракту прошли прекрасно и доллары, купленные на аукционе, дошли до адресата.

Артем собирался 19 августа улететь в Канаду, поэтому за оставшиеся две недели он должен был успеть решить все вопросы.
Я был приятно удивлен, когда Артем пригласил меня съездить с ним в Вильнюс, где у него были важные переговоры.
– Литовцы – нормальные ребята, как и эстонцы, – рассуждал Артем, – наших всех скоро выкупят с потрохами.
– Наших – это латышей? – интересовался я.
– Ну а кого же еще? – ответил он. – Ваши-то только пирамиды строить мастера, вспомни «Тристар»: организовали кидалово, за счет новых денег расплачивались с теми, кто стоял в очереди первым. А все, кто в декабре переводил, – все потеряли.
– Я же тебе еще в октябре это говорил, – сказал я.
– С головой у тебя все нормально. С другим местом проблемы, – пошутил Артем, но, вспомнив о том, что Элла в машине, решил не развивать тему.
Мы неслись на его «Мерседесе-190» со скоростью, примерно соответствующей номеру модели. Артем пространно рассуждал о проблемах, связанных с финансовым бизнесом.
– Ну, судя по машине, за эти полгода были не только неудачи, – начал я.
– Нет. Машина с ноябрьской сделки куплена. Ждал три месяца. В январе из Бундеса пригнали. В этом году – первая серьезная сделка.
Артем сказал, что сейчас проект намного серьезней продуман.
– Все рычаги воздействия у меня. Западники – тоже мои. Кредит я уже почти получил. А идея за основу взята октябрьская, но только без «Тристара».
– Борис с тобой? – спросил я.
– Конечно, такие дела в одиночку не делают. У нас команда. Я тебя познакомлю с Натаном, а Игоря ты еще со времен компьютерных приставок должен помнить, – ответил Артем.
– Только Сэма не хватает, – пошутил я, – с его «Бриками».
– Сэма я через две недели увижу, – ответил Артем, – надеюсь, он уже разорился на своих бетономешалках.
Я понимал, сколько потерял из-за своего ноябрьского турне, и за то, что я сейчас «не в теме», винить надо было только себя.
При подъезде к Вильнюсу Артем сбросил скорость и пристегнулся.
– Литовцы лютуют, – сказал он.
– Сколько времени мы здесь пробудем?
– В пять часов встречаемся у машины; если меня не будет, то в семь, потом через каждый час.
Вильнюс мне очень понравился, несмотря на то что времени оценить город почти не было.
Хотя, на мой взгляд, Вильнюс не такой яркий, как Рига или Таллин, но Кафедральная площадь с собором, улица Великая с часовней Аушрос Вартай и Замковая гора с башней Гедиминаса стоили отдельной поездки в этот прекрасный город.
Посмотрев на город с обзорной площадки, откуда открывается великолепная панорама Старого города и долины реки Нярис, в пять мы были уже у машины.
– На этот раз все должно пройти нормально, – сказал Артем. – Ну так с чем ты пожаловал?
Дождавшись своего часа, я рассказал Артему о своей идее – еще до отъезда в Ригу я составил все расчеты и был готов ответить на любые вопросы. Артем внимательно слушал меня.
– Сколько ты планируешь поднять на этом? – начал Артем.
– Не меньше пятисот тысяч, без налогов, но с учетом процентов по кредиту.
– Ясно. Пятьдесят пять копеек с вложенного рубля, а за какой срок?
– За полгода примерно.
– Ну вот смотри. Я за два месяца удваиваю сумму. Зачем мне вкладывать деньги в твой невыгодный проект?
– Он рентабельный, просто не такой, как твой.
– Знаешь о понятии «абсолютная эффективность»? Допустим, у тебя есть миллион и ты, сидя над нефтяным слоем в Техасе, вкладываешь деньги не в вышки, а, скажем в лесопилку на Аляске. Нефть даст через год три миллиона, а лесопилка сто тысяч. При этом лесопилка будет прибыльной.
– Наверно, не учтены коммерческие риски. Я слышал, что мексиканские банки платят по вкладам почти восемьдесят процентов годовых, а, например, швейцарские только четыре. Все дело в рисках. Наверно, твоя финансовая схема – более рисковое предприятие, чем мои учебники.
– Ты тоже никакие риски не учел, например авторские права. Что, если весь твой тираж засудит разработчик курса?
– Маловероятно. Кому интересно, что в далекой России происходит.
– Сделаем так, оставь все у меня. Я покажу Натану, он пересчитает. Если он скажет, что ты не сделал никаких ошибок, и у меня все пойдет по плану – я в доле с тобой поучаствую. Записывать кассеты будем на рижской «Мелодии», для такого и латышские кассеты подойдут.
– А когда ты решишь?
– Когда вернусь из Канады, где-то в начале сентября.
Через два дня мы с Эллой уехали домой, а 18 августа утром раздался звонок. Артем попросил взять в офисе его знакомых конверт с документами и прилететь с ними в Ригу. Документы ему понадобились срочно до отъезда в Канаду.
Вечером 18 августа 1991 года Артем с Натаном встречали меня в аэропорту.
Натан оказался обладателем комической внешности: невысокого роста, с огненно-рыжими волосами и огромным животом. Портрет дополняли веснушки и борода.
Натан сказал, что проект по учебникам его не заинтересовал, но ошибок в расчетах нет.
– Но, – сказал Натан, – Артем хочет быть издателем. Ваше дело.
Артем поблагодарил меня за курьерские услуги и сказал, что готов сразу отправить меня домой, но, если я хочу, могу и остаться.
Я решил остаться, однако, чтобы не мешать сборам Артема, после ужина поехал к его родителям. Вылет самолета был в пять утра, и я решил не ехать в аэропорт.
Мне постелили в гостиной и, проспав всю ночь на кожаном диване, я проснулся с невероятной головной болью.
Ида сказала, что в Москве военный переворот, Горбачева сняли и теперь всех, кто был против партии, посадят в тюрьму. Я хотел уточнить, улетел ли Артем, но никто ничего не знал. Борьки дома не было, и в офисе он пока не появился.
Когда я приехал в офис, там находились Натан и Игорь. Они подтвердили, что самолет улетел с двухчасовым опозданием и Артем уже скоро будет во Франкфурте, пересядет на другой лайнер и отправится в Монреаль.
«Хорошо, что через Москву не полетел», – подумал я.
В городе творилось что-то невообразимое. Над городом летали боевые вертолеты, на основных перекрестках стояли БТРы.
В офисе у работающего телевизора постепенно собирались люди, смотрели репортаж CNN из Москвы. Судя по изображению, военной техники и солдат на улицах Москвы было значительно больше, чем в Риге.
По официальным каналам передавали обращение Государственного комитета по чрезвычайному положению (ГКЧП), но значимой информации в нем почти не было. Диктор призывал граждан к спокойствию, объясняя, что ГКЧП ставит перед собой задачу сохранения территориальной целостности страны, прекращения обнищания населения, борьбу с экстремизмом и призывами к нетерпимости и национальной розни.
По каналу CNN показывали, что люди в Москве перекрывают дорогу танкам, вынуждая танкистов остановиться и вступать в переговоры с демонстрантами. Президент Российской Федерации Ельцин назвал ГКЧП незаконным, а членов комитета – путчистами.
– В Чехословакии в шестьдесят восьмом было то же самое, – сказал Натан.
– Хорошо бы, чтоб результат был другой, – добавил Игорь.
Я решил незамедлительно вернуться в Москву, но один парень сказал, что в аэропорту столпотворение и улететь не реально.
В центре города, у памятника Свободе, который являлся символом независимости Латвии, начинали собираться демонстрации протеста. Они понимали, что если власть придет к путчистам, то с идеей независимой Латвии можно будет попрощаться надолго.
Но многие люди, например бабушка Артема, молчаливо поддерживали путчистов – жить в не зависимой от Советского Союза Латвии хотели не все.
Люди в офисе обсуждали вероятность беспорядков в Москве и возможность их перерастания в организованное сопротивление. Натан был сторонником теории заговора.
– Господа, происходит шоу, результат которого известен: нужно поменять Горбачева на Ельцина, – говорил он.
– Да о чем ты говоришь, Натан! – спорил с ним Игорь. – Люди реально рвутся к власти, и им ни Горбачев, ни Ельцин не нужны.
Я все же поехал в аэропорт, где, несмотря на слухи, желающих улететь было ненамного больше обычного.
Мне удалось с небольшой переплатой взять билет на ближайший рейс. Около пяти вечера я приземлился в Шереметьеве.
К моему удивлению, пассажиры автобуса, на котором я добирался до города, почти не говорили о перевороте, являясь в своей аполитичности полной противоположностью рижанам.
Вечером в одном из репортажей я увидел, что люди собираются у телецентра и Дома правительства России.
На следующий день у стен Белого дома собрались тысячи людей, многие считали, что если штурма здания не было в первую ночь, то сегодня он точно произойдет.
День 20 августа, по моему мнению, был самым тяжелым, а в ночь на 21 августа появились первые погибшие. На Садовом кольце было убито три человека.
А потом все закончилось.
Штурма не было, уличных боев тоже. Что же происходило на самом деле, вероятно, узнают только наши внуки, но вряд ли им будет это интересно.
Члены ГКЧП были арестованы, один из них, латыш Пуго, покончил с собой.
Эпоха Горбачева завершилась, несмотря на то что он вернулся в Москву из своего крымского плена действующим президентом страны. Новой политической элите в Москве и столицах республик он был уже не нужен.
И Советский Союз через несколько месяцев распался…
Артем не только не вернулся из Канады, но и не позвонил ни разу в течение восьми месяцев.
Мои надежды на выпуск «учебников», как их назвал Артем, не оправдались. Игорь и Натан утратили ко мне интерес, да и офис в Риге скоро закрылся.
Я учился на последнем курсе, оставалось только написать и защитить диплом, и, как принято говорить, перебивался случайными заработками.
В первых числах марта к нам приехал отец Артема – Юлий. Он прожил у нас неделю, ему было необходимо получить канадскую визу и улететь в Монреаль.
Юлий еще никогда не выглядел таким подавленным, как в этот раз.
Всегда жизнелюбивый, эрудированный человек, с великолепным чувством юмора, очень похожий на Евгения Леонова, Юлий осунулся и постарел.
– У Артемки колоссальные неприятности, – говорил он, – какие-то нелады с Мариной и, по-моему, из-за этого финансовые затруднения.
– А в Риге? – интересовался я. – Как Боря, остальные?
– В Риге все тоже плохо, – отвечал Юлий, – надо бы Артемке вернуться да и разобраться поскорее во всем.
Благодаря «бетономешалкам Сэма», я все же освоил английский язык и сумел помочь Юлию с заполнением всех анкет в канадском посольстве.
Провожая Юлия в аэропорт, я спросил, собирается ли он возвращаться, на что он ответил утвердительно, сказал, что в его возрасте уже поздно что-либо кардинально менять. Пошутил, что на работе поспорил с коллегами на бутылку хорошего коньяка, что вернется через десять дней. Я попросил передать Артему привет.
Через неделю позвонил Артем, впервые за последние три месяца.
Он сообщил ужасную весть: его отец умер от сердечного приступа. Артем попросил меня помочь оформить документы его маме, которая должна успеть на похороны. Артем еле сдерживал слезы; я выразил соболезнования и сказал, что сделаю все, что в моих силах.
Через два дня его мама, Ида, уже была в Канаде. Назад она вернулась через месяц.
Стали известны подробности смерти Юлия.
Он пытался связаться с Мариной, которая отказывалась говорить с Артемом, лишь известив его, что, если он приблизится к ее дому ближе чем на пятьдесят метров, она вызовет полицию.
Оказалось, что Марина забрала себе половину суммы, которую Артем перевел на счет НАКИТа, а вторую половину Артем уже успел потратить.
Понимая, что, отдав оставшиеся деньги Артему, она останется ни с чем, Марина через своего адвоката сообщила ему о том, его денег больше нет. У нее на руках были выписки из банка, что свою половину суммы Артем забрал наличными, а вторая половина принадлежит ей, как равному партнеру.
Ситуация была безвыходная, и Артем призвал на помощь отца.
Марина после долгих раздумий все же встретилась с Юлием. Свидетелей разговора не было, но Юлий успел рассказать Артему почти все подробности.
Марина считала себя законным обладателем половины суммы.
Юлию ничего не оставалось, как попросить вернуть хотя бы часть денег, но Марина была непреклонна.
Доводы, которыми Артем снабдил Юлия, готовя его к разговору с Мариной Ласкер, что поступившие на счет деньги являются не прибылью, а авансом, были опровергнуты встречным аргументом, что Артем свою половину суммы тратил на все, кроме бизнеса.
По словам Иды, Артем планировал отдать Марине десять процентов дохода, что, на мой взгляд, было справедливо, так как она вообще не имела никакого отношения к получению этих денег. Но Марина захотела больше, и ей это удалось.
Последним аргументом было то, что часть денег должна принадлежать Борису, на что Марина ответила, что совершенно не сомневается в том, что деньги Бориса находятся в половине Артема.
Юлий очень волновался и последней фразой, сказанной Мариной, было: «Юлик, береги нервы».
Когда Юлий вернулся, он был полностью опустошен, и к вечеру ему стало плохо. Вызвали «эмердженси», которая доставила его в муниципальную больницу. Врачи сняли первый приступ, но срочно потребовалась операция на сердце. Дорогостоящая операция могла быть оплачена страховкой, но ее у Юлия не было. Требовалось шестьдесят тысяч долларов, но Артем их не нашел. На следующий день Юлий скончался.
После похорон Ида провела в Канаде еще месяц. Подавленность Артема сменилась агрессией, он обвинял Иду в том, что именно она дала совет открыть совместную компанию с Мариной. Но, скорее всего, причина найти виновного являлась защитной реакцией: Артем пытался защититься от самого себя – ведь сумма, которую он так легко потратил, могла бы спасти жизнь его отцу.



Часть 4

Возвращение Артема


В начале апреля девяносто второго, спустя пару дней после отъезда Иды, мне позвонил Борис.
Говорил он так тихо и неуверенно, что, признаться, вначале я принял его за другого, соседа с одиннадцатого этажа, пожилого и довольно больного человека.
Сообщив, что он в Москве, Боря предложил встретиться через час в буфете Рижского вокзала, как всегда предложив максимально удобный вариант для себя.

За последние полгода я ни разу не был на Рижском вокзале, и сейчас, с трудом протискиваясь в толпе, я не мог понять, каким образом за такой короткий срок одна из самых тихих станций московского метро превратилась в многолюдное, грязное и очень небезопасное место.
Рынок, организованный на противоположной от вокзала стороне проспекта Мира, наряду с ярмаркой в «Лужниках», задали вектор лотошной культуры и отбросили страну, в которой к тому моменту были построены крупные торговые центры, работали фирменные магазины, существовала своя торговая улица – Калининский проспект, на десятилетия назад – все это было безжалостно вытеснено новой формой торговли – беспорядочно расставленными складными столиками.
Войдя в здание вокзала, я сразу увидел Бориса.
Сказать, что Боря изменился, значит не сказать ровным счетом ничего, – он постарел лет на десять: седые волосы, морщины, он сгорбился, похудел и, скорее, одряхлел – это определение подходило куда больше.
От того Бориса, которого я видел совсем недавно, ничего не осталось. На нем был выцветший шерстяной свитер грязно-синего цвета, поверх накинута обычная походная брезентовая ветровка; черные брюки, очень грязные снизу, и кроссовки – старые канадские кроссовки в очень неприглядном состоянии.
Боря и раньше никогда не одевался аккуратно, всегда был небрежен в одежде: «оллаут кежуал», как он сам говорил: джинсы, яркие, с длинным рукавом футболки или свитера, возможно не всегда выглаженные, но при этом чистые, в хорошем состоянии.
Он стоял около столика, лицом ко входу и пил вокзальный кофе с молоком из граненого стакана.
– Ты не самолетом? – поприветствовав Борю, поинтересовался я, – или, как ты говорил раньше, что лучше вовремя, но поездом, чем быстро, но самолетом?
– Поездом дешевле, – произнес Боря, дав понять что шутки сегодня не в почете, – плацкартой.
Я купил в буфете минеральной воды и бутерброд с сыром, предварительно уточнив у Бори, будем ли мы разговаривать именно в этом месте.
– Да, здесь, конечно, поговорим, – ответил Борис и, поймав мой взгляд, спросил: – Что, так изменился? Не отвечай, сам знаю, что изменился. Ладно, времени мало, давай к делу. Я должен тебе все рассказать.
Борис говорил быстро, довольно отрывисто – как будто давал показания.
Все началось еще в ноябре девяностого года. Ребята из «Тристара» познакомили Артема со шведским финансистом Улофом Джекобсоном, владельцем компании, которая занималась финансовым консультированием.
Жил он довольно далеко от Стокгольма, в Мальме, на самом юге Швеции. Артем жаловался на высокие накладные расходы, самолетом можно было добраться только через Москву, а паромом – через Таллин. В обоих вариантах только до Стокгольма, где правда дружелюбный швед встречал визитеров, и путь около шести сотен километров на машине до Мальме – за счет принимающей стороны.
Офис Джекобсона располагался в лучшем – по крайней мере до постройки в 2005 году двухсотметрового красавца Turning Torso – бизнес-центре города, занимая почти половину этажа.
Артем и Боря ездили к нему в январе, а в июне Артем поехал в Мальме один.
Улоф и его партнер Ингви предложили изменить всю схему.
Рубли Артем направляет в литовский банк, где они будут конвертированы и переведены по двум адресам.
Первая сумма попадет в Канаду, на счет компании НАКИТ, десять процентов от общей суммы кредита.
Артем и Боря хотели сразу начать оформление вида на жительство – тогда, имея в своем распоряжении эти деньги, могли спокойно дожидаться завершения сделки. Шведы предупредили, что с этой суммы придется заплатить налоги, но затруднились ответить, какие именно, ссылаясь на пробелы в знании канадского налогового законодательства. А оставшаяся часть суммы, то есть девяносто процентов, будет переведена компании «Экосистем», владельцами которой являются Улоф и Ингви и которая зарегистрирована на острове Мэн, в безналоговой зоне.
Доллары, которые попадут в «Экосистем» за минусом четырехпроцентной комиссии Улофа, принадлежат Артему и Борису. Прочих налогов с этой суммы платить не надо. Дело совершенно легальное и безрисковое, так как это Европа и в качестве страховки банк «Экосистем» предоставлял безусловный аккредитив сроком на сорок пять дней на имя компании НАКИТ.
Улоф объяснил, что сам банк гарантирует, что вся сумма за минусом маленькой комиссии «Экосистем», будет отправлена на счет НАКИТа через сорок пять дней, если стороны не изменят условия аккредитива. А менять их ведь никто не намерен, убеждал швед.
Артем оценил риск как минимальный, в худшем случае они вернут все деньги через полтора месяца с минимальными потерями, но рубль к тому времени упадет еще процентов на тридцать.
Артем утверждал, что самым правильным шагом будет подержать доллары без движения месяц, дождаться очередного скачка курса, продать доллары частями и вернуть рублевый кредит.
С учетом всех комиссионных они заработают не меньше четырехсот тысяч долларов. И никаких товарных операций, перевозок, таможни и прочих вещей, не имеющих отношения к финансовым операциям.
Боря при оформлении кредита подписывал часть документов по доверенности, выданной Артемом. По договоренности с Артемом, пока тот будет в Канаде, Боря остается в Риге, чтобы ни кредитор, ни «члены команды» – Натан и Игорь – не беспокоились.
Когда все деньги были отправлены по счетам, Артем улетел в Канаду.
– Теперь ясна схема? – поинтересовался Боря. – Разобрался что к чему?
– В общих чертах, Борь, я ж не финансист, – ответил я, – к тому же это ведь не совсем то, ради чего мы встретились. Так ведь?
– Да, – продолжил Боря, – теперь развязка сюжета.
Оказалось, что компания «Экосистем», получив более двух миллионов долларов, благополучно исчезла, офис в Швеции также закрылся.
Все надежды, которые Боря связывал с прибылями НАКИТа, также не оправдались. Но, в отличие от Артема, он оставался в Риге и уже несколько раз его вызывали на допрос. Денег у него не было, машину он продал, а приехав в Москву, нарушил обязательства, наложенные на него следствием, а именно подписку о невыезде.
Было открыто уголовное дело о мошенничестве в особо крупном размере, в частности фальсификация документов при получении кредита. Боря в любую минуту мог стать обвиняемым, хотя пока проходил по делу как свидетель.
Он был озлоблен и напуган.
Когда Боря закончил рассказ, он достал несколько латвийских газет и передал их мне. Я с интересом просмотрел статью о крупном мошенничестве с перечислением имен, многие из которых были мне знакомы.
– А вы, ребята, вообще собирались эти доллары возвращать? – поинтересовался я.
– Я-то точно собирался, – вскричал Боря, – как ты думаешь, если бы я не собирался, сидел бы я тут?! Я бы давно в Канаде на лосей охотился! Или рыбу ловил в Мальме!
– А Артем?
– Вот и вопрос весь в этом, – тихо сказал Борька, и тут же продолжил: – Есть такой вариант, что не собирался он возвращаться сюда, значит, и деньги хотел присвоить. А меня – на растерзание.
– Не верю я, что Артем способен на такое, – подумав, сказал я, – Артем тебя никогда бы не бросил.
– Не бросил?! Именно это он и сделал, – прошипел Борис. – Да и шведы, может, не украли наши деньги, а с ним поделили.
– Конечно же, нет, Борь, шведы эти – воры! – с уверенностью произнес я. – К тому же, будь у Артема деньги, отец его был бы жив!
Борис мрачно посмотрел на меня, ничего не ответив.
– Так все же, зачем ты приехал, Борис?
– Ради себя. Ты единственный, кто может мне помочь – помоги найти его, через Иду или еще как-нибудь. Мне просто надо переговорить. Он мне шанса не оставляет, я сейчас на него всех собак повешу!
– Я не смогу тебе помочь, у меня нет его телефона, Иду сейчас лучше вообще не беспокоить. Сам Артем мне тоже не звонит…
– Меня привлечь могут, а он с моими деньгами в Канаде отсиживается… – В его голосе появились истерические нотки.
– За что привлечь-то? Хищения же не было. Ваши партнеры оказались мошенниками, подайте в суд на них! А вы – просто жертвы. Кроме того, денежки были советские, а Союза больше нет. А если вы начнете топить друг друга, вот тогда на вас все и повесят.
– Тебе хорошо рассуждать, ты у нас чистенький остался, – произнес Боря.
– Так вы же меня сами выгнали, не помнишь? – ответил я. – В вашем новом бизнесе мне не оказалась места, чему я рад, признаюсь. Так что я чистенький, как ты говоришь, и есть.
– Я тебе так завидую, – сказал Боря после некоторой паузы, – самое главное счастье – это возможность просто спокойно жить.
Заверив Бориса, что первое, о чем я попрошу Артема, если он свяжется со мной, – это позвонить брату, я пожелал ему удачи и попрощался.
Боря приезжал зря – я не смог ему ничем помочь, до августа от Артема не было никаких вестей.
В июне я наконец-то закончил институт и получил долгожданный диплом.
Руководитель моего дипломного проекта помог устроиться помощником генерального директора внешнеэкономической ассоциации – Евгения Васильевича Малых, его близкого друга. Совсем недавно Евгений Васильевич работал в Читинском исполкоме и сейчас занимался бизнесом в Забайкалье.
В основе бизнеса моего шефа лежали бартерные операции. Китайские партнеры сахаром расплачивались за поставки грузовых автомобилей. Нередко в качестве оплаты предлагались и другие товары, в частности кожаные куртки, кроссовки и прочая одежда.
Первое время я исправно приезжал в офис, в котором с девяти утра до шести вечера мне совершенно нечем было заняться – мой босс, поставив передо мной задачу «познакомиться с коллективом», на месяц улетел в Китай.
Коллектив состоял из бухгалтера и секретаря, которые с моим появлением начали было приходить в офис к девяти утра, но через несколько дней вернулись к своему обычному графику работы – с половины одиннадцатого до пяти. Хотя правильнее было бы заменить график работы на график «нахождения».
Поняв, что теряю драгоценное время, я решил уйти от Малых, о чем сообщил ему сразу после возвращения босса из Китая.
Однако Евгений Васильевич убедил меня остаться и поставил передо мной задачу реорганизации структуры управления дочерними компаниями, для решения которой, кроме меня как специалиста, по мнению шефа, в теории управления, был привлечен юрист – мы дважды летали в Читу, где находился главный офис ассоциации.
Система управления группой компаний была неэффективна, были нарушены не только нормы управляемости, но и хозяйственные связи между компаниями. Когда мы нарисовали все компании, входящие в ассоциацию, схема представляла собой огромного паука, из центра которого вело более двадцати линий. Несмотря на то что шеф владел частями всех компаний, сама ассоциация юридически не являлась управляющей компанией, а представляла собой некий добровольный союз.
Результатом месячной работы был пятидесятистраничный документ, названный нами рекомендациями по реформированию системы управления ассоциации.
После этого моя зарплата была повышена почти вдвое. Шеф предоставил мне дополнительный компьютер для работы дома и попросил на основе рекомендаций разработать проектное управленческое решение.

Артем всегда появлялся в моей жизни неожиданно. И когда августовским вечером он позвонил из Будапешта, сообщив, что через три дня будет с женой в Москве, я был немало удивлен.
– Не могу не выполнить обещание, данное полгода назад твоему брату, – ответил я, – позвони Боре.
– С крысами не разговариваю, – Артем был категоричен, – встретить сможешь?
– Не волнуйся, конечно, встречу, – сказал я. К тому моменту в нашем штате был водитель, который в отсутствие шефа находился в моем подчинении. – Аэрофлотом летите?
Через три дня в Шереметьеве я встречал Артема и Илзу, прилетевших рейсом компании «Малев» из Будапешта. Арины с ними не было.
Я не видел Артема всего год и отметил, что за это время он не сильно изменился: пожалуй, только появились небольшие залысины и седина на висках.
Илза выглядела великолепно, еще во время знакомства я подумал, что такой тип женщин с годами становится только прекрасней.
По дороге говорил в основном я: немного о работе, немного о политике, в частности о войне в Приднестровье, но Артем не поддержал ни одну из тем, и последнюю часть пути мы проехали молча.
Но дома мы проговорили с Артемом всю ночь.
Историю с пропавшими миллионами Артем охарактеризовал как «кидалово», шведы украли его деньги, а Марина Ласкер «воткнула нож в спину и убила его отца». Бориска – предатель, который «перевел на него все стрелки». Когда он говорил про отца, в его глазах стояли слезы.
Все, что случилось с ним за последний год, было наполнено драматическими событиями. В день переворота, 19 августа, он вылетел в Германию. Советских граждан больше часа не пускали в самолет, и была вероятность, что улетят только иностранцы. К счастью, все обошлось, и через три часа Артем уже летел из Франкфурта в Монреаль.
Деньги поступили на НАКИТ и на «Экосистем» одновременно.
Шведы подтвердили поступление денег и предоставили официальную выписку со счета. Артем был относительно спокоен и через тристаровцев и старого знакомого – Валдиса стал принимать заявки на доллары. После путча курс резко взлетел, и Артем, потирая руки, рассчитывал на дополнительную прибыль.
По прибытии в Монреаль Артем развернул бурную деятельность, снял хорошую квартиру, арендовал автомобиль – «Мерседес-230 W124» кабриолет. Документы на аренду были оформлены на Марину.
Марина должна была заработать десять процентов от всей сделки, то есть не менее пятидесяти тысяч, что составляло почти половину ее годового дохода. Взяв двухнедельный отпуск, она помогала Артему освоиться в Канаде, проводя с ним все свободное время.
– Ты знаешь, несмотря на этот трагический год, – говорил Артем, – нет второго места в мире, куда я бы так хотел вернуться!
– Понимаю, – ответил я, просматривая фотографии, сделанные «Полароидом», – там, помимо прочего, еще и красиво.
Госпожа Ласкер показывала ему красоты Монреаля, поднявшись с ним на смотровую площадку горы Мон-Руаяль, на которой находится знаменитый 70-метровый католический крест.
Очарование Монреалем приходило к Артему постепенно, через роскошное убранство собора Notre-Dame-de-Montreal, через кафе и магазины торговой улицы Rue Ste-Catherine.
Артем был поражен красотой города, открывавшегося во всей своей красе с высочайшего небоскреба со странным названием «737», и вскоре уверовал, что Монреаль – это город, в котором он готов прожить всю свою жизнь.
Впервые за последние месяцы у Артема было свободное время, и он действительно отдыхал. После Монреаля были Торонто, Оттава.
Артем никогда не был увлеченным человеком, не имел хобби, но картины Айвазовского никогда не оставляли его равнодушным. Будучи двенадцатилетним мальчишкой, Артем, отдыхая с родителями в Феодосии, был поражен картиной художника «Ниагарский водопад». Поэтому поездка к Ниагарскому водопаду всегда была для него мечтой, которую он смог осуществить в сентябре девяносто первого года.
Прошел месяц.
Артем планировал вернуться на родину к моменту активной продажи долларов, примерно к октябрю, но с 25 сентября связь со шведами неожиданно прекратилась. Артем звонил в офис, но общался исключительно с автоответчиком.
Наличие аккредитива было основной гарантией сделки, и Артем обратился в свой банк, уточнить возможность открытия аккредитива до указанной даты.
Информация из «Банк оф Монреаль», в котором находился счет НАКИТа, прозвучала как приговор – аккредитив отозван.
Оказалось, что при открытии аккредитива не было учтено одно из важнейших условий – его безотзывность.
Артем и Марина требовали в своем банке подтвердить действие аккредитива, но отзыв аккредитива «Экосистем» был законен. Формально НАКИТ не имел никакого отношения к этим деньгам.
На выходные Марина уехала в Нью-Йорк, а с понедельника она перестала общаться с Артемом.
Артем вечером приехал к ней домой, но Марина разговаривала через закрытую дверь, она сообщила, что совместный бизнес считает законченным, как ей адвокат посоветовал. Кроме того, если Артем еще раз приедет, она вызовет полицию. Марина также потребовала вернуть машину, которая была оформлена на нее.
– Понимаешь, все, что я построил, – Артем обхватил голову руками, – все, о чем мечтал, разрушилось за три дня!
– У тебя были другие знакомые в Канаде? – спросил я. – Неужели ты за месяц, при твоей-то активности, ни с кем не познакомился?
– Конечно познакомился, – улыбнулся Артем, – с Иосифом.
Иосиф занимался продажей шведских рыбных консервов в Канаде и незадолго до знакомства с Артемом начал разрабатывать новый проект – оснащение офисов столами, стульями и прочей мебелью.
Проект Иосифа оказался не очень удачным, и половина рыбного склада заполнилась мебелью, которую он никак не мог продать.
После разрыва с Мариной Артем и Иосиф создали совместную компанию, которую назвали «Арина Инкорпо-рейшн», в честь дочери Артема.
Компаньоны решили контейнер с мебелью отправить Валдису, который обещал попробовать продать ее в Риге.
Средств у фирмы не было, и Артем надеялся, что его родители смогли бы убедить Марину вернуть еще хотя бы часть.
После Нового года он обратился за помощью к отцу.
Ту часть истории, в которой Юлий встречался с Мариной, Ида пересказывала почти точно. В начале марта девяносто второго Юлий прилетел в Монреаль. Марина встретилась с ним в кафе, в центре города, настояв на том, что Артем не должен присутствовать.
Когда умер его отец, он даже не смог найти деньги на похороны. Помог Иосиф.
Артем был вынужден сменить квартиру, к тому же к нему приехали Илза и Арина.
Вскоре Артем и Иосиф получили первый заказ на оборудование офиса адвокатского бюро, возглавляемого выходцем из Союза. Те несколько тысяч долларов, которые они заработали, позволили Артему рассчитаться с Иосифом и, по крайней мере, не думать о том, чем он будет завтра кормить своего ребенка.
Русская община Монреаля не очень велика, и вскоре Артем знал почти всех русскоговорящих жителей, которые могли быть ему полезны.
Прежде всего интерес представляли два человека: Михаил Ионишвили и Марк Шульман.
Марк был менеджером и младшим партнером мебельного концерна «Лассаль», расположенного недалеко от Монреаля, в месте под названием Сэнт-Пьер. Мебель, которая была направлена в Латвию, была приобретена у Марка.
Марк был интеллигентным человеком, который приехал в Канаду почти двадцать лет назад из Ленинграда. Его карьеру трудно было назвать стремительной, он рос из мастера цеха в директора производства, а позже в младшего партнера почти пятнадцать лет. Семейные ценности, друзья, поездки в Мексику два раза в год и в Европу на Рождество, барбекю по субботам – за двадцать лет Марк стал настоящим канадцем.
В отличие от Марка, Миша приехал в Канаду два года назад состоятельным человеком. Он был родом из Сухуми, в советское время занимался классической борьбой, а после завершения спортивной карьеры, по его словам, был «цеховиком». В начале перестройки он перебрался в Москву, занимался продажей автомобилей, знал многих грузинских криминальных авторитетов. Что предшествовало его переезду в Канаду, точно неизвестно, но вряд ли это были политические мотивы.
В Монреале Миша владел самым крупным магазином по продаже русских продуктов, большая часть которых, правда, производилась в Израиле и Германии. Вместе с партнерами Михаил был хозяином или, как он сам себя называл, «оунером» ресторана «Кавказ» в Торонто, в пятистах километрах от Монреаля. Русскоязычная община Торонто была значительно больше монреальской, и Михаил планировал вскоре переехать туда.
Именно Миша стал партнером «Арина Инк.» в сделке с мексиканским кофе. Иосиф часто бывал в Мексике и хорошо знал нескольких мексиканских бизнесменов, один из которых предложил партию кофейных зерен из Мексики, не лучшего качества, но по отличной цене. Стоимость минимальной партии составляла двести тысяч долларов. По условиям оплаты аванс составлял двадцать пять процентов, следующие пятьдесят процентов по прибытии в порт Монреаля, и последняя четверть в течение сорока пяти дней после поставки.
Иосиф сказал, что готов лично поручиться за мексиканца и не сомневается в быстрой и успешной реализации кофе.
Мексиканец приехал в Монреаль, и после переговоров с Артемом и Иосифом был заключен контракт.
К тому моменту на счету «Арина Инк.» было только десять тысяч долларов, требовалось еще сорок тысяч. Иосиф предложил взять Мишу партнером, и Миша внес сорок тысяч на условиях, что половина прибыли по сделке будет принадлежать ему.
Не зря говорят, что если человеку везет, то везет во всем! Мексиканский вариант в результате оказался как две капли воды похож на шведский. Сначала было подтверждение о том, что деньги получены и отгрузка произойдет в течение 30 дней. Потом были высланы даже отгрузочные документы – коносамент и упаковочный лист.
Когда в транспортной компании заявили, что коносамента с таким номером не существует, телефоны в Мехико-сити уже не отвечали. Миша определил срок три месяца на возврат сорока тысяч, однозначно дав понять Артему и Иосифу, что лучше уложиться в указанный интервал.

Я понял, что Артем не собирался присвоить себе деньги, отправленные шведам, но то, что произошло с ним, изменило его понятия о честности и порядочности. Он процитировал фразу, которую я прочитал позже у Азимова, в его великой трилогии «Империя и фонд»: ни в коем случае не позволяйте вашим моральным принципам помешать принять правильное решение.
Новая сделка, которую он затеял, была ярким подтверждением этому.



Часть 5

Дело всей жизни


– Так чем займешься теперь? – спросил я Артема. – Ты же растерял всех своих друзей, домой вернуться сейчас не можешь, да и в Канаду, как я понимаю, тоже.
– Поверь мне, – начал Артем, – я сейчас веду такую игру – «Дело всей жизни». В случае успеха она даст мне все: и море, и яхты, и дома, и машины, и друзей.
– В Рио? Полтора миллиона человек, и все поголовно в белых штанах, – улыбнулся я. – Кто-то, по-моему, тебя опередил. Бендер – его фамилия.
– Да, – рассмеялся Артем, – этот парень мне сейчас бы пригодился. Но пока в моем распоряжении Иосиф и Валдис.
В Монреале Артем придумал финансовую схему, при которой он сможет быстро и почти без риска стать настоящим миллионером.
Схема не была проста до гениальности, и мне приходилось постоянно перебивать и переспрашивать Артема.
Артем, прикрываясь именем существующего американского банка, который якобы хочет нелегально купить российские рубли через своего представителя в России, компанию с реально существующим офисом, счетом и директором, находит поставщиков рублей. Эта компания, после получения рублей на свой счет, конвертирует их и, за гонорар в десять процентов от суммы, исчезает.
– Ты решил стать «Тристаром» номер два? – удивился я. – Они же плохо закончат, очень плохо, ты и сам всегда это говорил.
– Ничего ты не понял, – ответил Артем, – «Тристаром» номер два станут эти подставные ребята, а я стану Улофом и Ингви в одном лице.
– Это же не совсем… – я замялся, – законно.
– Да. А то, что я не могу вернуться домой, изгнан из Канады, не имею своего угла, преследуем латвийской полицией, не взяв при этом ни цента чужих денег, – это, по-твоему, законно?
– Конечно, незаконно и несправедливо, но, уверен, и они ответят за все, что сделали.
– Никогда, – горько усмехнулся Артем, – они настоящие хозяева жизни. Послушай дальше. Вникай. – И продолжил: – Я, стал Валерием Стрекаловым, эмигрантом из СССР, сотрудником отдела международных расчетов «Коммерческого Банка Мэриленда», а Иосиф, в отличие от меня отлично говоривший по-английски, стал Питером Донованом, вице-президентом Си-би-эм, руководителем департамента международных расчетов.
– Артем, – перебил я, – это сложно понять. Давай пока без имен.
– Ну хорошо, – согласился Артем, – о сути. В Монреале в офисе «Арины» мы установили дополнительный телефонный номер, который зарегистрирован в США, и человек, который звонит по нему, всегда уверен, что связывается с офисом Си-би-эм в штате Мэриленд. Снимает трубку наш секретарь и представляется как Си-би-эм, департамент международных расчетов.
– А кто звонит-то по этому номеру, никак не пойму?
– Вначале, как ты понимаешь, никто нам не звонил, – ответил Артем, – но потом нашелся первый покупатель.
– Сам нашелся?
– Валдис его нашел. Вернее, Валдис нашел тех, кто нашел его. Валдис решил одну из важнейших задач: он нашел «российских представителей Си-би-эм» – компанию «Бизнесменеджмент», во главе с директором Семеном Владимировичем Нечаевым и его дочерью Екатериной Нечаевой.
– А кто этот покупатель? – поинтересовался я.
– Собственно, с его звонка все и началось, – продолжил Артем. – Скромный питерский бизнесмен Василевский позвонил по рекомендации госпожи Нечаевой, представителя Си-би-эм в России. Василевский, неплохо говоривший по-английски, в разговоре с Иосифом пообещал продать не меньше восьмисот миллионов рублей, двумя траншами по четыреста миллионов.
– Жулик? Или чиновник какой-то? Давай перемотаем ближе к концу.
– Послушай, – сказал Артем, – я не могу не рассказывать подробно. Иначе ты ничего не поймешь. Продолжать?
– Продолжай. Я остановлю, когда нить потеряю, – ответил я.
– Мистер Донован подтвердил заинтересованность американского бизнеса в инвестициях в Россию и посетовал на несовершенство российского законодательства.
– Мистер Донован – это Иосиф?
– Молодец, запомнил! – улыбнулся Артем. – Я вначале не верил своему счастью и еле сдерживал смех, слушая их разговор, но этот Василевский – упорный парень, говорил, что его тесть большая шишка в Ленсовете, а через два дня прислал нам какие-то расчеты и, между прочим, копию своего паспорта.
– И кто он по паспорту? – поинтересовался я.
– Он – Василевский, – продолжал улыбаться Артем, – тридцать девять лет, в очках, с большими залысинами.
Я заварил чай.
Артем с недоумением посмотрел на чашку.
– Что не так?
– Да все так, – ответил он, – просто отвык, что люди водопроводную воду в чайник наливают.
– А в Канаде что, дождевую пьют? – засмеялся я.
– Да нет, бутылочную в основном… Так вот, я как Валерий Стрекалов общался с Василевским почти каждый день, разъясняя детали предстоящей сделки на русском языке, – продолжил Артем, – старался поддержать с ним неформальные отношения: рассказывал об особенностях американской жизни, иногда называя Донована «Герр Питер».
– Смешно. Слушай, а почему «дело всей жизни»? – спросил я. – Почему такое странное название?
– Это я придумал, – Артем стал серьезнее, – у моего отца покойного была большая библиотека, ты помнишь. Так вот там книга была, «Дело всей жизни», маршала Василевского. Вот так и стало наше предприятие по работе с Василевским из Питера «делом всей жизни».
Я любил историю Второй мировой войны. Название нечистой операции мне не очень понравилось.
Распределение прибыли между партнерами было таким: десять процентов получали Нечаевы, сорок пять Артем и Иосиф и еще сорок пять Валдис.
– Ну и как сейчас, – поинтересовался я, – все идет по твоему плану?
– К сожалению, нет, – ответил Артем, – прошлое опять спутало все карты. Выехали с Илзой в Мексику на выходные, Аринку оставили с Иосифом, а обратно нас не пустили.
– Почему? – удивился я. – А как же Арина теперь?
– Думаю, что латыши постарались, – угрюмо ответил Артем, – этот гад Боря, я уверен, сдал меня! Сообщил, что я в Канаде, вот они, наверно, какой-нибудь запрос и отправили.
– Эх, Артем, – начал я, – видел я Борю на Рижском вокзале, ты не представляешь…
– Не хочу ничего даже слышать про него, – перебил Артем.
– Ну хорошо, а как в Венгрию-то занесло?
– Да не в Мексике же сидеть? Виза в Венгрию не нужна, вот и полетели.
В Будапеште Артем подал документы на новую визу в канадское посольство. Через неделю он получил отказ, и, что более удивительно, отказали и Илзе, несмотря на то что их дочь осталась в Монреале.
– Вот поэтому мы и здесь, – заключил Артем, – куда нам еще было ехать?
– Отказ можно было и в Мексике получить.
– Нельзя. Это вообще сложная история. Я же в Мексике был без визы вообще – они просто канадские самолеты не проверяют, канадцам-то виза не нужна.
– А российским гражданам?
– Да там вообще нет таких, – засмеялся Артем, – Троцкий был последним. Нужна, конечно. Так что при вылете в Венгрию мне жирный штам влепили: и в Мексику пять лет не могу.
Начинало светать. Я заварил еще чай, предварительно налив воду в бутылку из-под кефира. Артем засмеялся.
– Как всегда, все на лету схватываешь… А как твои дела?
Я довольно подробно рассказал о своей работе. Он выслушал меня и с усмешкой заметил, что я просто теряю самое драгоценное время своей жизни. Только свой бизнес может вывести человека на достойный уровень – в этом Артем был совершенно уверен!
Являясь поклонником Ли Якокки и его «Карьеры менеджера», я возразил, что бизнесменами могут быть далеко не все, а наемный труд порой очень хорошо оплачивается.
– Согласись, – сказал я, – быть наемным директором завода все же лучше, чем владельцем маленькой мясной лавки.
– Да, но лучше быть хозяином завода.
Артем очень устал, и на этом наш разговор и завершился.
Некоторое время после приезда Артема моя жизнь не менялась. Я продолжал работать у Малых, но не мог отделаться от мысли, что «напрасно трачу свое время».
Прожив у нас две недели, Артем переехал в квартиру на Садовом кольце у метро «Маяковская», которую он арендовал за триста долларов в месяц.
Илза, пожив в Москве еще неделю, уехала в Ригу.
В магазине «Стокманн», недавно открывшемся на Ленинском проспекте, Артем купил в новую квартиру телевизор, видеомагнитофон, факсимильный аппарат и пишущую машинку. Все покупки он оплатил кусочком пластика, который назвал кредитной карточкой.
Вечером в итальянском ресторане, обслуживающем только за валюту и расположенном в гостинице «Москва», Артем объяснял мне, как работает система карточек в Америке и Канаде.
– Тебе дают карточку, на ней пятьсот долларов, и ты тратишь их, – говорил он.
– А кто их положил туда?
– Никто. Сам банк. Ты их тратишь, а потом возмещаешь банку с процентами.
– Зачем? Не проще ли эти деньги хранить наличными?
– Проще. Но если у тебя сейчас нет денег, а купить что-то надо, то это выход.
Я не понимал смысла этой системы, и Артем вскоре оставил попытки объяснить мне ее преимущества.
С супом минестроне и мясной лазаньей я справился довольно быстро.
Итальянская кухня мне показалась похожей на русскую: по ингредиентам и калорийности блюд.
Артем говорил, что развитие «дела всей жизни» идет очень вяло, но главное, что его беспокоит, это отношение Валдиса к его отъезду из Канады.
– Понимаешь, этот парень все держит в себе, никогда претензий не высказывает, хотя я уверен, что он озабочен тем, что я в Москве, а скоро ко мне присоединится Иосиф.
– Понимаю, конечно, договоренности-то нарушаются, – ответил я, пытаясь расправиться с тирамису ножом и вилкой.
– Ты ложкой попробуй, – улыбнулся Артем – Я и думаю: слетай в Ригу, посмотри, как там его настроение, объясни еще раз, почему Иосиф должен лететь в Москву. Ну и посмотри, как дела у Илзы и мамы.

Приехав в Ригу, я остановился у Иды и ждал приезда Валдиса.
Она очень подробно расспрашивала меня о сыне, о его настроении и дальнейших планах.
Я отвечал, что знаю об Артеме все, и успокоил ее, подтвердив, что он в полном порядке и полон творческих идей.
Разумеется, о «деле всей жизни» я умолчал.
Валдис заехал к обеду, и мы на его «Ауди-80», отправились в офис, расположенный на улице Ханзас, недалеко от центра.
Выглядел он примерно так, как я себе и представлял – молодой, не старше тридцати, высокий, стройный латыш. На нем был светлый льняной пиджак, черные брюки и светло-кофейная рубашка без галстука. Он был в превосходном настроении, очень приветлив и доброжелателен.
Партнер Артема был богат: легальный бизнес, магазин, автостоянка в центре и кафе.
В офисе я подробно объяснил Валдису, почему Артем не может вернуться в Канаду, о том, что его дочь осталась в Монреале, а единственный человек, который может привезти ее в Москву, – это Иосиф.
– Хорошо, тогда объясни мне, что будут говорить мистеру Василевскому, когда тот попросит соединить его с мистером Донованом? – спросил Валдис.
– Сообщат, что Донован на переговорах, – ответил я, – потом Иосиф сам перезвонит Василевскому, в течение часа.
– И сколько это будет продолжаться?
– Примерно неделю, может, чуть больше. Деньги ведь не завтра переведут.
– Зачем гадать? – удивился Валдис. – Перевод будет скоро, возможно, и завтра, может, через три дня.
Сказав, что он настаивает, чтобы в дальнейшем все изменения согласовывались с ним, Валдис поинтересовался моими планами.
Узнав, что я вечером улетаю, предложил подвезти до Старого города и забрать оттуда часа через три.
Любой, кто бывал в Риге, знает, как быстро пролетает время на улицах старого города. Самый западный из советских городов и самый восточный из европейских, город Штирлица и Шерлока Холмса: ведь именно на Яуни-ела жил великий сыщик, по соседству с конспиративной квартирой советского разведчика.
Через три часа мы встретились с Валдисом на Домской площади.
– Как погулял, – поинтересовался он, – что видел?
– Видел Шерлока Холмса, – пошутил я, – но, пока я бежал к нему за автографом, из окна дома напротив выпал профессор Плейшнер.
– О’кей, у нас такое иногда бывает, – засмеялся Валдис, – кстати, у меня тоже тут есть новости, изменения, которые, как любит говорить Артем, происходят в моей зоне ответственности и которые я намерен согласовать.
– А о каких изменениях речь?
– Катя Нечаева от меня узнала, кто главный организатор мероприятия в Москве, и хочет встретиться с ним, – сказал Валдис, – поговорить о гарантиях.
– Ну вот тебе и польза от прибытия Артема в Москву – ответил я, – хотя какие ей еще нужны гарантии? Оставляй десять процентов и отправляй остальные.
В ожидании посадки мы сидели в баре Рижского аэропорта и Валдис рассказывал мне о своих планах уйти в финансовый бизнес или стать политиком.
– Поверь мне, – сказал Валдис, – Латвия скоро станет Европой. Я стопроцентный латыш, в партии не состоял, достаточно молод – мне прямая дорога в политику.
– В «Тевземеи ун Бривбаи»? – поинтересовался я, зная, что это самая радикальная националистическая группировка, название которой переводится как «Отечество и свобода».
– Ну нет, конечно, пока в Европе националистов не жалуют, – ответил он, – но это все же вопрос завтрашнего дня, а сейчас доведем до конца «дело всей жизни».
Артем довольно спокойно воспринял новость о желании Кати Нечаевой встретиться с ним лично.
– Артем, как ты собираешься защититься от возможной попытки Нечаевых забрать себе все деньги? – поинтересовался я.
– А ты сам как бы защитился?
– Я бы взял человека, которому доверяю полностью, открыл бы на него компанию и гарантированно получил бы от него деньги.
– Во-первых, об этом говорить уже поздно. У меня нет людей, которым я полностью доверяю, это во-вторых. И, в-третьих, если бы такой человек был, то я бы никогда не позволил ему оказаться на месте Нечаевых. Знаешь почему? Потому что никто за их жизнь после этой сделки не даст и ломаного гроша.
– Ты же сам говорил, что они исчезнут сразу после отправки денег. И никто их не найдет.
– Все может быть. Все может быть. Но непросто украсть почти четыре миллиона и надеяться на то, что тебя не найдут. Хотя шанс-то есть, конечно, – задумчиво произнес Артем.
– Ты не ответил на мой вопрос о гарантиях.
– Право подписывать документы имеет только ее папа, она все время до получения денег будет под нашим контролем.

Через три дня мы встречали Иосифа. Маленькая Арина выглядела спокойной, похоже, дети в этом возрасте не имеют четкого понятия о времени, и то, что она три недели не видела родителей, возможно, показалось ей всего лишь двумя-тремя днями.
Илза приехала за день до Иосифа. Она была расстроена, ее отец очень тяжело болел. С Артемом они решили оформить формальный развод и переписать всю собственность на Илзу, на случай возможной конфискации имущества.
Иосиф, маленького роста, полноватый пожилой мужчина, очень похожий на американского актера Денни де Вито, оказался обладателем роскошного баритона – пожалуй, я еще ни разу не встречал такого явного несоответствия внешности человека и его голоса.
По-русски Иосиф говорил с акцентом, который я впоследствии определил как «эмигрантский», но его английский был хорош.
С первой минуты Иосиф повел себя со мной как старый знакомый, попросив при общении с ним называть его на «ты». Учитывая разницу в возрасте, я сказал, что готов называть его по имени, но обращаться буду все же на «вы».
Иосиф, который не был в России с шестьдесят восьмого года, интересовался буквально всем: ценами на бензин, на сигареты, на автомобили, курсом доллара по отношению к рублю, политическими партиями. Через полчаса у меня сложилось впечатление, что знаю Иосифа почти всю жизнь.
На следующий день Иосиф и Артем встречались с Катей Нечаевой.
– Представляешь, – удивлялся Артем, – ростом метр с кепкой, худая, но характер как у мужика.
– И о чем договорились? – спросил я. – Артем решил, что мне не стоит пока знакомиться с ней, и я не участвовал в разговоре.
– Она сказала, что прекрасно осознает риск, которому подвергается, играя роль партнерской компании Си-би-эм, и потребовала увеличения своей доли, – ответил Артем.
– Ты отказал?
– Согласился, она же поняла, что сумма будет переводиться частями и без получения долларов за первую сумму клиент не переведет остальные, значит, она только двести тысяч получит, а не четыреста. Вот на трехстах и договорились, это пятнадцать процентов.
– А что про Василевского рассказывает?
– Интересный тип, – улыбнулся Артем, – она встречалась с ним несколько раз, он приезжал в Москву, был у них в офисе и произвел впечатление человека, абсолютно уверенного в реальности происходящего.
– Еще бы, – воскликнул я, – малейшее сомнение – и вся ваша сделка развалится!
Катя подтвердила догадки Артема, что Василевский являлся не хозяином денег, а лишь сборщиком средств, прикрываясь документами из Си-би-эм.
С интересом слушая Артема, я осознал, что, встретившись с Валдисом, я также «засветился» в этой сделке, но в случае успеха «дела всей жизни» я смогу порадоваться за ее участников, а в случае неудачного развития событий меня могли ожидать большие неприятности. Однако делиться этими мыслями с Артемом я решил повременить.
А «дело всей жизни» приближалось к развязке.
Главной новостью дня стал звонок Василевского в офис Си-би-эм. После того как господин Донован «после совещания» перезвонил ему, «кормилец» сообщил, что четыреста миллионов рублей будут переведены на счет «Бизнесменеджмента» завтра.
Валдис, как и обещал, впервые за это время прилетел в Москву. Я встречал его в аэропорту.
Я уже второй день не появлялся на работе, причем водитель нашей ассоциации постоянно был со мной. Я все больше увлекался происходящими событиями, ощущая, что реформа управления ассоциацией окончательно перестала меня интересовать.
По дороге Валдис интересовался тем, как прошла встреча с Катей. Я ответил, что не присутствовал при разговоре, но, по мнению Артема, все вопросы, которые ее беспокоили, успешно разрешились.
Когда Валдис вошел в квартиру, Артем встретил его как старого друга. Валдис познакомился с Иосифом и, смеясь, заявил, что не ожидал лично встретиться с одной из акул американской финансовой системы.
Артем предложил пообедать в ресторане «Пицца-хат», который недавно открылся на Тверской улице, пошутив, что, не заработав первые деньги, с ресторанами «высокой кухни» лучше подождать.
Конечно же, главной новостью был звонок Василевского в канадский офис Си-би-эм.
Валдис предложил переводить рубли на московский счет рижского коммерческого банка «Айнажи». Банкиры, которые встречались с Валдисом, гарантировали ему двухдневную конвертацию по текущему курсу с последующим переводом денег в любую точку мира. Деловая репутация банка была хорошей, да и других вариантов не было.
На следующее утро прилетел еще один участник «дела всей жизни» – Максим Чернов, партнер Валдиса, – его основной задачей было защищать интересы Валдиса в Москве и контролировать все, что происходило в «штабе».
Максим был внешне похож на Валдиса: высокий, стройный, подтянутый и, как часто встречается, когда люди проводят много времени вместе, выражал свои мысли словами Валдиса. Он был на три года старше Артема, но выглядел значительно моложе его, что было не только следствием хорошей физической формы Максима, но и того, что Артем в последнее время слегка распустил себя.
Когда мы с Максимом вошли в «штаб», я впервые увидел всех исполнителей главных ролей спектакля под названием «Дело всей жизни».
Наверно, больше всех меня поразил Нечаев.
Он обладал настолько серой внешностью, что запомнить, как он выглядел, мог только очень наблюдательный человек.
«Внешность профессионального разведчика», – подумал я.
Катя оказалась более привлекательна, чем я себе представлял, основываясь на рассказе Артема: невысокого роста, спортивного телосложения, со светлыми волосами, стянутыми в «пучок». На ней был надет светло-серый свитер и голубые джинсы.
День выдался очень нервный. Василевский сообщил, что деньги отправлены и второй транш будет через десять дней. Все понимали, что придется довольствоваться половиной суммы.
Катя и ее отец находилась в «штабе» с самого утра. Нечаев принял решение оставить на счету «Бизнесменеджмента» два миллиона рублей и вычесть их из его доли.
– Зачем? – удивился Артем. – Вы что, планируете налоги со сделки заплатить, что ли?
– Я же не спрашиваю вас, как вы распорядитесь своими деньгами, – парировал Нечаев, – вот и вы не задавайте лишних вопросов.
Вечером никто никуда не уехал, спать не ложились.
На следующий день, в пятницу, сумма, эквивалентная двум миллионам долларов, поступила на счет «Бизнесменеджмента».
Артем, Иосиф, Семен Владимирович и Макс поехали в банк, который находился в подмосковной Балашихе.
В последний момент Артем оставил меня в квартире, пошутив насчет того, чтобы я вел себя с гостьей по-джентльменски.
Выйти из квартиры мы не могли – дверь закрыли снаружи. Ключа у нас не было.
«Катя останется под нашим жестким контролем», – я вспомнил слова Артема и усмехнулся.
Сидя в гостиной, я думал о Кате.
С одной стороны, меня подкупала ее решительность, с которой она все поставила на карту, и ее готовность круто изменить свою жизнь, бросив дом и друзей. С другой стороны, она напоминала мне грабителя банка, который не хочет никого убивать при ограблении, предупреждая – не делайте лишних движений и никто не пострадает, но в тоже время готов выстрелить в первого, кто нарушит предупреждение.
Она же понимала, что, например, для Василевского дело может закончиться трагедией.
Все это время Катя, сидя на диване и листая книгу, не произнесла ни слова, но потом поинтересовалась, хочу ли я кофе.
– Если ты решила подмешать мне туда клофелин, – ответил я, – то это абсолютно бесполезно, так как ключа от квартиры у меня действительно нет.
– Кофе без клофелина за ту же стоимость, согласен? – Она решила поддержать мою шутку.
Разливая готовый кофе по чашкам, поинтересовалась, какова моя роль в нашем общем деле.
Я ответил, что сам толком не знаю, но думаю, что я просто доверенное лицо Артема.
– А я до вчерашнего дня относилась к этому как-то несерьезно. Только сейчас поняла, что пути назад уже нет, – произнесла Катя, – моя мама не имеет ни малейшего понятия о происходящих событиях.
Я был удивлен – я почему-то решил для себя, что Катя живет с отцом без мамы.
Катя рассказала, что, взяв необходимые вещи, написала маме записку, что улетает на неделю в Питер. Семен Владимирович должен был сказать жене о том, что уезжает на два дня в Кратово, подготовить дачу к зиме. Вечером Катя с отцом должны были вместе отправиться в Ригу.
– Здесь же нет никаких перспектив для меня, ни нормальной работы, ни отдельной квартиры, ни машины, – произнесла Катя, – вообще ничего, ни мужа, ни детей.
– Ну чем-то ты занималась до начала участия в мероприятии? – спросил я.
– Чем только не занималась, – ответила она, – даже стихи для песен сочиняла, да все не то. Мне уже двадцать пять, пора что-то менять. Вот видишь, само собой рифмуется.
– А за маму не боишься? – поинтересовался я.
– Боюсь, но она и правда ничего об этом не знает. К компании отношения не имеет, ничего не подписывала.
– Ну и что? Возможно, у милиции к ней претензий и не будет. А вот для людей, которые деньги потеряли, она единственная ниточка, которая может на вас вывести. Вам бы ее с собой захватить. К ней обязательно придут заинтересованные лица, а за такие деньги бывают неприятности.
– С собой захватить?! Это невозможно. Она не такой человек. Сам подумай – школьная училка. Она ни за что не согласилась бы. Она живет другими проблемами: подруги, ученики. Нет, определенно невозможно.
– Вам надо срочно ее в Ригу на выходные увозить, а там все уже и объясните.
– Нет, не получится. Она сбежит, наверно. Да и ее мать здесь, бабка моя, ей уже восемьдесят лет.
Я остановился. В конце концов, не мое это дело вмешиваться в семейные взаимоотношения Нечаевых. К тому же это могло принести вред всему мероприятию.
– С другой стороны, триста тысяч долларов на дороге не валяются, – сказал я.
– И я думаю, такого шанса у меня в жизни больше не будет, – подхватила Катя.
К полудню Артем и Максим вернулись. Семена Владимировича и Иосифа с ними не было.
– Катя, собирайся в Ригу, вы свою часть работы сделали, – сказал Артем с порога.
– Отец где?
– Папа твой поехал за вещами, сегодня вместе с Максом все уезжаете. За билетами мы только что заехали, поезд в восемь вечера, шестой вагон. Макс с билетами вас будет ждать у вагона. Ты тоже поедешь с ними, – сказал Артем, глядя на меня.
– А Иосиф где? – спросил я. Ехать я никуда не собирался, но при свидетелях решил с Артемом не спорить. – Он тоже домой за вещами поехал?
– Иосиф на три дня едет в Питер, – сказал Артем, – к подруге своей юности.
– Со связи решили уйти? – удивился я. – Если Василевский будет звонить?
– Впереди выходные, офис в Канаде закрыт. В понедельник на связи уже никого не будет. Дальше играть нельзя. Заканчиваем сделку. Я ужасно устал и хочу спать.
Катя и Максим взяли свои вещи, и мы попрощались.



Часть 6

Дело сдано в архив


Артем проснулся через час, впервые за последнее время мы остались одни.
– Мне очень нужно, чтобы ты поехал в Ригу и был с Валдисом все время. Я с ним договорюсь об этом. Даже жить будешь у него, – сказал Артем, – я, как ты понимаешь, поехать туда не могу.
– Опять ты сделал все, что мог, и зависишь от других людей, которых не можешь контролировать.
– Не сейчас. Единственный человек, кто может сыграть свою игру, – это Валдис. Но ему есть что терять, у него много собственности, и он никуда не исчезнет. Присвоить же эти деньги себе, продолжая просыпаться в своей постели и ходить на работу в свой офис, невозможно. Мы сейчас с ним полностью повязаны. Вот так.
– Ну а банкиры?
– То же, что я сказал про Валдиса, в полной мере относится и к ним.
Вечером с Рижского вокзала позвонил Макс, сказал, что поезд отходит через две минуты, но Нечаева все еще нет.
– Как же тяжело работать с дураками, – отреагировал Артем, – уже ничего не изменишь. С квартиры нужно теперь побыстрее съехать.
– А как теперь Катя с отцом встретятся? – спросил я.
– Через Валдиса, наверно, или через Макса. Это уже неважно. Во вторник получим деньги, и все!
– А что дальше?
– Отдохнем, и снова в бой. «Дело всей жизни» номер два, потом номер три. Либо ты, либо тебя, третьего не дано, – ответил Артем.

Элла совершенно не знала, чем я занимаюсь, и мое возвращение домой было встречено вопросом, когда, наконец, «все это» закончится.
Я ответил – во вторник, и хотел отправиться спать. Но Элла настояла на разговоре.
Она говорила, что даже если я и смогу заработать с Артемом, то это не принесет мне счастья.
– Артем – это человек, который несет только несчастья и разрушения. Он погубил своего отца, он сделал несчастными свою мать, жену и ребенка.
– Чего ты хочешь от меня? – спросил я.
– Уйди от Артема, прямо с завтрашнего дня, и вернись на работу к Малых.
– С Малых я год буду зарабатывать на костюм, потом на холодильник, потом на автомобиль «москвич», ну это, правда, уже ближе к сорока.
– Прошу тебя, уйди от Артема, он не случайно втянул тебя в свои дела. Не все на свете продается и покупается за деньги.
Я обещал подумать и отправился спать.
Утром позвонил Артем и рассказал, что вечером, после моего отъезда, он решил прогуляться по вечерней Москве. Вернувшись, Артем обнаружил, что его кошелек, в котором лежала кредитная карточка и не меньше тысячи долларов наличными, пропал.
Он сразу связался с «Банк оф Монреаль» и приостановил действие своей карты. Самой же главной потерей была пропажа советского заграничного паспорта, по которому он покинул Ригу в августе девяносто первого года. Восстановить документы в его ситуации было не простой задачей. В квартире у него оставалось не больше двухсот долларов, других денег у него не было.
В понедельник деньги на счет «Айнажи» еще не поступили. В банке сообщили, что зачисление может произойти в течение трех дней.
Василевский обрывал телефоны «Арины Инк.» в Канаде, и секретарь постоянно информировала об этом Артема, который безуспешно пытался найти Иосифа в Питере. Артем дал распоряжение секретарю с этой минуты снимать трубку и сообщать, что мистер Донован уехал в пятницу на рыбалку и вернется только во вторник.
Именно во вторник, когда Иосиф вернулся в Москву, он позвонил Василевскому, который был взволнован, и сказал, что сейчас сам перезвонит в офис Донована.
Когда секретарь в очередной раз сообщила, что Донован на переговорах, Василевский потребовал срочно соединить с мистером Донованом, так как он разговаривал с ним всего лишь минуту назад. Она попросила перезвонить через час, или мистер Донован перезвонит сам.
«Кормилец» попросил соединить со Стрекаловым, которого также не оказалось на месте. Василевский больше не перезванивал.
Ситуация осложнялась тем, что никто не видел с утра пятницы Семена Нечаева.
В среду, когда деньги попали в «Айнажи», в Ригу прилетел сам Василевский.
Он привез с собой письмо от компании «Бизнесменеджмент» об отзыве суммы. Друг Валдиса, работающий в «Айнажи», сообщил, что деньги назад не отдают, но и в Канаду не отправляют.
Валдис открыто предложил прекратить операцию, что взбесило Артема.
– Ты сидишь в километре от банка, – кричал в трубку Артем, – возьми людей, вымани этого дурака из банка и изолируй дня на три!
– Ты за кого меня считаешь? – возмутился Валдис. – Я сейчас десять раз подумаю, перед тем как вообще в этот банк входить и светиться там перед камерами.
Артем бросил трубку.
– Что ты делаешь? – удивился Макс.
– Ничего! – раздраженно ответил Артем. – Проверим, перезвонит ли.
Не прошло и пяти минут, как зазвонил телефон.
– Из-за того что Иосиф не сидел в канадском офисе, а поехал в Питер веселиться, я подставляться не собираюсь, – как ни в чем не бывало, продолжил Валдис, – вы нарушили план, но у меня нет претензий к вам, просто надо уйти в тень.
– А ты не думаешь, что я подставляюсь хотя бы тем, что деньги из «Айнажи» на мою фирму поступят?! – кричал Артем.
– Я тебе доверяю, Артем, поэтому я согласился на это. Но до Канады им еще добраться надо, а сюда они уже приехали, – парировал Валдис.
Артем предложил успокоится и созвониться через полчаса. Я отметил для себя, что Макс искренне находится в оппозиции к Валдису.
Вероятно, из-за того, что я не чувствовал себя полноправным участником «дела всей жизни» и был единственным, кто всерьез не думал заработать, я сохранил ясность ума.
– Послушайте меня, – сказал я, – у Василевского фальшивые документы!
– Откуда такая уверенность? – удивился Максим.
– Если бы старика поймали, он бы вместе с «кормильцем» был бы в банке, как реальный отправитель денег. А так как Нечаева не нашли, приехал Василевский. Теперь вопрос: с какими документами он туда приехал? С документами от «Бизнесменеджмента». А поскольку ни папа, ни дочь не могли подписать эти документы – значит, он приехал туда с поддельными документами. То есть и доверенность, и письмо об отзыве денег – фальшивые.
Мы позвонили в Ригу и удостоверились, что печать существует в единственном экземпляре и она у Нечаева.
– Ну, – улыбнулся Артем, – с такими раскладами мы еще поборемся. Делаем так: срочно изготавливаем печать «Бизнесменеджмента», составляем письмо с требованием срочного перевода денег по указанным ранее реквизитам.
Срочное изготовление печати обошлось в сто пятьдесят долларов. К вечеру печать была готова, и я с письмом полетел в Ригу. Билет мне пришлось оплатить самостоятельно.
Валдис и Катя встречали меня в аэропорту. Они были в хорошем настроении, и я подумал о том, что за время знакомства с Валдисом ни разу не видел его расстроенным или подавленным.
По новому плану Валдис утром должен был прийти с письмом в банк. Однако Валдис категорически отказался делать это.
– Сам подумай. Я пока в этой сделке для банка не засвечен. Если я приду с этим письмом, то увязну в этом мероприятии. А ты, кстати, не хочешь занести письмецо?
– Нет, не хочу. Я не вижу, что увязнешь больше, чем увяз. Кроме того, за сорок пять процентов можно и потрудиться.
– Ну не сорок пять, а сорок два с половиной, – усмехнулся Валдис.
– Письмо отнесу я, – неожиданно вмешалась в разговор Катя. – Мне, похоже, здесь деньги больше всех нужны.
– Тебе вообще там появляться нельзя, – сказал Валдис, – там, кроме «кормильца», еще кто-нибудь может быть. А ты для них – просто подарок. Ладно, я передам письмо.
Как оказалось, жертва не понадобилась, рижская курьерская служба (RKS) оказала услугу доставки документов в банк в течение часа.
Квартира Валдиса находилась в Пурвциемсе, районе, расположенном недалеко от центра, но застроенном современными домами. Три комнаты, просторный холл и кухня – я думаю, не меньше ста квадратных метров.
Современная мебель, хорошая техника, спутниковое телевидение – было видно, что Валдис состоятельный человек. Мы поужинали еще в городе, так что просто сидели в гостиной и пили кофе.
Катя отправилась спать, и у нас состоялся интересный разговор.
– Что там у Артема на уме? – начал Валдис.
– Не останавливаться на достигнутом, – ответил я, – если ты это имеешь в виду.
– Нет, не это. Я опасаюсь, что деньги, которые, если удача будет на нашей стороне, завтра переведут в Канаду, там и останутся.
– В смысле Артем всех кинет?
– Да, именно так. Вот ты на что надеешься?
– Я ни на что не претендую. В эту сделку я вообще случайно попал.
– Артем ничего случайно не делает. И к тому же ты ведь уже рискуешь, с чего ты решил, что должен рисковать бесплатно? Я слишком хорошо разобрался в прошлом Арте-мином деле и думаю, что он может перешагнуть через кого угодно: и через меня, и через тебя. Если он поступит со мной, как с Борей, я найду способ отблагодарить.
– Ты говоришь в надежде, что это останется между нами или, наоборот, что я расскажу о твоих сомнениях Артему?
– Если честно, то второе.
Спать Валдис отправился в ту же комнату, куда часом раньше ушла Катя. После решения Валдиса пойти в банк вместо нее меня это не удивило. Утром я улетел в Москву.
Водитель, встречавший меня в аэропорту сообщил, что Малых вернулся и ждет меня дома для важного разговора.
По дороге я попытался вспомнить, сколько дней я провел на работе за последние две недели. Получилось три дня. Еще несколько дней можно было объяснить разъездами и легкой простудой.
– Заходи, заходи. Как там прибалтийская независимость? – начал он с порога.
– Интересный регион для нас, – начал я, – их рынок забит польскими товарами. Качество ненамного выше китайского, но дороже почти вдвое.
– Да, я видел твой отчет про куртки, которые по качеству не подошли. Но ладно, это все, так сказать, боковой бизнес. Хочу московский офис закрыть, оставить только штаб-квартиру, так сказать. Пора экономить. Челябинск знаешь какой убыток по второму кварталу выдал? Почти миллион.
О том, что два офиса в Москве – это излишество, я говорил Малых еще летом. Один из офисов возглавлял сам Малых, а в его отсутствие – я, а второй офис, московское отделение ассоциации, возглавляла его жена, Марианна, некрасивая, властная женщина, отношения с которой у меня не сложились с первого дня. Чем занимался московский офис – являлось для меня загадкой до последнего дня его работы. Позже я узнал, что причиной закрытия московского офиса явился предстоящий развод шефа с женой.
– Это верное решение, Евгений Михайлович, как и решение сбросить балласт Челябинска, Екатеринбурга и Новосибирска.
– Ну, ты прав, прав. Так я вот что теперь хочу. Китайцы деньгами платят плохо. Почти вообще не платят. Я им лес, удобрения, машины – они сахар да барахло всякое. Так вот, заболел я в Маньчжурии. Сильно заболел. Думал, вообще умру – черный лежал. Привели ко мне знахаря китайского, может, и не китаец он, а монгол или уйгур, кто их разберет. Говорит, порчу на меня навели, он ее извести может. Изводи, говорю, помирать-то больно неохота. Ну и дымом попыхал на меня, мазью натер и настоем каким-то поил. Не поверишь, через два дня – как новый. Отблагодарил я его и уехал в Харбин по делам.
– Интересная история, – сказал я, всегда относящийся скептически к различным народным целителям.
– Спросил я переводчика, что за лекарства-то чудесные. Он и говорит – женьшень это. Я с офисом Министерства экономики по Маньчжурскому автономному району связался, спрашиваю, есть ли промышленное производство. Они говорят, одиннадцатая фабрика Министерства здравоохранения делает мази и настойки.
– Медпрепараты на основе женьшеня? Вы их хотите в Россию поставлять?
– Решил я развернуть этот бизнес здесь. Я посчитал – золотые горы можно заработать. Через месяц в Москву фура придет с лекарством, а покамест ты посмотри, поизучай. С Марьяной не ссорься. Я-то уеду завтра в Сочи на три недели, без нее, так что займись этим, хорошо?
Малых выдал мне зарплату и попрощался. Взяв деньги, я чувствовал угрызения совести.
Когда я прибыл в «штаб», уже появилась информация о том, что Василевского выгнали из банка «Айнажи». Он действительно подделал документы и печать. Но люди, которые изготовили печать, по ошибке написали слово Москва в именительном падеже, в то время как на всех печатях оно должно было быть написано в родительном.
Ситуация напоминала движение маятника, удача уже было улыбнулась противникам, но потом снова стала клониться в нашу сторону. Как же нам не хватало двух-трех дней. Если бы Василевский не заподозрил неладное, если бы Иосиф не решил пройтись по местам боевой славы своей молодости, а еще лучше – находился бы в Монреале, изображая из себя Питера Донована, то «дело всей жизни» уже было бы выиграно!
Валдис сообщил, что деньги из «Айнажи» завтра будут отправлены в Канаду, но там надо будет торопиться. Для своей доли Валдис указал счет в немецком банке, Катя свои деньги также попросила перевести на счет Валдиса.
Иосиф утром этого же дня улетел в Монреаль, оставив Артему все наличные деньги, около пятисот долларов.
Я рассказал Артему о сомнениях Валдиса. Артема это не смутило.
– Он имеет право думать все, что пожелает. Я-то спокоен. Я не собираюсь его «кидать», – ответил Артем.
Наконец наступил день, когда все решилось. Когда я приехал в «штаб», дверь мне никто не открыл. Я подождал несколько минут и вышел на улицу.
– Иди сюда, – услышал я за спиной голос Макса. Я обернулся и увидел Артема и Макса, которые стояли в глубине двора.
– Решили осенним воздухом подышать? – поинтересовался я.
– На лестнице никого не встретил? – спросил Артем.
– Никого, кроме группы захвата, – попытался пошутить я.
Тогда Артем рассказал мне о звонке Валдиса, который сообщил, что утром в здание банка «Айнажи» в сопровождении двух человек спортивного телосложения зашел не кто иной, как Семен Владимирович Нечаев.
Он официально подписал все документы об отзыве платежа, предъявив свой паспорт, документы из банка-отправителя и заверил все документы оригинальной печатью.
Позже я узнал, как развивались события после того, как Василевский понял, что связался с мошенниками. Он, не раздумывая, позвонил владельцам денег и рассказал о сложившейся ситуации. Этот шаг, думаю, спас его от очень больших неприятностей.
Его, в сопровождении охраны, срочно отправили в Москву в офис «Бизнесменеджмента», который оказался закрыт. После этого Василевский, узнав адрес отделения банка, в котором обслуживался «Бизнесменеджмент», отправился туда.
За небольшую сумму операционистка сообщила о том, куда осуществлен перевод со счета «Бизнесменеджмента».
Тем временем пострадавшая сторона начала поиски Нечаевых. Жена сообщила, что сама начала волноваться, ведь Семен собирался уехать на дачу всего на два дня. Жена не на шутку встревожилась и сама съездила на дачу в Кратово вместе с «группой розыска», но Семена Владимировича там не оказалось. Супруге Нечаева объяснили, что ее муж стал жертвой международных аферистов, но, пока не поздно, он мог бы помочь их изобличению и компенсировать нанесенный ущерб. В этом случае никто не пострадает.
Жена начала методично обзванивать всех друзей своего мужа, однако никто из них не знал о местонахождении Нечаева.
Василевского направили в «Айнажи», объяснив ему, что от этой поездки зависит его будущее. Документы и печать от имени «Бизнесменеджмента» были инициативой Василевского.
А Нечаев нашелся сам. Он никуда не уехал из Москвы, снял на три дня номер в гостинице в том же районе, в котором проживал. На четвертый день он позвонил жене. Супруга в слезах умоляла его вернуться, говорила, что еще не поздно и все можно исправить. Семен Владимирович вернулся домой. Через очень короткий промежуток времени он в рижском банке подписывал все необходимые документы.
– Квартиру засветили, – сказал Артем, – вот и ждем гостей.
– А зачем их ждать? – удивился я. – Про меня никто не знает. Переезжай ко мне, и все.
– Я думаю, что если смотрят за квартирой, то уже переезжать поздно, – сказал Макс.
Я внимательно осмотрелся по сторонам. В каждом я уже видел человека, ведущего за нами наружное наблюдение. Особенно подозрительно выглядела женщина с детской коляской и молодой парень лет восемнадцати, наблюдавший за нами из окна дома напротив.
Вспомнив про главного героя самого известного произведения Джерома К. Джерома, который в библиотеке Британского музея, пытаясь навести справку о средстве против сенной лихорадки, изучая справочник, с ужасом находит у себя симптомы абсолютно всех болезней, за исключением разве что родильной горячки, я успокоился и предложил все же вернуться в «штаб».
Дело было проиграно, но не закончено: наступал самый опасный период – возмездие.
В свой офис я не поехал, решил остаться в «штабе» в ожидании гостей.
– Ты бы ехал отсюда, – сказал Макс, – наверно, у тебя и другие дела имеются.
– Я побуду с вами, если не возражаете, конечно, – ответил я.
– Пусть останется, – Артем был чрезвычайно спокоен, – помоги сжечь все документы.
В металлической раковине на кухне пылали письма, копии документов – одним словом, все, что могло напоминать о Василевском и «деле всей жизни».
Вид открытого огня, вероятно, произвел эффект камина, и Макс, обычно немногословный, рассказывал о том, что Валдис вначале и не думал брать его партнером в «дело всей жизни», но не смог удержать в тайне детали мероприятия. По словам Макса, Валдис не очень верил в успех с первого дня, иначе трудно было бы объяснить ту легкость, с какой он отдавал Максу половину своей доли.
Валдис владел всей собственностью: стоянкой, кафе и магазином – единолично, но прибыль по небольшим сделкам, которые заключались в офисе, он делил с Максом.
Как и многие, Макс окончил Рижский политехнический институт, но поступил туда в двадцать пять лет, поэтому и оказался с Валдисом на одном курсе.
Бывшая жена Макса работала манекенщицей в «Ригас Модес». Они развелись, характер ее работы, связанной с частыми командировками и богемным, по его утверждению, образом жизни, не устраивал Максима.
После развода с женой он переехал в Иманту, район на правом берегу Даугавы, где он снимал квартиру, и в Риге его ничто не держит, кроме, пожалуй, подруги, которую зовут Женя.
Рассказ Макса был прерван звонком в дверь. Все документы, ксерокопии к тому моменту были сожжены в металлической раковине на кухне.
– Может, не будем открывать, – сказал я.
– Это ничего не изменит, – ответил Артем.
Он посмотрел в глазок. За дверью стоял молодой мужчина лет тридцати.
Артем, не спрашивая, открыл дверь.
– Здрасьте, – сказал гость, – а Спиридоновы здесь проживают?
От него исходил сильный запах алкоголя, но, как мне показалось, взгляд был очень сосредоточен, похоже, что он просто прополоскал рот водкой. «Эффект медицинского справочника, – сказал я себе, – родильная горячка».
– Нет, – ответил Артем, – Спиридоновых здесь нет.
– Значит, ошибся. Извините за вторжение.
Больше никто нас не беспокоил, и вечером я уехал домой. Не изменилась ситуация и в течение последующих двух дней, вечером третьего дня позвонил Валдис и сообщил, что Катя и ее отец вернулись в Москву и с ними все в порядке.
Валдис сказал, что счастливым окончанием операции все обязаны Нечаеву, который ни словом не обмолвился о существовании реальных участников «дела всей жизни».
Нечаев рассказал владельцам денег, что к нему пришло письмо, которое он сохранил, из Си-би-эм с предложением о сотрудничестве. За полпроцента от суммы он должен был перевести полученные суммы по указанным счетам. Понимая, что он ничем не рискует, а прибыль может составить не меньше двух миллионов, он с радостью согласился.
После того как он отправил деньги в «Айнажи», он просто уехал отдохнуть от жены. Когда ему объяснили, что он связался с международными мошенниками, он сразу вернул «свои» два миллиона и помог вернуть триста девяносто восемь миллионов из «Айнажи».
Василевского ему порекомендовал Стрекалов, русский американец, сотрудник Си-би-эм, которого он никогда не видел, но знает его должность и телефон.
Артем был поражен прозорливостью старика.
– Представляешь, – говорил он, – он же все предусмотрел. И два миллиона в страховой фонд отложил. Вот ведь жук. Он с самого начала не собирался никуда уезжать. Просто хотел дождаться, когда Катя деньги получит. Если бы получилось, его дочь стала бы богатым человеком, а эти два миллиона он в любом случае отдавал, покупая себе жизнь и переводя стрелки на мифических канадцев. Он же понимал, что к нему обязательно придут, а тут и легенда готова!
– Почему он решил раньше времени объявиться и помочь «потерпевшим» деньги вернуть?
– Да потому, что понял, что мы уже ситуацию не контролируем, – ответил Артем, – а Катя, я уверен, знала, где он, она его в курсе и держала.
Этот звонок Валдиса поставил точку в «деле всей жизни». Обошлось!



Часть 7

Новые идеи


Крах «дела всей жизни» поверг Артема в глубокую депрессию, а меня, наоборот, заставил вернуться к той жизни, которую я называл нормальной. Той самой, при которой утром надо ехать на работу, а вечером возвращаться домой, где нет никаких ночных звонков, бессонных ночей и литрами выпиваемого кофе.
Как и поручил мне Малых, я занялся реализацией препаратов женьшеня, готовил документы, встречался с директорами аптек и хозяевами небольших магазинов, занимавшихся продажей косметики и парфюмерии.
Я почти неделю не видел Артема и, после ее завершения, решил заехать на Маяковку.
Дверь Артем открыл уже после того, как я, развернувшись, начал спускаться по лестнице.
– Ты спал? – удивленно спросил я, увидев взлохмаченного Артема, – я уже уезжать собрался.
– Заходи, – ответил он, – гостем будешь.
Макс уехал в Ригу, и, оставшись один, Артем, похоже, вообще прекратил готовить и убираться в квартире.
Особенно поразила меня пирамида из видеокассет высотой почти метр.
– Видеопрокат открываем? – поинтересовался я, внимательно ознакомившись с репертуаром, – или будем писать диссертацию о творчестве Тинто Браса?
– Кофе будешь? – не ответив на мой вопрос, спросил Артем и стал наливать кипящую воду в чашки.
– Чем планируешь заняться, – поинтересовался я, – кассеты-то в окрестностях скоро закончатся.
– А куда торопиться, – вяло отвечал Артем, – надо собраться с мыслями, подумать, квартира оплачена на два месяца вперед.
– А питаться ты чем собираешься, – не отставал я, – тоже кассетами?
– К тебе перееду, – впервые за вечер улыбнулся Артем, – не погонишь ведь?

Я предложил Артему прогуляться, и мы, выйдя на улицу, направились в сторону Пушкинской площади.
В подземном переходе было, как всегда, сыро, темно и неуютно, но в этом мире лоточные торговцы, попрошайки, менялы, уличные музыканты чувствовали себя своими. Я не любил это место, за что был наречен Артемом снобом, который ошибочно считает себя лучше их. Внимание Артема привлекли две девушки, на вид не старше двадцати лет, которые с большим вдохновением слушали, как уличное трио исполняет песню Саймона и Гарфункеля «El Condor Pasa».
– Ребята, похоже, совсем на мели, – сказал мне Артем так, чтобы быть услышанным девушками, – а играют хорошо.
– Да, классно играют, – сказала одна из них, которая была совсем невысокого роста, с короткими, почти черными волосами.
Артем достал из кармана две долларовые купюры и положил в открытый чехол от скрипки.
– Холодно, – продолжил Артем, – надо бы кофе горячего попить, пойдем в «Макдоналдс»?
Девушки удивленно посмотрели на Артема.
– Я вообще-то своего друга спросил, – сказал Артем, кивнув на меня, – но если вы не против, я вас тоже приглашаю.
В «Макдоналдсе» было многолюдно, и мы с трудом нашли свободный стол.
– Ну, – начал Артем, – чем, девчонки, занимаетесь?
– Учимся, – ответила девушка с темными волосами.
– И работаем еще, – добавила вторая, – я – Катя, а она – Оксана.
– Очень красивые имена, – сказал Артем, – а мы вот рижские ребята, сидим в Москве уже три недели, вечерами с тоски изнываем.
– А чем в Москве-то занимаетесь? – спросила Катя.
– Мы сейчас автосалон будем открывать. «Вольво». Вот и занимаемся здесь организацией.
– Классно, – сказала Оксана, – прокатите?
– Ну, до поставки машин еще месяца три, а потом, конечно, прокатим, – ответил Артем.
Артем поинтересовался, умеют ли они готовить, и на их вопросительные взгляды ответил, что мы уже не можем питаться этими булками с мясом. А дома у нас есть сырая курица, но мы ее готовить не умеем. Подумав, добавил, что, кроме курицы, у нас имеется «Мартини», ликер «Амаретто», конфеты «Моцарт».
– Я водку больше люблю, – сказала Оксана.
– Есть у нас «Абсолют», если ты не все выпил, – сказал Артем, посмотрев на меня.
– Нет, не все, – ответил я, и это, пожалуй, были мои первые слова за последние полчаса.
– А далеко идти-то? – спросила Оксана.
– Нет, мы на Тверской живем, около Маяковки. – Артем буквально преобразился, повеселел; наверно, так себя чувствуют люди, страдавшие похмельем, после пятидесяти граммов крепкого алкоголя.
Через пятнадцать минут мы были в гостиной нашей квартиры, а Артем, угостив наших гостей «Мартини», на две трети разбавленным апельсиновым соком, удалился со мной на кухню.
– Моя – с темными волосами, – сказал Артем, – не возражаешь?
– Нет, не возражаю, – ответил я, внимательно изучая содержимое холодильника, – а кстати, курицы-то у тебя и нет.
– Я такой рассеянный, – улыбнулся Артем, – я ее в Риге забыл. Да ты ж не жрать сюда приехал.
После «Мартини» с соком Оксана попросила «отвертку», а еще через полчаса совершенно пьяный Артем пил с Оксаной водку без посторонних примесей, таких как апельсиновый сок.
После того Артем с Оксаной ушли в спальню, я начал собираться.
– Если хочешь, то можешь тут остаться, – сказал я, – а мне надо домой.
– В Ригу? – удивилась Катя. – На вокзал или в аэропорт?
– На вокзал, – соврал я, – могу проводить до метро.
Утром следующего дня меня разбудил телефонный звонок.
– Кинг-конг жив, – проорал в трубку Артем, – и он вернулся!
– Наконец-то, – ответил я, – его уже заждались!
По его голосу я понял, что Артем вышел из спячки и готов к борьбе. Действительно, подавленный Артем производил удручающее впечатление, он сразу становился старше, сутулился, тяжело вздыхал, но больше всего меня пугали его тусклые глаза.
Он относился к тому типу людей, которые, как птицы на высоте, могли существовать только за счет взмахов крыла и, перестав это делать, могли просто погибнуть, упав на землю.
Артем сказал, что через два часа ждет меня в ресторане «Пицца-хат».
Увидев меня, он приветливо помахал рукой и пригласил присесть.
– Закажем пиццу, – спросил он, – салат-бар, пива?
– Да как скажешь, – ответил я, – как вчера все прошло?
– Отлично, – сказал он, смеясь в голос, – у меня был спермотоксикоз, и я его вылечил.
Мужчина за соседним столиком неодобрительно посмотрел в нашу сторону.
– Ну! Так что мы имеем? – спросил Артем и сам начал отвечать на поставленный вопрос: – У нас нет денег и нет ничего, что можно было бы продать. Среди наших знакомых нет никого, кто мог бы дать нам какой-либо товар для продажи, и вряд ли найдется кто-либо, кто заплатит нам аванс для того, чтобы мы привезли товар для него. Это значит, что худших начальных условий для развития бизнеса не бывает. Согласен?
– Звучит оптимистично, – улыбнулся я, – это и отпразднуем?
– Но есть я, ты, Иосиф, Макс, а это целая команда людей, которым, по сути, нечего терять. Снова согласен?
Я прекрасно знал, что Артем будет предлагать мне партнерство, но решил, что ни при каких обстоятельствах не буду участвовать в очередном «деле всей жизни».
– Не совсем. Раз я получаю заработную плату, значит, мне есть что терять, в принципе у меня все в порядке.
– Ну, это довольно грустно, мистер «все в порядке», боюсь, что ты и понятия не имеешь, что значит «все в порядке». Кстати, Иосиф, торгуя шведской рыбой в Канаде, тоже был уверен, что у него все в порядке.
– На жизнь мне хватает, Артем! – возмутился я, – Я даже не прошу денег за то, что в Ригу летал за свой счет.
– Да ты молодец, кто спорит, – с улыбкой сказал Артем, – я говорю, что на нормальную жизнь ты таким образом не заработаешь. С Максом, кстати, я сегодня разговаривал, он хочет перебраться в Москву, готов работать за еду.
– Что это значит?
– А то, что денег у него вообще нет. На билет до Москвы Валдис ему даст, но не больше.
– Вероятно, сейчас поступит предложение, от которого я не смогу отказаться?
Принесли пиццу, и, заказав еще пива, Артем начал есть. Ел он с таким аппетитом, что, мне кажется, любой человек, сидящий за столом сразу же хотел есть. Вот и я почувствовал, что голод, уже было оставивший меня, снова вернулся. Взяв чистую тарелку я отправился к салат-бару.
– Ну так вот, у меня есть целый контейнер «лассальской» мебели, которая стоит у Валдиса, есть комплект каталогов и хорошие отношения с директором завода, Марком, которому я, на удивление, ничего не должен, – сказал Артем и сделал большой глоток пива, – еще Макс, которому нечего терять, кроме своих цепей, и Иосиф, который без меня опять начнет торговать протухшей шведской рыбой. Ты с нами?
– Давай, допустим, что все так и будет, – ответил я, – а какие ты мне предложишь условия?
Я не предполагал, что Артема может заинтересовать честный бизнес, где никого не нужно «кидать», подставлять и как следствие жечь документы в раковине и бояться каждого звонка.
– Условия справедливые, равная доля, двадцать пять процентов, – сказал Артем, – как ты «Брики» продавал, помнишь? Тот же путь, пойдем к тому, кому это надо и кто себе может позволить: банки, биржи.
– А сам товар где мы возьмем?
– Привезем. Клиенты за него будут платить. Я уже говорил с Марком из «Лассаля». Он дает нам дилерскую скидку шестьдесят процентов от цены каталога. Наша задача – продать за полную стоимость или с небольшой скидкой. Вся сумма аккредитивом будет переведена на счет «Лассаля», после того как мебель выйдет из Канады; Марк получит свои сорок процентов и отдаст нам наши шестьдесят. Осталось только покупателя найти. А этим мы и займемся, квартира оплачена, вся необходимая техника и каталоги есть. Что скажешь?
– Не знаю, не знаю. Зарплаты не будет до первой сделки, может, два, а может, и три месяца.
– С таким подходом успеха не видать, – перебил меня Артем, – ты прав, тебе, в отличие от меня или Максима, есть что терять. У тебя есть крыша над головой и с голоду ты не умрешь. А я, как лев, буду драться, потому что отступать мне некуда. И я два раза предлагать не буду. Это только кажется, что ты мне нужнее, чем я тебе. Наоборот.
Я хотел вежливо отказаться, но абсолютная уверенность Артема в успехе остановила меня.
– Я подумаю, Артем. До конца недели, хорошо?
– Макс приедет к следующим выходным, и все решим в воскресенье.
Когда я, вернувшись домой, сказал Элле, что принял решение уйти от Малых и стать партнером Артема, она, по сложившейся традиции, устроила настоящий скандал, после которого уехала к родителям.
Всю следующую неделю я готовил отчет о проделанной работе. Удивительно, но отчет получался довольно большим, складывалось впечатление, что я сделал для ассоциации не так уж мало.
Больше всего меня беспокоило то, какие слова мне подобрать, чтобы не расстроить Малых. Я действительно считал, что форма может каким-то образом изменить содержание.
Я представлял, как я сообщу Евгению Михайловичу о своем уходе.
Из всех возможных вариантов я выбрал самый, на мой взгляд, разумный: заявление об увольнении я оставлю у него на столе, и он сам позвонит мне с вопросами, которые у него возникнут.
– Неправильно, – говорил Артем, – зачем тебе юлить, ты же не делаешь ничего предосудительного, переставая быть наемником.
– Но он возлагал на меня большие надежды, – сомневался я, – и я искренне хотел их оправдать.
– Попробуй оправдать надежды, которые ты возлагаешь сам на себя, – сказал Артем, – сейчас самое время.

В один из вечеров в мой офис на проспекте Мира приехал Артем. Я не очень любил, когда он звонил мне на работу, а его приезд и вовсе разозлил меня.
– Что тебе дома не сидится? – спросил я, когда он появился в моем кабинете. – Или кассеты закончились?
– Решил посмотреть, за что ты так цепляешься, не желая становиться моим партнером, – ответил он, – и теперь я нашел ответ.
Артем достал из шкафа большую бутылку китайской водки, внутри которой находилась змея, и поставил на мой стол.
– Поставь-ка на место, – ответил я, – это шеф привозит и дарит всяким нужным людям.
– Да? – Артем удивленно посмотрел на меня. – Я думал, что ты ему очень нужен, разве не так?
– Так, так. Поставь, пожалуйста, бутылку на место.
Вместо этого Артем повернул металлическую пробку и открыл бутылку. Не обращая на меня внимания, он достал из шкафа два стакана и заполнил их примерно наполовину.
– За нашу победу! – произнес он и выпил. Не дождавшись от меня никаких действий, налил себе еще раз.
Поведение Артема развеселило меня, и через час одинокая змея, лишенная своей алкогольной защиты, грустно смотрела на нас из пустой бутылки.
– Дело сделано, поехали ко мне, – сказал Артем, и мы, слегка покачиваясь, вышли из офиса.
– Представляешь, – говорил он по дороге, – скоро и у нас будет свой офис.
– По мне, так офис – это дополнительные расходы, – рассуждал я, – работать можно из дома, звонить тоже, а встречи проводить в ресторане.
– Незрелые рассуждения, – смеялся Артем, – ты же не всегда будешь все делать сам. Поверь, через год у нас будет в компании человек сто, а мы станем очень богатыми ребятами.
У станции «Проспект Мира», пока Артем пытался договориться с водителем, я обратил внимание на девушку с огромным букетом цветов, при этом вид у нее был очень расстроенный, она вот-вот собиралась расплакаться.
С решительностью, свойственной нетрезвым людям, я подошел к ней и сообщил, что раньше никогда не видел, чтобы девушка с таким прекрасным букетом цветов имела такой несчастный вид.
Наверно, мое сообщение послужило для нее каким-то внутренним сигналом, и она разрыдалась.
– Зачем ты девушку до слез довел? – спросил Артем, подойдя к нам и махнув рукой таксисту, заломившему двойной тариф.
– Я хотел просто цветы отобрать, а она в слезы, – пошутил я.
– Они мне все равно не нужны, – сказала девушка, – лучше бы сегодняшнего вечера вообще не было.
– А он скоро и так закончится, уже почти двенадцать, – ответил я, – а вот цветы очень красивые.
– Нет, цветы обычные – сказала она. – Я вообще цветы в горшках люблю.
– Вот это правильно, – ответил я.
Я аккуратно взял у нее цветы и поставил в ближайшую урну. Это ее рассмешило.
– Ну вот, – сказал Артем, – поскольку все довольны, предлагаю ехать ко мне.
– Нет, – сказал я, – я передумал, мне завтра утром на работу.
Оля, так звали нашу новую знакомую, сказала, что никогда бы не поехала в гости к незнакомым мужчинам, которые к тому же слегка навеселе.
– Вот тут вы не правы, – сказал я. – Посадив цветы, мы провели совместное мероприятие по благоустройству города, что означает, что мы не только не посторонние, но даже в какой-то мере родственные души.
Ольга искренне рассмеялась, и через десять минут, остановив такси, мы поехали на Маяковку, Артем сел рядом с водителем, а мы с Ольгой разместились на заднем сиденье.
Мы просидели до четырех часов утра – благодаря трем или четырем чашкам кофе спать совершенно не хотелось. Говорили в основном о современной музыке, в которой Оля разбиралась профессионально, а я просвещал ее в вопросах «тяжелого» рока.
Артем отправился спать, потому что и современная музыка SNAP и композиции «Металлики» были ему одинаково безразличны.
Утром, перед уходом, Оля оставила мне номер своего домашнего телефона, сказав, что я могу звонить в любое время.
Не каждый из нас готов начать свою жизнь с чистого листа, но у Макса не было другого выхода. Артем был прав, «дело всей жизни» было последней возможностью для Макса заработать достаточно для продолжения беззаботной жизни, и он был весьма недалек от этого.
Но, в отличие от Валдиса, который скорее был рад, чем расстроен крахом «дела всей жизни» и, перелистнув эту страницу, вернулся к нормальной жизни, Максу ничего не оставалось, как начать все заново и прилететь в Москву.
Артем рассказывал о том, как мы начнем наш бизнес. Бизнес по продаже мебели «Лассаля» в Москве.
– Итак, партнеры, нас – четверо, как мушкетеров, и мы приступаем к проекту, который всех нас сделает богатыми ребятами уже в следующем году, – начал Артем. – Командовать парадом буду я, а вы будете подчиняться, согласны?
– Согласны, – сказал Макс, – но только, скажем так, в оперативном управлении, потому что я хорошо знаю, как чувствует себя бесправный партнер, и это не для меня.
Артем предложил распределить «зоны ответственности» следующим образом: Макс стал коммерческим директором, то есть организация продаж ложилась на его плечи. Иосиф обеспечивал работу в Канаде и легальность деятельности, как единственный канадский подданный в нашей «канадской» компании. Я отвечал за техническую работу, последующие сборки, чертежи, транспорт и таможню.
Распределение прибыли, как ранее говорил Артем, планировалось в равных долях. Ту мебель, которая стояла в Риге у Валдиса, Артем безвозмездно внес в «уставный фонд» компании. Правда, денег, чтобы привезти ее в Москву, у нас не было, как не было ни офиса, ни склада. Первое время осуществлять продажи должны были все сотрудники, включая Иосифа в Монреале, так что должности разделили весьма условно.
Все вопросы оперативного управления решал Артем, остальные – Совет учредителей, пропорционально долям владения. Вопросы, касающиеся основ существования компании, – только единогласно. Начать работу было решено, как водится, с понедельника. Я взял домой каталог и внимательно изучал его весь вечер.
В понедельник я приехал в офис ассоциации и написал заявление об уходе. Отдавать его мне было некому, и я просто положил его на стол шефа. Не успел я сказать секретарю об уходе, как она пригласила меня к телефону.
Мне сообщили, что готовы рассчитаться за проданный женьшень, наличные должны были привезти в офис к обеду.
Я позвонил Артему и сообщил, что буду в «штабе» после обеда.
– Почему? – спросил он.
– Не успеваю завершить дела, – начал я, – по закону, я должен отработать две недели.
– А наши дела? – перебил меня Артем. – Ты что, на двух стульях хочешь усидеть? И, по нашему закону, сегодня первый рабочий день.
Я сказал, что приеду сразу, как освобожусь, и положил трубку, после, немного подумав, я зашел в кабинет шефа и забрал заявление со стола.
Приехав в «штаб», я увидел следующую картину: Артем что-то чертил на листе бумаги в гостиной, а Макс сидел в коридоре у факсимильного аппарата и пытался отправить лист с коммерческим предложением.
– Между прочим, твою работу делаю, – сообщил мне Артем, – планирую, как из этой комнаты сделать американский офис.
– А почему из этой? – удивился я.
– Других заказов пока нет, очередь желающих еще не выстроилась.
Еще с утра Артем и Макс решили начать работу с московскими банками, для этого было составлено письмо с предложением о продаже мебели, и Максим после обеда начал рассылку.
Артем, в свою очередь, приступил к проекту расстановки мебели в гостиной, чтобы составить калькуляцию и на примере этого заказа рассчитать, какая может быть прибыль, получи мы такой заказ.
Увидев, с каким серьезным видом Макс пытался отправить факс, я улыбнулся.
– Что смешного? – спросил Макс. – Мы хотя бы что-то пытаемся начать делать.
– Ты думаешь, что если сосредоточишься, то факс силой мысли отправишь? – съязвил я. – Ну, так я вам, как людям неместным, скажу: в центре Москвы все телефонные линии старые, факсы отправляются плохо… Можно, кстати, посмотреть текст?
Текст мне не понравился, особенно его ярмарочная стилистика. Во время работы в ассоциации я составил несколько рекламных текстов и достиг в этом определенных успехов.
Через полчаса я составил собственный текст:
«Компания “Арина Инк.” (Монреаль, Квебек, КАНАДА) осуществляет комплексное оснащение помещений банков и офисов мебелью производства концерна “Лассаль” – лидера американского рынка офисных систем.
Открыто московское представительство, которое выполняет проектные работы, доставку, монтаж и гарантийное обслуживание.
Свыше 1500 наименований кресел, столов, шкафов для руководителей и всех категорий сотрудников.
Наши телефоны:
Монреаль *** (русский, английский, французский)
Москва ***(русский, английский)».
Кроме того, я предложил отправлять факсы из офиса ассоциации, что позволит убить сразу двух зайцев: во-первых, качество связи в районе проспекта Мира значительно лучше и, во-вторых, пока Макс отправляет свои письма, к нам невозможно дозвониться. Я добавил, что утром сам пытался дозвониться в «штаб» больше часа.
Артем прочитал текст и сказал, что не зря меня пять лет учили в институте. О том, что Макс учился на протяжении того же периода, я не напоминал.
Прошла первая неделя, и я начал сомневаться в успехе нашего бизнеса, но днем, пока я находился в офисе на проспекте Мира, в «штабе» раздался телефонный звонок. Макс поднял трубку.
– Ну что, чем занимаетесь?
– Примуса починяем, – ответил Макс, будучи уверен, что звонит Иосиф из Монреаля.
На другом конце трубки раздался смешок.
– Это понятно, а как с канадской мебелью?
Звонили из Международного московского банка инноваций (ММБИ), заместитель начальника хозяйственного управления; получив наш факс, они заинтересовались предложением.
Через полтора часа Артем и Максим были уже в ММБИ.

– Ну а как сама встреча прошла? – спросил я.
– Они сейчас хотят оснастить президентский этаж, восемь больших кабинетов, переговорная, комната отдыха – в общем, штук на двести по каталогу, из них наших сто двадцать тысяч, – ответил Артем, – нам дали планы помещений, и завтра мы должны подготовить предложение.
Почти до утра мы чертили, считали, звонили в «Лассаль» Марку, получали от него разъяснения и снова считали.
«Хорошо, что в Канаде разгар рабочего дня, – подумал я, – очень удобно работать ночами».
К пяти утра мы начертили расстановку мебели во всех помещениях, составили спецификацию и счет. Сумма превысила двести двадцать тысяч долларов.
Поспав три часа, Артем и Макс уехали в ММБИ.
Я остался в «штабе». К моему удивлению, нам позвонили еще из трех московских банков с предложением о встрече. Две встречи я перенес на следующий день, а одну, на мой взгляд самую перспективную, в Первом коммерческом банке (ПКБ), я назначил на сегодня.
К обеду партнеры еще не вернулись, и я один отправился в ПКБ, офис которого располагался на юго-западе Москвы, на пересечении Профсоюзной улицы и улицы Дмитрия Ульянова.
Я не очень волновался перед встречей, имея за плечами опыт переговоров о «бетономешалках Сэма», которые действительно представляли собой сложные технические устройства.
В мебельных же вопросах я не видел трудностей, за исключением, пожалуй, разности в английской и метрической системах, но я быстро запомнил, что шестьдесят дюймов – это примерно один метр пятьдесят сантиметров, а семьдесят два дюйма – соответственно метр восемьдесят.
Осознание сложности планировок, цветов, эргономики пришло ко мне чуть позднее.
В банке меня ждал Любомир Ивашич, один из архитекторов банка, серб, великолепно говоривший по-русски. Он встретил меня приветливо и отметил, что очень доволен тем, как оперативно наша компания отреагировала на приглашение.
Любомир был одет в теплый шерстяной свитер, джинсы и не производил впечатление человека, который может принимать серьезные решения.
Он был молод, не старше меня, среднего роста, в очках.
– Откуда так хорошо русский язык знаете? – поинтересовался я.
– Я здесь архитектурный окончил, и у меня мама русская.
Банк занимал шесть этажей двенадцатиэтажного здания какого-то НИИ, и еще одиннадцать отделений банка находились в разных частях Москвы.
Любомир сказал, что управлению по строительству банка выделена очень большая сумма для оснащения всех отделений банка новой мебелью.
Но в первую очередь новая мебель должна быть поставлена в центральный офис.
Внимательно изучив каталоги, он сказал, что, по его мнению, мебель немного «тяжеловата», но соответствует философии банка: надежность, прочность и долговечность. Отчасти Любомир оказался прав, его банк просуществовал довольно долго, громко обвалившись лишь во время банковского кризиса девяносто восьмого года.
Вручив мне поэтажный план центрального офиса, Любомир попросил предоставить расчет в течение десяти дней.



Часть 8

Долгожданные успехи


Вечером в «штабе» мы обменялись впечатлениями о проведенных встречах. Рассказав Максу и Артему о знакомстве с Любомиром, я внимательно слушал их историю.
Артем и Макс шли немного впереди меня, примерно на полкорпуса, как говорят гребцы, и вероятность подписания первого контракта с ММБИ была высока.
Они уже познакомились с вице-президентом банка Виктором Славиным, который и принимал все решения о закупках.
Славин быстро дал понять, что во всех контрактах, которые, возможно, получит «Арина Инк.», десять процентов будет принадлежать ему. После того как Артем заверил его, что это будет именно так, разговор перешел в конструктивное русло. Славин сказал, что сумма заказа должна составить около двухсот тысяч, желательно чуть меньше. Никакого аванса банк не заплатит, но готов выставить аккредитив на всю сумму сразу на канадский счет «Лассаля».
– Предлагаю пари, – сказал Артем, – наша сделка состоится раньше, чем твоя!
– Не сомневаюсь, – ответил я, – но мне все равно, какая из наших куриц первой принесет яйца.
– Теперь о грустном, – продолжил Артем, – денег совсем нет, осталось двадцать долларов, что будем делать?
– Мне негде взять, я и так всем должен, – сказал Макс.
– У меня тоже нет, – сказал я.
Это было правдой лишь отчасти – почти все деньги перед последней ссорой я отдал жене и был уверен, что почти все эти деньги Элла сохранила.
– Послушай-ка, – обратился ко мне Артем, – ваш женьшень продается за кэш?
– Иногда платят наличными, – ответил я, – деньги, которые принадлежат ассоциации, лежат в сейфе, в офисе на проспекте Мира.
– А ключ от сейфа?
– А ключ от сейфа – у меня, – ответил я, понимая, что скажет Артем следующей фразой.
– Вот и решение вопроса, – радостно сказал Артем, – возьмем штуку, это примерно двести пятьдесят тысяч рублей по сегодняшнему курсу, и вернем с первой сделки.
– Допустим, мы завтра подпишем договор с ММБИ, они выставят аккредитив, который раскроется, когда мебель выйдет из Канады, – я уже знал свой ответ, – при самом оптимистичном раскладе пройдет шесть недель, так?
– Четыре, – включился в разговор Макс, – при самом оптимистичном прогнозе – четыре недели.
– Нет! Это не подходит, – ответил я, – шеф вернется из Китая через неделю.
– Ну и хрен с ним, тебе с твоим шефом детей не крестить, – разозлился Артем, – скажешь, что потерял деньги, но вернешь через месяц. Напишешь расписку.
– Нет, – категорически сказал я, – об этом не может быть и речи.
После минутного молчания Артем продолжил атаку:
– Неужели не ясно, что на встречу нам с Максом надо приезжать на машине, Славина в кабак вытащить, иначе мы ничего не получим.
– Я не знаю, как решить этот вопрос, – сказал я, – что касается машины, так «Лада-2105» нашей ассоциации в полном твоем распоряжении.
– На старой вашей развалюхе? Еще не хватало встать где-нибудь посреди дороги, – возмутился Артем, вспомнив недавний случай, действительно имевший место, когда мы занимались «делом всей жизни», – уж лучше пешком ходить!
– В кассу ассоциации не залезаем, – снова ответил я.
Артем был очень расстроен тем, что вопрос, который он считал уже решенным, неожиданно для него вызвал такое сопротивление с моей стороны. Со словами «ну, я тогда не знаю, где деньги взять» он оделся и вышел.
Максим смотрел на меня осуждающе.
– Макс, у нас равные обязанности друг перед другом, – начал я, – мой босс очень щепетилен в денежных вопросах, и если я не верну деньги сразу, то у меня будут неприятности. К тому же он близкий знакомый куратора моего диплома, а я не хочу, чтобы в моем институте обо мне шла дурная слава.
– Да мы вернем деньги через полтора месяца, я уверен, – сказал Максим.
– Ты-то как можешь быть уверен? – удивился я. – Ищем другие варианты.
Через полчаса у меня созрел план: я решил заложить компьютер и знал человека, который мог дать ссуду под залог имущества.
Малых бывал в Москве не более двух недель в месяц, при этом он регулярно проверял кассовую отчетность, и о том, чтобы взять деньги из кассы, не могло быть и речи. Но, к счастью, о том, что я ухожу из ассоциации, еще никто не знал.
Я планировал сообщить об этом Малых в его следующий приезд, почти к Новому году. После новогодних праздников мы бы могли цивилизованно разойтись. Все это время у меня дома стоял дорогостоящий компьютер ассоциации, цена которого была не ниже полутора тысяч долларов. Взять деньги под залог этого компьютера и вернуть их с процентами не позднее середины января – все могло пройти безболезненно и незаметно.
Когда Артем вернулся с прогулки, я предложил решение проблемы.
– Ты честно зарабатываешь право быть моим партнером, – заявил Артем.
Следующим утром я получил тысячу пятьсот долларов, вернуть мы должны тысячу девятьсот пятьдесят ровно через три месяца, можно и раньше, но сумма при этом не менялась. Деньги Артем забрал себе и сообщил, что с этого дня он будет вести кассу компании. Мы поехали в валютный магазин на Новом Арбате «Ирландский торговый дом» и на сто пятьдесят долларов купили различных деликатесов.
– Ты бы поосторожнее с деньгами-то, – сказал я Артему, – они же не наши.
– Наши, наши – рассмеялся Артем, – мы уже почти миллионеры, а ты все копейки считаешь.
– А вдруг не получится, – продолжал я, – вдруг сорвутся все наши сделки?
– Ну ты и пессимист, – удивился Артем, – они совершенно точно не сорвутся, будь уверен.
Всю следующую неделю мы готовили документы для Славина, в результате смета составила сто девяносто девять тысяч пятьсот долларов, из которых десятая часть принадлежала Славину.
Макс и Артем челночно перемещались между «штабом» и офисом ММБИ, постоянно внося изменения в планы расстановок, меняя спецификации, модели и цвета.
Я же параллельно вычерчивал расстановку мебели для Любомира и изучал технические каталоги «Лассаля».
Я довольно быстро осознал, что профессионалы мы неважные, прежде всего потому, что плохо знаем сам продукт.
Артему повезло, потому что Славин выбрал мебель из так называемого «лакшери» каталога и весь заказ можно было скомплектовать, не раскрывая прочие.
В случае же с Любомиром мне пришлость выбирать мебель сразу из четырех каталогов, и через две недели я стал главным специалистом по мебели в компании «Арина Инк.».
В начале декабря мы подписали первый контракт с ММБИ. Всю сумму они аккредитивом перевели на счет «Лассаля», то есть свои деньги мы должны были получить в середине января.
Когда позвонил Марк из Монреаля и сообщил, что аккредитив получен, мы открыли шампанское – первый успех после стольких неудач.
– Я счастлив, – произнес Артем, – я очень надеялся на быстрые успехи, но этот контракт, скажу честно, стал неожиданностью даже для меня.
– Это же только начало, – продолжил Макс, – мы еще выше поднимем знамя ударников капиталистического труда и возьмем обязательство подписать два контракта с ММБИ до конца года.
Я выразил свое восхищение прозорливостью Артема и поделился тем, что меня до последнего момента терзали сомнения в успехе нашего предприятия.
– Ну вот теперь, когда уже первая сделка являет собой свершившийся факт, – сказал Артем, – объясни почему?
– Хорошо, попробую, – ответил я, – во-первых, мебель из далекой Канады для нищей России не предмет первой необходимости; во-вторых, никто из нас не разбирался в вопросах эргономики, в части организации условий труда сотрудников офисов или, проще говоря, никто не учил нас, как правильно расставлять столы.
Артем, не перебивая, слушал меня, и я даже не думал, что он даст мне развернутый, исчерпывающий ответ.
– Твоя ошибка в том, что ты стараешься объять необъятное. Зачем ты оперируешь такими понятиями, как «нищая Россия»? Она местами нищая, а местами богатая. Если ты президент России, то тебе очень важно знать, как в среднем живет народ. А если ты продаешь хлеб в булочной, рассчитанной на обслуживание квартала, то тебе важно знать, как живут люди вокруг тебя, в котором часу встают на работу, какой хлеб любят, ржаной или пшеничный, и сколько какого вида требуется выпекать. Будешь думать о России в целом – прогоришь. Беда ваша, – он именно это и подчеркнул – ваша, – в том, что вы все стараетесь думать в государственном масштабе, не думая о своих близких. Согласись, ведь очень просто решать глобальные вопросы, не решая при этом проблемы, например, своей семьи.
– Хорошая речь, Артем, – поддержал Макс, – очень хорошая!
– Я в Москве уже три месяца, – даже не улыбнувшись, продолжил Артем, – и увидел, как быстро идет развитие финансового сектора, появились сотни коммерческих банков, и им нужно все: столы, стулья, ручки, карандаши, компьютеры, но это не все. Им понадобятся технологии, системы безопасности. Так что мы начали с самого простого: с мебели. Вот и ответ. Я не собираюсь решать проблемы нищей России, я буду решать проблемы России богатой.
Я задумался. Насколько основательны и фундаметаль-ны были выводы, которые делал Артем, и сделка с ММБИ, которую до этого разговора я считал счастливым лотерейным билетом, теперь казалась закономерным завершением точного расчета Артема.
– По крайней мере, – сказал я, – мы занимаемся совершенно честным и легальным бизнесом.
– Уверен? – поинтересовался Артем. – А скажи мне, как ты собираешься платить налоги?
Я удивленно пожал плечами – это вопрос вообще не интересовал меня до этой минуты.
– Ну вот видишь, – засмеялся Артем, – легальный бизнес – это великое благо, которое я не могу пока себе позволить.
Первый успех вселил в нас уверенность, и последующие две недели уже проходили под знаменем моих побед.
Любомир оказался не так прост, как мне показалось во время нашего знакомства.
Действительно, он был доверенным лицом президента ПКБ Владимира Градова, ставшего впоследствии одним из олигархов конца девяностых. Подготовив и реализовав проект особняка президента, Любомир получил неограниченный кредит доверия со стороны Градова, и вскоре я осознал, что знакомство с Любомиром – моя большая удача.
Когда Люб знакомил меня с начальником управления банка по строительству, который являлся непосредственным его руководителем, тот многозначительно подтвердил, что Любомир решает весь спектр вопросов, напрямую не связанных со строительством. Он дважды подчеркнул, что именно «весь спектр вопросов».
Любомир сообщил, что, составляя программу оснащения филиалов, он включил в базовую поставку нашу мебель, а это означает, что в январе – феврале мы можем подписать десять контрактов общей стоимостью полтора миллиона долларов.
В один из вечеров, ужиная в ресторане с Любом, я с интересом слушал историю взлета молодого сербского архитектора.
Его отец, женившись на русской, остался в России, и вскоре у них родились с перерывом в два года два сына: Любомир и Зоран.
Они жили очень богато, родственники со стороны отца владели небольшими производствами в Сербии и Черногории – ведь благодаря Тито, бессменному лидеру Югославии, после победы во Второй мировой не все было национализировано.
Хотя самого Иосифа Броз Тито ни Любомир, ни его отец явно не боготворили, считая, что хорват Тито все делает для того, чтобы приуменьшить роль сербов в единой Югославии.
А события, которые развивались в югославских республиках в начале девяностых, и вовсе, по мнению Любомира, были опасны для всей Европы.
Как и его отец, Любомир был женат на русской, и у него была трехлетняя дочь. В ПКБ он попал еще студентом архитектурного института. Он со своим другом подготовил проект внутреннего убранства президентского особняка для своего курсового проекта, однако именно эта работа и сделала его фаворитом Градова.
После завершения работ в доме президента банка Люб стал ведущим архитектором в управлении капитального строительства.
По словам Любомира, его коллеги за полгода работы в управлении покупали себе новые машины.
Согласовав заранее с Артемом, я предложил Любомиру пять процентов с любой сделки между нами и ПКБ, и он без раздумий принял наши условия.
1992 год заканчивался, незадолго до Нового года Оля, наш счастливый талисман, приехала в «штаб».
Через полчаса мне позвонил Любомир и попросил подъехать к нему, чтобы внести незначительные корректировки в будущий контракт, и, оставив Олю в «штабе», я уехал.
Вернувшись, я застал Олю очень расстроенной и, пожалуй, напуганной.
Она рассказала, что после моего отъезда приехал Артем, он забыл какие-то документы, и, увидев, что она в квартире одна, недвусмысленно предложил «близкие контакты третьей степени».
Я не сомневался, что именно так и было сказано Артемом, потому что название одного из лучших фильмов Спилберга Артем употреблял по ему одному известным причинам только в таком контексте.
После отказа Оли Артем позволил себе несколько сальностей и попытался посадить ее к себе на колени. Когда она вырвалась, он перевел все в шутку, взял забытые бумаги и уехал.
Вскоре вернулись Максим и Артем, и я заметил, что Артем пребывал в прескверном настроении. Я с порога рассказал о новостях из ПКБ, отметив, что если первый контракт остался за Артемом, то самый крупный точно будет моим.
Пропустив мимо ушей мою информацию, Артем поинтересовался, что Оля до сих пор у нас делает. Не дождавшись моего ответа, он напомнил мне, что здесь, прежде всего, офис компании, а во-вторых, квартира, в которой он и Макс проживают.
Я ответил, что отношусь с безусловным уважением и к компании, и к нему лично, но считаю необходимым напомнить, что некоторое время назад Олю в гости пригласил именно он.
Оля была нашей общей знакомой, но при этом ни с кем из нас не имела близких отношений третьей степени, а кроме того, наш «штаб», вспоминая приглашение девушек из подземного перехода, бастионом целомудрия назвать никак нельзя.
Артем потребовал, чтобы через пять минут «ее духу здесь не было».
К счастью, разговор происходил под аккомпанемент льющейся на кухне воды, и Оля не слышала ни слова из нашего разговора.
Я сказал Ольге, что Артем «не в духе» и хочет побыть в одиночестве, и предложил проводить ее до дома.
– Артем ваш – псих! – сказала Оля, когда мы вышли на улицу, – неадекватный и неуравновешенный человек.
– У него бывает, – подтвердил я, – я с ним не первый день знаком.
– Он ведет себя как самец, которому не досталось самки, – продолжала она, – и завелся он только потому, что понял, к кому я приезжаю.
Я промолчал. Мне нравилась Ольга, но я боялся повторения событий двухлетней давности, хотя поступок Артема вызывал у меня внутренний протест.
Вечером мне позвонил Макс.
– Артем может казаться сумасшедшим, – начал Макс, – но ты же понимаешь, что он просто «метит территорию» и хочет показать нам, кто реальный хозяин в доме.
– И что ты думаешь делать с этим? – спросил я.
– Лично я – ничего, – ответил Макс, – и звоню тебе потому, что не хочу, чтобы ты каких-либо глупостей наделал.
– Не наделаю, – ответил я, – нам сейчас о работе думать нужно.
Я рассказал Максу о нашем разговоре с Любомиром, и мы попрощались.

Следующим вечером, когда я собирался домой, Артем сказал, что хочет прогуляться и проводит меня до метро.
– Я вчера зря на тебя собак спустил, – начал Артем, – но во всем эта сука виновата.
– В чем же она провинилась? – спросил я.
– Я заскочил вчера за расчетом по второму зданию, тебя не было. Она лежала на диване, в моем халате, смотрела «Призрак» с Патриком Свейзи. Я спросил, где ты, она сказала, что уехал к какому-то Любомиру, вернешься через два часа. Пошутила, что есть такие мужчины, которые совсем не думают о желаниях женщин. Я торопился очень и уехал. Но поведение ее похотливое мне не понравилось. Когда мы вернулись, на меня и накатило, за что и извинился.
– Я раньше разнузданности особой за ней не замечал, – ответил я, – странно, но она мне ничего не сказала.
– Неудивительно, не будет же она говорить, что пыталась меня соблазнить. А говорить что-нибудь типа: «Артем ко мне приставал», – не такая уж она дура. Поэтому и молчала. Хотя я думал, что она уедет, не дожидаясь моего возвращения. Ну что, тема закрыта?
– Закрыта. Спасибо, что проводил, – ответил я, давая понять, что разговор закончен.
Я решил дождаться подходящего момента, выкупить компьютер, немного встать на ноги и дать Артему настоящий бой.

Новогодние праздники принесли долгожданное затишье. Макс уехал в Ригу, в целях экономии ему купили билет в плацкартном вагоне.
– Последний раз, господин Чернов, – сказал ему Артем на вокзале, – отныне будете ездить только первым классом!
К Артему приехали Илза и Арина, которые оставались в Москве до Рождества. Новогодний праздник встречали у нас дома большой семьей, даже мама Артема смогла приехать. Артем сказал, что наступающий год принесет нашим семьям удачу и благополучие, все верили в это, в том числе и я. Единственным человеком, которому было грустно за праздничным столом, была моя жена. Наверно, Элла чувствовала, что следующий новогодний праздник встречать вместе нам уже не придется. Артем выглядел счастливым, хотя этот вид отчасти объяснялся большим количеством выпитого шампанского.
– Как же мне этого не хватает, – произнес Артем, пригласив меня посидеть в холле на диване, – особенно Аринки. Я твердо решил обосноваться в Москве, сейчас раскрутимся – куплю квартиру и перевезу своих. Главное – это семья. Все, что я делаю, – ради них.
– Тебя непросто назвать примерным семьянином, – сказал я.
– Это все – пена. Понимаешь? Приоритеты – вот ключевое слово. Семья – это приоритет, бизнес – это приоритет, женщины – лекарство от «спермотоксикоза». А вот ты идешь по плохому пути.
– Артем, мне кажется, что к разводу ты значительно ближе меня, со всеми своими принципами. Я имею в виду настоящий развод, не формальный.
– А вот и нет. Ну ладно, ты не понимаешь меня пока, у каждого своя дорога.
Я был очень рад нашему возвращению к общему столу.

Новогодние надежды Артема начали сбываться со второй декады января.
Прилетел Иосиф и привез двадцать тысяч долларов из заработанной нами суммы и деньги для Славина. В конце января мы подписали еще один контракт с ММБИ, прибыль по которому превысила сто тысяч.
Еще через две недели я подписал два договора с Любомиром, причем деньги нам были перечислены полностью на канадский счет, без всякого аккредитива. Так что прибыль по моим контрактам была получена раньше, чем по второму контракту с ММБИ.
В начале января я познакомился с девушкой Макса, Евгенией. Общение получилось непродолжительным, но оказало большое влияние на дальнейшие события.
Женя возвращалась из Венгрии, где ее отец работал в российском посольстве. Срок его командировки заканчивался, и Женя решила помочь родителям и часть вещей, которые купили родители в Венгрии, привезти домой в Ригу. Макс не мог ее встретить, они с Артемом были приглашены на корпоративную вечеринку ММБИ, и он попросил меня встретить ее, провести с ней несколько часов и посадить на вечерний поезд в Ригу.
По своему темпераменту Женя мне напомнила Катю Нечаеву, она держалась с достоинством, но при этом была общительной и доброжелательной. По крайней мере, когда она прощалась с попутчиками, сложилось впечатление, что весь вагон состоит из ее друзей и знакомых.
Женя была среднего роста, но из-за своей худобы казалась выше. Короткая стрижка, темные волосы, губы довольно тонкие, нос с небольшой горбинкой придавали ее внешности какой-то восточный колорит, но красавицей она, безусловно, не была.
Она и со мной повела себя как со старым знакомым, и это свойство ее натуры нашло довольно простое объяснение – Женя была журналисткой.
Я рассказал, что Макс, мой коллега, попросил встретить ее, так как сам находится на важнейшем мероприятии, отказаться от которого не представляется возможным. Но я весь вечер в ее распоряжении, она может рассчитывать на квалифицированную погрузку-разгрузку ее вещей, перевозку по городу, хороший ужин в приятной компании, и посадку в купе рижского экспресса. Я также обещал держать себя в руках и не разрыдаться при расставании.
Женя улыбнулась, сказав, что уже почти не сожалеет о том, что Максим занят по службе.
Женя рассказывала о Будапеште, о том, как она со своей сестрой Мариной весело проводила время в славных кофейных заведениях венгерской столицы, о том, как красива набережная Дуная вечером. В свою очередь, я рассказал о том, чем занимаемся мы, о нашей небольшой, но дружной команде, особенно отметив важность решения тех вопросов, которые возложены на Максима, но мне показалось, что Женя заметила легкую иронию в моих словах. Вечером я проводил ее до вагона, водитель занес вещи в ее купе, и мы попрощались.

Вскоре Артем собрал совет акционеров. На повестке стоял вопрос о дальнейшем развитии бизнеса.
– Первый этап развития нашего бизнеса завершен, господа, – взял слово Артем, – мы получили первые заказы, и наши средства, свободные от обязательств, составляют уже двести пятьдесят тысяч долларов. Следующий этап предполагает открытие офиса в Москве, создание сбытового подразделения, технической и дизайнерской службы. Кроме того, нам будет нужно легализоваться в России. Для начала я предлагаю определить зоны ответственности каждого из нас, с учетом последних результатов. Если не возражаете, я остаюсь руководителем бизнеса, Иосиф займется легализацией, связями с государственными органами. Это все осталось без изменений. Теперь изменения: Макс станет техническим директором, он будет отвечать за сборку и проекты. Как коммерсант он меня не впечатлил.
– Я вместе с тобой организовал два контракта с ММБИ… – начал Максим, но Артем прервал его:
– Ходить со мной на переговоры не значит заключать контракты, он, – Артем указал на меня, – самостоятельно подтянул очень перспективного клиента, ему и быть коммерческим директором. Откроем представительство в России, у нас появится местный счет в ММБИ, на эту тему я со Славиным договорился. Потом увеличим штат, для начала секретарь и два сотрудника в коммерческий отдел. Тебе, Макс, надо найти сборщиков мебели на сдельную оплату. Программа развития принимается?
Все, включая Макса, согласились. Решено было установить зарплаты, Артем должен был получать полторы тысячи долларов в месяц, Иосиф – тысячу, Макс – восемьсот, я – пятьсот, без учета комиссионных.
Я забрал компьютер, выплатив тысячу девятьсот пятьдесят долларов, и вернул его в офис ассоциации. Малых, как мне показалось, был очень расстроен моим увольнением, но и остаться мне не предлагал, пожелав успеха на ниве частного предпринимательства.

Однажды вечером, вернувшись домой, Артем прочитал на автоответчике очень неприятное сообщение:
«Артем, здравствуй! Меня зовут Ваха. Ты меня не знаешь. Я от Миши из Канады.
Он просил напомнить тебе о твоем обещании угостить его кофе. Когда прочитаешь мое сообщение, позвони мне, пожалуйста, по телефону…»
Сообщение было продиктовано хрипловатым мужским голосом с кавказским акцентом. Несмотря на то что оно не содержало никаких прямых угроз, агрессия прослеживалась в каждом слове.
– Как он узнал мой телефон? – грозно спросил Артем у Иосифа.
– Ну откуда мне знать… – начал Иосиф.
– У нас с Мишей только один общий знакомый, который знает этот адрес и этот номер. Этот знакомый – ты. Когда ты с ним разговаривал последний раз?
– Прости, Артем. Я очень испугался. Он приехал ко мне за день до отъезда, стал требовать твой адрес в Москве, говорил, что мне ноги переломает…
– Все ясно, а почему мне не сказал сразу, как приехал?
– Это ведь уже ничего не изменило бы, Артем.
Артем никогда не думал долго, он считал, что первое решение – всегда самое правильное. Снова прослушав сообщение, он набрал номер и ушел в спальню, закрыв за собой дверь.
– Пойдешь со мной, – сказал он мне, выйдя из спальни, а остальным сообщил: – Мы идем на встречу с неким Вахой, судя по имени – чеченец. Встреча через тридцать минут в гостинице «Пекин», отсюда – через дорогу. Паники никакой нет, с нами ничего не сделают, это – просто знакомство. Причина знакомства – наш с Иосифом должок грузинскому канадцу Мише. Младшего беру с собой, чтобы не было кривотолков, о чем мы там разговаривали.
До «Пекина» мы дошли за пять минут. Сели в холле гостиницы, заказали кофе. Артем был сосредоточен, но не было заметно, что он напуган.
– Что напрягся-то? – спросил он. – Не убьют, не бойся. К таким вещам надо быть всегда готовым, это обратная сторона медали. Будет тебе школа.
– Понял, понял! – Я всегда дважды повторял слова, когда волновался. Еще в школе мои одноклассники подшучивали над этим моим недостатком.
Через двадцать минут к нам подошли три человека, пожали руки, обнялись. Ваха оказался молодым мужчиной, атлетического телосложения, с черными, как уголь, волосами. Он сообщил, что выступает от имени Миши из Канады, который сам приехать не смог, но, если есть сомнения в его полномочиях, можно прямо сейчас позвонить в Монреаль.
Артем сказал, что пока подтверждения полномочий не требуется.
Ваха уточнил, подтверждает ли Артем основной долг в размере сорока тысяч долларов.
– Что такое основной долг? – поинтересовался Артем. – Значит, есть еще и дополнительный?
– Миша сказал, что ты должен был вернуть до Нового года сорок тысяч. Сейчас просрочка почти два месяца. Мы считаем – по десять тысяч в месяц. Итого на сегодняшний день – шестьдесят тысяч.
– А Миша говорил, что никаких денег он мне в долг не давал? – спросил Артем.
– Так ты не подтверждаешь, что брал у Миши деньги? – спокойно спросил Ваха.
– Я у Миши денег в долг никогда не брал, – ответил Артем.
Чеченцы удивленно переглянулись, но, вероятно, они были готовы к такому развитию ситуации. Я же, зная от самого Артема, что он взял у Миши Ионишвили сорок тысяч долларов, и видя, что Артем отказывается от этого, стал нервничать еще больше.
– Хорошо, – продолжил Ваха, – ты эти деньги Мише все равно отдашь, потому что ты их должен. Если у тебя нет сейчас, продай свою рижскую квартиру, отдай половину, потом будешь потихоньку возвращать основной долг и проценты по нему…
– Вы меня не дослушали, – как ни в чем не бывало, перебил его Артем, – мы с Мишей были партнерами в сделке с мексиканским кофе. Это зафиксировано в документах, но с собой я их не взял. По условиям сделки мы были равными партнерами, но Миша заплатил свою долю, сорок тысяч, а я свою – десять тысяч долларов. Рассчитаться мы должны были после реализации кофе. Мексиканцы, получив наши деньги, пропали. Мы потеряли пятьдесят тысяч. Деньги прошли по счету компании, контракт на поставку и перевод от Мишиной компании были совершенно официальными.
Чеченцы слушали внимательно, не перебивая. Один из них, самый старший по возрасту, что-то записывал в блокнот.
– К моему удивлению, – продолжал Артем, – когда сделка провалилась, Миша потребовал все деньги назад. Я сказал, что раз мы равные партнеры, то должны возместить половину потерь друг друга – мы возвращаем Мише двадцать тысяч, а он нам пять. Таким образом, наш долг Мише составляет пятнадцать тысяч. Учитывая, что мы потеряли в Мексике свои десять тысяч, наши потери составили двадцать пять тысяч – десять в Мексике и пятнадцать Мише, соответственно Миша потерял те же двадцать пять тысяч. И это справедливо.
Артем замолчал. Ваха и его окружение тоже молчали. Тишину нарушил старший, который начал что-то объяснять Вахе и второму чеченцу; говорили они по-чеченски, и я не понял ни слова. Но позиция Артема мне показалась очень правильной, единственно верной в сложившейся ситуации.
– Тебе Миша дал деньги под твою ответственность, – сказал Ваха, – ты их не сохранил. Теперь ты должен их вернуть. Это наше решение.
– Сколько? – спросил Артем.
– Шестьдесят тысяч.
– А почему не сто? Я готов позвонить Мише.
Мы поднялись в номер, через оператора соединились с Монреалем. У чеченцев в номере стоял телефон, оборудованный функцией «громкая связь», и я отчетливо слышал каждое произнесенное слово.
– Миша, привет! Это Артем. Твои люди рядом со мной, мы говорим по спикерфону. Они требуют от меня шестьдесят тысяч, почему? – начал разговор Артем.
– Потому, что Иосиф, старый дурак и твой компаньон, своей головой отвечал за сохранность моих денег, – ответил Миша, – деньги потерял и сбежал в Россию.
– А почему шестьдесят, Миша, если ты давал сорок?
– Потому, что я так сказал. Я вам дал срок три месяца, вы не уложились.
– У меня другие соображения, – сказал Артем и еще раз рассказал о своей «математике», по которой Мише причиталось только пятнадцать тысяч.
На другом конце трубки послышалось тяжелое дыхание, Миша сказал, что его еще никто так не пытался унизить. И тут наступила развязка.
Артем начал очень уважительно разговаривать с Мишей, отметив, что он просто хотел, чтобы партнеры разделили потери по справедливости. Но обижать такого уважаемого человека, как Михаил, он и в мыслях не собирался.
– Войди в мое положение Михаил, – продолжал Артем, – вернув тебе даже сорок тысяч, я сам потеряю пятьдесят. Ведь в Мексике накрылись и мои десять тысяч.
– Я здесь ни при чем, – ответил Миша, – мне нужны мои деньги назад.
– Я знаю тебя как справедливого человека, Миша. Я считаю, что, если я верну тебе сорок тысяч, это положит конец всем противоречиям.
– Когда?
– Я попрошу Иосифа связаться с нашим банком завтра из канадского посольства в Москве. Они подтвердят, что он тот, за кого себя выдает, и наш банк осуществит платеж. Если вдруг по каким-то причинам это не получится, он послезавтра полетит в Канаду и осуществит перевод лично. Договорились?
– Договорились.
– И никаких шестидесяти тысяч? Ровно сорок?
– Сорок.
– Спасибо Миша. Бон шанс.
Ваха и остальные чеченцы внимательно слушали разговор.
– Если Миша так сказал, значит, так и будет, – произнес Ваха, – пошли кофе пить.
В баре мы пили кофе, Артем спокойно вел беседу с чеченцами о национальном вопросе. Ваха говорил, что главное у чеченцев – это уважение к старейшинам и почитание законов семьи. И еще важно – это место женщины.
– Хуже русских женщин – нет, они, конечно, красивые, испорченные все, – сказал старший чеченец, Адам, – настоящий чеченец на русской никогда не женится.
– Я так думаю, что и русские расписываться с чеченками тоже в очередь не выстраиваются, – парировал Артем.
– Конечно, чеченка за русского никогда не пойдет, ей мужчина нужен, а не пустое место – продолжал Адам.
– Вы культуру свою сохранили, – сказал я, – а мы утратили, но мы все восстановим.
Артем удивленно посмотрел на меня, это были первые мои слова за весь вечер.

Жаль, что не пройдет и двух лет – и все спорные вопросы между русскими и чеченцами будут решаться по-другому, и правых и виноватых уже не останется в жерновах мельницы надвигающейся войны.

Через полчаса, не выявив победителя в спорах по национальному вопросу, мы вышли на улицу. Никогда еще загазованный воздух в районе Садового кольца не казался мне таким приятным.
Мы медленно возвращались домой.
– Что скажешь? – после некоторого молчания спросил Артем.
– Гениальная находка была по поводу возврата пятнадцати тысяч. Я бы не смог так перевернуть факты. Почему ты потом отступил?
– Миша – очень опасный человек. У меня и шанса не было не вернуть ему сорок тысяч. Когда друзья его чеченские заговорили про шестьдесят, я понял, что надо говорить о пятнадцати, к тому же этот фантастический вариант я давно обдумывал под соусом «хорошо бы было вот так». Самое главное – это был разговор с Мишей. Надо было сделать так, чтобы он, говоря по-японски, «сохранил лицо». И, как видишь, это удалось. Хороший урок, студент?
– Спасибо учитель. – Я остановился и, сложив по-японски руки, поклонился. Артем улыбнулся.
В «штаб» мы вернулись почти к полуночи, Максим и Иосиф прямо в коридоре стали нас расспрашивать о том, как прошла встреча. По просьбе Артема я обстоятельно рассказал обо всем, что произошло.
– Завтра едешь в посольство, – сказал Артем Иосифу, – и показываешь свой канадский паспорт. Звонишь в «Банк оф Монреаль» и осуществляешь возврат сорока тысяч Мише.
– Понял, сделаю, – коротко, по-военному, ответил Иосиф.
– Теперь по поводу этих денег. Мы с Иосифом выбираем по двадцать тысяч долларов из прибыли. Ты, – сказал Артем, глядя на меня, – и Макс пока свои деньги оставляете в компании, но ни я, ни Иосиф не возьмем ни цента, пока вы не заберете свои «двадцатки». Справедливо?
– Нет, несправедливо, – сказал я, – в такой ситуации мы не можем принять от тебя и Иосифа в подарок мебель, которая стоит в Риге и которую ты безвозмездно внес в уставный фонд. Сколько она стоит?
– Сколько, Иосиф, ты же считал? – спросил Артем.
– Тридцать – тридцать пять тысяч, – ответил Иосиф.
– Предлагаю заплатить долг компании в размере сорока тысяч Мише-грузину, а мебель, которая стоит в Риге, считать собственностью компании, без всяких широких жестов типа дарения.
Все согласились, но Макс удивленно посмотрел на меня.
На следующий день Иосиф перевел деньги на счет Миши.



Часть 9

Армен


Поиски офиса увенчались успехом – мы нашли особняк на улице Герцена, недалеко от Никитских ворот, в котором сдавались четыре помещения общей площадью около ста метров.
Годовая аренда составляла сто тысяч долларов, но мы посчитали, что этот вариант приемлем для нас, благодаря великолепному расположению здания и состоянию помещений.
Крайний кабинет, неправильной формы, за огромными дубовыми дверями, Артем взял себе, большое помещение рядом с кабинетом Артема было запланировано для секретаря, Иосифа и меня, следующий кабинет, небольшой и прямоугольный, было решено отдать Максу, и последняя комната была пока свободна, но предназначалась впоследствии для коммерческого отдела.
Переезд в офис был для нас знаковым событием, для Артема это было возрождение величия, для Максима – переход на качественно новый этап развития, а для меня – прежде всего новые расходы и обязательства.
– Что тебя смущает? – интересовался Артем. – Офис не нравится?
– Не привык быть должен, – отвечал я, – а после переезда я понимаю, что должен теперь ежемесячно платить по восемь тысяч долларов.
– Так весь бизнес устроен, – улыбался Артем, – как будто в такси сел: счетчик включается и ты едешь. Можешь, конечно, не ехать, но тогда не успеешь никуда и ничего не сможешь заработать.
Я понимал правоту Артема: затраты для бизнеса, как бензин для машины – нельзя тронуться с места с пустым баком; но я боялся, что наша удача закончится и мы снова будем вынуждены искать деньги и закладывать компьютер.
– На лекциях по экономике всегда говорят, что мы живем в мире ограниченных ресурсов, – отвечал я, – и деньги такой же ресурс. Может, мы могли переехать в офис на три месяца позже, а на сэкономленные двадцать пять тысяч купить мебель и организовать выставочный зал «Лассаля».
– Не страшно много тратить, – сказал Артем, – страшно мало зарабатывать, а за эти три месяца в новом офисе мы заработаем в десять раз больше!

Завершив ремонт в офисе, владельцы здания обязали нас накрыть ковровым покрытием паркет прошлого века. Мы подключили телефонную станцию и были готовы к переезду.
Артем предложил привезти нашу мебель, которая почти год хранилась у Валдиса в Риге.
Впервые в нашем офисе Артем собрал Совет директоров.
– Офис почти пустой, те уродцы на четырех ногах, которые находятся в этих помещениях, мебелью называться по определению не могут. Особенно позорно они смотрятся в офисе компании, которая занимается продажей мебели. Наш коммерческий директор, – Артем указал на меня, – на следующей неделе намерен активно приглашать к нам гостей, и пришло время привезти мебель из наших стратегических запасов. Есть возражения? Макс, организовывай транспорт, звони Валдису и собирайся на историческую родину.
– Я не могу, – ответил Макс, – во-первых, у меня нет российского гражданства и я не смогу ее ввезти и, во-вторых, я ведь контролирую сборку в ММБИ, скоро придет первый контейнер.
– И, в-третьих, тебе совершенно не хочется трястись в грузовике обратно, ведь тебе было обещано путешествие только первым классом, – добавил я, понимая, что, как единственному российскому гражданину, ехать придется мне.
– Все верно, – будто прочитав мои мысли, сказал Артем и, посмотрев на меня, продолжил: – Собирайся в дальний путь, только с деньгами, которые ты так любишь экономить, сейчас не очень, я имею в виду наличные, поэтому надо постараться уложиться в тысячу.
– С учетом таможни? – удивился я.
– Возьми тысячи две, но попробуй проскочить. На границах сейчас беспорядок, так что все может получиться.
Получив наказ от Артема проведать его семью и передать тысячу долларов Илзе и двести матери, я отправился в Ригу.
На вокзал меня провожал Макс, просил заехать к Жене, передать ей двадцать долларов и блок сигарет – по его словам, она осталась совсем без денег.
– Двадцать долларов и блок сигарет? – решил уточнить я, – при восьмистах-то долларах зарплаты – двести долларов или двадцать?
– Ну хорошо, пусть будет пятьдесят! – со злостью произнес Макс. – Заедешь? Вот адрес.

Прямо с вокзала я отправился к Илзе, она приготовила для меня завтрак, поинтересовалась нашими делами и поблагодарила за деньги.
Через час Ида угощала меня вторым завтраком, благодарила за деньги и спрашивала, все ли у Артема в порядке.
Я очень подробно рассказал, как развивается наша компания, как изменился Артем, и убеждал Иду, что теперь все будет хорошо. Она была счастлива и просила никогда, ни при каких обстоятельствах не оставлять Артема.
Последним пунктом программы было посещение Евгении. Она предложила мне кофе, сказав, что, к сожалению, угощать в общем-то больше нечем. Восприняв как удачу эту новость, я ответил, что человек средних размеров не способен съесть более одного килограмма еды, но похоже, что в этот день я уже опроверг этот постулат, и предложил свое общество в качестве простого собеседника.
Женя устроила мне краткий тур по своей квартире: пять комнат, не считая большой темной комнаты и прочих помещений.
– Какая площадь твоей квартиры? – спросил я.
– Сто семьдесят метров.
– Скрывать не буду, таких квартир я еще не видел! Это больше нашего офиса, – я был готов даже присвистнуть, – это же целое состояние!
– Ты прав! Чтобы содержать ее, потребуется целое состояние, – Евгения достала какие-то записи, – вот смотри – сейчас латыши задумали реформу коммунального хозяйства, и за эту квартиру долларов триста придется платить: газ, отопление и прочие достижения цивилизации. Хорошо, что родители оплачивают эти расходы.
– Кстати, а где они? – удивился я. – Ты же готовила для них площадку для приземления, они должны были приехать сразу за тобой. А уже почти три месяца прошло.
– Отцу повезло, – ответила Женя, – продлили на год командировку.
Женя проводила меня в офис Валдиса, который, по-моему, был искренне рад меня видеть.
– Ну наконец-то, – сказал он. – Артем заберет свой хлам, и я смогу эти помещения для своего бизнеса использовать!
– Это не его хлам, а наш, – засмеялся я, – на четверть мой, между прочим.
– Поздравляю, – Валдис показал большой палец, – и Макса тоже четверть? Так я тогда заберу его долю, он мне столько должен. Я шучу, за то, что вы забрали Макса, я вам даже хранение мебели в течение года считать не буду.
Мы обедали в «Синей птице» на Домской площади, и Валдис рассказывал о своих успехах. Ему принадлежал лучший магазин модной одежды в Риге, на улице Бривибас, бывшей улице Ленина, который приносил очень большой доход, почти тридцать тысяч лат в месяц.
Женя не обедала, ограничившись чашкой кофе по-рижски.
Валдис интересовался, как у нас идут дела, особенно у Макса.
– Сколько часов в день он проводит за компьютерными играми? – спросил Валдис.
– У него компьютера-то нет, – ответил я, – что, он большой любитель?
– Ну что ты! Он настоящий профессионал, – улыбнулся Валдис.
Мы вернулись в офис, когда погрузка мебели была завершена.
«Да здесь, наверно, по себестоимости не больше чем на двадцать тысяч, – подумал я, вспоминая неуверенный ответ Иосифа, что мебель стоит тридцать пять тысяч, – в районе пятнадцати».
– Удачи, – сказал Валдис и, подойдя поближе, тихо продолжил: – Скажи Максу, пусть заберет Женьку отсюда, денег у нее нет, а гордость не позволяет у меня брать в долг, пусть там ей работу придумает.
Мебель, которую я привез из Риги, идеально подходила для выставки, потому что представляла собой весь ассортимент эконом-линии «Лассаля», но оборудовать с ее помощью офис в едином стиле было затруднительно: кроме различных моделей, был широко представлен еще и цветовой ассортимент.
Было решено, не обращая внимания на модели, в большом кабинете просто установить столы и шкафы одного цвета. В кабинеты Артема и Макса удалось подобрать комплекты, а всю остальную мебель мы расставили в последней комнате, которую Артем назвал «show room». После этого офис был объявлен «окончательно открытым».
На должность секретаря мы пригласили Ларису, хозяйку квартиры, в которой Артем проживал вместе с Максом, Иосифу же сняли однокомнатную квартиру на Беговой улице.
Вскоре мне удалось воплотить в жизнь свое навязчивое желание, которое подтачивало меня, как червь разъедает крепкий с виду гриб, – дать Артему бой в присутствии всех партнеров.
Желание это было иррациональным, как и многие поступки нашей жизни, но после истории с Ольгой, которую Артем бесцеремонно выгнал из нашего «штаба», я мечтал о противостоянии.
В беспокойный ритм работы нашей компании, напоминавший, скорее, кардиограмму, вмешался дополнительный фактор – Армен Ситорян, будущий зять Иосифа.
Дочь Иосифа, Светлана, которая была знакома мне по роли секретаря американского офиса господина Донована из «дела всей жизни», решила выйти замуж.
По словам Артема, каждый день из последних десяти лет своей жизни Света проживала как последний, не ограничивая себя рамками обычной моногамной жизни, и наконец, к великой радости Иосифа, она решила выйти замуж.
Ее избранником и стал Армен Ситорян, молодой московский армянин, образованный, обладающий приятной внешностью, свободно говорящий на нескольких языках, но относящийся к часто встречаемому типу людей, которые не готовы прикладывать чуть больше усилий, чем обычно, для достижения цели.
Похожий на сицилийца, но при этом обладающий изысканными манерами, Армен был центром внимания в любой компании, притягивал взгляды красавиц и умело пользовался этим.
Для нас же представляли интерес связи Армена в высших эшелонах власти, благодаря его отцу, генерал-полковнику в отставке, участнику войны с Германией, бывшему депутату Верховного Совета.
Армен прожил в Канаде два года и, вернувшись в Москву, стал довольно частым гостем нашей компании.
В один из мартовских вечеров девяносто третьего года Армен заехал в офис, и они общались около часа в кабинете Артема за закрытыми дверями.
Пригласив нас в кабинет, Артем без вступительного слова предложил сделать Армена пятым партнером и предоставил слово Иосифу.
Иосиф сообщил, что готов лично поручиться за Армена и считает, что тот принесет пользу нашей компании, получив двадцать процентов.
Слушая Иосифа, я думал, что существует несколько выражений, которые в последнее время стали особенно раздражать меня, и одно из них – «лично отвечаю». Это особенно смешно в свете событий с мексиканским кофе, где Иосиф тоже «лично поручился» за мексиканца.
Артем подтвердил, что ожидает от Армена приложения усилий для успеха общего дела. Максим без энтузиазма поинтересовался, какой круг вопросов будет находиться в «зоне ответственности» Армена, на что Артем пояснил: реклама, кредиты, заказы от государственных структур.
Термин «зона ответственности» я мысленно направил в свой словарь надоевших выражений.
– Кто-нибудь хочет еще высказаться? – спросил Артем.
Взяв слово, я начал с того, что категорически возражаю против принятия нового партнера, потому что это, во-первых, несправедливо: ведь начало организации бизнеса Армен пропустил и не имеет никакого отношения к уже подписанным контрактам.
– Совершенно верно, – поддержал меня Артем, – к тем деньгам, которые были заработаны до сегодняшнего дня, Армен не имеет отношения, Иосиф же говорил об этом. Кроме того, Армен отдаст половину доли, если в течение трех месяцев с этого дня он не заключит контракта с мэрией.
– Во-вторых, это мне не выгодно, я не собираюсь дарить пять процентов своей доли, – я никак не мог отделаться от ощущения, что я единственный, кто слышит обо всем впервые, – в-третьих, нам нет надобности для решения вопросов, связанных с рекламой или кредитами, брать партнеров. Это очень дорого и нецелесообразно, за такую работу надо просто платить зарплату.
– Ну ладно, все понятно – по обыкновению перебил меня Артем, – ты – против. Макс ты тоже возражаешь?
– Нет.
– Семьдесят пять против двадцати пяти, мы тебя поздравляем, Армен, – сказал Артем и начал вставать из-за стола.
– Подождите, я разве не могу заблокировать решение? – поинтересовался я. – Это вопрос, который затрагивает основы существования компании, как мы когда-то говорили. Такие вопросы решаются единогласно.
– Армен нужен для нашего общего дела. Не понимаешь? Спроси, тебе объяснят! – Артем почти кричал. – Слушай мы тебя, до сих пор сидели бы в одной комнате и продавали бы женьшень.
– Я не собираюсь терять свои проценты, – спокойно сказал я.
– Хрен с тобой, у нас на четверых будет семьдесят пять процентов, а ты сиди со своими двадцатью пятью, согласен? Господа! Теперь у нас появится старший партнер, и это буду не я! – продолжал кричать Артем.
– Нет, не согласен, – ответил я. – Я же не могу свою долю менять или продавать без вашего согласия. Хотите, я, например, Вахе продам свои двадцать пять процентов – и у вас будет новый партнер?
– Послушай, – сказал мне Армен, – я не с пустыми руками прихожу. Считай, вся московская мэрия – твои клиенты. Это не один миллион. Иосиф знает, с кем я дружу. Всегда лучше двадцать процентов от тысячи, чем двадцать пять от ста.
Иосиф многозначительно кивнул.
– Ну ладно, я все равно против, но мнение меньшинства в нашей стране исторически игнорируется, – недовольно сказал я, – мне еще завтра утром в ПКБ к Любомиру ехать.
Я попрощался со всеми, Артем демонстративно отвернулся.
Утро следующего дня я провел в ПКБ у Любомира, мы готовили к подписанию еще три договора, а вернувшись в офис, я узнал, что нам открыт очередной аккредитив по третьему контракту с ММБИ, в котором наша прибыль составила сто двадцать тысяч долларов.
– Смотри Артем, – сказал я примирительно, – Армен стал на двадцать четыре тысячи богаче, а мы с тобой на шесть беднее.
– Через три месяца мы с тобой будем богаче на двести тысяч! Я часто ошибаюсь?
– Ладно, я же уступил вчера, – продолжил я бесконфликтную линию поведения.
– Уступил, – усмехнулся Артем, – мне тебя просто при всех по столу размазывать не хотелось. Я же говорил тебе – научись мне доверять и всегда меня поддерживай. Только тогда остальные поймут, что нас с тобой не победить. А что ты сделал? Всем показал, что у нас с тобой нет единства!
– Тебя и так все безоговорочно поддерживают, скоро будем твои портреты в кабинетах устанавливать. Ты вчера ведь сделал шоу из этого заседания! Все были в курсе, кроме меня?
– У меня времени не было с тобой обсудить это, ты был в Риге, когда я принял это решение.
– Теперь есть? Объясни, зачем мы взяли Армена на таких чудовищно невыгодных условиях?
– Хорошо, объясню. Иосиф за него попросил и поручился, что если он не сделает нам через три месяца контракт с Московским правительством, то Иосиф оставит себе только пятнадцать процентов. А у Армена останется только десять, то есть у них с Арменом будет двадцать пять на двоих, а у нас, как и до принятия Армена, по двадцать пять на каждого. Риск – нулевой. И второе, меня Иосиф очень просил об этом, а я благодарный человек, я всегда буду помнить, как мне помог Иосиф, когда я отца потерял.
– Я же не телепат, твои мысли читать не умею!
– Главное – доверие, запомни, я никогда не ущемлю твои интересы.

Почти каждый день я встречался с Любомиром, намечались перспективы подписания очередных контрактов, а после того как я провел две ночи в офисе, потому что не успевал готовить контракты к подписанию, проводить расчеты и спецификации, в мой отдел взяли первых сотрудников – моего бывшего однокурсника Олега и, по рекомендации Армена, – Лену Купрееву. Вскоре мы могли проводить переговоры в трех разных местах в одно и то же время.
Купреевой было около тридцати лет, она была секретарем профсоюза крупного издательства, но сейчас решила попробовать свои силы в коммерции.
Силами сокурсников Олега Макс успешно организовал сборку мебели в ММБИ, заложив основы профессиональной бригады.
Сам Максим, оправдывая слова Валдиса, вечерами подолгу задерживался в офисе, проводя время за компьютерными симуляторами и квестами, которые он установил сразу, как только ему подключили компьютер.

С момента вступления Армена в разряд совладельцев компании я внимательно наблюдал за ним. Армен приезжал в офис к одиннадцати часам или чуть позже. Следующие полтора часа он посвящал чтению газет и разговорам с сотрудниками офиса, в час дня он отправлялся обедать в компании Макса или в одиночестве в кафе недалеко от офиса и возвращался примерно к половине третьего.
Сделав несколько звонков по телефону, он уезжал из офиса, ни разу не задержавшись дольше шести часов вечера. Отношение Армена к работе было таким, что даже Максима в сравнении с ним можно было без натяжки назвать трудоголиком. Вскоре я заметил, что поведение Армена стало раздражать Артема, и он был уже не так приветлив с ним.
Скандал разразился на третьей неделе с момента вступления Армена в партнеры. Артем собрал Совет директоров в дежурном режиме, обсуждался только наметившийся спад продаж, но я успокоил всех тем, что гарантировал хорошие продажи в ближайшее время. Перед тем как разойтись по домам, Артем поинтересовался у Армена перспективами получения заказов в правительстве Москвы.
– Когда будут? – усмехнулся Армен. – Как подарим кабинет одному нужному человеку, он и завизирует коммерческое предложение.
– А моего мнения не хочешь спросить? – возмутился Артем. – Мы платим тем, кто нам помогает, но всегда после получения заказа.
– Понимаешь, с чиновниками такие дела не проходят, Артем, здесь надо платить вперед, – менторским тоном продолжил Армен.
– Для меня заказчик тот, кто платит. Чем больше платит, тем он для меня ценнее. Тот, кто собирается заплатить, – еще не заказчик. Никаких столов, стульев в подарок я не дам. Ну и что еще гениального ты придумал за эти три недели?
– Ты не нервничай, Артем. Ты ни один подряд не получишь, пока не заплатишь. Своими обещаниями заплатить с контракта ты только мелких банковских жуликов накормишь. Я же говорю о серьезных заказах. Понимаешь?
– Все, что я понимаю, это то, что ты задницу свою от стула не отрываешь, за исключением походов на обед! – Артем уже кричал в полный голос.
– Что ты орешь на меня? – возмутился Армен. – Говоришь глупости, одну за другой, весь вечер. Используйте мои связи или ты думаешь, кто-то с тобой там разговаривать будет?
– Да я лучше десять контрактов с ММБИ подпишу, чем с тобой по этим чиновникам ходить, визы собирать.
– По-другому не получится, – спокойно ответил Армен.
– Ну и на хрен ты здесь кому нужен?! – взорвался Артем. – Я в такой твоей помощи не нуждаюсь.
– Артем, мне тоже неприятно работать с таким упертым бараном, как ты. Здесь не Канада, здесь свои правила. Но раз уж мы партнеры, придется терпеть.
Я посмотрел на Артема и понял, что эта ссора не закончится сегодня.
– Какой ты мне партнер? У меня денег триста штук, я тебя из-за Иосифа взял, а ты уже себя партнером возомнил?
– У меня двадцать процентов «Арины», и вы все это знаете, – ответил Армен, – и я последний раз тебя прошу: следи за словами.
– Никакой ты не партнер! – продолжал кричать Артем, – мои партнеры даром свой хлеб не едят.
– Двадцать четыре тысячи – и я готов никогда больше не слышать твои безумные речи, – сказал Армен, – это то, что мне здесь принадлежит на сегодняшний день. На все, что было до этого, и все, что придет с завтрашнего дня, я пока не претендую.
На Иосифа было жалко смотреть, он попытался сказать что-то вроде «ребята, успокойтесь», но был грубо остановлен Артемом:
– А ты заткнись, пока лично не ответил за все, что здесь происходит… Ты ни цента здесь не получишь, – успокоившись, повернулся снова к Армену Артем, – мы не благотворительный фонд.
– Я ничего не нарушил из того, что обещал, а ты отступил от договора, – сказал Армен, вставая из-за стола.
Когда Армен вышел, на пять минут воцарилась тишина. Артем курил у открытого окна, Иосиф остался за столом, нервно постукивая пальцами по коленям.
– Ну что скажете, партнеры? – начал Артем.
– Ты все правильно сделал, – ответил Иосиф, – но если он извинится, ты его возьмешь обратно? Я с ним переговорю вечером.
– Он патологический бездельник, Иосиф, похоже, от него не будет пользы, – сказал Артем, – и тебе больше всех из нас не нужно, чтобы он возвращался. Согласен?
Иосиф неубедительно кивнул.
– А ты что скажешь, Макс? – продолжил Артем.
– Ты у нас босс, твое право. – Макс говорил нарочито медленно, делая, вероятно для пущей убедительности, паузы между фразами.
– А ты? – спросил Артем меня, но я чувствовал, что он не хочет слышать мой ответ.
– Как бы вам ни было неприятно, я все же напомню, что был единственным, кто голосовал против приема Армена. Тот недолгий срок, который Армен провел с нами, показал, что он отличный парень и выдающийся бездельник. Теперь мы узнаем, что он из себя реально представляет. Если он просто мыльный пузырь, то мы его больше не увидим, если он тот, за кого себя выдавал, то кто-то типа Вахи скоро позвонит на твой автоответчик. Надо чуть-чуть подождать. Что сделано, то сделано. Мы все в одной лодке, так что за ошибки расплачиваться будем пропорционально долям владения, то есть поровну.
Ждать пришлось недолго.
Незваные, но ожидаемые гости приехали к нам в офис через два дня. Один из них, Тенгиз, представился другом Армена; второго, гиганта двухметрового роста, весом не меньше ста пятидесяти килограммов, звали Георгий.
Они вели себя подчеркнуто вежливо, но держались очень холодно, с завидным достоинством. За время ожидания в приемной, так мы называли часть большого помещения, примыкающую к кабинету Артема, они успели дважды отказаться от кофе и перекинуться несколькими фразами друг с другом, как потом выяснилось, на грузинском языке.
На переговорах с нашей стороны присутствовали Артем и Иосиф.
Первым заговорил Тенгиз.
Он сказал, что уважаем в криминальном мире Москвы и приехал переговорить с обидчиками Армена, потому что это его личное дело и он очень уважает отца Армена, которого называл «дядя».
Тенгиз отметил, что, в случае нормального решения вопроса, никто не пострадает и, более того, компания «Арина» сможет продолжать заниматься коммерческой деятельностью в Москве.
О том, что произойдет, если вопрос не будет решен нормально, он говорить не хочет, так как считает это неуважением к собеседникам, которые так гостеприимно его приняли.
Артем предложил обсудить этот вопрос, но Тенгиз сказал, что обсуждать ничего не намерен.
Георгий, однако, сказал, что если с нашей стороны есть возражения и имеется «крыша» – тогда я впервые услышал это слово, – то они готовы обсуждать все вопросы с ней.
Артем попросил для подтверждения полномочий Тенгиза связаться с Арменом, но Тенгиз категорично заявил, что ничего подтверждать не собирается, но если у нас есть желание узнать про него, то он может потом позвонить Армену. Он также не возражал, если Артем захочет навести о нем справки.
Потом они попрощались, оставили контактные телефоны и уехали. Ни сумма, ни сроки погашения, ни даже сам факт существования долга не обсуждался.
Вечером Артем собрал Совет директоров. Обсуждался один вопрос: отдавать деньги или нет?
Мнения разделились поровну: я и Иосиф считали, что деньги надо вернуть, признать ошибкой появление Армена в нашей жизни и закрыть этот вопрос.
Артем и Макс считали, что поскольку у Армена нет никаких документов, то в возврате денег надо отказать.
– Ну что, жребий, что ли, будем кидать? – почти в шутку спросил Артем, но тут же перешел на серьезный тон: – Поскольку у нас не предусмотрен вариант, что делать, если голоса партнеров разделились поровну, предлагаю поступить так: у директора появляется дополнительный голос, так что три-два в нашу пользу.
– Артем, сумма, конечно, большая, но, ради спокойствия, ее лучше отдать, – неожиданно начал говорить Иосиф, – у нас хорошо развивается бизнес, и скоро эта сумма будет очень мала по сравнению с ожидаемой прибылью.
Я был очень удивлен: до этого я никогда не слышал, чтобы Иосиф открыто возражал Артему. Небольшая речь Иосифа подействовала на Артема как красная тряпка на быка.
– Тебя вообще, старик, я лишаю права голоса! Твоя дочь собирается замуж за Армена, и ты заботишься сейчас о семейном бюджете молодой семьи, а не о своих партнерах по бизнесу. Я тебе напомню и о личной ответственности, и о том, что у тебя только пятнадцать процентов останется, если Армен не оправдает наших надежд. Так вот, Иосиф, он их не оправдал!
– Ты зря так про мою семью, это не имеет отношения к делу, – начал оправдываться Иосиф.
– Так, Иосиф не может голосовать по этому вопросу, он душой на стороне врага, – громко объявил приговор Артем.
– Он прав, Иосиф, ты заинтересован, чтобы деньги попали к Армену, – сказал Максим.
– К сожалению, они правы, – подтвердил я, – ты сегодня вне игры, Иосиф.
Я впервые назвал Иосифа на «ты».
– Ну, тогда решение принято, – сказал Артем, – стоим на своем и денег не отдаем.
– Уважаемые партнеры, я хочу напомнить слова лишенного слова Иосифа: неприятности, которые нам может доставить Армен, могут стоить больше двадцати четырех тысяч. – Я обратился к Максиму: – Макс, прими правильное решение, проголосуй за возврат денег, и мы все будем спать спокойно.
– У нас только два дурака сегодня, один из них лишен слова, – сказал Артем, – Макс, посылаем Армена на хрен или нет?
– Посылаем, – уверенно ответил Макс.
– У нас точно сегодня два дурака, – тихо произнес я.
Утром собрание неожиданно продолжилось. Артем сказал, что он хоть и не трус, в отличие от меня и Иосифа, но завуалированные угрозы Тенгиза воспринимает всерьез. Он думал почти всю ночь и в сложившихся обстоятельствах считает необходимым подключить Ваху и его друзей.
– Заплатим им три тысячи, и будем спать спокойно, – заключил Артем, – я прав, Макс?
– Да. С защитой надежней, – ответил Макс.
– Иосиф, по этому поводу можешь высказаться, – обратился Артем к Иосифу.
Иосиф был подавлен и безоговорочно согласился с Артемом.
– Ну а твое мнение уже значения не имеет, – удовлетворенно сказал Артем, обращаясь ко мне.
– С момента появления Армена я с тобой не согласился ни разу, Артем, и на этот раз не буду оригинален, – я против. Жаль, что ты меня не слышишь.
– Запиши в протокол, Макс, – с издевкой сказал Артем, – у нашего орденоносца снова особое мнение.

Ваха и Адам приехали часа через три.
Артем разговаривал с ними один, но предмет разговора для всех был определен: мы хотим защититься от необоснованных претензий бездельника Армена, который подключил своих друзей-бандитов и угрожает нам, честным коммерсантам.
На следующий день в нашем офисе была назначена «стрелка» – Ваха и его команда встречались с Тенгизом. Работа офиса была полностью парализована.
Я остался в офисе, а Олег и Лена Купреева проводили выездные встречи с будущими заказчиками. По моим прогнозам, если темпы подписания контрактов хотя бы не упадут, к середине лета мы станем миллионерами.
Думая об Артеме, я понимал, что именно его идея организовать мебельный бизнес помогла нам найти золотую жилу; я не переставал удивляться, как в нем могут сочетаться острый ум, коммерческое чутье, умение настроить свою команду на победу в безнадежной ситуации – и в то же время слепота, безответственность и самоуверенность.
Встреча, инициированная Артемом, разворотила осиное гнездо.
«Наши» защитники, числом не менее двадцати человек, приехали на шести автомобилях. С Тенгизом приехало двенадцать боевиков, и я с некоторой долей иронии отметил, что по суммарной массе тел они «нашим» не уступят.
Офис в одно мгновение превратился в штаб тайной боевой организации, члены которой планируют, по меньшей мере, организацию вооруженного мятежа.
В главном помещении находилось восемь человек, по четыре из каждого лагеря, в коридоре, на лестнице, даже у поста охраны здания находились люди, среди которых не было ни одного человека славянского типа.
Сам разговор состоялся за закрытыми дверями кабинета Артема и продолжался примерно час. С нашей стороны переговорщиками выступали Артем, Иосиф, Ваха и Адам.
Со стороны Армена – Тенгиз и Георгий. Сам Армен не приехал, полностью положившись на Тенгиза.
Об этом разговоре Артем не любил вспоминать, что вполне объяснимо: следуя законам Мерфи, он прошел по худшему из возможных сценариев.
С самого начала инициативу взял Тенгиз, он безошибочно выделил среди нас самое слабое звено – Иосифа. На претензии Тенгиза Артем ответил, что мы считаем их необоснованными и хотим, чтобы нам были предъявлены документы, подтверждающие законность притязаний Армена на какие-либо деньги.
«Какие документы, если в деле одни друзья? – картинно удивился Тенгиз. – Было ли такое, что вы передали двадцать процентов, а потом выгнали Армена, не заплатив ничего из двадцати четырех тысяч, что составляло пятую часть от ста двадцати тысяч?»
Артем категорически отрицал это, а присутствие Вахи и Адама придавало ему уверенности.
«Иосиф! Скажи, ты ведь на этих условиях Армена приглашал?» – продолжил Тенгиз.
Взять Иосифа на переговоры было даже большей ошибкой, чем вместе взятые решения пригласить Армена, выгнать его, не отдавать ему деньги и привлечь Ваху.
Иосиф кивнул в ответ на вопрос Тенгиза и пробормотал что-то вроде «так вначале планировалось».
«Тогда почему ты не хочешь ему отдать, что обещал?» – продолжал развивать успех Тенгиз.
Артем велел Иосифу молчать, но это было уже неважно. Тенгиз сказал, что правой стороной является Армен. Это означает, что деньги должны быть возвращены, а если Ваха будет предпринимать дальнейшие шаги по защите виновной стороны, то навлечет на себя огромные неприятности. Тенгиз также отметил, что срок выплаты три дня, считая текущий, и деньги возьмет только у Вахи. Тенгиз попрощался, но за руку только с Иосифом, сказав при этом: «Ты честный человек, Иосиф». Георгий при этом открыто улыбался.
После ухода Тенгиза бедного Иосифа чуть не растерзали. Особенно усердствовал Ваха.
– Тебе что, было сложно сказать слово «нет»? – возмущался Ваха. – Что теперь делать?
– Ничего не делать, – сказал Артем, – мало ли что Тенгиз сказал.
– Тенгиз – серьезный человек, очень авторитетный, – сообщил Ваха, – и он на правой стороне, а мы теперь нет.
– Из-за того, что Иосиф брякнул, не подумав, мы уже и не правы? – удивился Артем.
– Я же не спрашиваю, как было на самом деле. Должны вы или нет – пусть на вашей совести остается. Но теперь придется платить.
– Тенгиз – не третейский судья, он выбивала со стороны Армена, – не унимался Артем, – он нас с самого начала виновными назначил.
– Он имеет право решать спорные вопросы, – возразил Ваха.
– Я платить не буду, – сказал Артем.
– Ты, Артем, теперь платить будешь, – медленно произнес Ваха, – и я тебе это гарантирую.
Артем как-то обмяк. От его самоуверенности не осталось и следа. Осознание ошибки пришло слишком поздно, но худшее ожидало нас впереди. На следующий день приехал Ваха и взял у Артема двадцать четыре тысячи долларов.
– Вопрос закрыт? – уточнил Артем.
– Конечно, – ответил Ваха.
Прошел еще один день. Иосиф жаловался на головную боль и тошноту, и мы вызвали в офис «скорую помощь». Врачи констатировали высокое артериальное давление, сделали укол и настоятельно рекомендовали полежать дня два дома.
Артем ни с кем не общался, проводя время за пределами офиса, вероятно прогуливаясь по бутикам нового комплекса «Садко-Аркада».
Уже после обеда я, находясь в своем «полукабинете», услышал громкую речь с характерным для чеченского языка «чх» и увидел, что в помещение заходят пять человек, среди которых я узнал Адама.
Однако было очевидно, что старшим является пожилой чеченец высокого роста в черном кожаном плаще.
– Где Артем? – грозно спросил Адам нашего секретаря Ларису.
– Я не знаю, – запинаясь, произнесла Лариса, – он еще в одиннадцать часов уехал, не сказав, когда вернется…
– А Иосиф где?
– Он заболел.
– Тебе здесь что, шутки? – продолжал Адам, и, несмотря на неправильно сформулированный вопрос было понятно, что шуток он не потерпит.
Я вышел в общий зал и поздоровался с гостями.
– Артем действительно уехал, а Иосиф почти под капельницей. Что происходит, Адам?
– Ты кто? – вступил в разговор пожилой чеченец.
– Этот тоже из них, родственник, – ответил за меня Адам.
– Я из твоего Артема решето сделаю, понял? – продолжал «старший». – Где его сейчас найти?
– А что случилось? – повторил я свой вопрос.
«Старший» спросил что-то по-чеченски Адама. Тот отвечал довольно долго, но, кроме «Артем», я не услышал ни одного понятного слова. Из своего кабинета вышел Макс.
– Короче, так. Ваху, после того как он вышел от вас, никто не видел. До Тенгиза он не доехал, – начал говорить Адам, – это, – он показал на «старшего», – Лорс, наш… руководитель.
– Вы поедете с нами, – прервал его Лорс, – молитесь, чтобы с Вахой ничего не случилось.
– Куда поедем? – начал возмущаться Макс, но один из чеченцев сильно толкнул его и Макс ударился о дверь своего кабинета. Лариса вскрикнула.
– Заткнись, – сказал Адам, – когда вернется Артем, скажи ему, чтобы сидел здесь и ждал, ясно?
Лариса кивнула. Вероятно, от страха она не могла говорить, в глазах стояли слезы.
– Не вздумай звонить никуда, а то этих, – Лорс кивнул на нас, – вообще никогда не увидите.
Лариса снова кивнула.
– Что-нибудь надо взять с собой? – зачем-то спросил я Адама.
Он отрицательно покачал головой.
Мы вышли из офиса довольно спокойно, хотя ударивший Макса чеченец слегка подтолкнул его в спину. Макса посадили в «Волгу» с номерами Нижнего Новгорода, в ту же машину сел Адам и агрессивный чеченец. Я сел во внедорожник «опель фронтера» вместе с Лорсом, разместившимся рядом с водителем, а со мной на заднем сиденье расположился молодой чеченец, который всю дорогу напевал себе под нос что-то типа «Хьокх, хьокх, беза хьокх».
– В твоих интересах как можно быстрее найти Артема, – начал Лорс, когда мы отъехали.
– Это я понял, – ответил я, – он сам найдется.
Никакой симпатии из «стокгольмского синдрома» я к похитителям не испытывал.
– Ты видел, как Ваха вышел из вашего офиса? – продолжал Лорс.
– Да. Если быть точным, то я видел, как Ваха вышел из кабинета Артема, – сказал я. – Как он вышел на улицу, я не видел. А что, он был один?
Мне показалось, что Лорс смутился, во всяком случае он ответил после некоторой паузы:
– Один.
– Извините, Лорс, но мы-то выполнили все условия.
– Выполнили, – усмехнулся он, – а куда же он делся? Где свидетели того, что вы ему деньги отдали?
Я пожал плечами. В процессе разговора чувство страха стало заметно слабее.
Остаток пути мы проехали под «хьокх-хьокх» в исполнении молодого чеченца.
Машина остановилась у гостиницы «Пекин». Нас провели в номер, из которого несколько месяцев назад Артем разговаривал с Мишей из Канады.
В комнате, кроме нас с Максом, остался только «хьокх-хьокх». Он сел на стул спиной к двери и принялся перебирать пальцами какие-то четки.
Макс был спокоен.
– Как ты думаешь, что с Вахой случилось? – тихо спросил я.
– Я думаю, что он сидит в соседней комнате, а эти разыгрывают пьесу с исчезновением главного героя с нашими деньгами, – так же тихо ответил Максим.
Версия Макса мне показалась весьма вероятной. Я вспомнил, что Лорс как-то странно повел себя после моего вопроса, был ли Ваха один. Действительно, по любому поводу приезжает целая бригада, а тут именно за крупной суммой денег приехал один человек. Кроме того, в визите чеченцев в офис была все же какая-то картинность, а я, испугавшись, не обратил внимания на это.
Примерно через два часа в комнату зашли Лорс и Артем.
– Все, поехали, – сказал Артем.
По дороге Артем рассказал, что вернулся в офис примерно через пятнадцать минут после нашего отъезда. Лариса сквозь слезы рассказала ему о том, что произошло, и о том, что ей показалось, что чеченцы говорили о том, что Ваха пропал. Она также сообщила, что Макса сильно избили.
– Похоже, только ее они и напугали, – сказал Макс.
– Меня тоже, – добавил я.
Артем продолжил. Еще минут через тридцать позвонил Адам и потребовал срочно приехать в «Пекин». Приехав, он познакомился с Лорсом, который изложил ему суть проблемы.
– Интересно, – сказал Максим, – что же он тебе сказал?
– Сказал, что Ваха пропал. С деньгами и оружием, – ответил Артем, – и считает, что мы его подставили.
– Что же, по его мнению, мы сделали с Вахой? – спросил Макс.
– Я тоже спросил его об этом, но он сказал, что мы могли все, что угодно, с ним сделать.
– Зачем нам это делать, ведь Тенгиз-то свои деньги не получил? – вступил в разговор я. – Тенгизу все равно, где Ваха.
Артем не стал отвечать, и продолжил рассказ:
– А через час после начала разговора позвонил Ваха.
– Ну, что я говорил! – воскликнул Макс. – И что же заявил «блудный сын»?
– Заявил следующее: с ним все в порядке, только побили сильно, сломали ребра.
– Интересно, кто? – иронизировал Макс. – Хулиганы, милиционеры?
– Милиция, остановили, проверили документы, обыскали, нашли ствол и деньги. Полтора дня продержали в одиночке и выпустили. Все, естественно, отобрали, – отчеканил Артем.
– Правдоподобно, – с иронией заключил Максим.
– А что они теперь от нас хотят? – спросил я.
– Пока не знаю, Лорс хотел вначале переговорить с Вахой, а потом нам позвонят, – ответил Артем, – думаю, захотят денег.
– А Тенгиз? Что с этим-то будем делать? – продолжал я.
– Да не знаю я, – разозлился Артем.
В течение последующей недели спектакль продолжался. И Тенгиз и Лорс предъявляли свои претензии нашей компании. Тенгиз заявил, что он готов простить задержку выплаты причитающейся суммы в связи с теми обстоятельствами, которые имели место. Однако терпение его не безгранично, и он готов ждать еще три дня.
Лорс, в свою очередь, строил свою обвинительную позицию на том основании, что история с Вахой произошла из-за утечки информации из нашей компании. Он особенно подчеркивал, что, если он узнает о том, что мы умышленно «закрыли» Ваху, – сумма увеличится в пять раз.
Тенгиз приехал в офис вместе с Георгием. Он забрали конверт, пересчитал деньги и подтвердил, что инцидент полностью исчерпан. Лорс и Ваха получили по пять тысяч долларов.
Артем, избегая открытого общения, все же был вынужден собрать совет.
– Мы приняли неверное решение, когда принимали Армена. Да и в дальнейшем наваляли ошибок, – начал Артем, – мы должны были защищаться, но делали это безграмотно.
– Да, конечно, – ответил я, – за прием Армена в наши ряды мы заплатили двадцать четыре тысячи. В дальнейшем мы потеряли еще тридцать семь тысяч: двадцать четыре, которые «отобрали» у Вахи, десять которые мы компенсировали Лорсу, и три за беспокойство команды Лорса. Итого – шестьдесят одна тысяча. Вот цена безответственности.
– Что же предлагается? – спросил Артем, обращаясь ко мне. – Как мы будем возвращать деньги? Я, Макс и Иосиф несем ответственность за потери, а ты – нет? То есть мы, как твои партнеры, должны нести персональную ответственность за ошибки. В таком случае тебе достались очень слабые партнеры. Мы понимаем это и считаем, что мы недостойны продолжать с тобой сотрудничество. Забирай свои двадцать пять процентов от суммы, без учета потерь от Армена, и уходи. Если тебе неудобна эта формулировка, считай по-другому – мы втроем уходим и создаем новую компанию.
К такому развитию событий я был совершенно не готов и начал отступать.
– Я не собираюсь перекладывать на вас всю ответственность за случившееся, – возразил я, – я просто хочу, чтобы в будущем мы всегда прогнозировали последствия. И внимательно относились к тому, как мы тратим наши деньги.
– Мы все еще богаты, нам удалось построить бизнес, – вступил в разговор Иосиф, – наши личные взаимоотношения не должны пострадать. Давайте забудем об этом.
– Я думаю, что не стоит забывать, – с видом победителя сказал Артем и, посмотрев на меня, после секундной паузы продолжил: – Будем считать произошедшее неудачной инвестицией. Но не забывайте, что я научил вас зарабатывать. Я научу и сохранять.
Несмотря на то что все наши неудачи произошли по его вине, Артем не только остался безоговорочным лидером, но и значительно укрепил свои позиции.



Часть 10

Евгения


К началу лета девяносто третьего мы подводили первые итоги нашей деятельности.
Первый же июньский контракт позволил «Арине Инк.» преодолеть рубеж в один миллион долларов в графе «приход», а моей зарплате – в полторы тысячи долларов в месяц. Немыслимая сумма! С первой же зарплаты можно было купить машину, которая, правда, при моем неумении водить не представляла для меня ни малейшей ценности.
Свободное время стало дефицитом – каждый вечер с восьми до десяти я обучал новых сотрудников, и в результате мой отдел стал самым крупным в компании – двенадцать человек.
Макс пригласил на работу двух дизайнеров, заказал для них из Канады компьютеры с огромными мониторами и устройство для печати чертежей.
По просьбе Максима должность пресс-секретаря компании Артем предложил Евгении, которая с удовольствием приняла предложение о работе и переехала в Москву.
Вскоре в газетах стали появляться первые статьи о компании «Арина», многие однокурсники Жени работали в московских газетах и журналах, и она активно восстанавливала утраченные было университетские связи.
Артем был доволен первыми результатами, но состояние покоя, абсолютно чуждое ему, не могло сохраняться долго, и Артем решился на новый проект – организацию в Москве семинара для представителей финансовых кругов.
И вскоре приглашения участникам семинара «Развитие банковского сектора России. Реальность и перспективы», который должен был продолжаться три дня, включать в себя торжественную часть, обсуждения по основным вопросам и, конечно, грандиозный фуршет, были направлены всем крупнейшим банкам страны.
Иосиф пригласил на семинар одного из заместителей министра финансов, ответственных работников Торгово-промышленной палаты, представителей правительства Москвы.
Марк пригласил в Москву пятерых канадцев – троих из «Банк оф Монреаль», одного из «Лассаля» и шефа программистов из «Банк оф Лауреньтьен», небольшого квебекского банка, которые должны были вести отдельные занятия. Ему удалось договориться, что компенсация с нашей стороны распространяется только на авиабилеты и проживание в отеле. Гонорар за проведение семинаров не выплачивался.
Мероприятие должно было освещаться ведущими деловыми газетами, корреспонденты которых у Жени получали приглашения и аккредитацию.
Для проведения семинара были арендованы залы гостиницы «Орленок» на Ленинских горах, там же должны были остановиться канадцы и иногородние участники из России.
Целью мероприятия являлось создание имиджа «Арины» как лидера на рынке банковских технологий, систем безопасности и современного банковского оборудования, в том числе и мебели.
Все шло на удивление гладко, но Артем не был бы собой, если бы за три дня до начала мероприятия на Совете директоров не спросил бы Иосифа:
– Как ты думаешь, сколько в Канаде стоил бы пригласительный билет на трехдневное мероприятие с обедами и фуршетом в одном из лучших отелей, в присутствии заместителя министра, членов торговой палаты и мэрии Монреаля?
– Думаю, долларов семьсот, – немного подумав, ответил Иосиф.
– То есть мы могли бы получить сто сорок тысяч. Вернуть свои затраты и больше сотни положить в карман?
– В Канаде да, – ответил Иосиф, – но в Москве?
– В Москве люди не знают, сколько это стоит, и поэтому надо брать с них тысячу, – произнес Артем.
– Не думаю, что это хорошая идея, – сказал я, – по крайней мере, за несколько дней до начала.
– Именно сейчас это и хорошая идея, они готовы слушать канадцев, уже выбили себе командировки, одним словом, настроились. Теперь мы свяжемся с ними и попросим оплатить через банк взнос участника, но если не успевают – можем принять наличные непосредственно при регистрации. Может быть, процентов двадцать приглашенных и откажутся, остальные приедут.
– Я думаю, правильная идея, – поддержал Артема Максим.
Было решено бесплатно пустить только представителей ММБИ и ПКБ – наших первых заказчиков.
В течение трех дней Женя обзванивала гостей и говорила об оплате. Все были удивлены, но от участия не отказывались. Часть участников просили переслать по факсу наши банковские реквизиты, часть предпочла оплатить на месте. Артем торжествовал.

День открытия семинара надолго останется в памяти всех организаторов мероприятия.
К половине одиннадцатого утра на стойке регистрации отметились восемь участников, все они были представителями ММБИ и ПКБ. Участники проходили в огромный концертный зал, рассчитанный на полторы тысячи зрителей, и занимали места в центре первого и второго рядов партера.
В одиннадцать часов я вошел в зал и увидел, что в президиуме, на сцене, находится вдвое больше людей, чем в зале.
В театре это бы назвали провалом.
Я вышел на улицу. Перед входом в отель стоял Артем и нервно курил.
– Двадцать пять человек, – сказал я, – из них семнадцать в президиуме.
– Что ж теперь делать? – спросил Артем с растерянностью в глазах.
Подошли Макс и Женя.
– Канадцы в недоумении, – начал Макс, – не понимают, что происходит…
– И участники, кстати, тоже не понимают, – добавила Женя.
– Что будем делать? – повторил свой вопрос Артем.
– Надо всем объяснить, что произошло недоразумение, большинство участников получили приглашения, в которых дата начала семинара через две недели, – начала Женя, – ошибка «выплыла» сегодня утром и мы попробуем завтра все исправить. Это версия для канадцев и немногочисленных гостей. А что мы будем делать завтра, я не знаю.
– Так и сделаем, – ожил Артем и сказал, обращаясь ко мне: – Твоим ребятам надо срочно браться за телефон и приглашать всех на бесплатные лекции.
– Понятно, – сказал я.
Вечером после провала состоялся торжественный ужин. Банкет был организован в русском стиле: всевозможные закуски и соленья, гусь с яблоками, поросенок с гречневой кашей, запеченная стерлядь. Вероятно, шеф-повар недавно пересмотрел сцену царского обеда из фильма «Иван Васильевич меняет профессию». Канадцы были в восторге. На ужин мы пригласили всех без исключения сотрудников компании, многих даже с семьями, но, несмотря на эти меры, две трети блюд остались нетронутыми.
Блюда, подлежащие транспортировке, были перевезены в офис, где и служили некоторое время вторым завтраком, обедом и ранним ужином наших сотрудников.
В результате всеобщих усилий на следующий день участие в семинарах приняли около сорока человек.
Женя отработала с журналистами, и статьи в деловой прессе вышли с хвалебными отзывами о полезном и нужном начинании.
Я и не думал, что это веселое мероприятие сможет так изменить судьбу нашей компании, судьбы всех нас.
К концу мероприятия Женя была совершенно измотана, сказались бессонные ночи в преддверии семинаров, стресс от эффекта нововведений Артема и усилия, затраченные на минимизацию их последствий.
Окончание последнего дня работы семинаров отмечалось в ночном клубе отеля. Женя почти ничего не ела, и выпитый аперитив сыграл с ней злую шутку. Я проводил ее до стоянки такси и посадил в «Волгу».
– Мне уже лучше, – сказала Женя, – я, пожалуй, прокачусь немного и вернусь к гостям.
– Если так, то я, пожалуй, составлю тебе компанию.
Запыленные улицы летней Москвы при свете дня производили тягостное впечатление, но ночной город мне нравился. Темнота скрывала некачественную уборку городских улиц и словно тональным кремом покрывала растрескавшиеся фасады зданий.
Я решил не возвращаться в «Орленок» и предложил Жене подвезти меня домой, а потом водитель вернет ее к гостям.
Проезжая по Нижней Масловке, я сказал, что тут живет Олег, мой сокурсник и заместитель. Подъехав к его дому, я увидел, что в окнах его квартиры горит свет, и предложил подняться.
Олег еще днем сказал мне, что не хотел бы идти в ночной клуб, и, по моим расчетам, давно должен был быть дома.
Через пять минут, сидя в его гостиной, мы пили коньяк Otard, предусмотрительно захваченный Олегом с банкета тремя днями ранее. В шесть часов утра я решил, что хотя бы два часа сна мне необходимо, и ушел в спальню. Олег и Женя, проговорив всю ночь, разбудили меня в половине десятого.
Олег напомнил, что наш офис открывается в девять и штраф за опоздание нам всем уже обеспечен.
Но штрафа нам удалось избежать – мы оказались первыми сотрудниками, вошедшими в офис, и даже наш секретарь Лариса приехала на час позже. Артем зашел в офис в три часа дня.
Вечером Олег предложил выпить по кружке пива в небольшом ресторане напротив театра Маяковского. Там мы просидели почти до полуночи и, вероятно, остались бы и дальше, но ресторан закрывался и нас попросили уйти.
– Проводите меня? – спросила Женя. – Или хотя бы просто посадите на такси.
И Олег и Женя выглядели удручающе, в отличие от меня, они не спали уже вторые сутки. Женя проживала в Беляево, в квартире своей тетки, которая, как и многие пожилые москвичи, старалась провести на даче все летние месяцы, и я решил проводить ее, а Олег обещал добраться до дома самостоятельно и без всяких приключений.
Женя пригласила меня войти. Обычная трехкомнатная квартира, наверно, втрое меньше ее квартиры в Риге, расположенная на шестнадцатом этаже московской новостройки.
– Будапешт намного красивее Москвы, – сказал Женя, подойдя к окну. – Часть города – Буда – расположена на одном берегу Дуная, а вторая, более старая и красивая часть – Пешт – на другом. А сами набережные вечером расцвечиваются огнями фонарей и гирлянд. Кафе и рестораны всегда заполнены, запах кофе, еды… Ты знаешь, венгры очень много едят. Но если бы здесь делали такой суп-гуляш, я бы тоже много ела. А ты хочешь есть?
– Нет, спасибо. Я не ем по ночам.
– А вот я съела бы.
Женя открыла холодильник и долго изучала его содержимое.
– Да уж, не разгуляешься, – задумчиво произнесла она, не закрывая дверь холодильника.
– Позволь-ка полюбопытствовать, – сказал я и заглянул внутрь.
Увиденное поразило меня. В холодильнике находились два предмета: стеклянная банка, вероятно с вареньем, и совершенно засохший кусок белого хлеба.
– Ты, как я вижу, материальной пищей совершенно не интересуешься, – сказал я.
– Интересуюсь. Я очень люблю поесть, я – раба своего желудка, но не люблю готовить. Поэтому обедаю и ужинаю вне дома.
– Сколько времени ты живешь в этой квартире? – спросил я.
– Месяц, чуть больше, а что?
– А раньше, где ты жила раньше, ты ведь в Москве уже почти три месяца?
– Ты сам знаешь, – ответила Женя.
– Нет, не знаю.
– Когда переехала в Москву, первое время я жила у Макса с Артемом. Теперь, когда мы окончательно расстались, – здесь. Но сейчас займусь поисками отдельной квартиры… Раз есть нечего, будем пить кофе, – сказала Женя, – хотя кофе и не лучшее снотворное, вряд ли полезен перед сном.
Кофе все же подействовал, и мы проговорили до утра.
Женя сказала, что доедет до офиса самостоятельно, и нет ничего глупее, чем зайти в офис вместе.
Несмотря на раннее время, около шести, было уже очень тепло и ярко светило солнце. Воздух был тяжелым, насыщенным выхлопными газами машин, незнакомых с понятием «экология» и качественным бензином.
Город проснулся, и люди, невыспавшиеся и раздраженные, торопились на работу, перескакивая из автобусов в подземные переходы, чтобы поскорее занять свободные места в поездах метро, выстраиваясь в очереди у турникетов и газетных киосков.
Утро предвещало очень жаркий день.
Мне было необходимо переодеться, и, главное, предстояли объяснения с Эллой. Я нашел работающий таксофон и набрал домашний номер.
– Алло. – Голос Эллы был сонный, она действительно никогда не просыпалась раньше десяти.
– Привет, – деловым тоном начал я, – мы проводили канадцев, и я еду в офис. Заехать домой не успеваю.
– Понятно, второй день уже провожаете. Вернее, вторую ночь.
– Я думаю, к обеду приеду домой. Сегодня пораньше, ну пока.
– Пока.
«Теперь мне необходимо переодеться. Хотя бы сменить рубашку», – подумал я и хотел отправиться в «Галери Лафайет», открывшийся недавно в ГУМе.
Впервые за последнее время у меня появилось несколько свободных часов, но я не знал, как правильно ими распорядиться. ГУМ открывался не раньше девяти.
Я зашел в небольшой магазин около станции метро, выбрав из скудного ассортимента плавленый сыр, ветчину и несколько йогуртов и вернулся в квартиру Евгении.
Она долго не открывала, но я настойчиво продолжал звонить. Женя, обернутая большим банным полотенцем, открыла дверь и, ни слова не говоря, скрылась в ванной.
Я открыл упаковки с сыром и ветчиной. Чай я не нашел, а варить кофе на огне не решился. Через несколько минут Женя вышла из ванны.
– Забыл что-то? – спросила она.
– Захотел принять душ. Кроме того, торопиться мне некуда. После завтрака довезу тебя до офиса, а сам поеду в ГУМ. За рубашкой. С тебя – кофе.
В офисе Женя вела себя совершенно обычно. Только перед обедом, зайдя в мой кабинет, она сказала, что у меня очень усталый вид.
– Я очень мало сплю в последнее время, – улыбнулся я, – и то, что я вообще воспринимаю на слух информацию, это уже большое достижение моего организма.
– В отличие от тебя, я вообще не сплю в последнее время, так что знаю, что будет с тобой дальше, – ответила Женя.
– И что? Нервный срыв? – спросил я.
– Нет, у тебя откроется второе дыхание, – засмеялась Женя.
Однако второе дыхание не открылось, и после обеда я, сославшись на плохое самочувствие, уехал домой.

В конце недели Артем пригласил нас в ресторан, и вечер получился бы довольно скучным, если бы мы не вспоминали первый день семинара, удивленные лица канадцев и, конечно, праздничный банкет. После ужина я провожал Женю домой.
– Тебе не надоело быть младшим братом? – неожиданно спросила она.
– Что ты имеешь в виду? – удивился я.
– Тебе не надоело быть младшим братом для всей компании? – переспросила она. – Отношение к тебе со стороны Артема является ориентиром для всех остальных. И это не должно устраивать тебя.
– Я должен сделать для компании намного больше, чем сделал, намного больше, чем любой из них, чтобы изменить это.
– Почему? Деньги для компании зарабатываешь ты и твои люди, остальные умеют лишь красиво их тратить, – продолжала она.
– Ты не понимаешь: и Макс, и Иосиф, и тем более Артем вносят свой вклад в общее дело. И не меньший, чем я.
– Без тебя и твоего отдела они всего лишь надутые индюки, на хороших машинах, в дорогих костюмах. Особенно Макс.
– И я без них не бог весть что. Мы представляем силу только потому, что каждый из нас занимается своим делом на общее благо. Я не хочу продолжать этот разговор, – резко оборвал я.
Остаток пути мы проехали в тишине. Но слова Евгении о «младшем брате всей компании» задели меня и надолго остались в моей голове.

Компания пыталась легализовать свою деятельность, Иосиф добивался получения статуса представительства иностранной компании в России, чтобы мы могли официально сидеть под канадским флагом. Однако решение этой задачи встречало серьезное сопротивление неповоротливой государственной машины. Мы не могли доставить из Монреаля два автомобиля: почти новый «форд таурус» и трехлетний «кадиллак севилле». Первая предназначалась Артему, а вторая, для представительских целей, должна была быть отдана Иосифу.
Помощь пришла совершенно неожиданно. Оказалось, что некоторая практическая польза от провалившейся затеи с семинаром о развитии банковского сектора России все же была.
Кира Сергеевна Богачева была женой влиятельного чиновника Министерства внешнеэкономических связей, приглашенного Иосифом на семинар.
Посетив фуршет после первого дня семинаров, она познакомилась с Артемом и после этого несколько раз приезжала к нам в офис, проявляя свой искренний интерес.
В течение месяца Артем добивался ее благосклонного отношения, но Кира Борисовна держала его на безопасной дистанции. Однако именно с ее помощью нам удалось получить статус представительства, не заплатив почти ничего, кроме официальных государственных сборов.
Артем решил пригласить Киру Борисовну на должность руководителя управления по связям с общественностью.
Когда он сообщил нам об этом решении, его поддержал только Макс. Иосиф опасался что Кира Борисовна может вытеснить его из компании, потому что она смогла с легкостью решить задачу, над которой он бился более полутора месяцев.
Я, в свою очередь, считал, что три сотрудника, функции которых пересекаются, а именно Иосиф, Женя и Кира Борисовна, – это очень много для компании, которая всего лишь продает мебель.
В начале июля, когда Кира должна была приступить к своим обязанностям, Артем собрал экстренное заседание Совета директоров. Он был спокоен и сосредоточен.
– В Латвии опять подняли мое старое дело. Похоже, начали очередную охоту на ведьм, никак не оставят меня в покое. Они прекрасно знают, что я в Москве. Поэтому это становится опасно. И если это опасно для меня, то – и для всей компании. Мне нужны новые документы, причем легальные, новое имя, фамилия и, по возможности, гражданство. Поэтому на следующей неделе я и Иосиф отправляемся в Грецию. По договоренности с доверенными людьми, за неделю, максимум за десять дней мне сделают вид на жительство, не помню, как это у них называется.
С греческими именем и фамилией и дорожным документом я вернусь сюда. Возможно, буду летать в Афины несколько раз в год, пока не получу полноценное греческое гражданство. Естественно, что все траты за мой счет.
Артем ненадолго замолчал, потом спросил:
– Какие-нибудь вопросы?
– Кто останется старшим? – спросил я.
– Ты, – ответил Артем, – инструкции получишь после окончания совета.
Максим не проронил ни слова.



Часть 11

Греческое гражданство


Когда мы остались вдвоем, Артем показал мне цифровую комбинацию нашего сейфа «Sentry».
– Я выдам всем аванс перед отъездом, так что по этому поводу тебя беспокоить не будут. Плати своевременно Марку в Монреаль, не позже следующего дня после поступления денег от клиентов. Все наличные траты записывай до цента. На себя можешь тратить столько, сколько считаешь нужным, но сохраняй все чеки. А так больших трат за это время не предвидится. Все понятно? – закончил Артем.
– Наш новый бухгалтер умеет работать с аккредитивами? – спросил я.
– Не знаю, наверно, может. Но я не уверен, что за эту неделю кто-нибудь решит выставить нам аккредитив.
– Вообще-то есть такой вариант…
– Ну, сам и разберешься, – перебил меня Артем, – что у тебя с нашим пресс-секретарем?
Я не ожидал этого вопроса. Объективно никаких отношений между нами не было, за исключением взаимной симпатии, но, возможно, кто-то, увидев нас вместе, передал дорисованную картинку.
– Ничего, – смутившись, ответил я, – ничего особенного.
– Ну, если ничего, тогда и говорить не о чем, – сказал Артем, – я хочу перед отъездом купить квартиру, и для этого мне понадобятся деньги, примерно семьдесят тысяч. Я могу взять их только у компании. Но если я возьму свою часть, все имеют право вывести свои активы. То есть двести восемьдесят тысяч. Надо прибавить к этому некоторую сумму на греческие документы. Итого – триста тысяч.
– Мы не сможем безболезненно вывести такую сумму из оборота…
– Конечно, не сможем. Поэтому на последнем совете перед отъездом ты поддержишь меня в том, что будем выводить активы по частям. Я первый, ты второй, потом Иосиф и Макс.
– Хорошо, – ответил я и добавил: – Что бы мне попросить у тебя за поддержку?
– Ты уже все получил.
– ?
– Ты официально стал вторым человеком в компании, с сегодняшнего дня.

Все получилось в точном соответствии с планом Артема. Покупку квартиры он согласовал с легкостью. К тому же, скорее всего, с Иосифом также была проведена предварительная беседа. Но Иосифу вряд ли что-либо нужно было обещать, он расплачивался за историю с Арменом. А вот Максим, похоже, не пришел в себя после прошлого совета. Он не мог даже представить себе, что когда-либо окажется в моем подчинении.
Перед отъездом Артема и Иосифа в Грецию наши автомобили пришли в Москву. На машины были установлены канадские номера серии 003, и впоследствии автоинспекция почти никогда не останавливала наши автомобили.
Накануне отъезда в Грецию Артем предложил мне посмотреть его будущую квартиру. Небольшая трехкомнатная квартиру находилась на предпоследнем этаже в старом доме Сталинской эпохи.
Сама квартира была в ужасном состоянии, но Артем планировал заняться ремонтом сразу после возвращения из Греции.
– К ноябрьским праздникам я должен туда вселиться, – сказал Артем, – уверен, что деньги на ремонт мы заработаем.
– Ты твердо решил жить в Москве? – спросил я. – И твои мечты о Канаде…
– Я не решил, – перебил меня он, – просто мне нужен свой дом. Во всем мире всегда и везде недвижимость будет дорожать. Я всегда смогу продать эту квартиру. Но Аринке надо скоро идти в школу, и на ближайшие пять лет я нашел решение.
– Да, мне тоже предстоит в скором времени решение этого вопроса.
– Не беспокойся, все у тебя будет в порядке, это же наша компания, именно наша с тобой, – сказал Артем.
– А Макс и Иосиф? – спросил я.
– Иосиф как выработанная шахта, в которой наступает момент, когда дешевле прекратить добычу. С почетом и почестями скоро отправим на пенсию.
– А Макс?
– Все от него зависит, конечно. Но если он не изменится сейчас, то шансов удержаться у него немного.
– Валдис предупреждал в свое время, – напомнил я.
– Понимаешь, ведь партнер – это бесплатная рабочая сила, пока нечего делить. Но очень дорогое удовольствие, значительно дороже взятых под процент денег, когда бизнес на подъеме.
– И Макс с Иосифом становятся для тебя обузой? – уточнил я.
– Сейчас значительно выгоднее нанять на их место работников. Просто на зарплату, – немного подумав, ответил Артем, – но это математически, не учитывая морально-этические аспекты.
– Может быть, и я скоро стану обузой?
– Конечно, – улыбнулся Артем, – бери пример с Макса. Играй в кораблики, до утра сиди в «Найт флайте», и глазом моргнуть не успеешь, как станешь. А если серьезно, то я только тебя одного и считаю настоящим партнером.
Утром следующего дня в Шереметьеве Артем давал последние предполетные указания.
– Проверь правильность написания твоей фамилии в билете, а то будет как тогда, три года назад, – сказал я.
Артем рассмеялся, вспомнив случай, когда работник авиакассы, выписывая ему билет, умудрился сделать три ошибки в написании его фамилии и Артема отказывались пускать на посадку.
Мы сидели в баре на третьем этаже аэропорта, когда объявили посадку на рейс «Москва – Афины».
– Пора, – сказал Иосиф, – обедать будем уже греческими сифудами.
Артем сказал, что если бы ему пришлось выбирать гражданство по кулинарному принципу, то он бы стал итальянцем.
– Надеюсь, на этот раз обойдется без погромов, переворотов и гражданских беспорядков, – сказал Артем в аэропорту, – помню, что прошлый мой отъезд за границу был связан с такими событиями.
– За всю страну не отвечу, но в компании будет порядок, – ответил я.
– Он справится, не волнуйся, – вступил в разговор Иосиф.
– Ну ладно, долгие проводы – лишние слезы, вам пора, – сказал я. – Кали ксекураси.
– Это еще что такое? – удивился Артем.
– Это, по-вашему, – приятно отдохнуть.
– Эрудит, – усмехнулся Артем.
Мы обнялись, и они пошли в зону таможенного контроля.
– Не проси в Греции кофе по-турецки! – крикнул я им вслед. Артем поднял руку, не оборачиваясь. Убедившись, что таможенник, бегло посмотрев документы, предложил им пройти дальше, я пошел к машине.
Отсутствие Артема было едва заметно. Хотя, пожалуй, в офисе стало немного спокойней.
Разнообразие в нашу размеренную жизнь вносили только клиенты, необычные желания которых иногда приводили нас в замешательство.
Один из заказчиков, например, передал настоятельную просьбу своего шефа обязательно вмонтировать в трехдюймовую столешницу потайной ящик для хранения оружия.
А Олег общался с клиентом, который планировал получить в виде взятки сорок процентов суммы контракта. И на убеждения Олега, что на оставшиеся шестьдесят процентов крайне затруднительно осуществить поставку хоть сколько-нибудь приличной мебели, упрямо продолжал настаивать на своем.
Учитывая, что жадность и глупость являются даже отдельно друг от друга весьма неприятными качествами, Олег был вынужден рассказать о требованиях зарвавшегося сотрудника его боссам.
Контракт был вскоре подписан, и, если пожары и наводнения обошли стороной эту уважаемую организацию, вероятнее всего, многие сотрудники и сейчас работают за качественными и надежными столами.
Особенно удачно продвигалось сотрудничество с Любомиром, и когда нам оплатили очередной контракт, Марк Шульман, как обычно без задержки, выставил счет.
Я собрался оплатить его, но решил, что надо подойти ответственно, и пересчитал себестоимость каждой позиции. Я обнаружил, что цены стали выше на пятнадцать процентов. Я поднял все предыдущие счета и понял, что Марк стал завышать цены с начала прошлого месяца, получив незаконно свыше сорока тысяч долларов.
Вечером я позвонил в Монреаль.
– Бон матан, Марк. У меня вопросы по счетам за последние месяцы, – начал я.
– Ты имеешь в виду пятнадцатипроцентную наценку? – сразу спросил Марк.
– Именно.
– Вы же сами просили об этом, – произнес Марк, – ты не знал?
– Нет, Марк, я не знал. А зачем нам это?
– Артем не хотел класть яйца в одну корзину, есть такая пословица?
– Есть. Переделай, пожалуйста, счет по старой схеме, я оплачу без этих процентов, а у Артема я сам все узнаю, когда он вернется.

Артем звонил каждое утро, примерно в одиннадцать часов. Он рассказал, что дела с оформлением документов движутся очень медленно. Пока проверяют его псевдогреческое происхождение. Потом выдадут на руки документ, который позволит ему свободно въезжать и выезжать из Греции. Вероятно, он задержится в Афинах еще на две-три недели.
Я спросил, что интересного в Элладе.
– Тебе бы здесь было очень интересно, – сказал он, – к тому же ты не боишься жары. В музеи я не хожу. Поднимались на Ликавиттос, это гора такая, красивый вид на город, особенно вечером. Еда очень хорошая, особенно в маленьких ресторанах. Водку местную «узо» пить нельзя, она отвратительная, да и жарко очень. На выходных наш адвокат приглашает на свою виллу в Портохелли, говорят, чудесное место. Кстати, меня тут осенило несколькими идеями по развитию бизнеса, когда вернусь, обсудим…
– Идеи по развитию бизнеса в Канаде? – спросил я.
– Нет, в Москве. А при чем здесь Канада? – удивился Артем.
– Не знаю. Но думаю, что какими-то идеями ты руководствовался, оставляя пятнадцать процентов с каждой сделки в Канаде, на счету «Лассаля».
– Они не на счету «Лассаля». Они на счету нашей компании в Канаде. Нам выгодно самим проводить отгрузки. И мы решили, что необходимо проводить операции из нашего офиса в Монреале. Его надо реанимировать. Поэтому немного денег положили на счет нашей компании в Монреале.
– Сорок тысяч – это немного? Может, вы с Иосифом решили, что ему надо в Канаду, на покой? И что еще я могу случайно узнать? – возмутился я.
– Я все тебе объясню, но не по телефону. Я сброшу факсом из отеля на твой домашний факс, договорились?
– Будь любезен, объясни.
Вечером я получил следующий документ:
«Дорогой мой, недоверчивый заместитель!
Представляю твою реакцию, когда ты узнал от Марка, что я просил часть прибыли оставлять в Канаде. Однако перед началом повествования позволю себе напомнить мои собственные слова, адресованные тебе ранее, в начале пути: тебе давно нужно было научиться доверять мне.
Поговорим о нашем бизнесе. Канадская компания с миллионными оборотами работает в Москве, однако сам офис, который открыл представительство в России, закрыт. Компания не платит никаких налогов, ни там, ни здесь. Любой недоброжелатель может подорвать наш бизнес. Я принял решение открыть офис в Монреале. Помещение нам выделит Марк. В благодарность нашим сотрудником в Монреале станет его дочь – Ира. Она будет получать официальную зарплату, платить налоги и проводить отгрузки. Мы ничего не потеряем, потому что «Лассаль» сейчас берет с нас по пятьсот долларов за отгрузку каждого контейнера и оформление документов. А в месяц у нас минимум десять контейнеров.
Иосиф никуда не собирается и, вернувшись со мной в Москву, продолжит выполнение своих обязанностей. Мы только выиграем от этого.
Теперь, почему я не говорил тебе об этом. Причиной этого является твоя неадекватность. Ты считаешь, что уже все знаешь, все можешь и имеешь свое мнение по любому вопросу.
И я, зная, что все равно сделаю так, как считаю нужным, решил сэкономить свои силы и не убеждать тебя в необходимости этого шага. И Марк, и Иосиф, и Макс в курсе этого решения.
Я хочу извиниться перед тобой за игнорирование твоего мнения, но решение принято и пересмотру не подлежит. Кстати, пока больше денег в Канаде оставлять не нужно, и Марк будет выставлять счета по старой схеме.
Я хочу похвалить тебя за внимательность и ответственное отношение к финансам компании. Я не думал, что обнаружишь это сам, и хотел рассказать тебе об этом после возвращения.
Обнимаю.
P.S.
Из-за моей вынужденной задержки в Греции зарплату всем придется выдать тебе (следовал список фамилий и суммы).
Твоя зарплата теперь равна моей, поздравляю. Но это только до моего возвращения».
Понимая, что общение вне офиса с Женей мне нужно прекратить, я каждый день засиживался допоздна и уходил только после того, как слышал поворот ключа в двери ее кабинета.
Как-то в пятницу вечером в офис приехал Любомир. Он был очень доволен развитием сотрудничества и предложил сходить поужинать в небольшой сербский ресторан. С Женей мы столкнулись у главного входа, она собиралась вернуться в офис и спокойно поработать.
– Трудовой энтузиазм? – поинтересовался Люб.
– Руководство три шкуры дерет, не успеваю хвалебные статьи размещать, знала бы, что я училась ради этого пять лет, сто раз подумала бы, – ответила она.
– А я, Любомир, не успеваю эти хвалебные заметки оплачивать, чтобы они публиковались, – съязвил я.
– Не ссорьтесь, ребята. Пойдем лучше с нами ужинать. Балканская еда: чевапчичи и плесковицы. Знаешь, что это?
– Знаю, я из Венгрии ездила в Белград, правда, до войны, – ответила Женя, – я с удовольствием, но не помешаю ли?
Она вопросительно посмотрела на меня.
– Конечно, нет, только все разговоры не для прессы, – ответил я.
Сербский ресторан недалеко от Белорусского вокзала мне понравился.
Любомира там знали, приветливо махнули сразу две компании, сидящие за столиками в глубине зала.
– У нас сегодня праздник, – начал Любомир, – удалось пристроить дочку к бабушке на два дня, теперь гуляем. Не возражаете, если моя жена присоединится к нашей компании?
Со всех сторон неслась сербская речь.
Посетители говорили в основном о войне. Ужасная катастрофа, развалившая на части процветающую страну, никого не могла оставить равнодушным. Люди, говорившие на одном языке, в одно мгновение стали врагами. Я был уверен, что в этом сербском ресторане не было ни одного хорвата или боснийца.
Любомир никогда не говорил откровенно на тему войны даже со мной.
«В Белграде всегда все будет спокойно, – утверждал он, – нам не нужна эта война».
Жаль, что он ошибался.
Сербская кухня, простоватая на мой взгляд, – мечта любого любителя мяса. Кебабы и мясные лепешки, то, что Любомир называл чевабчичами и плесковицами, действительно были потрясающими. В Сербии не очень любят гарниры, в нашем понимании, поэтому к мясным блюдам предлагались только свежие огурцы, помидоры, и перец.
– А картофель, рис в Сербии не едят? – спросил я Любомира.
– Нет, почти нет. Ты знаешь, – продолжил Любомир, – ваше правительство в рамках гуманитарной помощи для сербских пострадавших районов в Хорватии поставило гречневую крупу.
– Гречку? – переспросил я.
– Да, гречку, в мешках. Так вот наши люди не смогли ее есть. Сначала не знали, как готовить, потом научились, но все равно не смогли.
Вскоре приехала Вера.
– Ну, какие планы на вечер? – сразу спросила она. – Только не говорите, что после ресторана домой. Я – молодая и красивая женщина, которую муж на три года запер дома, хочу танцевать.
– Я не смогу, ребята, – сказал я, – у меня сегодня другие планы.
– А я с удовольствием присоединюсь, – произнесла Женя, – но тебе, Любомир, придется заниматься двумя женщинами.
– Нет проблем, – ответил Любомир, – но я не танцую. – И, обращаясь ко мне, продолжил: – Старик, пусть танцуют на здоровье, а мы поговорим спокойно.
– Нет, извини, Люб, я не смогу.
– Мне кажется, что кто-то не очень хочет, чтобы ты уехал, – тихо, почти на ухо произнес он.
– Я тоже не очень хочу уезжать, но уверен, что иначе не получится.
Я сел в такси и поехал домой. По дороге несколько раз сдерживал себя, чтобы не развернуть машину. Водитель очень резко набирал скорость после зеленого сигнала, но постоянно останавливался на следующем светофоре. Меня даже начало занимать это.
«Интересно, – думал я, – через какое время он поймет, что, плавно трогаясь и не разгоняя машину свыше шестидесяти километров в час, он проедет весь проспект не останавливаясь?»
Я вышел из машины и посмотрел наверх. В спальне горел свет.
Элла, конечно, еще не ложилась, ведь было что-то около половины одиннадцатого. И я давно не приезжал так рано в пятницу.
Элла смотрела фильм на видеокассете, но я не сразу узнал, какой именно, потому что она выключила телевизор, как только я вошел.
– Насчет ужина не спрашиваю, – сказала она, – ты, по-моему, последний раз ужинал дома месяц назад.
– Хорошее объяснение тому, что ты перестала готовить, – пошутил я, – как всегда, путаешь причину со следствием.
– Поехали куда-нибудь ужинать?
В итальянском ресторане выставочного центра было многолюдно, но камерная обстановка и тихая живая музыка позволяли разговаривать не повышая голоса.
Я понимал, что Элла решилась на серьезный разговор, но не знал, что это произойдет в этот вечер.
– У тебя есть кто-нибудь? – спросила она, – только не спрашивай, в каком смысле или что я имею в виду.
– Вопрос мне ясен, ответ отрицательный.
– Это твой ответ, и я его принимаю, наверно потому, что очень хочу его принять. Но я не смогу больше принимать его, если ты еще хоть раз не приедешь домой.

Вскоре я столкнулся с серьезной проблемой, которая затрудняла нормальную работу компании.
Технический отдела Макса перестал успевать за темпами моего отдела. Если со сборкой на объектах ребята почти справлялись, то с подготовкой проектов и чертежей был настоящий кризис.
Раньше, когда проблема еще не встала так остро, я говорил Максу о том, что скоро мои ребята выстроятся в очередь к его дизайнерам. Макс был уверен, что справится с таким объемом работ.
Я выразил свою озабоченность Артему, но и он посчитал, что мои волнения преждевременны и мы всегда сможем расширить отдел Макса в случае резкого увеличения объема заказов.
Именно это и произошло, количество проектов увеличилось многократно. Два дизайнера были загружены с утра до вечера, но получить готовый проект можно было не раньше, чем через десять дней. А для заказа предварительных проектов нужно было лично попросить кого-либо из дизайнеров задержаться на работе, хотя и без этого раньше одиннадцати вечера из офиса никто не уходил.
Я до этого старательно избегал общения с Максом, но в этот раз мне пришлось его побеспокоить.
– Заглянешь ко мне, Макс? – спросил я его по телефону.
– Ты у себя или у Артема? – спросил он, и я понял, что решение Артема оставить меня боссом все еще волнует Максима.
– Я в кабинете Артема, заходи.
Когда Макс зашел, я сидел за столом на месте Артема, он сел напротив. Я изложил ему суть проблемы и поинтересовался, как он собирается решать ее.
– Не вижу большой проблемы, – начал Макс, – твои ребята могут предоставить клиенту предложение и контракт, а чертежи будут позже.
– Я согласен, Макс, но предлагаю разделить понятия эскизы и чертежи. Чертежи мы и так не просим вас делать. Чертежи являются частью контракта и предоставляются клиенту только после оплаты. Здесь вы еще кое-как успеваете. А вот предварительные эскизы, простая в принципе штука, вы не успеваете их делать, и переговоры просто встают.
– Я считаю, что важнее чертежи…
– А я считаю, что важно все. И, как ты понимаешь, я недоволен ситуацией, как руководитель бизнеса…
– Временный.
– Да, временный. И хочу, чтобы за мое время руководства проблем таких не было.
– У меня всего два дизайнера.
– Три. Ты – третий. Подключайся к работе. Чертежи ты делать не умеешь, но эскизы сможешь. Я же всегда встречаюсь с заказчиками, когда это необходимо.
– Как скажешь, босс, – сказал Макс и вышел из кабинета.

Артем продолжал звонить каждый день.
Он находился в Греции уже больше двадцати дней, но документы для него еще не были готовы.
Я мог бы записать свою речь на кассету и включать ее сразу после его вопроса: «Как дела?»
В офисе шла обычная работа, в проблемы взаимоотношений между сейлс и техническим отделом я Артема не посвящал. Да и мне казалось, что шум Ионического или Эгейского моря постоянно слышался в телефонной трубке.
Но меня смущал повторяющийся время от времени вопрос Артема: «Слушай, а чем занимается наш пресс-секретарь?»
Я отвечал, что штампует статьи про нас и постоянно с кем-то встречается.
– Мне кажется, – говорил Артем, – что за такую зарплату она могла бы работать чуть активнее.
После окончания разговора с Артемом я пригласил к себе Евгению. Она зашла ко мне в кабинет, спросила разрешения закурить. Я рассказал ей, что Артем постоянно интересуется, чем она занимается.
– Как ты думаешь, почему он интересуется этим? – спросил я.
– Ты знаешь, чем я занимаюсь. Пишу статейки, общаюсь с людьми.
– Я понимаю, что ты это делаешь, а почему он так интересуется этим? Кроме тебя, в компании есть другие сотрудники.
– Я не знаю, все равно мы все выясним, когда он приедет.
– Может, он хочет тебя уволить, чтобы освободить место для Киры?
– Ну, это вряд ли, Кира Борисовна – дама из высшего общества, она никогда не будет этим заниматься. Скорее, беспокоиться надо Иосифу, – ответила Женя.
– Тогда чего он от тебя хочет?
– Может, Макс ведет свою подрывную работу, а возможно, кто-нибудь из сотрудников видел нас с тобой вместе.
– И сообщил об этом Артему в Грецию?
– Возможно, кто-то держит его постоянно в курсе всех твоих действий. Например, наш секретарь – Лариса. Когда мы несколько дней назад встречались на Арбате, после твоего отъезда я там встретилась с Ларисой.
– Ты что, всерьез думаешь, что она следит за нами?
– По крайней мере, это у нее наследственное.
Как-то мы с Женей обсуждали эту тему. Дед Ларисы переехал в квартиру на Маяковке в тридцать седьмом году, когда прежние жильцы были репрессированы. Он был из тех людей, для кого годы репрессий не были тяжелым временем.

Наш разговор был прерван телефонным звонком.
Лариса сказала, что Лорс хотел переговорить с Артемом, но, узнав, что его нет в Москве, попросил, чтобы его соединили со мной.
– Привет, это Лорс.
– Привет, Лорс. Что-то случилось?
– У меня – нет. Где Артем? Я хочу узнать, почему он не звонит…
Тон разговора, который был выбран Лорсом, встревожил меня, он не оставлял сомнений. что Лорс очень недоволен.
– Лорс, у нас все в порядке, Артем занимается документами и некоторое время находится в Афинах, кроме того, не было повода вас беспокоить.
– Да, но вчера было двадцать пятое.
– Я знаю, Лорс, а о чем это должно мне сказать?
– Это не мои проблемы, что Артем не счел нужным рассказать тебе. Это твои проблемы.
– Может, объясните мне…
– Приезжай в «Пекин», один. Через час.
– Я не смогу через час, давайте после трех.
– Почему сейчас не можешь?
У меня не было никаких планов, но я, во-первых, не хотел выполнять все требования Лорса, а во-вторых, планировал получить всю информацию от Артема до начала встречи.
– Лорс, извините, но у меня есть дела, которые я при всем желании не смогу отложить.
– В четыре, – сказал он после некоторой паузы, – договорились.
Артема в Греции я не смог разыскать, телефон в номере отеля не отвечал, и я оставил информацию на ресепшен с просьбой срочно перезвонить в Москву.
– Что-то случилось? – спросила Женя.
– Мне кажется, да. Надо встретиться с Лорсом, но пока не знаю, по какому вопросу.
– Не надо тебе ехать. – Женя была испугана. – Ты и так работаешь один за всех. Это не твои проблемы.
– А кто сейчас их будет решать-то? – ответил я.
Макс, все еще не простивший мне утреннего разговора, ответил, что понятия не имеет, зачем нас опять беспокоят, но при этом выразил готовность поехать со мной. Я поблагодарил его и передал требование Лорса о том, чтобы я приехал один.
К четырем часам наш водитель подвез меня к гостинице. Лорс и Адам вышли ко мне в начале пятого. Мы не стали подниматься в номер и разместились в небольшом кафе в центральном вестибюле отеля. Чеченцы заказали кофе и закурили. Начать разговор они явно не торопились, поинтересовавшись, как идут дела и какие новости от Артема. Получив дежурные ответы, Лорс уточнил, связывался ли я сегодня с Артемом. Узнав, что нам не удалось поговорить с ним после звонка Лорса, в разговор включился Адам.
– Перед отъездом Артема, – сказал Адам, – мы пришли к соглашению о долгосрочном сотрудничестве.
– В области безопасности, – дополнил я.
Лорс усмехнулся, но Адам, сделав вид, что не заметил моей иронии, продолжил:
– Теперь по всем проблемам вы можете обращаться к нам. Мы берем на себя решение всех вопросов, связанных с защитой вашего бизнеса от всех криминальных структур, физическую охрану Артема и, при необходимости, других директоров. Кроме того, мы решим все вопросы, связанные с претензиями к вам со стороны группы, на территории которой вы делаете свой бизнес…
– Я, к сожалению, не обсудил этот вопрос с Артемом, но уверен, что, опираясь на накопленный опыт, мы в дальнейшем постараемся решать все проблемы сами, – я перебил Адама, – в том числе и с группой, на территории которой мы работаем.
Лорс что-то сказал Адаму по-чеченски, и тот замолчал.
– Вы можете обсуждать все, что пожелаете, – произнес Лорс, – это ваше дело. Вы вообще мастера на разговоры. Но то, о чем мы договорились с Артемом, никакому дальнейшему обсуждению не подлежит. Мы вызвали тебя для того, чтобы получить свои деньги. Мы не собираемся играть в игры и верить, что ты не в курсе нашего соглашения. И даже если это так – это твоя проблема. Деньги должны быть переданы нам сегодня.
Лорс посмотрел на меня каким-то волчьим взглядом. Я понимал, что он является заложником обстоятельств и перед своими людьми должен сохранить лицо, хотя он, в свою очередь, понимал, что никаких денег он сегодня не получит.
– Вы должны понять меня правильно, – начал я, – во-первых, если я не получил от Артема такую важную информацию, значит, он имел какие-то основания не говорить мне об этом. О таких вещах ведь не забывают…
– Нормальные люди – не забывают, – согласился Адам.
– Одним словом, я бы хотел от него получить подтверждение того, что вы одинаково поняли друг друга. Это во-первых. Во-вторых, о какой сумме вы договорились?
– Тридцать тысяч…
– Тридцать тысяч? – воскликнул я. – Как Артем мог договориться о такой сумме? Это совершенно нереально, мы же не наркотики продаем…
Лорс попросил меня говорить тише и спокойно произнес, что сумма не обсуждается, что сроки выплаты – также. Каждый день задержки наказывается штрафом в тысячу долларов.
Я был просто взбешен. Когда я вернулся в офис, мне передали, что Артем ждет моего звонка. Пригласив Макса, я рассказал ему о нашей встрече. В отличие от меня, Максим знал, что Артем хотел договориться с Лорсом о постоянном сотрудничестве, но был уверен, что решение этого вопроса ожидает возвращения Артема.
Я попросил секретаря соединить меня с номером гостиницы, в которой он остановился. Артем был озабочен тем, что дело продвигалось крайне медленно, и, пожаловавшись, в очередной раз на греческую бюрократию, задал дежурный вопрос о делах в Москве.
– Меня сегодня вызвал Лорс, – начал я, – по вопросу нашего долга, ведь сегодня двадцать пятое число.
– Какого долга? – удивился Артем.
– Тридцатитысячного! Или ты думал, что они просто забудут о вашем разговоре? А может, ты надеялся приехать к этому моменту и сам все уладить? Но почему ты не предупредил меня? О чем ты вообще думал?
– Я забыл, – произнес Артем, – не понимаю, как я мог забыть об этом.
– А как ты мог, не согласовав с нами, договориться об этом?
Артем был смущен. Он был вынужден оправдываться, чего не случалось ранее никогда. По его словам, причиной, по которой Лорс стал нашей постоянной защитой, явилось предъявление претензий к нам со стороны местной территориальной группировки, которую «навел» на нас один журналист. Незадолго до отъезда Артема о нашей компании была написана довольно странная статья в одном из уважаемых изданий.
Автор утверждал, что на перспективный рынок России западные поставщики поставляют неликвидный товар, который давно не пользуется спросом в странах, его производящих. В основном речь шла о продуктах питания длительного хранения, но автор каким-то образом попал на открытие одного нашего объекта и обнаружил на коробках информацию о том, что некоторые изделия были выпущены более пяти лет назад.
Он решил добавить в статью, что под видом дорогого и эксклюзивного продукта в лучшие салоны и банки поставлены снятые с производства модели.
Безусловно, доля правды в статье была. Когда я комплектовал заказ, Марк предложил мне выкупить по очень низкой цене старые модели, которые пролежали на складах уже несколько лет. Сначала я отказался, модели были неразборными и занимали слишком много места в контейнерах. Однако, когда выяснилось, что резерв свободного пространства довольно значителен, мы выкупили для технических служб нашего заказчика некоторую часть устаревших моделей. Ими должны были быть оборудованы комнаты охраны, программистов и прочие помещения, куда не заходили клиенты.
После публикации мы через Евгению связались с с автором, молодым московским журналистом и попросили его написать опровержение, так как в целом статья получилась необъективной и роняющий тень на имидж нашей компании.
Парень ответил, что на все сейчас есть расценки. И на статьи, и на опровержения. Артем потребовал срочного бесплатного опровержения, но получил очень резкий отказ. Для оказания давления на несговорчивого журналиста Артем пригласил Лорса и его команду.
Через некоторое время после разговора Лорса с журналистом оказалось, что газета не может опубликовать официальное опровержение. Однако они напечатали про нас хвалебную статью, и, казалось, инцидент был исчерпан.
Неожиданно, примерно за неделю до отъезда Артема, к нам в офис пришли очередные гости. Они утверждали, что мы работаем на их территории, и к переговорам снова подключили Лорса.
Стоит отметить, что журналист вел еще и полосу криминальных новостей, поэтому знакомства в этом мире ему были необходимы. Вероятно, на этот раз, «сдавая» информацию о нашей компании, он испытывал еще и моральное удовлетворение.
Я знал, что как минимум дважды они встречались, и перед отъездом Артем убеждал, что вопрос полностью решен. Оказалось, что цена решения слишком высока.
– У тебя же есть деньги? – спросил Артем.
– У нашей компании деньги есть, – ответил я, – но они на счету. Наличных денег у нас нет.
– Бухгалтер спокойно сможет снять деньги завтра, если сегодня закажете.
– Неужели ты был готов платить им триста шестьдесят тысяч в год? – возмущался я. – Заплатив один раз, потом уже не сможем отказаться!
– Нам просто никто не даст работать в Москве, – отвечал Артем, – никто. Такие сейчас у вас правила….
– Может быть, но как, не зная наших оборотов, они могут называть такие цифры? Логично было бы остановиться на трех-пяти тысячах, как взносу за спокойствие, и никогда больше ни о чем их не просить! Сколько мы можем наступать на одни и те же грабли?
– Ты сам-то что мне предлагаешь? Платить или нет? Если можешь не платить – не плати!
– Я, конечно, не хочу платить, но не знаю, насколько отказ их разозлит…
– Разозлит, – сказал Артем, – и очень сильно разозлит. Задумался? А задумался ты, потому что тебе сейчас решать все проблемы! Ты сейчас почувствовал себя на моем месте? Критиковать и осуждать, не неся за это никакой ответственности, – значительно легче, правда?
Я промолчал.
– Я и Иосиф считаем, что сейчас тебе нужно договориться о том, что деньги ты отдашь им послезавтра без процентов. А я по приезде уже попробую договориться на новых условиях.
Мы с Максом согласились.
Договориться о том, что мы заплатим тридцать тысяч через два дня без каких-либо санкций, не составило ровным счетом никакого труда. Лорс только отметил, что он надеется на то, что в дальнейшем никаких задержек происходить не будет.
Вечером этого дня, сидя в офисе, я думал над тем, в чем же кроется секрет того, что Артем с легкостью расстается с деньгами. Конечно, отчасти это можно было объяснить авантюризмом, свойственным его характеру. Но авантюризм, скорее, мог бы объяснить непродуманные инвестиции, несвоевременные приобретения, однако в случае с Лорсом и его командой или с Арменом причина была в ином. Причина в том, что Артем не считает полученные деньги результатом своих заслуг, он считает их призом, выигрышем.
И английское – easy come – easy go – полностью соответствует его образу мысли….
– Я зайду? – Неожиданно дверь приоткрылась, и в кабинет зашла Женя.
– Конечно. Не спится? – спросил я. – Много работы?
– Я очень переживала за тебя все эти дни, боялась, что может произойти что-нибудь очень плохое…
– Да все в порядке, Артем нашел решение проблемы…
– Проблемы, которую сам же и создал, – продолжила она. – Я не знаю, в курсе ли ты, но я много знаю про его старые дела.
– Я тоже знаю про его старые дела, почти все проходило у меня на глазах.
– Наверно, все же не все. Например, ты в курсе, что против него открыто уголовное дело?
– Конечно, я даже знаю, что он не виновен. На него хотят повесить невозвращенный кредит. Но он жертва, ему не досталось ни цента из этих денег, а из него хотят сделать стрелочника.
– Нет, стрелочника сделали из его брата, который остался в стране и в полной мере ощутил на себе действие тезиса о неотвратимости наказания.
– Это не так. А даже если и так, то настоящие преступники остались на свободе, причем далеко за пределами действия полномочий ваших карательных органов. К тому же ты знаешь об этом от Макса, а я из многих источников.
– Я знаю об этом не от Макса! Следователь, который ведет его дело, – муж моей лучшей подруги.
– Ну надо же! А Артем знает об этом? – спросил я.
– Нет, не знает! Это моя козырная карта на случай неприятностей, – ответила Женя.
– Не совсем понимаю, как ты сможешь ее использовать.
– Если мне будет что-либо угрожать. Или тебе…
– А что нам может угрожать? – спросил я.
– Как ты думаешь, Артем будет доволен тем, что дела в компании идут очень хорошо?
– Конечно, будет, это ведь его компания, – ответил я.
– Хорошо, попробую по-другому. Будет ли Артем доволен тем фактом, что дела без него пошли значительно лучше, чем при его гениальном руководстве? – И, не дождавшись моего ответа, Женя продолжила: – И я уверена, что после его возвращения у тебя будут сложности и неприятности.
– Думаю, ты ошибаешься.
– Хотелось бы. Ты хочешь возвращения Артема?
– Я даже не думал на тему невозвращения Артема, – ответил я.
– Переедешь в свою кабинку, в ту, которую ты кабинетом называешь, и все вернется на свои места. Кроме твоей психологии лидера.
Уже давно стемнело, и я предложил проводить Женю домой. По дороге она рассказала мне, что нашла квартиру на Химкинском бульваре, очень светлую, недалеко от Москвы-реки, рядом с метро и намерена переехать туда уже на следующей неделе.
Я не стал выходить из машины и, убедившись, что Женя вошла в подъезд, поехал домой.

Незадолго до возвращения Артема отличился Макс. После конфликта по поводу задержек в производстве чертежей и эскизов Макс стал следить за графиком выполнения работ, иногда сам рисовал простые эскизы. Однако он так и не смог смириться с тем, что не он остался руководить компанией, и самоустранился от решения всех текущих вопросов. История с Лорсом сблизила наши позиции, но после ее разрешения Макс снова закрывался в своем кабинете, а после восьми часов вечера отправлялся в ночной клуб. В «Арлекино» он был желанным гостем казино и стрип-бара.
Однажды он даже пригласил к нам в офис Варвару – танцовщицу стрип-бара, с которой, как оказалось, уже встречался некоторое время. Макс попросил выдать ему пятьсот долларов в счет будущей зарплаты. Учитывая, что его оклад втрое превышал запрошенную сумму, я выдал ему пять сотенных купюр и пожелал везения и удачи.
Однако три дня спустя Макс попросил еще пятьсот долларов.
– Слушай, Макс, с такой скоростью в день зарплаты тебе придется в кассу вносить деньги, а не получать. Лучше бы ты по вечерам, как раньше, летал на истребителе, не отходя от монитора.
– Просто ни разу не выиграл за неделю ни в рулетку, ни в «блэк джек», – ответил Макс, – хотя больших ставок и не делаю.
Когда за неделю до возвращения Артема Макс попросил еще тысячу долларов, я был вынужден ему отказать. Максим сказал, что взял эти деньги в долг у нашего поставщика модной одежды и должен вернуть Саше деньги не позже чем через три дня.
Саша отличался веселым характером и вне зависимости от времени суток всегда приветствовал своих собеседников словами «доброе утро». Саша «Доброе утро» был мо-дистом, он привозил из Италии и Франции модную мужскую одежду и распространял через своих друзей и знакомых. Иногда, когда партия товара была достаточно велика, он арендовал секции в небольших магазинах. Обычно мы покупали у Саши плащи, пальто, костюмы и галстуки.
Эти расходы мы списывали с бизнеса, и я, вспомнив об этом, предложил Максу выдать тысячу долларов в счет будущих покупок. Саша был игроком, и к моменту знакомства с нами, уже проиграв свою квартиру, жил в гостинице «Будапешт» на Петровских линиях в центре Москвы.
Однажды утром Макс не вышел на работу. Дома его не было, и я не знал, где его искать. Приехав к обеду, Макс зашел ко мне в кабинет.
– Что на этот раз произошло? – спросил я.
– У меня неприятности, – начал Максим, – со здоровьем. Не хочу вдаваться в подробности, но по латыни название я не помню, а по-русски звучит неприлично.
– В офисе карантин объявлять не нужно? – уточнил я. – Я, например, ничем не рискую?
– Если не будешь вступать со мной в интимную близость, – пошутил Макс, – неделю на процедуры буду ездить.
Ежедневное посещение казино явно не пошло на пользу ни его бюджету, ни его здоровью.

Наконец наступил день, когда мы с Максом встречали в аэропорту Артема и Иосифа. Артем с большим черным чемоданом «Самсонайт» на коротком ремне и огромной спортивной сумкой через плечо вышел из зоны таможенного контроля Шереметьева.
– Я думал, уже никогда сюда не вернусь, – на выдохе произнес Артем, – как же мне там надоело.
Мы обнялись.
– А где Иосиф-то? – спросил Макс. – Нашел молодую гречанку и решил остаться?
Запыхавшийся Иосиф, миновав таможню, подошел к нам.
– Ну что, подарки сразу вручать или до офиса потерпите? – спросил Иосиф.
– Если это «Метакса», то хорошо бы сразу, – сказал я.
Иосиф воспринял мои слова совершенно серьезно, и бутылка знаменитого греческого напитка была выпита за два тоста: «за встречу» и «за дружбу».
Когда мы подошли к нашему «форду», я пригласил Артема сесть рядом с водителем, на что он вежливо отказался, сказав, что я остаюсь боссом, пока не передам дела.
– О делах сейчас или попозже? – спросил я, когда машина тронулась с места.
– Конечно, до офиса подождут, полтора месяца ждали, – улыбнулся Артем.
– Ну, как Греция? – спросил я.
– Поначалу интересно, – начал Артем, – но потом я осознал, что великого Байрона, влюбившегося в Грецию, мне никогда не понять.
Артем рассказал, что, когда ему сказали, что Греция традиционно принимает греков из стран бывшего СССР, которые сразу по приезде получают греческие паспорта и могут, в принципе, ехать жить и работать хоть в Канаду, хоть в Россию, он был уверен, что решение всех вопросов займет не больше двух-трех недель. На деле все оказалось значительно сложнее. И все усилия адвоката не позволили быстро преодолеть сопротивление греческой бюрократической машины.
По дороге Иосиф и Артем рассказывали о Греции. Но если Иосиф, похоже, проникся глубокой симпатией к стране и ее народу, то Артем, наоборот, делал акцент в своем рассказе на пыльные улицы, невыносимую жару и некрасивых женщин.
– Русских много встретили? – спросил Макс.
– Полно! Ты знаешь, туда перебрались некоторые рижские авторитеты. Например, Мирон. Он там купил огромный дом в Портохели.
– Серьезно? – удивился Макс. – Он, кстати, учился в одном классе с моей бывшей женой. Отошел от дел? За ним в Латвии столько числится…
– Наверно, – ответил Артем, – вся греческая полиция считает, что из Союза туда едут одни бандиты, русская мафия.

Четыре года спустя все газеты сообщили, что в Греции расстрелян Мирон, один из самых известных криминальных авторитетов, переехавший в страну в начале девяностых и живший со своей женой затворником в большом, хорошо охраняемом доме.

– Да, и этот футболист, из казахского «Кайрата», грек по национальности, как его? – спросил Артем, обращаясь ко мне.
– Евстафий Пехлеваниди.
– Точно. Он тоже туда перебрался… Да, совершенно забыл представиться, – сказал Артем с серьезным видом, – Артемий Папалидис.
– Поздравляю, вам, бывшим латышам, к букве «с» в конце фамилии лишний раз привыкать не надо, – ответил я.
Приехав в офис, я показал Артему авансовый отчет и текущий отчет о прибылях и убытках.
– Прекрасно, – сказал Артем, – не ожидал, что так много поднимем. Жаль только, что с Любомиром мало заработали.
– Мало? – удивился я. – Подписаны два договора, но мы много работали, и, наверно, до конца месяца подпишем еще.
Артем кивнул, но мне показалось, что он чем-то озабочен. «Партнер – это очень дорогое удовольствие, значительно дороже взятых под процент денег, когда бизнес на подъеме», – вспомнил я слова Артема, сказанные мне вечером перед отлетом в Грецию. Некоторое время спустя ничто не напоминало о том, что Артем вообще куда-либо уезжал.



Часть 12

Две разлуки


Как и планировал Артем, сразу после его возвращения к работе приступила Кира Борисовна Богачева. Интеллигентная и умная женщина, она стала самой заметной персоной в офисе. Ей были очарованы все сотрудники, начиная от персональных водителей и заканчивая нашим секретарем Ларисой, человеком, на мой взгляд, вообще не способным к проявлению симпатии к людям.
По приглашению Киры у нас в гостях стали бывать выдающиеся люди, деятели культуры и искусства, художники, архитекторы, правительственные чиновники, депутаты Верховного Совете и мэрии Москвы. Первое время я постоянно сдерживал желание взять автограф у известных личностей, которых я раньше видел только на экране телевизора.
Артем был постоянно рядом с Кирой. Они всегда вместе ездили на встречи и мероприятия. Не прошло и месяца, а мы не могли уже представить, что наша компания когда-либо вообще работала без Киры Богачевой.
Возникла только одна проблема. Артем жил один, Илза и Арина до сентября уехали в Ригу, а муж Киры улетел в Пятигорск, где, по ее словам, третий год отдыхал в санатории МИДа, предпочитая его знаменитым швейцарским курортам.
Я догадался об их отношениях, когда Артем неожиданно улетел на выходные в Данию, а Кира в понедельник рассказывала Жене о красотах парка «Тиволи» в Копенгагене, где она провела выходные.
Артем, работавший обычно до десяти вечера, стал покидать офис, даже не дождавшись пяти часов, а приезжал не раньше одиннадцати. Он снял коттедж в недавно открытом комплексе в подмосковном Нахабине, куда и переехал вместе с Кирой. Вскоре, благодаря излишней разговорчивости водителя, все в офисе знали, что Кира и Артем стали жить вместе.
В один из вечеров, когда Артем и Кира уехали, Иосиф первым из нас озвучил то, что всех нас смущало в их отношениях.
– Нехорошо это, – сказал Иосиф, – когда он, наконец, поумнеет? Нельзя же безнаказанно встречаться с женой такого важного чиновника.
– Проблема в том, – продолжил Макс, – что они не просто встречаются. Они любят друг друга и, наверно, планируют совместную жизнь.
– Конечно, – подхватил Иосиф, – нам все равно, с кем встречается Артем или кто-либо из нас, но муж Киры может разрушить наш бизнес одним телефонным звонком. Я же знаю этого человека… И зачем только я пригласил его на этот банкет…
– Надо поговорить с Артемом, – сказал я, – но именно всем нам.
– Обязательно, – подхватил Иосиф, – у нас будут неприятности.
– Если поговорим с Артемом? – уточнил я.
– И совершенно точно они у нас будут, если мы с ним не переговорим, – добавил Макс.
– Интересы бизнеса – превыше всего, – сказал Иосиф.
Я вспомнил про историю с Арменом. Когда Иосиф позвонил своей дочери, невесте Армена, и сказал, что ее будущий муж стал нашим врагом, Светлана ответила, что знает причину конфликта и всегда будет на стороне мужа.
Иосиф пытался отговорить Светлану и просил изменить решение о вступлении в брак с Арменом. Но Света сказала, что скорее она прекратит все отношения с отцом, чем откажется от любимого человека.
Когда Иосиф рассказал об этом Артему, тот потребовал от Иосифа прекратить все контакты с дочерью под угрозой исключения его из числа партнеров. После долгих и мучительных рассуждений Иосиф отказался от дочери.
На следующий день ему позвонила жена из Монреаля и под угрозой развода потребовала изменить решение. Так Иосиф добровольно стал бездетным холостяком. Я никогда не обсуждал его решение ни с ним, ни с Артемом, ни тем более с Максом, но считал, что это был неверный выбор.
– Да уж, ты знаешь, о чем говоришь, – усмехнулся я.

На Совете директоров мы обсуждали поездку в Канаду. Я, Макс и Иосиф должны были через три недели ехать на крупнейшую выставку в Торонто. Артем должен был оставаться в Москве. После обсуждения нескольких текущих вопросов Артем стал собираться в Нахабино.
– Есть один вопрос, который мы хотим обсудить, – начал Макс.
– Конечно, давайте обсудим, партнеры, – ответил Артем.
Все замолчали.
– Какая-то проблема? – спросил Артем.
– Это очень личный разговор, – сказал я, посмотрев на Киру.
– Я буду ждать тебя в машине, – сказала Кира.
Кира вышла из кабинета Артема, плотно прикрыв за собой дверь.
– Проблема в ней? – спросил Артем. – Мы легализовались только благодаря ей, только благодаря ей мы желанные гости в канадском посольстве, только благодаря ей мы получим контракты с государственными структурами.
– Кира, наверно, самое лучшее наше приобретение с момента основания компании, – начал я, – но проблема не в этом.
– Мы хотим поговорить с тобой, Артем, – продолжил Макс, – муж Киры стоит за всеми ее успехами. Он активно помогает нам, но это сразу прекратится, как только он узнает о вашем романе.
– Моя личная жизнь – это мое личное дело, – ответил Артем.
– Конечно, пока не ставит бизнес под угрозу, – сказал я.
Артем позвонил Ларисе и попросил, чтобы водитель отвез Киру Борисовну в Нахабино и возвращался в офис. «Разговор будет долгим», – подумал я.
Артем рассказал, что именно Кира сделала карьеру своему мужу, и скорее она устроит ему проблемы, нежели он ей. После того как Анатолий женился на Кире, его жизнь существенно изменилась.
– Все это мы знаем по рассказам Киры, – сказал я, – но даже если это правда, то теперь ее супруг вполне самостоятельная фигура, и кто теперь будет вспоминать, с чего начиналась его карьера.
– Он очень важный человек, Артем, я это знаю совершенно точно, – вступил в разговор Иосиф, – без его команды западным компаниям здесь даже и шага сделать не дадут.
– Однако мы свой первый миллион как-то без него смогли получить, – сказал Артем, – речь не об этом. Это компания, которая развивается и живет по моим законам. Никто из вас не видел бы и десятой доли того, что вы получили сейчас. И я никому не позволю нарушить это состояние.
– Нельзя же из-за женщины ставить все под угрозу, – сказал я.
Артем посмотрел мне прямо в глаза и усмехнулся.
С момента отъезда Киры прошло почти полтора часа. Позвонила Лариса и сказала, что машина Артема вернулась. Он взял свой пиджак и перед тем, как открыть дверь, сказал:
– Я обещаю вам, что если безопасность компании или кого-либо из нас окажется под угрозой, я сделаю так, как должен буду сделать.

Примерно через неделю после вышеописанных событий Анатолий Богачев, супруг Киры Борисовны, вернулся из Пятигорска. Узнав, что муж вернулся, Кира приехала из Нахабина в их московскую квартиру и сказала, что хочет развестись с ним, чтобы выйти замуж за Артема, самого благородного мужчину из всех, кто встречался в ее жизни.
Анатолий сказал, что благородство, безусловно, является одним из важнейших достоинств мужчины. А любовь к другому мужчине – это чувство, по сравнению с которым традиции, привязанность и уважение к спутнику последних десяти лет жизни – ничтожно малая величина.
На следующий день Анатолий приехал к Артему. Они провели в кабинете Артема около двух часов. Артем попросил ни в коем случае не соединять его ни с кем, даже с нами. Только Лариса несколько раз заходила туда, чтобы заменить пепельницы и принести кофе.
Вскоре после отъезда Богачева Артем вышел из кабинета, вызвал водителя и уехал. Несмотря на то что время было обеденное, в этот день в офис он уже не вернулся.
На следующий день Артем пригласил меня, Макса и Иосифа к себе.
– Ставлю вас в известность о своем решении уволить Киру Борисовну Богачеву с сегодняшнего дня. Всеми контрактами, работа над которыми была начата Кирой, я буду заниматься лично. Никаких негативных последствий для компании не будет. И, само собой разумеется, что никто из вас Киру больше не увидит.
Мы молча выслушали и вышли из кабинета. Без вопросов и обсуждений.
Никаких подробностей мы тогда так и не узнали.
Много лет спустя Артем рассказал мне о разговоре, состоявшемся между ним и Анатолием Богачевым в конце августа девяносто третьего года.
Богачев был на двадцать лет старше Артема и почти на пятнадцать лет старше своей жены. Однако, по его утверждениям, несмотря на возраст, продолжал искренне и нежно любить свою жену.
Зная решительность Киры, Анатолий понимал, что остановить их разрыв может только Артем, добровольно отказавшись от нее.
Приехав к Артему, Богачев знал о том, что уголовное дело в Латвии не закрыто, а, наоборот, находится в активном производстве.
Кроме этого, Анатолий знал о наспех составленных документах на аккредитацию «Арины», имевших большое количество неточностей.
К разговору с Артемом в колоде Богачева было очень много козырей, и он, будучи уверен в своей победе, позволил себе начать разговор с истории знакомства и любви тридцативосьмилетнего работника консульской службы Министерства иностранных дел и двадцатитрехлетней выпускницы МГИМО.
Рассказал Анатолий и о своем сыне, Романе, восьмилетнем мальчике, в котором он души не чает. А потом он просто предложил сделку. Он выразил уверенность, что, несмотря на ложные сведения, представленные при аккредитации, «Арина» будет продолжать свою деятельность.
Все надежды на заключение договоров с государственными структурами, работа над которыми велась в последнее время, вероятнее всего, сбудутся.
Греческие иммиграционные власти не получат никаких оснований для аннулирования гражданства Артема, который фальсифицировал почти все документы, которые предоставил.
Ну и, конечно же, латвийские полицейские сколь угодно долго могут проводить расследования об украденных миллионах на территории их юрисдикции, но ничего не смогут предпринять на территории России. Правда, он не рекомендовал Артему в ближайшее время купаться на Рижском взморье.
Кира должна быть оставлена Артемом – это единственное условие.
О разговоре Анатолия и Артема она ничего не должна узнать. Артем должен был сказать, что использовал ее для достижения своих коммерческих целей.
Анатолий выразил надежду, что Артем как настоящий бизнесмен примет единственно верное решение. И Артем его принял.
За несколько дней до разрыва Артема и Киры Женя покинула квартиру своей тети, которая вернулась, как и сотни тысяч москвичей, домой после окончания дачного сезона. Она, конечно, продолжала выезжать туда на выходные, но всю рабочую неделю проводила дома. Пообщавшись с пожилой активной женщиной около недели, не завершив ремонт, Женя переехала в квартиру на Химкинском бульваре.
Переезд занял три дня, и, после того как последняя коробка была перевезена, Женя решила отпраздновать новоселье. Макс и я были в числе приглашенных.
Мы приехали позже всех, около восьми вечера. Новая квартира Жени мне понравилась: довольно светлая, с большой кухней, спальней и гостиной, окна которых выходили на бульвар, а из окна спальни открывался вид на Северный речной вокзал, который светился огнями на другом берегу залива, и небольшой парк, хотя, скорее, даже просто аллею с аккуратно подстриженными тополями.
Учитывая большое число приглашенных, Женя решила не устраивать традиционный ужин, она организовала большой фуршетный стол на кухне с салатами и горячими закусками, и гости с тарелками ходили по всей квартире, устраиваясь на свободных местах.
Я почему-то был представлен как директор и непосредственный начальник Жени, и ее друзья почти весь вечер сторонились меня. Макс же, наоборот, почти весь вечер общался только со мной и порядком мне надоел. К моей радости, жена Любомира переключила свое внимание с меня на Чернова, и они идеально нейтрализовали друг друга.

Любомир, как всегда не обращая никакого внимания на свою жену, был в прекрасном настроении и сказал, что рассчитывает на дополнительную премию от «Арины» в размере тридцати тысяч, что было очень неразумно.
Примерно десятью днями ранее мы подписали контракт на шестьдесят тысяч долларов с ПКБ. Это была небольшая поставка, по просьбе Любомира, который, не успевая завершить работы во всех помещениях одного из московских филиалов, хотел открыть только небольшой операционный зал.
Однако почти сразу мы подписали дополнение к этому контракту еще на двести тысяч. Вместо того чтобы оформить дополнение к контракту, мы просто заменили последние листы нашей типовой формы, и сумма увеличилась с шестидесяти до двухсот шестидесяти тысяч.
Как сказал Любомир, в финансовом отделе не разобрались и оплатили еще и двести шестьдесят тысяч, таким образом переплатив шестьдесят, на половину из которых он и рассчитывал.
Я сказал, что это техническая ошибка и Артем, безусловно, вернет эти деньги банку. Но Любомир же был уверен в обратном, и действительно, Артем вскоре отдал ему двадцать пять тысяч, которые не принесли ему удачи и, как оказалось, послужили через некоторое время причиной разрыва наших отношений с ПКБ.
Вечеринка, плавно угасая, переросла в тихий разговор в гостиной, в котором участвовали все оставшиеся гости: Любомир, его жена, Женина подруга Анна и я. Я расположился на диване и с удовольствием поддерживал беседу о роли великих людей. Мы перебирали имена Александра Великого, Петра I, Гитлера, но позднее больше говорили о людях, которые становились героями нашего времени: Борисе Ельцине, Гайдаре, Бурбулисе, Гусинском, Березовском, Ходорковском, Виноградове, пытаясь провести параллели между историей и настоящим.
– Каждому времени соответствуют свои герои, свои лидеры и свои понятия о чести и совести, – Женя села рядом со мной и обняла двумя руками, – и я уверена, что наше время не даст ни одного героя, сопоставимого с Цезарем.
Женя говорила, что мелкая вода хороша только для мелкой рыбы, и сейчас время Остапа Бендера, самого отвратительного из всех героев, вымышленных и реальных. И прямой пример успеха Бендера наших дней – Артем, человек, все мысли которого направлены на личное обогащение, достижение цели, обычно низменной, любыми средствами, и умелое манипулирование людьми.
Любомир возражал: быть благородным хорошо тогда, когда не надо думать о хлебе насущном, а наше время хорошо характеризует английская пословица, говорящая что едоки за столом забывают о хороших манерах, когда еды на всех не хватает.
Забыв, когда последний раз я просто сидел в компании замечательных людей и общался на интересные мне темы, не связанные с бизнесом, с финансами, поставками, обстоятельствами непреодолимой силы, должниками и кредиторами, я чувствовал, как летит время, и понимал, что нужно, сделав над собой усилие, уехать. К сожалению, я недостаточно сильно хотел уехать…
Утром, проснувшись в Жениной квартире, я понял, что наша совместная жизнь с Эллой закончена. Настроение у меня было подавленное, меня не покидало чувство, что я совершаю поступок настолько неправильный, что все мое естество протестует против этого разрыва. Пройдя со мной через самые тяжелые периоды студенческой жизни, времена безденежья и поиска своего пути в жизни, Элла ни разу не дала мне и повода усомниться в своей честности и порядочности по отношению ко мне. Смогу ли я ожидать такого же отношения к себе от Жени? И достоин ли я такого отношения?
В то же время я понимал, что отдалился от жены настолько, что все видимые и невидимые связи разорваны и счастья мы уже никогда не принесем друг другу.
Расставание с Эллой происходило как-то буднично, я сказал, что встретил другую женщину, собрал все свои вещи и уехал к Жене. Элла на следующий день покинула нашу квартиру и вернулась к своим родителям.
Так и сбылось предсказание Артема о моем разводе, сказанное им в новогоднюю ночь. Две разлуки, такие непохожие, произошли почти одновременно, послужив прологом будущих событий.
К Жене я переехал ненадолго, понимая, что Артем и другие партнеры должны сначала смириться с мыслью, что я развелся со своей женой и проживаю в арендованной квартире в полном одиночестве.
Новая квартира была найдена за четыре дня и находилась в десяти минутах езды от квартиры Евгении, на улице Свободы. Обычная московская «двушка» в панельном доме, в неплохом состоянии, со всем необходимым, хотя «все необходимое» мне было и не нужно. Я не стирал, не готовил, не гладил, на все это у меня просто не было времени. Я начал очень много работать, стараясь именно в работе найти средство, притупляющее ощущение неправильности моей жизни. Каждый вечер мой водитель привозил меня в квартиру, которую я вскоре стал ощущать своим домом. Приняв душ и переодевшись, я приезжал к Евгении, но всегда поздним вечером или ночью я возвращался домой, так что водитель, который забирал меня утром от дома, ни о чем не догадывался.

Артем, как и я, очень много работал. Он начал разрабатывать идею, которая могла вывести нас на невиданный уровень, но, как оказалось, именно эта идея стоила Артему его состояния.
Он заметил, что большинство наших клиентов постоянно заказывают у нас офисные принадлежности от ручек до полупромышленных скоросшивателей и машинок для уничтожения бумаг, и доля таких закупок достигала двадцати процентов от стоимости мебельного заказа. Артем, понимая, что на смену советским базам и магазинам «Школьник» пришли маленькие компании, которые пытаются заполнить потребности растущего как на дрожжах банковского сектора, да и вообще офисов, сделал вывод, что именно сейчас можно выстроить новый бизнес, который позволит, поглотив карликов, стать крупнейшим игроком.
Не стараясь изобретать велосипед, не разрабатывая гениальных стратегий, Артем взял за основу существующие сети американских и канадских ритейлеров канцелярских товаров, таких как «Офис Депо». Он планировал создать в Москве огромные складские комплексы совместно с канадской сетью «Марджин», у которой мы постоянно комплектовали наши заказы, поставляя папки, ручки и ластики нашим мебельным заказчикам. Иосиф уже неоднократно общался с вице-президентом по развитию «Марджин» Алексом Нидермайером, и заинтересованность канадцев в совместном проекте была очень высока.
Артем, как я заметил, всегда занимался созиданием в период кризиса. Он умел мобилизоваться, как никто другой, но ситуация должна была его подстегнуть, ударить и бросить на дно. В нашем случае с «Марджин» катализатором послужил разрыв с Кирой.
Артем был очень зол и собран. Все наши совещания проводились исключительно в деловом ключе, вечером после работы Артем возвращался домой, а рано утром, доставив Арину в детский сад, был уже в офисе.
«Клубная» жизнь Макса также на время прекратилась, но, к моему сожалению, новая волна моих отношений с Женей пришлась именно на этот период.
Находясь в состоянии эмоционального подъема, Артем просто фонтанировал новыми идеями, и эти идеи хотел незамедлительно обсудить.
Лучшего собеседника, а чаще еще и оппонента, чем я, найти было трудно, к тому же в последнее время я сумел вырасти как бизнесмен, во-первых, благодаря возможности управлять бизнесом во время командировки Артема в Грецию и, во-вторых, я очень быстро учился у Артема.
Конечно, когда Артем звонил вечерами домой в надежде обсудить свои идеи, он постоянно слушал вступительное слово моего автоответчика, оставляя недовольные реплики с глаголами «шляешься», «дрыхнешь» и «ссучился». Возвращаясь домой глубокой ночью, я слушал эти пассажи и понимал, что Артем скоро соберет эту головоломку и поймет не только что я делаю вечерами, но и где я провожу эти вечера.
И поняв это, Артем будет действовать. Как? Трудно сказать определенно, но не приходится сомневаться в том, что все эти действия будут иметь негативные последствия для меня, как, впрочем, и для Жени.
Что там у Мерфи? Если какая-нибудь неприятность может случиться, она случается, причем именно та, ущерб от которой больше. Это действительно констатация факта.

Руководство «Марджин» пригласило Артема в Торонто для обсуждения заключительных вопросов и подписания рамочного соглашения. Мы подали документы на получение канадской визы для Артема, Макса и меня. Иосиф был убежден, что проблем, связанных с возможным отказом в визе, не будет – ведь он установил с работниками посольства прекрасные отношения, правда, он не был знаком лично с послом, но сотрудникам протокольного отдела и консульской службы он довольно часто звонил.
Иосиф стал тенью Артема, он всегда и во всем поддерживал его, с покорностью сносил все обиды и оскорбления, которые Артем ежедневно отгружал президенту «Арины Инк.». Но в то же время, закрывшись в своей раковине, Иосиф растил свой собственный мир, входа в который не было уже никому, кроме него и его новой, хорошо забытой старой, любви.
Таня, тихая скромная женщина из Питера, к которой он так необдуманно уехал за год до этого, ускорив тем самым развал «дела всей жизни», стала его гражданской женой. Она, оставив дочери квартиру в городе на Неве, переехала к Иосифу, заменив ему почти весь мир. Иосиф на редкость легко пережил и разрыв с дочерью, и расставание с женой.



Часть 13

Конфликт


События, которые привели к развалу «Арины», начались хоть и с примечательного случая, но, безусловно, не заслуживающего отдельного описания, не стань этот случай отправной точкой будущего краха компании.
Один из наших заказчиков, ключевой игрок на алкогольном рынке, подписал с нами большой контракт, где важнейшее внимание уделялось соблюдению сроков поставки. Открытие офиса было запланировано на десятое сентября, и весь производственный цикл, доставка и монтаж заказа был рассчитан мной с точностью до одного дня. Вся работа по подготовке контракта проводилась в то время, когда Артем, в ожидании греческого паспорта, курсировал между Афинами и Портохели.
Я решил дополнительно получить с «виноделов» тридцать тысяч долларов за экспресс-доставку груза, не сомневаясь, что они оплатят. В то же время я знал, что и стандартная доставка позволит своевременно открыть офис.
Проблема возникла только с мебелью в кабинет президента – Марк не смог изготовить ее к указанному сроку: не позволила технология производства, ведь для изготовления применялись специальные виды древесины, лаки, смолы. Вся мебель для президента, изготовленная с опозданием, была отправлена самолетом. Конечно же, за счет «Лассаля». К сожалению, при авиадоставке мебель сильно пострадала, и хоть страховая компания покрыла нам все убытки, невозможность открытия офиса без главного кабинета была очевидна.
Я безуспешно пытался найти что-либо приличное в Москве, но коллеги-конкуренты только разводили руками.
Сотрудник компании, курировавший проект и получивший за свои услуги почти тридцать тысяч, трясущимися руками возвратил взятку назад со словами, что за общение с нами его и так ждут огромные неприятности, а если просочится информация, что он взял от нас деньги, – его просто сотрут в порошок. Несомненно, владельцы, которые смогли арендовать три этажа в лучшем офисном центре Москвы, умели держать своих сотрудников в ежовых рукавицах!

Проблема не могла быть улажена без потерь, но я подсчитал, что мы получили дополнительно сто двадцать тысяч долларов – тридцать из них я взял дополнительно с заказчика, тридцать вернул нам трусливый взяточник и шестьдесят – страховая компания.
Я предложил реставрировать поврежденную мебель, вернуть «виноделам» в качестве компенсации тридцать тысяч долларов и, заказав Марку новый комплект, передать им его через два месяца. Разумеется, заказчик должен был быть информирован об этом. Вряд ли кто-либо из гостей заметил, что мебель серьезно повреждена, и открытие нового офиса прошло бы прекрасно. Заменив через два месяца отреставрированную мебель на новую, мы могли бы установить ее в кабинете Артема.
Артем собрал Совет директоров, на который я шел с расчетами, доказывающими прибыльность сделки в целом, и планом выхода из сложной ситуации с кабинетом президента.
Вторым вопросом, который должен был обсуждаться на совете, был отъезд трех из четырех директоров – меня, Макса и Иосифа – в Канаду.
Иосиф планировал встречу с директором «Марджин» Алексом Нидермайером, а мы с Максом две недели должны были провести в «Лассале», в компании Марка Шульмана и его дочери Ирины.
Марк был очень воодушевлен моим приездом в Монреаль, а Ира звонила мне каждый вечер, составляя расписание моего пребывания в Канаде.
Мы сели вокруг овального стола в кабинете Артема. Артем был очень мрачен, и я, понимая его настроение, мысленно сокращал свою речь.
– Я никогда не думал, – начал Артем, с некоторым трагизмом в голосе, – что мне придется на нашем совете обсуждать такие вопросы, но в сложившейся ситуации не могу поступить по-другому.
Фраза насторожила меня, поскольку, хоть проблема «виноделов» и представляла определенную сложность, она не являлась основанием для такого странного вступления.
– Проблема носит морально-этический характер, – продолжил Артем, окончательно сбивая меня с толку, – и мне искренне жаль, что приходится говорить об этом.
– Да что случилось-то? – не выдержал я. – Разбилась мебель, предстоит непростой разговор с клиентами, таких проблем еще будет как снега зимой.
– Проблема в том, партнеры, что наш коммерческий директор, воспользовавшись служебным положением, склонил к сожительству пресс-секретаря компании, – произнес в гробовой тишине Артем, – и она сама мне все рассказала сегодня утром.
Я почувствовал, что в меня попала молния, и, не в силах произнести ни слова, я слушал продолжение речи Артема, воспринимая лишь отдельные слова.
– В сложившейся ситуации, – через некоторое время ко мне вернулась способность слышать и анализировать, – я предоставил Евгении оплачиваемый отпуск, а по коммерческому директору предлагаю: лишить поездки в Канаду и вынести наше порицание.
– Это очень некрасивый поступок, – сказал Иосиф, – человек был почти в безвыходном положении и зацепился за эту работу…
Макс перебил Иосифа.
– Чушь какая-то, – резко произнес он, – где Женя? Пусть она объяснит, докажет свои обвинения. У меня нет к ней доверия, и человеку, с которым я уже год ем из одной тарелки, я доверяю больше, пусть он и выскажется.
– Я не намерен больше оставаться в вашем обществе ни на один день, – сказал я, – я сейчас выйду из кабинета и приду только еще один раз – за своими деньгами.
– Можно, конечно, и так, – сказал Артем, – а можно поступить по-мужски.
– По-мужски, – ответил я, – это не работать с теми, к кому потерял уважение.
– Правильно, – ответил Артем, – тебя предали, но не мы, а твоя подруга, из-за которой ты разрушил свою семью, теперь разрушаешь свою карьеру и пытаешься разрушить и нашу компанию!
Слова Артема заставили меня задуматься.
– Ты связался с человеком, который готов предавать, тем самым подставляя всех нас, – продолжил Артем.
– Каким образом вы-то подставляетесь? – удивился я.
– Ты доверяешь моей жене? – неожиданно спросил Артем.
– Я отношусь к ней с уважением – ответил я, и подумав, добавил: – Я ей доверяю.
– А я доверял Элле, – продолжал Артем, – а когда ты сказал, что Кира нам угорожает, вспомни, какое я принял решение? Потому что вы для меня ценнее всех, наша компания, наш бизнес.
Наступила тишина. Ураган в моей голове стал затихать, и я вспоминал о попытках Жени столкнуть меня с Максом, с Артемом. Она очень умело и своевременно выстреливала фразами о «младшем брате всей компании», о «бездельнике Максе», «дураке Иосифе», «Бендере – Артеме».
Но как она могла так поступить? И главное, зачем?
«Артем недоговаривает, – думал я, – не вяжется все это, непонятна цель Евгении, этой провокацией она ничего не могла добиться».
– Она, наверно, знает и про наши планы, и про обороты, и про проблемы, так? – перебил мои рассуждения Артем.
– Она, – ответил я, глядя на Максима, – знает очень много про нас, но это не только моя заслуга, но всех здесь присутствующих.
– Ты очень сильно подвел компанию, – продолжил Артем, – доверился человеку, которому никто из нас не доверяет.
Я не ответил, размышляя, сообщить ли Артему о следователе, который ведет его дело.
– Следак твой – муж ее лучшей подруги, – тихо произнес я.
– Вот так номер, – сказал Артем, – и давно ты скрываешь это?
– Узнал, когда ты был в Греции, – ответил я.

Мысленно я был далеко за пределами офиса, и дальнейшее обсуждение партнерами моей судьбы в этот момент беспокоило меня не больше, чем решение Артема о мебели для «виноделов».
Прежде всего мне нужно было поговорить с Евгенией.
Совещание завершилось, Артем и Иосиф проголосовали за лишение меня поездки в Монреаль, Макс при этом воздержался.
Сразу после совещания я уехал; отпустив водителя, не поднимаясь к себе, я приехал к Жене. Звонил в дверь ее квартиры, пока не осознал всю бессмысленность этого действия, – дома ее точно не было. «Отпуск за свой счет», – вспомнил я слова Артема и уже из дома набирал телефонный номер рижской квартиры Евгении. Ответа не было. Раздался телефонный звонок, и я вздрогнул от неожиданности.
– Привет! Это что еще за новости? – Звонила Ира из Монреаля, дочь Марка. – Что это вы там надумали?
– Что мы надумали? – сыграл я в парафраз.
– Почему едут только Иосиф и Макс? Ты решил остаться в Москве? – продолжала Ира. – У вас вообще все в порядке?
– А, ты об этом! – ответил я, решив, что выносить сор из избы совершенно преждевременно. – У нас тут сложностей много, и боюсь, что Артему одному будет тяжеловато, так что в следующий раз приеду.
– Папа очень расстроился, – сказала Ира, – он именно тебя хотел больше всего увидеть.
Закончив разговор, я снова набрал рижский телефон Жени.
– Алло, – раздалось на другом конце провода.
– Привет, – начал я, – давно прилетела?
– Минут двадцать как вошла; представляешь, уезжая, забыла вынести мусор, поверь, ты не хочешь знать, что я тут увидела, – как ни в чем не бывало говорила Евгения, – но я уже звонила в офис, Лариса сказала, что ты заболел.
– А зачем ты взяла отпуск? – спросил я.
– Какой еще отпуск? – удивилась Женя. – Меня отправил Артем, требует, чтобы я встретилась с журналисткой, которая в «Экономике и Культуре» большую статью написала про жулика и мошенника Артема.
– А что ты рассказала Артему? – Я начал понимать, что Артем утром разыграл отличный спектакль.
– А что я могла сказать? – удивилась Женя. – Сказала, что найду к ней подходы и узнаю, откуда ветер дует, да и общались мы с Артемом минут десять, не больше.
– Он что-нибудь спрашивал про меня? – поинтересовался я.
– Ни слова, – ответила Женя, – может, объяснишь, что происходит?
Я подробно пересказал события сегодняшнего дня, и Женя выслушала меня, почти не перебивая.
– Это то, о чем я тебя предупреждала летом, – сказала она, – он отвоевывает территорию и еще, наверно, мстит за Киру.
– Если так, то я не намерен больше с ним работать, – сказал я, – и мне неловко за то, что я в какой-то момент повелся на историю с твоим предательством.
– Это не важно, – ответила Женя, – а вот уходить не торопись, попробуй переиграть Артема, ты слишком прямолинейный.
В наш разговор постоянно вплывали какие-то короткие гудки, и связь пропадала, восстанавливаясь секунд через пятнадцать.
– Интересно, что это за помехи? – спросил я.
– Это кто-то пытается пробиться с международным звонком, – ответила она, – наверно, родители из Венгрии, а может, и к тебе из Канады.
Мы договорились созвониться через полчаса. Вдали от офисной суеты я пытался разгадать план Артема. Артем «метит территорию» и восстанавливает пошатнувшийся, по его мнению, авторитет: он проиграл партию с Арменом, проглотил чеченскую наживку, добавив к нашим расходам триста шестьдесят тысяч долларов в год, и пожертвовал Кирой. Я же, управляя «Ариной» в его отсутствие, действительно не допустил ни одной сколько-нибудь серьезной ошибки, и в такой ситуации поставить меня «на место», причем любыми средствами, чрезвычайно важно для него.
Евгения, возможно, вообще не играет роли, а может, Артем прав в отношении ее целей и я не могу ей доверять.
Иосиф. Он-то совершенно точно играет свою роль, но при этом становится с каждым днем богаче и, вероятно, считает дни, когда, получив свои дивиденды, с Танечкой переедет в Канаду и будет рыбачить на берегу Онтарио вдали от мирской суеты.
Макс, перекати-поле, наверно, не имеет плана, по крайней мере реального, и живет только сегодняшним днем.
Я усмехнулся, напомнив сам себе Штирлица из замечательного фильма Татьяны Лиозновой, размышляющего, кто же из высших руководителей рейха стремится в настоящий момент к сепаратным переговорам.
Звонок Евгении отвлек меня от рассуждений в стиле «Семнадцати мгновений весны».
– Угадай, кто мне сейчас звонил? – спросила она. – Все верно – Артем.
– Чего хотел?
– Просил встретиться со следователем, который ведет его дело. Зачем ты сказал ему, что он мой знакомый?
– Я же извинился, – ответил я, – повелся на его историю. И что ты ответила?
– Сказала, что встречусь. Артем готов закрыть дело за любые деньги.
После разговора с Женей я позвонил Артему домой.
– Слушаю, – ответила Илза.
– Привет, – сказал я бодрым голосом, – супруг-то дома?
– Что вы никак не успокоитесь? – Илза говорила настолько тихо, что мне приходилось прислушиваться. – Он очень переживает за тебя, говорит, что Женька тебя использует.
– Привет, – Артем взял параллельную трубку, – как здоровье?
– Отлично, – ответил я, – давай-ка встретимся, как раньше, в «Пицца-хат»?

Несмотря на то что Артем мог прогулочным шагом дойти до ресторана за пятнадцать минут, я приехал первым.
Заказав пива, сразу две кружки, я задумался о быстротечности времени – ведь еще года не прошло с тех пор, как Артем и Валдис обсуждали нюансы «дела всей жизни», как мы, под залог чужого компьютера, брали взаймы…
– Ну что, уже напился? – услышал я голос Артема. – Извини опоздал, Аринка не отпускала.
– Ну а я вовремя приехал, – ответил я, – меня задерживать некому.
– Судя по всему, на работу завтра не собираешься, – продолжил Артем, – пусть партнеры отдуваются.
Артем закурил и заказал кофе, сказав, что поужинал дома.
Мы все никак не решались приступить к разговору, но третья кружка «Холстена» придала мне смелости и я спросил:
– Женя ведь не предавала меня?
– Ну как сказать, – ответил Артем, – думаю, что предала. Она же сказала, что вы встречаетесь, хотя понимала, что сильно усложнит тебе этим жизнь.
– А к чему утренний спектакль? – спросил я. – Ты же знал, что я уйду из компании после формулировок в лучших традициях товарищеских судов недавнего прошлого?
– Я знал, что поставлю тебя перед выбором. – Артем немного помолчал, наверно собираясь с мыслями, и продолжил: – Ты не можешь постоянно делать неверный выбор. С Эллой ты уже ошибся, теперь не ошибись с бизнесом.
– Не понимаю, что за игру ты затеял с человеческими судьбами, но я не собираюсь в ней участвовать, – со злостью произнес я, – я тебе не фигура на шахматной доске.
– Нельзя подбирать, понимаешь? – Артем был очень серьезен. – Ее Макс бросил, а ты подобрал, как ты после этого будешь Максом командовать?
Артем замолчал, понимая, что попал в точку. Вероятно, можно подобрать ключи к каждому человеку, и зацепить нерв моего уязвленного самолюбия Артему, безусловно, удалось.
– Макс, хоть и поддержал тебя сегодня, – продолжил Артем, – не стал твоим другом, он вообще за этот день отыграл все, что растратил за последнее время.
Я промолчал. Выпитое пиво заметно замедлило мои мыслительные процессы.
– Женьку я выгоню позже, пусть встретится со следователем и закроет мое дело. – Артем попросил счет. – Конечно, я с ней рассчитаюсь за все.
– Звучит двусмысленно, – вставил я, – мне надо подумать.
– Думать тебе не о чем, – сказал Артем, – поезжай домой, выспись, завтра к двенадцати на работу, домой-то нормально доедешь?
– Нормально, нормально, – ответил я, – понимаешь, Артем, я хотел просто продавать мебель.
Артем не обратил внимания на мою последнюю фразу, оставил двадцатку и попрощался.

Утром следующего дня я был в офисе. Полночи я разговаривал с Евгенией и к утру знал, как теперь будут развиваться события.
Считается, что с точки зрения принятия решений люди делятся на две группы: те, кому тяжело даются решения, но легко их реализация, и те, для кого воплощение представляет наибольшую сложность.
Как представитель первой группы, я потратил все свои душевные и физические силы на принятие верного решения и, приехав в офис, был абсолютно спокоен, самое сложное было позади. Одно я знал совершенно точно: доверие к Артему уже никогда не восстановится. Иосиф давно сломался и не представлял никакой силы, а вот с Максом мне требовался союз.
– Спасибо, что хотя бы морально поддержал меня вчера, – сказал я, входя в кабинет Макса.
– Как на партсобрании поприсутствовал, – улыбнулся Макс, – что надумал?
– У нас компания одного человека – Артема, – начал я, – но весь бизнес ведем мы с тобой. Только я общаюсь с клиентами и все доходы компании знаю до цента, реализацию проектов от чертежа до вывоза пустых коробок после окончания сборки делаешь ты!
– К чему ты это говоришь? – спросил Максим. – Уж не отделиться ли предлагаешь?
– Не готов, – серьезно ответил я, – нет контакта в Канаде, но ты, в отличие от меня, туда попадешь. Я тебе предлагаю стратегический союз.
– Тут и думать нечего, я согласен, – неожиданно ответил Макс.
Я, как и до злополучного совещания, сконцентрировал свое внимание на работе. В течение недели, пока Евгения выполняла задание Артема в Риге, мне удалось решить проблему с «виноделами», которую, по словам Артема, я сам и устроил, думая не о бизнесе, а о личных делах.
Я старался поменьше общаться с Артемом, так как мог не сдержать свои эмоции, а ссоры и дальнейшие конфликты не входили в мой план: я собирался при помощи Макса в январе девяносто четвертого года собрать совет и потребовать распределения прибыли. Получив двести пятьдесят тысяч долларов, я открою свою компанию. Мне нужна была помощь Макса, прежде всего на Совете директоров, и, возможно, после, в качестве партнера, но я рассматривал вариант и одиночного плавания.
«Марк Шульман поддержит меня, – рассуждал я, – всей инсталляцией занимаются однокурсники Олега, то есть свои ребята, двух дизайнеров я точно мог бы переманить, а все “продажники” и так в моем подчинении».
Артем был уверен, что я решил расстаться с Женей, и я был намерен подыграть ему.
– Что с Женькой решил? – спросил Артем.
– Зачем она мне теперь, – ответил я, – да и расстояние от Москвы до Риги нашим отношениям не преодолеть.
При этом на моем столе лежал билет в Ригу. Я планировал утром в субботу заехать в офис, показаться Артему и провожающим отправиться с Максом и Иосифом в аэропорт.
От Шереметьева-2 до Шереметьева-1, откуда вылетал мой рейс, было пятнадцать, от силы двадцать минут езды. Никаких вещей я с собой разумеется брать не планировал.

Вечером в пятницу мне позвонила Женя и сообщила, что следователь готов закрыть дело за отсутствием состава преступления.
– Что он хочет за это? – уточнил я.
– Шесть тысяч, – ответила она, – шесть тысяч лат, это примерно десять тысяч долларов.
– Молодец, закроешь дело и тебя сразу уволят.
– Я это понимаю, – сказала Женя, – я и сама бы ушла, иначе ты не сможешь там остаться, а для нас важнее твоя карьера.
– Чем ты займешься, когда уйдешь из «Арины»? – поинтересовался я.
– Меня пригласили в «Деловые новости», – ответила Женя, – буду писать статейки о бизнесе, о политике.
– Интересно. – Я помолчал. Потом продолжил: – И это еще и оплачивается?
– Да, пятьсот долларов плюс еще что-нибудь, думаю, чуть меньше, чем в «Арине», но все же лучше, чем ничего, – ответила Евгения, – да и две квартиры нам ни к чему, какую из них оставим?
В трубке опять послышались щелчки, и связь начала прерываться.
– Уверен, – произнес я, – это Артем. Завтра увидимся. Пока.
– Думаю, ты прав, – ответила Женя, – до завтра.
Через пятнадцать минут раздался телефонный звонок.
– Какие новости? – сказал я в телефонную трубку.
– Хочет десятку, – я услышал голос Артема, – уверен, что Женька напоследок хочет сама троячок поднять на этом.
– Заплатишь? – спросил я.
– Нет, – ответил Артем, – не желаю, чтобы эта крыса на мне заработала.
– Ты думаешь, что твое дело бесплатно прикроют, – удивился я, – из любви к искусству?
– Я не про следователя, я имел в виду Женьку, – сказал Артем, – я и без нее найду выход на следствие.

В субботу утром Максим и Иосиф получали последние инструкции.
Максим должен был лично познакомиться с Марком Шульманом, его дочерью Ириной и, конечно же, с президентом и старшим партнером «Лассаля» Пьером Лассалем.
Артем надеялся что господин Лассаль прилетит в Москву в первой декаде октября.
Задача, возложенная на Иосифа, была значительно сложнее. Его цель – соглашение с «Марджин».
Артем считал, что совместный бизнес по продаже всего спектра офисных товаров позволит взойти на невиданную высоту.
– Если мы сможем договориться с Нидермайером и получить пятьдесят процентов в новом проекте в России, – говорил Артем, – мы за полгода вытесним с рынка всю мелочь и наши обороты раз в десять превысят мебельные.
Иосиф понимал сложность своей миссии, ведь Артем, по сути, хотел, чтобы «Марджин» вложил в проект не только свой товар, но и технологию, учетные и складские программы, логистические схемы, в то время как мы только складские помещения и клиентскую базу, которой, справедливости ради, у нас и не было.
Мы осуществили поставки примерно пятидесяти различным компаниям, прежде всего банкам, и только ПКБ Любомира и ММБИ Славина имели с нами долгосрочные контракты.
Я был сторонником развития розничных продаж мебели «Лассаля» и развития дилерской сети, но Артем не хотел распыляться и считал значительно более важным совместный бизнес с «Марджин».
– Проводишь партнеров в аэропорт, возвращайся в офис, – сказал Артем, – поболтаем.
– Лучше завтра, – я ощутил тяжесть рижского билета в своем кармане, – с ребятами из института сегодня пиво пьем.
– Какое пиво? – удивился Артем. – У нас тут бизнес ценой в несколько миллионов долларов вообще-то, и я – твой босс.
– Я бы хотел на сегодня взять выходной, – ответил я, – если хочешь, позвони вечером.
– Да не хочу я слышать опять твой автоответчик, я его уже ненавижу. – Артем улыбнулся. – Ладно, до завтра.
По дороге в Шереметьево Иосиф рассуждал о странной ситуации, в которой он оказался.
– Лечу в город, в котором прожил двадцать лет, где живут моя жена и дочь, а остановлюсь в «Дэйз Инн», удивительно!
«Мы все – осколки», – сказала как-то Евгения, имея в виду, что никто из нас, кроме Артема, не сохранил семью или партнера, но даже на этом фоне поступок Иосифа, отказавшегося от дочери, выглядел весьма экстраординарно.
С Максом я смог поговорить только тогда, когда Иосиф, вспомнив, что не взял ни одной книги, направился к газетному киоску.
– Главное, подружись как можно ближе с Марком Шульманом и его дочерью Ириной, – сказал я, – но не говори Шульманам о нашей идее собственного проекта, ведь мы не можем ему доверять.
– А что мы тогда скажем, кроме этого? – удивился Максим.
– Скажи, между прочим, что Артем временами неадекватен и у нас не так все гладко в компании, как они видят из Монреаля.
– Он скажет, что у всех в бизнесе время от времени случаются проблемы, нам же не это нужно!
– Согласен, – сказал я, – но, главное, дай им понять, что весь фактический ресурс: клиенты, логистика и сервис – в наших с тобой руках.
Подошел Иосиф, сказал, что посадка уже объявлена. Партнеры взяли свои чемоданы и направились к зоне таможенного контроля. Я пожелал им счастливого пути и выбежал из терминала – через полтора часа вылетал мой самолет.
Рейс «Трансаэро» «Москва – Рига» вылетел точно по расписанию.
Если Артем заключит соглашение с «Марджин», рассуждал я, ему мебельная тема наскучит, и я смогу все забрать себе без хирургической операции. Скорее всего, в следующем году господин Лассаль будет прислушиваться к нашему мнению, потому что мы реализовали его деревяшек на пять миллионов долларов.
А при том, что нам будет открыт кредит, хотя бы на миллион, я смог бы, организовав складской резерв, уже работать с розницей и дилерами.
Я был очень заинтересован в успехе нашей делегации в Канаде, в равной степени и Иосифа и Макса.

Выйдя из зоны паспортного контроля и оглядевшись по сторонам, я понял что Женя меня не встречает. Обменяв в банке сто долларов на пятьдесят девять лат, я отправился на поиски таксофона. Домашний телефон Евгении не отвечал, и я, заказав в кафе бутылку «Алдариса», обдумывал план дальнейших действий. Подождав еще тридцать минут, я взял такси и поехал в Юрмалу.
Морской ветер раскачивал огромные сосны, солнце ярко светило и я, неспешно прогуливаясь по Йомас, понял, что не хочу никуда уезжать из Юрмалы, по крайней мере сегодня.
Номер в «Вилла Йоме» обошелся мне всего в двадцать пять лат, а обед в лучшем ресторане «Ориент» в двенадцать: копченый лосось, минога, конечно же «Алдарис», лучший в мире черный хлеб, который умеют выпекать только в Латвии, и совершенно непревзойденный зивью-пудиньш.
Когда я вышел из ресторана, начинало смеркаться. Людей даже на центральной улице было немного, а освещение было почти незаметно.
Из номера я набрал телефон Жени.
– Алло, – услышал я знакомый голос, – говорите.
– Привет, я в Юрмале, в «Вилла Йоме», – начал я, – ждал тебя в аэропорту, но ты, похоже, решила, что я не приеду?
– Привет, я уже подумала, что тебе не удалось вырваться, – радостно ответила Женя, – но я была в аэропорту, ты же утренним рейсом прилетел?
– В половине первого был в Риге, – ответил я, – какие планы?
– У моей подруги сегодня день рождения, отмечает в «Лидо», так что подъезжай!
– Это, надеюсь, не та подруга, муж которой ведет дело Артема? – поинтересовался я.
– Именно она!
– Слушай, я не приеду, – ответил я, – утром в десять позвоню.
– О’кей, – сказала она и положила трубку.
Открыв окно и впустив к комнату морской воздух, я подумал, что Женьке не понравилось мое решение остаться в Юрмале, но знакомиться со следователем Артема и не сказать ему об этом – это было бы уже настоящее предательство.
В два часа ночи я проснулся от стука в дверь моего номера. Открыв дверь я увидел Женю, она была очень сильно пьяна. Несмотря на выпитые после окончания телефонного разговора с Женей две бутылки «Алдариса», я к этому моменту полностью протрезвел.
– Как ты доехала в таком состоянии? – удивился я. – Хорошо посидели?
– Отлично посидели, – пробормотала Женя, – потом все ко мне приехали, а вот я от них и сбежала.
До шести утра Женя почти не выходила из ванной, тягаться с сотрудниками Министерства внутренних дел в части крепкого алкоголя было серьезной ошибкой. Когда наконец наступило утро и взошло солнце, мой сон окончательно отступил. Я позавтракал и отправился к морю. До вылета у меня оставалось еще шесть часов, и я хотел взять с запасом солнца, морского воздуха, спокойствия и умиротворения.
Людей в этот ранний час почти не было, только несколько любителей бега старательно отмеряли шаги, стараясь пробежать ровно по границе между морем и песчаным пляжем.
Юрмала становилась городом-призраком. Не прошло и двух лет с момента развала Союза, а признаки надвигающейся бедности города-курорта были уже заметны. Конечно, тусклое вечернее освещение, обветшалые фасады и отсутствие туристов уже сами по себе являлись достаточным основанием для таких выводов, но главное – из города уходила жизнь.
Прогулявшись почти до Яундубулты, я вернулся в гостиницу. Женю я застал за чашкой кофе в маленьком ресторане отеля.
– Как чувствуешь себя? – поинтересовался я. – Мы не ищем легких путей: ты в два часа ночи приехала сюда из Риги в невменяемом состоянии, я прилетел из Москвы, и все это для того, чтобы выпить кофе в Юрмале и разъехаться.
– Мне тоже такой твой приезд показался странным, – подтвердила Женя, – ты хоть отдохнул?
– Да, скорее развеялся, я знаешь ли, раньше никогда не прилетал к морю на выходные, – ответил я. – Почему ты опоздала вчера в аэропорт?
– А почему ты решил из аэропорта поехать сюда, а не в Ригу? Ты перестал мне доверять? Ты думаешь, Артем сказал тебе хоть слово правды?
– Я точно перестал доверять Артему, – сказал я, – но мне нужно еще четыре-пять месяцев.
Рассказав Жене о своих планах создать свою компанию в случае, если Артем сам не отдаст мне в управление весь наш мебельный проект, я хотел услышать ее мнение. Женя сказала, что, как только вернется в Москву, сразу уйдет от Артема и переедет в мою квартиру.
– Интересно, – спросил я, – ты не собираешься поднимать трубку телефона, ведь, услышав твой голос, Артем сразу поймет, с кем разговаривает.
– Не подумала об этом, – смутилась Женя, – тогда я, наверно, пока останусь в своей квартире.
– Нет смысла постоянно прятаться, – решил я, – твое увольнение и мой «неотъезд» в Канаду достаточная ставка в играх Артема. Возвратившись в Москву, переезжай ко мне.



Часть 14

Зеленый круг


Поездка на выходные к морю оказалась очень своевременной, хотя вряд ли найдется человек, утверждающий обратное.

В понедельник утром Артем поделился со мной последними новостями из Канады: на переговорах с «Марджин» Алекс Нидермайер предложил оставить для «Арины» только десять процентов – Иосиф уже мог возвращаться в Москву.
Артем посчитал это предложение оскорбительным.
– Десять процентов! – кричал Артем. – За нашу идею, за наш рынок, за наших клиентов жалкие десять процентов!
Понимая, что неудача с «Марджин» лишает меня всех надежд на самостоятельное управление мебельным проектом, я пытался убедить Артема, что условия Нидермайера приемлемы.
– Это неплохо, – сказал я, – десять процентов от прибыли – это значит и от вложений тоже десять процентов. Товарный запас, аренда складов, механизация, компьютеризация, транспорт, персонал – нам потребуется не менее пяти-шести миллионов инвестиций, где мы найдем половину?
– А я за десять процентов даже шага не сделаю, – не унимался Артем, – это комиссионные какие-то, а не доля в бизнесе.
– Я бы согласился на десять процентов, может, доторговались бы до двадцати, – продолжил я, – зарабатывали бы себе на их товаре и их же технологиях семьсот-восемьсот тысяч в год.
– Мы никогда не согласимся на условия, при которых наша доля меньше половины, это моя принципиальная позиция, – категорично сказал Артем, – и если они не согласны, значит, я проект этот буду делать самостоятельно.
А ближе к концу недели Иосиф сообщил новость, которая перенесла прицел орудия Артема с моей персоны на Макса Чернова. Оказалось, Максим очень буквально воспринял слова «подружиться с Ирой»: по сообщению Иосифа, Макс и Ира на выходные отправляются «на коттедж», как в Канаде называют дачные домики в лесу у озера, где вдали от всех и проведут субботу и воскресенье.
Артем осознал, что при таком развитии событий роль Макса значительно возрастет, в то время как его, наоборот, уменьшится. А самым плохим вариантом развития событий могла стать свадьба Макса и Иры Шульман.
Иосифу была поставлена задача – организовать в Москве встречу с президентом «Лассаля» – мсье Пьером Лассалем в начале октября.
– Представляешь, – возмущался Артем, – закрутил роман с дочерью Марка.
– Что тебя в этом удивляет?
– Удивляет Марк, который позволил дочери связаться с оборванцем, это во-первых, и удивляет Максим, который не понимает последствий своих действий, – ответил Артем.
– Макс не оборванец, он обладатель четверти миллиона долларов по состоянию на конец этого года, и к тому же он не связанный обязательствами брака молодой мужчина, явно не аскет.
– Как только Макс станет членом их семьи, я уверен, что хитрый лис Шульман сразу потеряет к нам интерес, он сделает ставку на Макса, – перебил меня Артем, – и моя задача – выстроить отношения не с Марком, а с самим Пьером Лассалем и заодно дать понять Марку, что Максим – пустое место.
Все мои планы на получение дивидендов в январе рушились. Артем явно не собирался делиться прибылью с Максом; следовательно, выплатить мою часть прибыли также не входило в его планы.
Совместный бизнес с «Марджин», похоже, развиваться не будет, и, конечно же, мои надежды на автономное управление становились весьма призрачными.
Надо отдать должное Иосифу: старик сумел организовать встречу с Марком Шульманом и Пьером Лассалем в Москве. Она должна была состояться в первых числах октября.
Артем начинал обыгрывать Макса. Незадолго до возвращения Макса и Иосифа из Монреаля Артем рассказал мне о проекте развития направления «Марджин» без Алекса Нидермайера.
– Я знаю, как мне обыграть «Марджин»! – начал Артем. – Мы сможем сами все начать без них: я возьму каталоги «Марджин» и издам их на русском языке, после этого я в каждый каталог вклею договор и бланк заказа. Следишь за мыслью?
– Слежу, конечно, – ответил я, – что ты будешь делать с этим каталогом?
– Не с каталогом, а с каталогами, – ответил Артем, – их будет полмиллиона, и они окажутся в каждом банке, в каждом офисе, в каждом министерстве!
– Сколько стоит такой каталог? – спросил я. – Доллара три?
– Думаю, так и будет, три доллара, может, чуть меньше.
– Это значит, – я подсчитал в уме, – полтора миллиона долларов только на каталоги, а товар? Где мы возьмем товар, который банки будут заказывать?
– Товар пока будет в Канаде, но мы его привезем и загрузим все наши склады!
– Ты сумасшедший! – удивился я. – У нас нет полутора миллионов долларов на эти каталоги, а ты еще хочешь привезти товар за наши деньги, а это не меньше трех миллионов дополнительно!
– Дослушай меня, – Артем был крайне возбужден, – мы соберем со всех, кто хочет заключить договор, депозитный взнос – тысячу долларов, и если хотя бы каждый сотый получатель каталога подпишет договор, мы сразу получим пять миллионов долларов! И скажи – зачем мне «Марджин»? Зачем мне Нидермайер? Зачем мне Марк, Макс… Карл Маркс?
– Сколько у нас сейчас свободных средств, Артем? – спросил я. – Не больше трехсот тысяч, у нас нет ресурсов для твоей идеи…
– Пессимист хренов, – ответил Артем, – не видишь дальше собственного носа! У нас будут деньги: мы их получим на поставках мебели государству, это должок Богачева, а он-то сдержит слово, и мы получим от Лассаля огромный мебельный кредит, не сомневайся, Иосиф организовал встречу с ними в Москве, и даже номера в «Парк Плейсе» на Ленинском проспекте уже забронированы.
Артем нарисовал большой зеленый круг на листе бумаги, и лучи из этого круга расходились в разные стороны.
– Это – мы, – Артем показал на середину круга, – это все вокруг – территория нашего успеха, наши заказчики, кто-то закажет сто ластиков и карандашей, а кто-то пять тысяч папок, машинки, калькуляторы, шредеры…
Артем посмотрел на зеленый круг в центре листа и сказал:
– Уже знаю название проекта – «Грин Раунд».[2]
Я давно не был под таким впечатлением от программы Артема, но также я был уверен, что Артем уже «списал на берег» и Макса, и Иосифа, и, вероятно, меня.
Проект «Грин Раунд» казался мне полнейшей утопией, причем утопией опасной, которая могла погубить нашу компанию. Понимал я и другое – единственная возможность не допустить вложений в «Грин Раунд» – это убедить Иосифа. В поддержке Макса я был уверен.
Две недели пролетели очень быстро, и я встречал Макса и Иосифа, возвращавшихся из Монреаля. Артем ждал нас в офисе, и у меня было время рассказать партнерам о планах Артема только по дороге из аэропорта в офис.
Используя все свое красноречие, я пытался донести до партнеров, прежде всего до Иосифа, информацию об опасности, которая нам угрожает при реализации проекта «Грин Раунд».
– Мы не можем вложить полтора миллиона долларов в каталоги, это самоубийство, – начал я, – цветные картинки могут принести нам заказы, которые мы не сможем ни обработать, ни доставить. При первых же сбоях клиенты начнут отказываться от нас, а каталоги пойдут на растопку! Кроме того, Артем уверен, что наберет пять миллионов на взносах, а это такая же чушь, как и входные билеты на летнее совещание – помните, как было весело тогда, в гостинице «Орленок».
– Согласен, нельзя это делать, – подтвердил Макс, – но я не вижу пока повода для волнений, у нас же нет денег на выпуск каталогов.
– В том-то и дело, что Артем хочет всю прибыль по новым контрактам пустить на цветные картинки, а кроме того, он хочет, взяв кредит у «Лассаля», бросить на алтарь сумасшествия «Грин Раунд» еще и мебельный бизнес. У нас к марту следующего года не останется ровным счетом ничего!
– А может, из этого выйдет толк? – произнес Иосиф. – Артем же гений, надо признать, это так.
– Гений, – согласился я, – но и гении тоже ошибаются. Иосиф, это для тебя недопустимо в первую очередь! Тебе не тридцать, и это твой последний шанс разбогатеть. Ты же не игрок, Иосиф, а тебе сейчас предлагают все деньги поставить на красное и рискнуть.
Иосиф задумался. Я был уверен, что в этот раз я переиграл Артема.
Совет директоров по идее «Грин Раунд» Артем провел на одном дыхании. Он был великолепен, но результат был предрешен. Мы все проголосовали против. Артем был просто в ярости и сказал, что мы все равно примем это решение, но чуть позже, после того как осознаем, какое безответственное и трусливое решение мы сейчас приняли.
Не оправдались и надежды Артема на встречу с Пьером Лассалем в Москве. Правда, на этот раз я не приложил к этому ровным счетом никаких усилий. В Москве начались беспорядки, и канадцы отменили визит.
Ситуация в стране после августа девяносто первого только казалась спокойной. Иллюзию спокойствия разрушила майская демонстрация в Москве. Первого мая в районе Октябрьской площади, на пересечении Ленинского проспекта и Садового кольца демонстранты оказали очень серьезное сопротивление ОМОНу, в результате пострадали десятки человек, были сожжены несколько автомобилей, но потом на несколько месяцев снова наступило затишье. А в конце сентября девяносто третьего, когда президент Борис Ельцин издал указ о роспуске парламента, Москва на десять дней погрузилась в хаос, закончившийся штурмом телецентра восставшими и расстрелом из танков здания парламента.
Конечно же, были многочисленные жертвы, к сожалению ставшие разменной монетой в азартных играх политиков, из которых никто не пострадал.
Марк Шульман звонил нам каждый день и уточнял обстановку в Москве, и 1 октября девяносто третьего он проинформировал нас об отказе мсье Лассаля ехать в Москву. Но главной причиной ежедневных звонков Марка был, конечно, приезд его дочери в Москву – незадолго до начала беспорядков Ира Шульман прилетела к Максиму.
Я с огромным интересом ждал встречи с Ирой. Как сотрудники «Арины Инк.» мы ежедневно общались по телефону и обменивались факсами. Много о ней я узнал по рассказам Макса, роман которого с Ирой так беспокоил Артема.
Ира, дочь Марка Шульмана, «русская» канадка, как все выходцы из Союза свободно говорящая на трех языках, влюбилась в Макса с первого взгляда. Максим, понимая, что вытащил свой счастливый билет, искусно раздувал пламя ее чувств и преуспел в этом настолько, что Ира прилетела в Москву при первой возможности, за несколько дней до того, как в городе началась стрельба.
Марк Шульман не распространялся по поводу появления Максима в размеренной до того жизни дочери и предпочитал не вмешиваться в ее личную жизнь.
– Привет, – открыв дверь в мой кабинет, сказала Ира, – я так рада с тобой познакомиться лично!
Ира пожала мне руку, но потом обняла и поцеловала, как старого друга.
– Привет, привет, – ответил я, – рад знакомству, и, конечно, очень сожалею, что Макс поехал без меня в Канаду! Я бы не дал ему без боя завоевать сердце такой красавицы. Мы бы стрелялись на дуэли, а я опытный дуэлянт!
Ира была похожа на популярную певицу Сандру – очень яркая, с большими «восточными» глазами, смуглой кожей, черными вьющимися волосами.
– Завоевал – это громко сказано, – рассмеялась Ира, – и тем более не без боя. Я вообще не советую ему сейчас в Канаде появляться, мои друзья грозились его в Ниагару сбросить, за сто метров до водопада.
Артем никогда не отступал, и в этот раз он все же убедил Марка Шульмана и Пьера Лассаля в необходимости встречи – через несколько дней мы летели в Будапешт.
Марк и мсье Лассаль должны были прилететь в Венгрию для встречи с нами и провести там два дня.
– Прилетят, я же говорил, прилетят! – радовался Артем. – После встречи в Венгрии мы – миллионеры!
– Они нам привезут миллион долларов? – улыбаясь, спросил я.
– Больше, они привезут нам больше, – ответил Артем, – мы подпишем эксклюзивный контракт на поставку их продукции в Россию, и, во-вторых, мы получим у них три контейнера мебели бесплатно для выставки, которая состоится в Экспоцентре в декабре, и главное – мы подпишем их на товарный кредит.
– Ты уверен, что они согласятся на все эти условия? – удивился я.
– Сто из ста!
– Очень оптимистично, – ответил я, – уверен ли ты, что мы важны им настолько…
– Я единственный из вас, кто в состоянии оценить перспективы и не останавливаться на достигнутом, – прервал меня Артем, – вы все тормозите движение вперед, но с тобой еще не все потеряно, а остальные… уже отработали свое!
– Я думаю, что, как только ты останешься один, ты долго не протянешь, – ответил я, – и при своей гениальности, Артем, ты не один построил наш бизнес.
– Ладно, ладно, – примирительно сказал Артем, – твои-то позиции незыблемы, а вот Макса буду топить!

Женя вышла на новую работу почти сразу после возращения из Риги. Артем сделал вид, что удивлен этим решением Жени и сожалеет о расставании. Рассчитавшись с ней в этот же день, он пожелал успехов в нелегком труде экономического обозревателя.
Новый офис Жени располагался недалеко от «Динамо», и мне было удобно подвозить ее по утрам.
Мой водитель начал обучать меня основам вождения и правилам дорожного движения.
Я понимал, что, расставшись с Артемом и открыв свою компанию, я должен буду уметь водить машину.
Антон, мой водитель, умел хранить секреты. По крайней мере в течение долгого времени в компании никто не догадывался, что Женя переехала ко мне.
За два дня до моего отъезда в Будапешт на встречу с Марком и Пьером Лассалем произошел очень неприятный инцидент.
Руководитель Жени улетал в командировку и попросил ее подъехать в офис к семи часам утра, чтобы успеть обсудить важнейшие вопросы.
Антон подъехал к половине седьмого, чтобы подвезти Женю в офис и после вернуться за мной.
Женя провозилась и села в в машину только без четверти семь, и Антон был вынужден ехать очень быстро, нарушая правила и проскакивая на красный свет на улице Свободы, Волоколамском и Ленинградском шоссе. Повернув с Ленинградского проспекта в сторону Петровско-Разумовской аллеи на красный сигнал светофора, Антон, не сумев вовремя затормозить, сбил пешехода, пожилую женщину. Наезд на пешехода произошел прямо на «зебре».
Женя выскочила из машины и побежала в сторону стадиона, где от дежурного вызвала «скорую помощь» и автоинспекцию. Потом она набрала мой номер.
– Мы сбили женщину, – почти кричала Женя, – прямо на переходе!
– Успокойся! Она жива? – спросил я. – Вы не пострадали?
– Мы не пострадали, машина, по-моему, немного помялась, а она, наверно, жива, но только, мне кажется, она сейчас умрет, она лежит в стороне от машины и хрипит. Я не знаю, что теперь будет!
– Кто-нибудь видел наезд? «Скорую» вызвали? ГАИ?
– Никто не видел, место безлюдное очень… всех вызвала.
– Я буду через пятнадцать минут, а ты… возьми такси и уезжай оттуда.
Через три минуты я уже ехал в сторону «Динамо», машин было мало и в семь двадцать я был уже на месте аварии.
Ни «скорая», ни автоинспекция еще не подъехали.
Пожилая женщина, в осеннем коричневом плаще, сидела на переднем сиденье нашей машины, рядом с ней находился Антон, который был на удивление спокоен и рассказал мне подробно обо всем, что произошло.
Надежда Степановна, как звали пострадавшую, была в полном сознании и даже пыталась извиниться, что причинила нам столько неудобств. Она жаловалась на боль в правой руке, но, кроме ссадин, видимых повреждений не было.
Не заметил я и признаков сотрясения мозга, сознание она, похоже, не теряла, зрачки не были расширены, но, конечно, диагноз должны были поставить только врачи.
Я обратил внимание, что Антон отогнал машину метров на пятьдесят от пешеходного перехода.
От дежурного я набрал номер Артема и рассказал об инциденте. Разумеется, об участии Евгении я умолчал.
Я сказал Надежде Степановне, что обязательно заеду к ней сегодня же, привезу все необходимое и гарантирую, что отношение персонала больницы к ней будет очень хорошим.
«Простите нас, и спасибо что вы живы», – мысленно сказал я вслед отъезжающей машине «скорой помощи».
Артем подъехал примерно через час, к тому моменту «скорая» увезла пострадавшую в Боткинскую больницу, а капитан ГАИ заканчивал оформление протокола. Наша машина стояла в пятидесяти метрах от места фактического наезда на пешехода, номерные знаки были прикрыты тканью, как того требовала наша внутренняя инструкция.
– Куда ты летел в такую рань, да еще на такой скорости? – набросился Артем на моего водителя. – Ты понимаешь, кого возишь, дубина?
– Он не виноват, Артем, – я вступился за водителя, – мы не быстро ехали, женщина эта вступила на дорогу и, увидев машину нашу, резко остановилась, а потом неожидано решила продолжить движение.
– Прямо протокольным языком изъясняешься, – усмехнулся Артем, – куда ехал-то?
– Мне нужно было заехать к родителям, забрать костюмы и обувь, – соврал я.
– Уволю твоего водилу на хрен, – сказал Артем, – у них своего рода черная метка, в следующий раз точно насмерть собьет.
Антона мне удалось отстоять, однако я впоследствии не раз вспоминал слова Артема о Жене, сказанные им во время «партийного собрания» в сентябре, – «женщина, приносящая несчастье».
Через неделю Надежду Степановну выписали из больницы. Она совершенно не пострадала, только синяки и ссадины, врачи держали ее в больнице по моей просьбе. В отдельной палате с телевизором она чувствовала себя довольно комфортно. Мы оплатили все обследования, лекарства, только чувство вины перед этой женщиной еще долго преследовало меня. Я не встречал Надежду Степановну у порога больницы с огромным букетом цветов, в это время я был в Будапеште совсем на другой встрече, которая могла определить мою судьбу на ближайшие несколько лет.



Часть 15

Будапешт


Мы с Артемом прилетели рейсом «Малева» на день раньше наших канадских партнеров.
Разместивишись в отеле «Беке Рэдиссон», в самом центре Пешта, совершив покупки, необходимые для переговоров, и осмотрев довольно бегло центральную часть города, мы провели остаток вечера в казино отеля.
Артему не очень везло, и он проиграл в рулетку почти две тысячи долларов, я же, наоборот, выиграл в «блэк джек» семь сотен и как следствие оплатил ужин в прекрасном ресторане отеля.
– Завтра для нас самый важный день в новейшей истории, – сказал Артем, с аппетитом расправляясь с венским шницелем, огромным, как и тарелка, на которой его подали, – можем стать действительно крупными игроками.
– Меня очень смущает, Артем, то, что деньги, которые мы получим за реализацию мебели Лассаля, ты намерен пустить в свой «Грин Раунд», – сказал я.
– Для начала надо выбить из них контейнеров десять мебели; во-вторых, мы должны утвердить план декабрьской выставки, на которую они должны предоставить экспозицию, потому что именно имя Лассаля, а не скромной «Арины» будет звучать там, и третье – дело, ничуть не менее важное, чем первые два.
– Что за третье дело? – удивился я.
– Надо объяснить Марку Шульману, что Макс – ничтожество, я выгоню его сразу, как вернусь в Москву, а он пустое место, не сумел ни цента отложить на черный день, сразу станет нищим. А нужен ли Шульману нищий зятек?
– Не наше это дело, вот что я скажу, да и Марк Шульман не Иосиф, он ультиматум своей дочери ставить не будет!
– Шульман – хитрый и умный, он не тот добрячок, каким хочет себя показать, поверь, – продолжал Артем, – он поговорит с дочерью и все ей объяснит, в этом я не сомневаюсь… А вот послушает ли его Ира?
После ужина, когда мы с Артемом разошлись по своим номерам, я решил позвонить Евгении. Уточнив в брошюре, лежавшей на прикроватной тумбе, стоимость одной минуты разговора с Москвой, я отправился в ближайший переговорный пункт.
Женя была очень расстроена тем, что по ее вине Антон сбил пешехода, и я, как мог, успокоил ее, сказав, что вне зависимости от того, как себя ведет пассажир, ответственность всегда на водителе, и именно Антон виноват в этом несчастном случае, который, по сути, не такой уж и несчастный, все могло закончиться куда хуже.
Возвратившись в отель, я не смог отказать себе в удовольствии и заказал порцию потрясающего торта «шом-лои», вкус которого не оставляет равнодушным ни одного туриста, хоть раз пробовавшего это чудо венгерских кондитеров.
Утром меня разбудил телефонный звонок Артема.
– Подъем, они заселились, через два часа в ресторане отеля первые переговоры.
– Форма одежды?
– Парадная, – ответил Артем, – все, что вчера купили, надевай сегодня, через полчаса зайду к тебе.
Я распаковал сорочку от «Юпитер», старательно вытаскивая скобки и фиксирующие иглы.
«А пиджак-то снимать нельзя», – подумал я рассматривая продольные и поперечные складки на рубашке.
Новый, темно-синий костюм от Hugo Boss, галстук Fendi и туфли Bally, безусловно, стоили ста пятидесяти тысяч форинтов, которые я оставил вчера вечером в одном из лучших бутиков Будапешта.
– Отлично, отлично выглядишь, – сказал Артем, войдя в мой номер, – слушай, ты в основном пока молчи, главный разговор будет вечером, сейчас знакомство, договорились?
Я кивнул.
– Сейчас будут разговоры ни о чем, и Марк и Пьер прилетели с женами, так что будем говорить о пустяках, но, может быть, и о выставке поговорим, так что возьми планировочки стендов на всякий случай.
Через час мы спустились в ресторан, за столом нас уже ждали Марк Шульман и его жена Елена.
Марк мне сразу понравился, и, как мне показалось, он искренне рад нашей встрече. Артем неоднократно говорил о том, чтобы я ни в коем случае не доверял Марку, и, вероятно, я бы следовал его совету, если бы доверял самому Артему.
Марк и Лена были прекрасной парой. Невысокого роста, не очень красивый пятидесятилетний мужчина и стройная, красивая женщина только на первый взгляд не подходили друг другу, но стоило лишь минуту пообщаться с ними, поймать их взгляды, чтобы понять – эти люди созданы друг для друга.
– Что это вы вырядились, как в синагогу? – шутил Марк. – Лена, нас с ними и на порог не пустят, примут за прислугу.
Сам Марк был одет в легкий светло-серый свитер и синие «левайсы».
– Послушайте меня, – начал Марк, – ни в коем случае не выкручивайте ему руки и не требуйте кредитных поставок, на выставку он вам отдаст все по себестоимости, но вам придется оплатить товар сразу.
– С какой стати, Марк? – возмутился Артем. – Вся выставка пройдет под флагом «Лассаля», мы, по сути, вас раскручиваем!
– Успокойся, Артем, – понизив голос, сказал Марк, – Пьер не заинтересован в России; откровенно говоря, он в вас вообще не верит. Ему не нужен «Лассаль» в России, в лучшем случае ему нужен там стратегический партнер, то есть вы.
– Так он и товар не даст на реализацию? – настроение Артема заметно упало. – Мы вообще ничего не получим?
– Будь готов к тому, что он начнет затягивать решение этого вопроса, ведь мсье Лассаль никогда не говорит просто «нет», – ответил Марк, – но есть то, что может его заинтересовать.
– Не тяни, Марк, – произнес Артем, – на что мы можем рассчитывать?
Марк рассказал, что около года назад сын Пьра Лассаля, Анри, разработал проект выпуска новой модели офисного кресла, лучшего по всем показателям. Проект «Авион», – действительно хороший, на десяток лет опередивший свое время: легкое эргономичное кресло, изготовленное из самых современных материалов, оснащенное механизмами и регуляторами, – полностью провалился. Он оказался очень дорогим, и объемы продаж были очень низкими. Продвижение на американском рынке тоже не заладилось, Лассаль-старший «зарезал» рекламный бюджет.
В рознице «Авион» стоит около тысячи долларов, и соответственно дилерская цена составляет примерно четыреста пятьдесят долларов за штуку, что дорого для Канады.
– Вот они и сидят сейчас с несколькими тысячами кресел, – завершил рассказ Марк, – и надеются их спихнуть в Россию, но проблема в том, что огромные коробки не позволят положить больше шестидесяти штук в контейнер, доставка получится у вас очень дорогой.
– Присылайте только детали, – вступил в разговор я, – спинки отдельно, сиденья отдельно, механизмы отдельно. Мы будем их собирать.
– Где мы будем это делать? – удивился Артем. – Да и зачем нам этот неликвид?
– Смотри, при поставке запчастей таможня составит всего пять процентов, это же не готовое изделие, – начал я, – в десяти контейнерах мы привезем не меньше тысячи трехсот штук, следовательно и транспортная стоимость будет довольно низкой. Останется только собирать их в Москве, но и это мы сможем сделать силами сборочных бригад Макса, у них есть и время, и желание заработать!
– Верно, – поддержал меня Марк, – вам понадобятся несколько станков, но мы вам их передадим. Хороший у тебя партнер, Артем.
– Для вас мой партнер, похоже, решает все вопросы, – Артем был сосредоточен, ему не нравилось развитие нашего разговора, – но даже если я соглашусь, что мне делать с тысячей кресел?
– Мы начнем развивать розницу, – ответил я, – наши «новые русские» не подведут, раскупят новую «игрушку».
– А вот и он, – перебил меня Марк.
В ресторан, в сопровождении своей жены, вошел господин Пьер Лассаль, один из богатейших жителей Монреаля, старший партнер Марка Шульмана и владелец «одноименного» концерна.
Седой, высокий, как генерал де Голль, он за несколько огромных шагов пересек главный зал ресторана, протянув Артему руку.
– Доброе утро, – сказал мсье Лассаль, будучи уверен, что по-русски, и сразу перешел на английский язык, которым, как и родным, французским, владел великолепно.
Патрисия, жена Пьера Лассаля, маленькая, сухая француженка настолько отстала от своего мужа, что подошла к нашему столу с задержкой в десяток секунд.
Мы сделали заказ. Патрисия внимательно изучала меню и заказала рыбу для себя и мужа, особо обратив внимание официанта на недопустимость приготовления на сливочном масле – у Пьера Лассаля была непереносимость молочных продуктов.
– Вы настоящие молодцы, – начал Лассаль, – за год построили бизнес, без помощи и поддержки, так что теперь только благодаря вам мы присутствуем в Восточной Европе!
– Спасибо, – скромно ответил Артем, – уверен, что первые шаги были сделаны в верном направлении.
Артем перешел на русский, и почти час Марк переводил наши слова на французский язык и ответы мсье Лассаля – на русский. Как и предупреждал Марк, о бизнесе почти не говорили. Обсудили только выставку, и Лассаль согласился предоставить всю экспозицию бесплатно, но все прочие расходы по выставке: аренда стенда, сборы, доставка экспонатов – мы брали на себя.
Позже разговор вели женщины, Патрисия говорила о замечательных подземных источниках Будапешта, известных со времен Паннонии, римского названия Венгрии. После ланча канадцы отправились в Сечени, купальни, расположенные в парке Варошлигет, мы же с Артемом планировали посетить греческое посольство, ему, как греческому гражданину, требовалось проконсультироваться по вопросам программы страхования.
Деловой ужин в лучшем ресторане Будапешта – «Гамбринусе» был назначен на восемь часов вечера. Пьер Лассаль лично зарезервировал стол в ресторане, где официанты обслуживают гостей в белых перчатках и на выбор предлагается список из девяноста девяти лучших венгерских и французских вин.
– Мы смотрелись как клоуны в этих костюмах, – сказал я Артему, когда мы остались одни, – нелепо как-то смотрелись.
– Это не очень важно, – ответил Артем, – важно другое: не встревай в разговор, следи за моей линией, не нужны нам эти «Авионы», будем их солить.
– Не согласен, – ответил я, понимая, что если буду молчать на вечерних переговорах, то произведу плохое впечатление на канадцев – зависимого и ничего не решающего человека, – уверен, что продадим кресла за несколько месяцев.
На салфетке я написал следующее:
«Продажа – 1200 долларов
Закупка – 400 долларов
Доставка – 50 долларов
Таможня – 20 долларов
Сборка – 50 долларов
Аренда площадки для сборки и хранения – 3000 долларов за квартал
Доход – 1 200 000 долларов
Прямые затраты: 523 000
Прибыль без учета затрат на рекламу: 677 000 долларов».
– Думаешь, за три месяца все соберем и продадим? – спросил Артем.
– Почти уверен, – ответил я, – да и другого ничего мы от них не получим.
Вечером в «Гамбринусе» Пьер подписал с нами эксклюзивный контракт на год, предоставил нам мебель для декабрьской выставки и гарантировал поставку десяти контейнеров с «Авионами» до конца года.
Артем был не очень доволен, безусловно, он рассчитывал на большее, но решение у Лассаля было подготовлено и наша встреча в Будапеште была просто данью настойчивости Артема.
– А чем ты занимаешься в компании, – обратился ко мне по-английски мсье Лассаль, – Марк говорит, ты – большой босс, сколько тебе лет?
– Двадцать пять, – ответил я, мысленно благодаря бетономешалки Сэма, заставившие меня учить английский, – и большой босс у нас Артем, я же управляю продажами.
– Мой сын, Анри, он, правда, старше тебя, – продолжил Лассаль, – тоже начинал с продаж, а сейчас он директор по маркетингу «Лассаля».
– Уверен, он отличный специалист.
– Я вас познакомлю, когда ты приедешь в Монреаль, – сказал мсье Пьер, – нужны новые подходы, новые пути в бизнесе, наш опыт вам поможет, но вести бизнес в новом веке придется уже вашему поколению.
Марк Шульман сидел рядом с нами, а вот Артем не слушал наш разговор, он сидел между Патрисией Лассаль и женой Марка и о чем-то оживленно рассказывал Елене.
Я был уверен, что они говорили о Максе и Ире.
– Будь смелее, – сказал мне Марк, – я же понимаю что у вас происходит.
– О чем вы говорите? – удивленно спросил я. – Вы ведь тоже в тени своего босса.
– Я не об этом, – продолжил Марк, – будь смелее в бизнесе, в следующем году тебя ждут большие перемены.
– Вы говорили с Максом? – уточнил я.
– Нет, я просто очень люблю свою дочь и знаю, как сделать так, чтобы ей было хорошо.
Ужин завершился прекрасным «эстерхази», и мы договорились с канадцами обязательно встречаться в Будапеште хотя бы раз в год.
– Думаю, что Лена здорово прочистит мозги и Марку, и своей дочери, – сказал Артем, когда мы в такси возвращались в отель, – Максиму я сейчас не завидую.
– Насколько я понял, Марк Шульман не намерен вмешиваться в дела молодых, – ответил я.
– Да? – усмехнулся Артем. – А когда он узнает, что его зять проиграл в казино сто тысяч долларов и должен компании эту небольшую сумму?
– Это же чушь! Кто тебе поверит?
– Ты же подтвердишь это завтра?
– Нет, – категорически произнес я, – это выставит нас дураками.
– Я еще сказал про приключения Макса в Москве, про связи с танцовщицами из стриптиз-клубов, про посещения венерологического диспансера, про его всепоглощающую лень и любовь к компьютерным играм, – это тоже, по-твоему, чушь, выставляющая нас дураками?
– Это бесполезно, – ответил я, – ты можешь рассказать все это Ире, и это, пожалуй, единственное, что может тебе помочь расстроить их брак.
– Я расскажу, не сомневайся, сразу, как вернемся в Москву! Ира придет ко мне в гости, Илза приготовит обед, ты, конечно же, обязан быть. А Макса я приглашать не буду.
– Ира без него не придет, – сказал я.
– Непременно придет, – Артем задумался, – она у меня на зарплате.
– Плевать ей на твою зарплату, – ответил я, – она дочь миллионера.
Артем замолчал. Не в его характере было отступать.
– Тебе же нравится отбирать у Макса его женщин, – пошутил Артем, – отцепи от него Иру.
– Наверно, тогда стоило все же отпустить меня в Канаду, – ответил я, – да и попасть под прицел твоих орудий у меня нет ни малейшего желания, я хочу спокойно заработать свой миллион.
Артему понравилось то, что он услышал, и мы, сменив тему разговора, обсуждали планы на завтрашний день.
Канадцы улетали в восемь часов вечера, наш же рейс был на два часа раньше.
Когда мы зашли в наш отель, Артема ждало настоящее потрясение: в холле сидели Ира Шульман и Максим Чернов.
– Артемий, привет – радостно сказала Ира, обняв его двумя рукам, – как тебе наш сюрприз?
– Что вы тут делаете? – даже не улыбнувшись, спросил Артем.
– Мне захотелось повидать маму, она так волновалась за меня, пока я была в России, – ответила Ира, – их, кстати, нет в номере, не знаешь, где они?
– Они будут с минуты на минуту, мы одновременно выехали из «Гамбринуса», но наш таксист оказался настоящий лихач, – вступил в разговор я.
Макс, немного смущаясь, стоял в стороне.
– Подходи, что стоишь как привидение, – сказал Артем Максиму, – решил отдохнуть на выходных в Будапеште?
В отель зашли Марк Шульман с Еленой и Пьер Лассаль с женой.
– Мама! – Ира пронеслась через весь холл отеля, и объятия и поцелуи по продолжительности могли составить конкуренцию классическим американским мелодрамам.
Гости отеля радостно улыбались.
В расширенном составе мы переместились в Zsolnay Cafе нашего отеля.
– Мне так приятно, что именно в таком составе я сообщу весть, которая, я уверена, никого из вас не оставит равнодушным, – торжественно произнесла Ира, – мы с Максимом решили пожениться.
– Доча, мы с папой так рады за вас! – Из глаз Лены брызнули слезы. – Мы счастливы!
Патрисия и Пьер Лассаль не поняли ни слова и сидели в радостном недоумении до тех пор, пока Ира не повторила свою фразу по-французски. Патрисия захлопала в ладоши, а Пьер Лассаль заказал три бутылки «Моет Шандон». На Артема было жалко смотреть, он проиграл, и проиграл по всем статьям. Сославшись на усталость, он отправился в номер.
– Сильный ход, – сказал я Максу, – ты готов ответить за его последствия?
– Да, я готов, – ответил Макс, – и я помню наш договор.
– Артем попытается избавиться от тебя, Иосиф всегда поддержит любое его решение, – продолжил я.
– Это не так важно, я уеду в Канаду, – сказал Макс, – думаю, сразу после Нового года.
– Чем займешься в Монреале? – спросил я.
– Буду работать у Марка, наверно, я пока не думал об этом, – ответил Макс.
Удивившись приезду Макса не меньше, чем Артем, я пытался прогнозировать развитие событий в случае моего расставания с Артемом. Макс в Канаде не сможет принести мне никакой пользы. Останется только прямой контакт с Марком Шульманом, но при организации офиса, дизайнерской службы, продаж и службы сервиса мне придется рассчитывать только на себя. Да и контракт, подписанный между «Лассалем» и «Ариной» на год, значительно осложнял перспективы моего сотрудничества с «Лассалем».
Все утро мы провели в отеле и сразу после обеда выехали в аэропорт «Ферихедь».
Прилетев в Москву, мы разъехались по домам.



Часть 16

Прощание Макса


Артем принял решение избавиться от Макса, претензии на которого сразу после возвращения из Будапешта посыпались как из рога изобилия.
В хозяйстве Максима было неладно: чертежники-дизайнеры работали очень медленно, и, возможно, не только на компанию «Арина Инк.»; не успевая за моими продажниками, они брали небольшие суммы за оперативное изготовление чертежей и эскизов, причем с лета ситуация только ухудшилась, сборщики приписывали себе часы, склад не знал инвентаризации уже несколько месяцев.
– Ты когда в Канаду-то поедешь? – поинтересовался я у Макса.
– После Нового года, – ответил он, – а пока просто буду изображать присутствие.
– Тогда рекомендую тебе изображать его более активно, – сказал я. – Артем хочет выжить тебя из компании, а ты даешь много поводов.
– Зачем выживать? – удивился Макс. – Я сам уйду!
– Во-первых, если он тебя уволит сейчас, тебе будет непросто жить без зарплаты; во-вторых, не находясь в офисе, ты потеряешь контроль над ситуацией.
– До выставки-то при любом раскладе не уволит, – подумав, ответил Макс, – а это уже начало декабря, там и Новый год скоро.
Конечно же, Макс ошибся. Артем пригласил его в свой кабинет через несколько дней после отъезда Иры Шульман в Монреаль. Предварительно Артем переговорил с заместителем Макса и получил подтверждение, что тот готов принять на себя ответственность за весь объем работы.
Разговор с Максом продолжался примерно десять минут. Артем сказал, что ввиду крайне неудовлетворительных результатов отделом будет руководить Витя Захаров – заместитель Макса. Сам же Макс может остаться его помощником, если сумеет смирить гордыню, в чем лично он, Артем, сомневается.
– Ты не имеешь права, – сказал Макс, – я партнер, ты обязан собрать Совет директоров!
– Я не ущемляю твоих прав как партнера, – ответил Артем, – скорее, я их защищаю, а Совет директоров можно и собрать, только решение мое и совета – всегда одно и то же, спасибо Иосифу.
– Ты же понимаешь, я уйду из компании после Нового года, дай мне возможность спокойно доработать, – попросил Макс.
– Уходить или оставаться – это твое право, но с сегодняшнего дня ты больше не технический директор, ты уволен с этой должности, Макс!
– У меня нет денег, Артем, – произнес Макс, – я не проживу без денег до Нового года.
– Предлагаю сделку, – улыбаясь, ответил Артем.
Через два часа Артем собрал Совет директоров, на котором озвучил предложение Макса о продаже своей доли владения «Ариной» за сорок тысяч долларов США.
– Таким образом, – сказал Артем, – каждый из трех оставшихся партнеров будет владеть третьей частью компании.
– Когда мы должны выплатить деньги? – поинтересовался Иосиф.
– Мы договорились с Максимом на завтра. – Артем вопросительно посмотрел на Макса, тот молча кивнул.
Я промолчал, говорить что-либо уже не имело смысла.
Вечером в «Найтс Лайт» Макс пытался объяснить мне, да, пожалуй, и самому себе, зачем он принял такие нелепые условия игры.
Не надеясь на предстоящее распределение прибыли в январе будущего года, Макс сделал выбор в пользу синицы в руке. Он просто поторговался с Артемом и увеличил на десять тысяч сумму, предложенную Артемом первоначально.
– Ты сделал глупость, Макс, – ответил я, – и усложнил и мою жизнь тем, что теперь мой голос вообще ничего не значит – ведь наши с тобой пятьдесят процентов на январском совете были способны решить многие вопросы, а теперь мои тридцать три – просто пустышка.
– Мы ничего не получили бы в январе, если бы Артем не захотел…
– Да о чем ты говоришь?! – перебил я Макса. – Артем перед отъездом в Грецию взял у компании шестьдесят тысяч, мы все как минимум получили бы по шестьдесят плюс прибыль по сделкам конца этого года – я думаю, не меньше ста пятидесяти тысяч на партнера, а теперь… ты от трусости своей просто смахнул фигуры с шахматной доски, не доиграв партию!
– Боязнь бедности не есть трусость, – тихо сказал Макс.
«Бесполезно, – подумал я, – Макс сдался и дальше мне придется идти одному».
К нам подошла Варвара, прима стрип-бара «Найтс Лайт», давняя знакомая Макса, настоящая красавица, использующая свое реальное имя как сценический псевдоним. Она была, похоже, влюблена в Макса, вернее, в образ серьезного бизнесмена Максима, который тот демонстрировал ей с самого начала их продолжительного знакомства.
После короткого разговора Макс пригласил ее к себе сразу после завершения ее программы.
– Для будущего молодожена твои действия не самые правильные, – сказал я, – увидимся на неделе.
– Да, – ответил Макс, – звони, я теперь богатый безработный.

А Артем продолжал действовать, не снижая оборотов.
Богачев сдержал слово, и нам передали подряд на оборудование заданий нескольких министерств, общая сумма сделок по которым должна была превысить четыре миллиона долларов, половину от нашего годового оборота. Прибыль только по этим контрактам составляла полтора миллиона.
В районе Магистральных улиц мы открыли сборочное производство «Авионов», и первые модели «сошли с конвейера» уже в середине ноября.
Заместитель Макса, Витя Захаров, оказался толковым парнем и сумел неплохо организовать и работу офиса, и инсталляцию на объектах, и, конечно же, производство «Авионов». О существовании в недавнем прошлом Макса уже ничто не напоминало.
Артем готовился к выставке, которая открывалась в начале декабря и должна была стать завершающим событием года, не только подтверждая появление очень сильной компании на этом рынке, но и убеждая наших канадских друзей в серьезности намерений «Арины Инк.».
И Пьер Лассаль и Марк Шульман должны были приехать к открытию выставки. На «экспозисьен», как говорил мсье Лассаль.
Шестьсот квадратных метров, четыре тематических стенда, офисная часть, бар для VIPов. Артем пригласил агентство, предоставившее девушек-моделей, часть которых находилась на стенде, привлекая своей молодостью и красотой гостей на наш стенд, а другая на роликах раздавала открытки с предложением посетить нашу экспозицию.
Через несколько лет такие подходы к организации выставок станут традиционными, но в 1993-м – это должно было стать настоящей революцией.
К концу года я зарабатывал пять тысяч долларов в месяц и даже боялся вслух называть эти цифры своим друзьям, доходы которых зачастую не превышали пяти процентов получаемой мною суммы.
Новая «Вольво-960» каждое утро подъезжала к моему дому и вечером возвращала меня к подъезду дома, в котором моя компания оплачивала квартиру.
Артем купил нам мобильные телефоны Motorolla. Они устанавливались в автомобиль, представляли собой небольшую радиостанцию весом не менее шести килограммов и по силе излучения, вероятно, были сопоставимы с микроволновыми печами, но и это значительно улучшило коммуникации, учитывая, что Артем редко бывал в офисе в период подготовки к выставке.
Контракт на оборудование стоил четыре тысячи долларов, а минута связи почти два доллара.
Компания оплачивала мои обеды и ужины, а чеки за одежду я сдавал в бухгалтерию, которая компенсировала мне эти затраты в течение трех дней.
При этом я был на грани нервного истощения, уход Макса окончательно выбил меня из колеи, и я стал замечать, что каждый вечер не могу заснуть, не выпив несколько бутылок пива JEVER, причем довольно скоро это количество составляло почти сорок бутылок в неделю.
Все это время именно мне приходилось ежемесячно встречаться с Вахой, передавая ему «взнос безопасности», сумму которого Артем не сумел уменьшить, вернувшись из Греции. Во время этих встреч Ваха рассказывал мне о последних новостях в криминальном мире и комментировал громкие преступления, имевшие широкий общественный резонанс. Наши отношения со стороны могли показаться приятельскими, только вот стоимость этой дружбы – тридцать тысяч долларов ежемесячно – была слишком высока.
Во время очередной встречи Ваха поинтересовался, почему Макс вышел из бизнеса.
– А вышел он потому, что решил уехать в Канаду, – ответил я, – откуда ты узнал?
– Встретил случайно, – сказал Ваха, – он же продал свою долю?
Представить себе случайную встречу Вахи и Макса было крайне затруднительно – ведь они существовали как бы в параллельных мирах, не пересекаясь ни во времени, ни в пространстве. Эту версию я сразу отбросил. Скорее всего, Макс сам искал встречи с Вахой, вопрос только – зачем? По традиции, все наши встречи завершались поучительными историями о глупых бизнесменах, которые, веря нелепой милицейской пропаганде, отказывались от услуг «защитных структур» и попадали в неприятные истории.
– Слушай, а что ты так поправился? – со свойственной ему прямотой спросил Ваха, – ешь много? Или пьешь?
– Пожалуй, второе, – улыбнулся я, – понемногу, но каждый день.
– У нас тоже те, кто традиции не чтит, почти все пьют.
– А кто не пьет – тот курит, – пошутил я.
Вахе моя шутка не понравилась, он передал привет Артему, и мы расстались.

К началу выставки мсье Лассаль и Марк Шульман прилетели в Москву. Они остановились в «Шератон Палас Отеле» на Тверской.
Пьер Лассаль не очень хотел лететь в Россию и, ожидая в Париже рейса в Москву, даже вспомнил историю, которую незадолго до вылета рассказал ему знакомый бизнесмен, нефтяник, о том, как он своими глазами видел расстрел русского криминального авторитета прямо в тамбуре вращающихся дверей гостиницы, причем именно «Палас Отеля».
Первое, что, смеясь, сказал господину Лассалю Марк Шульман у стойки регистрации, было:
– Смотри, Пьер, тут вообще нет крутящихся дверей.

Канадцы не были разочарованы организацией выставки, безусловной жемчужиной которой и был стенд «Арины».
«Потому что наконец-то мне никто не мешал, – говорил мне Артем, – ты занимался делами компании, Макс был вовремя списан на берег, ну а Иосиф вообще уже не в состоянии принести ни вреда, ни пользы».
Мы арендовали лучшую площадку выставочного комплекса – огромный стенд в центральной части первого зала. Флажки Квебека с белым крестом и четырьмя белыми лилиями на синем фоне не только украшали нашу экспозицию, но и бесплатно раздавались нашими красавицами на роликах всем посетителям выставки.
Вся экспозиция к последнему дню выставки была продана до последней модели, а контракты на поставку, которые были подписаны ко дню закрытия, обеспечили работой наши сборочные бригады на несколько месяцев.
Это был абсолютный и безоговорочный успех Артема.
Макс ни разу не приехал на выставку, да и Артем не хотел, чтобы Чернова канадцы видели рядом с нами.
На следующий день после закрытия выставки Макс улетал в Монреаль. Его прощальная вечеринка, «отвальная», как он ее называл, должна была пройти одновременно с ужином, который Артем устраивал в ресторане «Лобстер гриль» отеля «Метрополь».
Максим вылетал рано утром эконом-классом беспосадочного рейса Аэрофлота в Монреаль, а канадцы вечером – бизнес-классом «Эйр Франс», с пересадкой в Париже.
Я подъехал в квартиру Макса на Маяковке почти к полуночи – наша вечеринка с канадцами стараниями Артема серьезно затянулась – Артем снимал сливки своего успеха.
К половине одиннадцатого не выдержала Патрисия Лассаль, она попросила официанта принести кофе, и Пьер, удивленно посмотрев на супругу, сказал, что любой ужин, даже в самой приятной компании, имеет свойство завершаться. Мысленно поблагодарив Патрисию за завершение ужина, посвященного успехам Артема, я уже через тридцать минут находился в компании Макса и его друзей.
Я думал, что на прощальной вечеринке Макса их будет много больше. Главной приглашенной звездой была Варвара – прима стрип-бара ночного клуба «Найтс Лайт», не терявшая надежды на помощь Макса в ее трудоустройстве в Канаде, а Макс же, в свою очередь, собирался убеждать в этом Варвару в своей спальне весь остаток ночи.
Любомир, наш давний партнер, знакомству с которым мы были во многом обязаны своим благосостоянием, увлеченный коллегой Варвары по ремеслу – Викторией, даже не сразу заметил мое появление.
– Здраво, друже! Хорошо, что ты здесь, Люб, – я не ожидал что он приедет, – ты здесь до утра?
– Я бы рад, – почти шепотом ответил Любомир, – только вот обещал жене приехать не позже часа, такая ревнивая стала.
– Это странно, – я подмигнул, показав на Викторию, – ты же не даешь не малейшего повода!
Если не считать Славина, который уехал, не дождавшись меня, и ребят из технического отдела, никто не приехал проводить Макса.
– Валдис, гад, не приехал, – Макс вел себя так, как и должен был, не показывая своего разачарования, – хорошо хоть позвонил, пожелал удачи.
– А Иосиф позвонил?
– Этот позвонил, уверил, что я могу всегда на него рассчитывать, – ответил Макс.
– А Артем?
– Нет, конечно, – Макс усмехнулся, – откупился и стер файл обо мне.
– А ты о нем?
– И я тоже стер.
– Стер? А зачем ты с Вахой обсуждал эту тему? – спросил я. – Ты думаешь, чем заняться, когда твои сорок тысяч закончатся?
– Двадцать восемь… сейчас уже осталось двадцать восемь, – ответил Макс, – а Ваха мне нужен был, чтобы понять, насколько законна, по их понятиям разумеется, моя расписка в том, что я не имею претензий к Артему.
– И насколько?
– Он сказал, что при наличии такой расписки Артем считается правой стороной в споре, если только нет свидетелей, что я написал ее под давлением.
Макс был уверен, что двадцати восьми тысяч, оставшихся от сорока, выданных ему Артемом, вполне хватит на безбедное существование первые пару месяцев. В его планах было открытие собственного дела – компании, которая будет заниматься поставкой мебели «Лассаля» в Россию, Украину и Латвию.
Партнером в Латвии он хотел бы видеть Валдиса, на Украине его интересы был готов представлять брат, а в Москве Макс надеялся на меня.
– Ты, верно, выпил, Макс, – сказал я, – у Артема эксклюзивный контракт на весь следующий год.
– Тесть что-нибудь придумает, – ответил Максим, – он же не захочет, чтобы его зять был изгоем, «сидящим на вэлфоре».
– Почему ты решил, что мне это интересно, особенно после твоего ухода, когда ты, говоря очень мягко, подвел и расстроил меня?
– Артем начнет есть и тебя и преуспеет в этом. А я уже буду в Канаде, буду тебе нужен, я тебе доверяю, и у меня есть хоть какие-то деньги.
– Кстати о деньгах, ты как намерен свой капитал-то вывозить? – поинтересовался я, – сумма-то немалая?
– Как, как… – Максим был все же навеселе, – наличными и повезу.
– И о разрешении на вывоз позаботился? – уточнил я. – Или хочешь все денежки провожающим оставить?
– Да нет у меня никакого разрешения, – расстроился Макс, – думаю, что и так прорвемся. А ты что посоветуешь?
– Посоветую на карточку все положить, ты же в «золотой тысяче». – Я вспомнил, как называл нас Марио, хозяин ресторана «Stella marina», расположенного напротив отеля «Савой» и принимавшего к оплате только кредитные карты, – самый верный способ.
– Я улетаю завтра утром, как я теперь успею?
– Не успеешь, – подумав ответил я, – но ты можешь оставить деньги мне, я переведу их на твой счет, который ты откроешь сразу же по приезде.
Возникла неловкая пауза.
– Я, пожалуй, рискну взять все с собой, – произнес Макс, – я слышал, что есть ограничения по снятию наличных в Канаде, возможно, придется объяснить источник их происхождения.
– Ты прав, – вопрос доверия Макса ко мне определенно разрешился, – хорошо, что ты у Артема тысяч сто не выторговал – представляешь, какую бы ты сейчас, в два часа ночи накануне вылета, получил проблему!
Если у меня и были сомнения относительно поездки с Максом в аэропорт, то после разговора о деньгах они окончательно развеялись – мы попрощались, договорившись о скорой встрече на свадьбе Иры и Макса в Монреале.
Все люди, которые встречаются нам, оставляют свой след, зачастую почти незаметный. Это как тост подгорел, говорил повар отеля в «Сиянии» Стенли Кубрика, – и след от встречи с Максом был именно таким: вначале четкий и заметный, а потом, с течением времени, сходящий на нет. Во всяком случае, думал я, вероятнее всего, мы больше никогда не увидимся, а через несколько лет и вовсе забудем друг о друге.
Я был очень удивлен, когда утром, около одиннадцати, мне позвонил Макс.
– Привет, не ожидал? – начал Максим. – Думал, что уже от меня отделался?
– Макс, что случилось? Проспал вылет? Варвара уговорила тебя остаться и жениться на ней?
– Послушай, – продолжил Чернов, – мне срочно нужна твоя помощь, я в совершенно идиотской ситуации.
Он был прав, ситуация была – глупее некуда.
Получив канадскую визу, Макс считал все формальности исполненными, этого было достаточно для выезда из России, разрешения на выезд не требовались. Однако Макс являлся обладателем советского загранпаспорта, в который по требованию законодательства требовалось поставить разрешительный штамп. Это был казус, и никаких проблем с получением разрешения не возникало – дело двух-трех дней, однако за два часа до вылета это оказалось серьезной проблемой.
Ил-62 улетел в Монреаль без Максима Чернова.
– Ты, Макс, наверно, никогда не перестанешь меня удивлять, – ответил я, выслушав историю с неудавшимся отлетом, – я могу тебе сделать разрешение за день, но нужно ли тебе это, следующий рейс Аэрофлота ровно через неделю?
– Нужно, очень нужно, – ответил Макс, – я полечу вместе с Марком и Пьером через Париж сегодня же вечером, прошу тебя, помоги!
Проводы Макса несомненно удались – ради этого стоило пожертвовать билетом на утренний рейс в Монреаль, заплатив втрое больше за место в «боинге» и пересадку в Париже.
Пьер Лассаль, Марк Шульман, Артем, я, Макс и Иосиф сидели в баре аэропорта Шереметьево-2 в ожидании посадки на рейс.
Пьер выразил удивление не столько решением Макса переехать в Канаду, сколько продажей своей доли – он считал, что именно в России сейчас лучшие условия для развития бизнеса.
– Ты прав, Пьер, – отвечал ему Марк Шульман, – только я не могу позволить, чтобы моя дочь жила в России, это пока все же чересчур экстремально. Приезжать сюда – это одно дело, жить же здесь – совершенно другое!
– Верно, верно – согласился Пьер, и спросил, обращаясь к Максу: – А чем ты будешь заниматься в Канаде?
Вопрос повис в воздухе – Макс не хотел говорить правду, Марк Шульман не хотел ее слышать, Артем и Иосиф с интересом ждали ответа, а я же, зная планы Макса, с не меньшим, чем у Артема, интересом ожидал того, что французы называют se dеbrouiller.[3]
– Я решил, что продажи – это не лучшая профессия для тридцатидвухлетнего мужчины, – начал Макс, – и я думаю создать в Канаде проектную компанию, начну с офисов, с расстановки мебели, а потом уже попробую и более серьезные проекты.
Пьер Лассаль понимающе кивнул. Я видел, как Марк облегченно выдохнул, а Артем еле сдержал смех.
– Будет у Марка на фабрике столы упаковывать, – сказал Артем, когда канадцы, помахав на прощание, отправились к паспортному контролю, – из него такой же архитектор, как и технический директор. Бедный Марк, бедная Ира!



Часть 17

Ультиматум


31 декабря 1993 года мы с Артемом, изрядно выпив пива, сидели в шезлонгах у бассейна отеля «Ле Меридиан», что находится в десяти минутах езды от Красногорска.
Богачев, выполняя свои обязательства, организовал для нашей компании встречу Нового года в этом поистине уникальном для новой России острове спокойствия, красоты и релаксации. Двадцать четыре номера, малый банкетный зал были предоставлены сотрудникам «Арины Инк.» для новогоднего торжества. «Предоставлены» за тридцать шесть тысяч долларов.
– Еще по кружечке «Францисканера»? – Артем допил остатки пива в своей кружке, дал знак официанту повторить. – Удачно завершаем год, верно?
– Вспоминая, как мы сидели всего лишь год назад на кухне моей квартиры и мечтали, да нет, пожалуй, даже и не мечтали о таком, подумать только, всего лишь год прошел…
– Давай сыграем, – неожиданно предложил Артем, – пять твоих потерь в этом году?
Я задумался. Элла? Да, но является ли потерей кто-то, утрата которого уже не вызывает сожалений? Макс? Тоже нет.
Деньги? Помощь Вахи и весенняя история с Арменом? Нет, не так важно.
– Что-то твой процессор подтормаживает, – пошутил Артем.
– Нет потерь, – ответил я, – если только триста шестьдесят пять дней моей жизни прошли и больше не вернутся.
– Ты не можешь играть по правилам, верно? – рассмеялся Артем. – Тогда вот мои потери: «Грин Раунд» – я потерял море времени и ни на шаг не приблизился к настоящему богатству, Кира Богачева – женщина, о потере которой я буду помнить всю жизнь, друзья – с демаршем Арменчика и отъездом Макса в Канаду их больше не осталось, гражданство Союза. Все.
– Ты назвал четыре потери, – сказал я, – пятую забыл.
– А пятой, слава богу, не случилось, – улыбнулся в ответ Артем, – ты же сидишь рядом.
– О’кей, – ответил я, размышляя над последней фразой Артема, – теперь пять ожиданий от нового года?
– Первое – реализация «Грин Раунд», второе – выкуп доли Иосифа, третье – второй ребенок, четвертое – недвижимость в Канаде и Греции и пятое – встретить так же с тобой новый год. Тот, который будет через год. Годится?
– Вполне, кроме «Грин Раунд», – ответил я, – разоримся в два счета.
– Пять часов до наступления нового года, – сказал Артем, посмотрев на часы, – посему оставим дискуссию, исход которой, впрочем, ясен, до лучших времен. По пиву?
Еще две кружки, и мы были готовы ехать в аэропорт «провожать Павлика», именно в это момент к нам спустился Иосиф.
«Отработанный материал», – прокрутилось у меня в голове.
– Что это вы так напились? – Иосиф заговорил тоном заботливого служки. – Нехорошо так, уже через три часа торжественный вечер!
– Пять причин сожалеть об ушедшем годе, только быстро, не думая, – запинаясь, сказал я.
– А он вообще никогда не думает, – рассмеялся Артем, – поэтому всегда готов к ответу.
Мне стало жаль Иосифа.
– Ладно, ладно, – сказал я Иосифу, – допиваем, ныряем и идем к гостям.
Поднявшись в номер, я решил, что на сборы мне хватит и двадцати минут, и, попросив Женю разбудить меня в половине десятого, отправился спать. Нужно было обязательно восстановиться к празднику – я не сомневался, что после речи Артема мне нужно будет сказать свое поздравление сотрудникам.
Малый банкетный зал вмещал пятьдесят человек. Артем попросил организаторов не составлять столы в линию, а, наоборот, расставить их равномерно по всему залу, чтобы за каждым сидело четыре человека, и только за нашим, главным, столом было накрыто на шесть персон: Артем с Илзой, я с Евгенией и Иосиф с Татьяной.
Речь Артема мне не понравилась, особенно та ее часть, в которой говорилось о том, что «среди тех, кто покинул компанию, нет ни одного человека, кто был бы способен принести пользу в новом году». К тому же сотрудники «Арины Инк.», молодой и динамично развивающейся компании, были очень далеки от понимания игр руководства.
Незадолго до начала выставки Артем выступал на совещании, в котором говорил об идее «Грин Раунд» – сетевого маркетинга, системе партнерства, благодаря которой любой сотрудник сможет стать совладельцем компании. Результат был прямо противоположен ожиданиям Артема, сотрудники почувствовали угрозу сокращения основного бизнеса и замены гарантированных выплат мифическими доходами будущих периодов.
Мне пришлось потратить немало усилий, чтобы объяснить подчиненным разницу между заявленными ориентирами и задачами ближайшего года. Я привел в качестве примера автомобильный бизнес с его «прототипами» и «концепт-карами», которые никогда не сходят с конвейера быстро, и тем более в неизменном виде…
– Эй, ну говори уже что-нибудь, – Женя тихо подтолкнула меня, – все же ждут.
Поздравив всех с Новым годом и пожелав традионного «счастья и здоровья», я сказал, что в следующем году мы столкнемся с диверсификацией нашего бизнеса, то есть расширением в непрофильных до этого областях.
Почувствовав себя на производственном собрании, Витя Захаров, новый технический директор, незаметно зевнул.
Однако следующая моя фраза заставила Артема удивленно посмотреть на меня, отставив бокал с элегантным Brut Imperial, а Иосифа застыть с вилкой – он-то прекрасно понимал глубину противоречий между мной и Артемом по этому вопросу.
– Но («Ох уж это “но”, – подумал я, – всегда все самое интересное идет после “но”»), диверсификация подразумевает развитие не в ущерб основному бизнесу, и поэтому не стоит беспокоиться о перспективах нашей мебельной темы – все будет развиваться так же, как и в уходящем году. Никаких потрясений не будет, я вам это обещаю!
Речь встретили аплодисментами, особенно старались «мои» ребята и технари Вити Захарова.
– В моем номере есть Cuvee Dom Perignon, это крайне дорогое шампанское, – сказал Артем, – и оно там только потому, что только для избранных и не стоит ставить его на общий стол. Так и информация: есть для всех, а есть – для избранных.
– Это так ты приглашаешь на Cuvee? – спросил я.
– А твое право принять или отклонить приглашение. Кстати, заметь, Cuvee все равно будет выпито.
Мы провели в «Ле Меридиан» два дня и возвратились в Москву, нужно было собрать вещи и готовиться к вылету в Грецию.
Задолго до Нового года мы приняли решение, что до 10 января офис следует закрыть. Артем пригласил меня на неделю в Грецию, где планировал совместить иммиграционные дела и отдых на озере Пластира.
Я был удивлен его решением поехать в Грецию зимой – страна прочно ассоциировалась с летним отдыхом и шопинг-туризмом.
– Ничего не понимаешь, – отвечал Артем, – это уникальное место, в далекой глубинке, километрах в пятистах от Афин, там очень тихо и хорошо.
– Таких мест немало, – ответил я, – взять хотя бы Подмосковье.
– Сервис отсутствует, это раз, – парировал Артем, – да и не в сервисе дело.
– В чем же?
– У каждого человека есть «свое» место, понимаешь, вот я, похоже, свое и нашел.
Артем всегда был далек от метафизики и философии, поэтому я навсегда запомнил объяснение, почему именно озеро в далекой Фессалии заняло его сердце, вытесняя оттуда красоты Монреаля и заглушая своей тишиной грохот Ниагарского водопада.
– Когда я был там летом, – говорил Артем, – уже знал, что обязательно вернусь туда, и не только из-за красот природных. Из-за одного человека.
– Полюбил прекрасную гречанку и молчал почти полгода?! – улыбнулся я.
– Нет. Из-за Пластираса.
– Кого? – удивился я.
– Николаоса Пластираса, человека, который сумел реализовать мечту.
Артем рассказал, что озеро это искусственное, образовано благодаря плотине. Пластирас – главный мечтатель Греции – озвучил идею плотины, над которой все откровенно смеялись – только недавно завершилась Первая мировая. Однако он не отступил от идеи, и спустя тридцать лет все было сделано – став премьер-министром, он сумел подавить сопротивление и реализовал свой проект.
– Ты не на «Грин Раунд» ли намекаешь? – удивился я.
– В точку, – ответил Артем.
– Да у тебя мания величия, босс! – рассмеялся я.
Оставив дела на Иосифа, 3 января мы вылетели в Афины. Я отдавал должное Артему: чтобы убедить меня согласиться с «Грин Раунд», он делал последнюю попытку. Этим и объяснялось решение Артема лететь вдвоем – Евгения и Илза с Ариной уехали в Ригу.
В аэропорту «Элефтэрайос Венизелос» мы обменяли доллары на греческие драхмы и, взяв машину, выехали в сторону Фессалийской равнины.
За руль нашего «мерседеса» 1992 года сел Артем и вел почти всю дорогу, за исключением участка, длиной километров двадцать, где мне удалось уговорить Артема дать мне повести машину по ровному и прямому участку.
– Ты когда права-то думаешь получать? – поинтересовался Артем, видя мои мучения с механической коробкой. – Думаешь, я не знаю, что ты хочешь научиться водить?
– Весной, как снег сойдет, – ответил я, давая себе слово к лету уметь водить машину.
Оказалось, что расстояние до места значительно короче, чем говорил Артем, – не больше трехсот сорока километров.
Доехав до Неохори Кардицы к вечеру, мы без труда нашли наш отель – «Закони».
Прекрасный семейный отель с каминным залом, баром, центральным отоплением, внешне немного напоминающий виллу Штирлица в «Семнадцати мгновеньях».
Пять дней мы провели в этом поистине райском месте, и я запомнил этот отдых на всю жизнь.
Два дня мы ни слова не говорили о бизнесе – магия озера приводила в порядок мысли, выбрасывая из головы все пустое и ненужное. Озеро, очень красивое само по себе, со множеством фьордов и островами, покрытыми лесом, было окружено величественными горами, одна из которых – Кимомени – очень похожа на фигуру лежащей лицом к небу женщины.
– Женщины, – начал Артем, – от них все сложности, согласен?
– И от них тоже, – ответил я, – возвращаемся в отель?
– Женька ведь воду мутит? – продолжил Артем. – Я же видел, как она вела себя на новогоднем празднике, постоянно свое мнение хочет высказать.
– Артем, прошу, не начинай! Это тебя гора навела на мысль, хорошо, что солнце не зеленое – сразу бы все противоречия и обсудили бы.
– Ладно, – примирительно сказал Артем, – возращаемся к нашим англичанам.
В отеле, кроме нас, жила пара англичан – Ричард и Мелисса. Они каждый год приезжали в Кардицы, останавливаясь именно в этом отеле.
У Ричарда был свой отель в Гоа, на западном побережье Индии, и он настоятельно советовал нам воспользоваться его гостеприимством и пожить у него всего лишь за шестьдесят фунтов в неделю.
Когда Ричард и Мелисса уехали, у нас оставался еще один вечер в «Закони».
В каминном зале, где мы проводили последний вечер, хозяин отеля приготовил по нашей просьбе целую батарею превосходных греческих вин: Рецину, Асиртико, Мускат. Хозяин настоял что последний ужин должен быть непременно рыбным и – что было очень приятно – за счет заведения.
На столе нас ожидала различная рыбная мелочь – сарделее, гаврос, литринья с главным соусом греческой кухни – авголемоно: смесь оливкового масла, лимонного сока и разболтанного сырого яйца.
– Как отдохнул? – спросил Артем, наливая в мой бокал Рицину, прекрасное вино, с сильным ароматом и привкусом смолы, которое мы успели полюбить за эти несколько дней пребывания в Греции.
– Это лучший отдых в лучшем на Земле месте, – ответил я.
– Как ты думаешь, случайно ли мы здесь оказались? – поинтересовался Артем.
– Надеюсь, ты не планируешь от меня избавиться, утопив в озере? – пошутил я.
– Нет, – свой бокал Артем, предпочитая красные вина, наполнил Мосхофилеро, – избавиться от тебя я не хочу, но есть несколько «но».
– Самое интересное всегда идет после «но», – напомнил я Артему свою любимую поговорку.
– Пластирас был три раза премьером Греции, – Артем допил вино и продолжил: – Мечтал об этом озере, а умер, так его и не увидев, понимаешь?
– Не совсем.
– У меня нет времени ждать, – сказал Артем, – я хочу начать «Грин Раунд» сразу после возвращения в Москву, хочу стать богатым и воспользоваться богатством при жизни, понимаешь?
– Ты не разбогатеешь, а разоришься, – спокойно ответил я, – мы уже считали…
– Я хочу чувствовать твою поддержку, мы будем каждый год ездить сюда, купим дома в окрестных селах, ты сможешь реализоваться рядом со мной, как нигде в другом месте, при двух условиях.
– Что за условия, Артем?
– Полное подчинение и лояльность в рамках «Грин Раунд», и второе – твое немедленное и безусловное расставание с Женей.
– Да о чем ты говоришь?! – возмутился я. – Я не согласен!
– Я знаю, – ответил Артем, – поэтому и не хочу немедленного ответа, у тебя будет время подумать… И вот еще, – через некоторое время продолжил Артем, – твоему союзу с Женей все равно не быть долгим, нельзя бесконечно долго быть вместе, по принципу «против общего врага», это скоро пройдет.
– Ты и по поводу Макса с Ирой говорил, что они не будут вместе.
– Ставлю сто тысяч долларов что это ненадолго, – рассмеялся Артем, – два года максимум. Ну что, откроем Асиртико?



Часть 18

Ступени социальной лестницы


В начале января 1994 года Макс и Ира сыграли свадьбу. Фотографии пришли вместе с первым комплектом документов на очередную поставку. Молодожены выглядели счастливыми.
У нас же январь начинался с неприятностей.
Любомира Ивашича, нашего надежного партнера, уволили из банка, а через несколько дней комиссия ПКБ гостила в нашем офисе.
Открылась летняя махинация Любомира с подменой последнего листа контракта, из-за которой ПКБ дважды оплатил один контракт.
Тогда на нашем счету оказались лишние шестьдесят тысяч, двадцать пять из которых Артем выдал Любомиру.
Пришедший на смену Ивашичу сотрудник сразу дал понять, что не является ни сторонником канадского стиля, ни тем более нашей компании, отношения которой с Любомиром он назвал «по меньшей мере странными»
На фоне этой проблемы возврат переплаченной суммы мог послужить объединяющим началом и проявлением доброго отношения к старому партнеру. Однако Артем категорически отказывался вернуть сумму, признавая при этом факт переплаты и предлагая банкирам просто разместить новый заказ. Ошибочно оплаченная сумма будет зачтена.
– Отдавать не буду, – как всегда категорично, после отъезда комиссии заявил Артем, – мне бы хоть раз кто-нибудь что-нибудь бы вернул!
– Давай отдадим, – возразил я, – сумма небольшая, да и отношения между компаниями натянутся.
– Они и так уже натянуты, разве не понимаешь? – сказал Артем. – А так хотя бы еще один заказ получим напоследок.
– Почему напоследок? – удивился я.
– Потому что там теперь другие ребята деньги распределяют, и у них, судя по всему, свои поставщики.
Действительно, c ПКБ наша компания больше не подписала ни одного контракта.
Следующей проблемой оказалась сделка с небольшим банком «Социальный трастовый коммерческий банк».
При поставке выяснилось, что Олег, мой сокурсник и заместитель, который и вел этот контракт, допустил немыслимое количество ошибок – в размерах, количестве и, главное, в цвете.
В результате почти всю поставку пришлось разгружать на склад «Арины», а для спортивных ребят из «Социального трасткомбанка», которые меньше всего напоминали банкиров, пришлось заново размещать заказ в «Лассале» и выплачивать неустойку.
Олег был уволен, и на его место Артем, несмотря на мои протесты, назначил Илью Вишнякова, – своего дальнего родственника, отработавшего до этого в моем отделе всего три месяца и не добившегося каких-либо значимых результатов.
Илья сразу получил от Артема в разработку заказы Богачева, и в феврале только на комиссионных заработал двенадцать тысяч долларов. После этого он стал практически неуправляем. Штраф, который он платил за опоздание на работу, который был болезненным для любого другого сотрудника и составлял сто долларов за каждое опоздание, не представлял для него никакой сложности. А документ, в котором он объяснял, что «опаздал на работу всвези с позним выходом из дома», вызывал у меня раздражение и усмешку.
К середине февраля мое терпение лопнуло, и я отстранил Илью от работы, дав указание охране не пускать его в офис. Однако через два дня, зайдя в кабинет Артема, я застал там Илью, который, развалившись на мягком кресле, о чем-то беседовал с Артемом.
– Что ты тут делаешь, Илья? – спросил я.
– Это частный визит, – ответил Вишняков, – и я, находясь в отпуске, по-моему, имею право.
– Присаживайся, – миролюбиво пригласил Артем, – кофе?
– Нет, спасибо, у меня разговор хоть и связан с твоим гостем, однако не предполагает его участие.
– Есть один щепетильный вопрос, который лучше обсудить втроем, – продолжил Артем.
Оказалось, что Илья посчитал себя ущемленным в сделке, имевшей место на выставке в декабре прошлого года. Один из наших заказчиков заинтересовался офисной системой, которую и приобрел для своего самарского банка сразу после окончания выставки.
Мой сотрудник – а на стенде офисных систем трудились самые профессиональные из них – грамотно провел все переговоры и оформил сделку.
Илья же предъявил претензии на комиссионные, так как именно он, по его мнению, сделал большую часть работы.
– Ты же работал на стенде металлической мебели! – возмутился я. – К тому же ты и сейчас не разбираешься в офисных системах, как ты мог продать этот контракт?
– Я привел клиента на стенд, все рассказал, а другой человек просто оформил сделку и получил комиссию, – ответил Илья, – не столь важно, что я не знаю кодов продукции. Дело в том, что продажа…
– Не смей разговаривать со мной менторским тоном, – резко прервал я его выступление, – сохрани запал для более благодарной аудитории!
– Вопрос непростой, там, где деньги, нужна полная ясность, – Артем все это время лишь молча слушал, – будем проводить расследование.
– Никакого расследования не будет, – возразил я, – правила работы на выставке говорят, что комиссию получает сотрудник стенда. Когда кто-то приводил клиента на стенд металлической мебели – комиссионные получал Илья.
– Да, а на лучших стендах стояли только «лучшие» люди, – произнес Илья.
Я настоял, чтобы Илья покинул кабинет, и он, извинившись за свое поведение, вышел.
– Неприятно, когда кто-то постоянно ловит тебя на ошибках и пытается подсидеть, правда? – начал Артем.
– Неприятно, когда безграмотного человека, с весьма сомнительными качествами, назначают…
– Понимаю, понимаю, – не дослушав, продолжил Артем, – однако делить коллектив на любимчиков и чужих – это неверно.
– Соглашусь, не будь этот Илья твоим любимчиком, он был бы уже уволен!
– Уволен? А за что? За опоздания?
– Да. За «опаздания всвези с позним выходом из дома»! Ты знаешь, что он доплачивает девчонкам в отделе, чтобы те вечерами делали его спецификации?
– Ну и что? Он достаточно зарабатывает, чтобы им платить.
– Он зарабатывает не просто «достаточно», он зарабатывает втрое больше меня на контрактах, которые подарила ему компания!
– Ты же не хочешь зарабатывать достаточно! Прошло больше месяца с нашего греческого отдыха – твое время истекает, не забывай. К тому же в твоем отделе проблема на проблеме: Любомир, Олег со своими бандитами-банкирами из «Социального банка». Прямо как у Макса в декабре.
Выйдя из кабинета Артема, я заглянул к Иосифу. Мы нечасто виделись в последнее время, он совершенно не занимался мебельными вопросами, и я предполагал, что Иосиф выполняет какие-то поручения Артема, связанные с «Грин Раунд».
– Ну что, вы готовы стартовать в новом проекте? – решил я задать провокационный вопрос. – Считанные дни до запуска?
– Артем все уже озвучил? – удивился Иосиф.
– В общих чертах, – продолжил игру я, – сколько каталогов печатаем?
– Финны делают четыреста тысяч восьмидесятистраничных, – ответил Иосиф.
– По пять долларов?
– По четыре с половиной, – улыбаясь, ответил Иосиф, – вообще шесть хотели. А в прошлом году можно было и на четырех договориться, бумага резко подорожала.
– Не считаешь, что миллион восемьсот тысяч долларов на каталоги – многовато? – поинтересовался я, произведя несложные математические вычисления.
– Каталоги не единственное, что меня пугает, – тихо сказал Иосиф, – а как тебе этот программист канадский?

Сам того не желая, Иосиф рассказал, что к старту «Грин Раунд» все готово.
Четыреста тысяч каталогов, стоимостью почти два миллиона долларов, общим весом около ста тонн, – пять-шесть машин, не укладывались в моем сознании. И все это Артем уже оплатил! Первая часть каталогов будет поставлена в Москву через месяц, в середине марта.
Программа складского учета, совместимая с базой данных «Марджин» была разработана канадским специалистом из «Ай-ти спешиал систем» за семьдесят пять тысяч долларов, и еще сорок пять Артем перевел ему за ее годовое обслуживание.
В нашем особняке свободные помещения ремонтировались для нужд этого проекта. Мне нужно было оценить затраты, чтобы понять, сколько времени сможет продержаться «Арина».
На следующее утро Илья Вишняков гордо сидел за своим столом, сказав, что Артем разрешил ему прервать отпуск и выйти на работу.
Вечером этого же дня Артем попросил меня пригласить Евгению.
– Хочу начать готовить общественное мнение к новому проекту, который упорядочит рынок офисных товаров, – заявил Артем, – и она, со своими экономическими связями, поможет нам в этом.
– Она сегодня вечером уезжает в Ригу, – ответил я, – там какая-то проблема с собственностью возникла, и думаю, что не меньше чем на две недели.
Это было правдой. Женя уезжала в Ригу, и поезд отходил в начале десятого вечера.
– Не беда, – ответил Артем, – нам хватит и получаса, а этим она сможет и оттуда заниматься.
Женя приехала в офис к пяти часам, как и просил Артем. Зайдя в мой кабинет, который я занял после отъезда Макса, она ждала приглашения Артема.
– Вообще-то я до последнего не хотела идти, – призналась Женя, – думаю, что он что-то задумал.
– Несомненно, задумал, – ответил я, – он задумал катастрофу под названием «Грин Раунд».
– Я не об этом, – продолжила она, – согласись, я не самая яркая звезда на небосклоне экономической журналистики, и приглашение меня по меньшей мере странно.
– Да нет, не странно, – сказал я, – он не любит новых людей, с тобой ему проще договориться.
В половине восьмого я позвонил помощнице Артема – Ларисе, чтобы уточнить, не забыл ли Артем про встречу, которую сам же назначил.
– Ты знаешь, – почти шепотом сказала Лариса, – он, по-моему, собирается уезжать.
– Поехали, – сказал я Жене, – он передумал встречаться.
Евгения, удивленно посмотрев на меня, взяла свой блокнот и отправилась в приемную Артема.
Почувствовав приближение скандала, я поспешил за ней.
Артем в пальто стоял в дверях, Евгения – около стола Ларисы, которая в свою очередь, откинувшись на спинку кресла, с интересом наблюдала за происходящим.
– Я не смогу с тобой разговаривать, – услышал я голос Артема еще из коридора, – у меня изменились планы, нужно срочно ехать домой.
– Ты мог, хотя бы приличия ради, сообщить об этом раньше?!
– Не тебе диктовать мне правила, – спокойно сказал Артем, – у меня изменились планы только что.
Я вошел в приемную.
– Если бы ты была посторонним человеком, – увидев меня, продолжил Артем, – я бы вообще не предлагал тебе эту работу.
– Если бы я была посторонним человеком, – ответила Евгения, – я бы в половине шестого уже ушла отсюда, не ожидая, когда же ваше сиятельство соизволит пригласить…
– С каких это пор у нас заказные писаки диктуют свои условия? – удивился Артем. – Получайте деньги и пишите то, что вам говорят, и тогда – когда говорят!

Женя выбежала из приемной, и вслед за ней, ни слова не говоря, вышел Артем.
– Да уж, – сказала Лариса, – порка получилась образцово-показательная!
Я отвез Женю на вокзал, сказав, что постараюсь прилететь в субботу.
На самом деле отъезд Жени был очень кстати, пришла пора принять решение, и мне нужно было его хорошо обдумать. Всю ночь я не мог сомкнуть глаз, мысли раздирали мою голову на части, и я никак не мог убедить себя, что назревшее решение не является следствием очередной обиды, нанесенной мне Артемом.
«Злополучный “Грин раунд”, – думал я, – он, конечно, не сможет вытянуть этот проект в одиночку. Сколько времени? Полгода? Меньше?»
«Грин Раунд» потопит компанию в течении двух месяцев.
Правда, этот срок можно и растянуть, начав активную продажу «Авионов», обещанных нам Пьером в Будапеште. Два контейнера из десяти мы уже получили, остальные стояли в Рижском порту в ожидании платы за первые два. А платить сейчас Артему было нечем, так как все свободные средства уже крутились в «Грин Раунд».
Что будет с основным бизнесом? Розницу мы не стали развивать, значит, даже если начнем – обрастем дилерами только через год. С увольнением Любомира на отношениях с ПКБ можно было ставить крест. Кроме того, уход Олега, а вслед за ним и Лены Купреевой ослабил мой отдел.
Вишняков! Как же меня раздражал Илья, которого при безоговорочной поддержке Артема я не мог раздавить, как надоедливую муху.
Евгения. Прощать Артему унижение Евгении я тоже не собирался. Хотя и не она целью являлась – это порка была предназначена мне.
На другой чаше весов лежала тихая, спокойная и обеспеченная жизнь. Квартира, «вольво» с водителем, бесплатные обеды в лучших ресторанах, бесплатная же, по сути, одежда – серьезный якорь, который не позволял мне принять решение.
Да и пять тысяч долларов, ежемесячно начисляемые на мою карту, – вполне достойный аргумент в пользу сохранения статус-кво.
«Рассуждаю как Макс, – подумал я, – и веду себя так же. Это все равно ненадолго».
Макс получил сорок тысяч, сколько смогу получить я? Думаю, не меньше ста. Хотя почему не меньше? Это не важно. Надо просто принять решение.
Оставаться было нецелесообразно.
Утром, выйдя на улицу, я прождал Антона почти двадцать минут.
– Утро доброе, шеф, – Антон был очень удивлен, – я же не опоздал вроде?
– Нет, нет, – улыбнулся я, – не опоздал, просто я решил утренним воздухом подышать.
Впервые за все время мы проехали всю дорогу до офиса, не сказав ни слова.
Войдя в кабинет и не обнаружив привычной папки документов на своем столе, я позвонил Ларисе.
– Артем дал распоряжение Илье разобраться с бумагами, – начала Лариса, – но я не совсем понимаю, что он будет с ними делать.
– Он у себя?
– Илья?
– Он у нас – один. И это Артем!
– У себя.
– Не соединять ни с кем ни его, ни меня – я иду к нему.
Артем сидел за своим столом, на котором не было ни единой бумаги – абсолютно гладкая поверхность, и рассматривал свое кольцо, которое купил еще в Греции.
– Ждал ведь? – начал я.
– Не сомневался даже, что день именно так и начнется. Что решил?
– Я ухожу, Артем.
Артем улыбнулся, открыл ящик стола и достал зажигалку Дюпон и пачку «Benson & Hedges».
– Ты делаешь глупость, – медленно произнес он, – и в глубине души знаешь это, наверняка ведь не спал всю ночь?
Я промолчал.
– Я дал тебе множество шансов, много вариантов, но ты упорно движешься по пути саморазрушения…
– Не нужно, Артем, все пустое. Как будем расходиться?
На этот раз промолчал Артем.
– Путь Макса меня не устраивает, – продолжил я.
– А пути Макса и не будет, – спокойно сказал Артем, – ты сейчас выйдешь из кабинета, заберешь свои вещи и больше никогда не войдешь в это здание.
– Согласен. Сколько ты отдашь мне за мою долю?
Артем потушил сигарету и достал папку, в которой лежали два листа бумаги.
– Это, – произнес Артем, – учредительные документы компании «Арина Инк.», и здесь, как видишь, только два партнера: я и Иосиф. Тебя здесь нет.
– Мне нужно сто тысяч, – сказал я.
– Сто тысяч – небольшие деньги, – Артем потянулся, – я, кстати, тоже плохо спал сегодня. Но ты их не получишь. Тебя же нет в документах. И вот сижу я – у меня офис, люди, машины, деньги, эксклюзив от «Лассаля», «Авионы», правительственные контракты, а ты? Кто ты? Ты – человек, который был рядом со мной, но теперь ты ушел. И с этой минуты мы с тобой находимся на разных ступенях социальной лестницы. Это все.
Я встал и вышел из кабинета Артема.



Часть 19

Свой путь


Грогги.
В боксе так называют «нокдаун стоя», и мое состояние почти соответствовало этому. Правда, у боксеров это происходит обычно после хорошего удара в подбородок и длится не больше десяти секунд.
Я даже не запомнил, как оказался в кабинете и встретил ли я кого-либо по дороге. Конечно, Ларису и, по-моему, Иосифа, хотя, впрочем, это совершенно неважно – скорее всего, они уже все узнают в течение ближайших десяти минут.
В кабинете ко мне вернулась способность анализировать, и я, к своему удивлению, понял, что подсознательно был готов именно к такому развитию событий. Объективно – полный провал всей стратегии, концепций, планов. С другой стороны, все, что произошло, это возможность сойти в Квинстауне, последнем порту, куда зашел «Титаник» перед катастрофой.
«Артем получил всю компанию за сорок тысяч долларов, – подумал я, – и те достались Максу, но все было упущено намного раньше, не сегодня».
Мысли возвращали меня в недавнее прошлое, почему-то вспомнился компьютер моего шефа, который я заложил, чтобы получить первые полторы тысячи долларов.
«Пожалуй, я внес сто процентов уставного капитала в компанию, в которой даже не числюсь партнером», – усмехнулся я.
Зазвонил телефон.
– Тебя Канада, – буднично произнесла Лариса.
– Какая Канада? Лариса, ты что, еще ничего не знаешь? – поинтересовался я.
– Нет, Артем вызвал Илью, Иосифа, Витю Захарова…
– Ну, ладно, – подумав, ответил я, – соединяй с Канадой.
– Привет, – звонила Ира Шульман, – в эту пятницу выходят четыре контейнера двадцать восьмого заказа, останется еще два на вторник, шесть контейнеров двадцать девятого…
– Ира, стой, – перебил я, – мне это совершенно не интересно, я увольняюсь.
– Ты?! Вот это новости, подожди, мой папа перезвонит тебе.
– Лучше вечером, по домашнему, – попросил я.
Я позвонил Антону, попросил подъехать к главному входу, чтобы отвезти меня в банк – хотелось побыстрее снять все деньги с карточки.
– Я не могу, – смущаясь, ответил Антон, – мне запрещено.
– Я понимаю, – сказал я, – счастливо оставаться, Антон.
В кабинет зашли Костя и Юра, сотрудники первого набора, «лучшие» люди, как высказался про них Вишняков.
– Что случилось, неужели это правда? – начал Юра. – Теперь нами управлять будет этот недоучка?
– Я не знаю, Юра, но предполагаю, что новым руководителем будет назначен Илья Вишняков.
– Какие будут указания, шеф? – вступил в разговор Костя. – Лично я тут оставаться не намерен!
Убедив ребят подождать с принятием каких-либо решений, по крайней мере до моего звонка, я вышел из офиса.
День был теплым и солнечным, весна делала первые попытки захватить город, а зимняя стужа, словно впервые узнав, что не вечно будет властвовать, в панике отступала, чтобы затем, собрав все свои силы, оказывать сопротивление хотя бы еще две-три недели.
Я осознал, что ритм моей жизни резко изменился. Торопиться мне было больше некуда, и я отправился в банк, расположенный в задании Петровского пассажа, пешком.
Проходя мимо особняка посольства Бразилии и следующей за ним резиденции испанского посла, я вспомнил о закончившейся канадской визе.
«Надо бы получить канадскую визу, – подумал я, – и смогу ли я автоматически получить ее, имея американскую, или же мне придется получать ее на общих основаниях?» Канадская виза была мне необходима как воздух, надо было начинать собственный проект. «Чтобы вернуться на прежнюю ступень социальной лестницы», – подумал я.
Я обратил внимание на старинный особняк, и забытые детские воспоминания, с интонацией моей школьной учительницы по истории Нины Федоровны, сказали мне: да вот же дом Суворова, тут жил великий полководец. Я ежедневно проезжал мимо и ни разу не вспомнил об этом. В особняке расположилось посольство Нигерии. «Интересно, – подумал я, – отдали бы дом Нельсона в Англии или Наполеона во Франции под посольство какой-либо стране?»
Остановившись на перекрестке, у здания ТАСС, я свернул на Тверской бульвар и довольно быстро дошел до Тверской улицы.
«Тяжеловато с непривычки», – решил я и направился в «Макдоналдс». Взяв кофе в бумажном стаканчике и мороженое с шоколадным наполнителем, я вспомнил, что ничего не ел со вчерашнего вечера.
Если вечером мне позвонит Марк, я должен буду рассказать о том, чем я буду заниматься, о своей программе.
В отличие от Макса, я не получил от Артема ни цента, и поэтому не связан никакими моральными обязательствами по развитию бизнеса и в последующей конкурентной борьбе.
Кроме того, не меньше половины сотрудников моего отдела были готовы уйти ко мне со своими наработками. Только вот куда это ко мне? У меня, как справедливо отметил Артем, больше ничего нет.
Но мне ничего и не надо, по крайней мере, пока.
Я улыбнулся. История Робинзона Крузо мне особенно нравилась в той части, где моряк анализировал ситуацию, в которой оказался. Страничка, разделенная на две части – «Хорошо» и «Худо».
В приподнятом состоянии духа, покинув «Макдоналдс», я не спеша направился вниз по Страстному бульвару в банк.
В тот день в банке я снял только семьсот долларов, это был максимальный лимит, и еще семь тысяч, обнулив счет, я получил на следующий день.
Семь тысяч семьсот долларов составляло все мое состояние, даже Макс перед отъездом в Монреаль казался теперь настоящим богачом.
Утром следующего дня, проснувшись, как обычно, незадолго до семи и поняв, что мне не нужно ехать в офис, я повернулся на другой бок и проспал почти до обеда. Позавтракав, как, впрочем, и пообедав одновременно, я вставил в видеомагнитофон кассету «Падение» с Майклом Дугласом в главной роли, заодно посмотрев и «Фатальное увлечение», где партнершей актера выступила Глен Клоуз. В тот день я вообще не выходил из дома и не сделал ни единого звонка. Следующий день был копией предыдущего, и единственным отличием была смена репертуара моего домашнего кинотеатра. Только на третий день я покинул пределы квартиры, вспоминая слова своего приятеля о том, что отдыхать от работы тяжело только первые несколько месяцев.
Два последующих дня я потратил на возвращение к обычной московской жизни. Первым откровением для меня была покупка газет в киоске. «Спорт Экспресс», «Советский спорт» и «Известия» стоили почти тысячу рублей!
Ведь я не держал рубли в руках не меньше года, а сейчас эта сумма лишь незначительно превышала один американский доллар.
Прошло не меньше недели после моего ухода из компании, когда мне позвонил Марк Шульман, настаивая на моем скорейшем визите в Мореаль.
Я поинтересовался, есть ли шансы на то, что я смогу заниматься продукцией «Лассаля» на тех же условиях, что и Артем.
Марк после некоторой паузы ответил, что если часть новой компании будет принадлежать его дочери, то он почти уверен, что Пьер Лассаль предоставит такую возможность.
– Но у «Арины» все же подписан эксклюзив на весь год, – уточнил я.
– Да, но есть условия по минимальному объему закупок, и если ты так велик, как говоришь, то большая часть закупок Артема не состоится, а перейдет к тебе, так? – поинтересовался Марк, – и люди, скорее всего, предпочтут работать с тобой?
– Да.
– Короткие ответы всегда самые верные, – засмеялся Марк, – лаконичность вселяет уверенность, не затягивай с приездом.
Разговор с Марком вывел меня из депрессии, в которой я, без сомнения, находился, и я начал действовать.
Первый, с кем я встретился в кафе отеля «Балчуг», а именно это место стало моим деловым центром, был Юра, один из моих лучших сотрудников. За чашкой утреннего кофе за девять марок Юра рассказал мне последние новости компании Артема. В общем, никаких новостей-то, собственно, и не было, за исключением той, что новых контрактов за это время не было подписано.
– Почему? – поинтересовался я.
– Ты, наверно, и сам понимаешь, – ответил Юра, – все ждут от тебя предложений.
– Вот как, – улыбнулся я, – но я пока что простой безработный, хотя и с планами Наполеона.
Юра рассказал, что у него есть очень большой заказ и клиент уже согласовал проект и ждет только контракта.
– Понимаешь, я не смогу ждать больше двух-трех дней, он готов платить, а товар нужен ему через два месяца, – сказал Юра, – если ты не сможешь организовать дело…
Он немного замялся. В принципе продолжать не было смысла, я сам потерял несколько важнейших дней, выпав из жизни в самый неподходящий момент.
– Если ты не отдашь контракт мне, тебе придется оформить его с Артемом, – закончил я фразу за него.
– Все верно, деньги там немалые, восемь процентов от двухсот тысяч, – продолжил Юра.
– Я дам тебе пятнадцать процентов, – сказал я, – ты получишь тридцатку, но мне нужно провести очень важную операцию.
– Я готов почти на все, – рассмеялся Юра.
План операции созрел у меня в голове очень быстро. Вообще я всегда интересовался процессом образования мыслей в человеческом мозгу. Иногда на обдумывание решения уходят часы или даже дни, а на следующий день буквально за секунды приходит новая, значительно более интересная мысль, отменяя предыдущую, рожденную в муках. Вероятно, это потому, что мозг может работать автономно, почти не запрашивая разрешения «подумать» у хозяина. А может, мысли вообще не рождаются в голове? Во всяком случае, вся схема работы со сделкой с Московской холдинговой компанией, а именно так назывался клиент Юры, вырисовалась в моей голове мгновенно.
– Я встречусь с ними вместе с тобой послезавтра, и мы подпишем протокол о намерениях, – начал я.
– Нет, нет, – перебил меня Юра, – так дело не пойдет, им нужен контракт, счет и срок поставки.
– Дослушай! Они получат все гарантии: и подтверждение цены, и срок поставки, только вот платить надо будет не сразу, а через десять-пятнадцать дней.
– Кто же даст такие гарантии? – удивился Юра.
– Концерн «Лассаль» подпишет протокол! Оставь мне полную спецификацию заказа.
После ухода восторженного Юры я приступил к реализации своей идеи. Я взял такси и поехал домой, где, не отпуская машину, взял два новых каталога «Лассаля». Остановившись у ближайшего метро, я купил рекламную газету и через 15 минут был в офисе компании, которая занималась изготовлением печатей и штампов.
«“Дело всей жизни”, – подумал я, – ничего, совершенно ничего не проходит бесследно в нашей жизни».
– Мне нужно изготовить красивый оттиск вот по этому рисунку, – сказал я мастеру, показав эмблему «Лассаля» – немного нелепую большую букву «L» с непременным значком fleur de lis и надписью «Лассаль Лтд».
– Печать? На печать нужны документы.
– Нет, не печать, это просто красивый штамп, я доплачу за срочность, – ответил я.
Настоящей проблемой было найти компьютер и подготовить документ. В конце концов я вернулся к «печатникам» и за пятнадцать долларов, потратив три часа, подготовил «Протокол о намерениях», в котором «Лассаль» обязался поставить три контейнера мебели собственного производства в течение шестидесяти дней. А еще через полчаса на этом документе красовалась печать концерна «Лассаль».
На следующее утро, благодаря усилиям Юры, в том же стильном и уютном баре отеля «Балчуг» я убеждал руководителя отдела закупок нефтяной компании подписать контракт напрямую с «Лассалем».
Молодой человек оказался родственником директора, что, на мой взгляд, значительно упрощало сделку – вряд ли стоило говорить с ним о взятке.
– Вы должны понять, – я старался быть чрезвычайно убедительным, – мы не хотим дальше работать как простой дилер в России, мы уже создали свою группу по Восточной Европе…
– Но нам показали договор в вашем офисе, в вашем бывшем офисе, в котором только у «Арины» есть право представлять интересы концерна.
– Нам больше не нужно представлять интересы, – продолжил я фразу, – концерн сам будет реализовывать программу в России, через свою дочернюю компанию.
– А «Арина»?
– До конца года будет иметь право торговли, а потом либо мы выкупим ее, либо расстанемся с ней.
– Почему тогда я должен заключить контракт с вами?
– Это надежней и дешевле, – ответил я.
Сработало! Уже после обеда я имел на руках подписанный протокол – первый контракт моей новой компании. Осталось только решить несколько простых вопросов: где взять мебель и как получить деньги? Причем для выполнения условий контракта у меня было всего два месяца.
Я отправился на Тверскую, где в здании Центрального телеграфа заказал срочный разговор с Канадой.
«Наверстываем упущенное, – подбадривал я себя, – начнем с дочери Марка».
– Ира, прости, что так поздно, у вас сейчас, наверно, два ночи, – начал я.
– Не извиняйся, – сонным голосом ответила она, – уже три часа, а я обычно встаю в это время.
– Прости еще раз, но мне срочно нужна канадская виза – пришли срочно факс в посольство, до пяти вечера по Москве.
– Я предупреждала тебя, что тебе давно нужно было заняться этим вопросом, а что случилось, почему такая спешка?
Я рассказал Ирине историю с контрактом нефтяников, с печатью «Лассаля» и со сроками выполнения обязательств.
– Ты просто гений! – не скрывая восторга произнесла она, – только вот мы не сможем, не переговорив с Пьером, оформить заказ, да и деньги «Лассаль» не возьмет сейчас.
– Я и Макс должны встретиться с ним. Мы должны убедить Пьера открыть «второй фронт» – он должен дать права нашей компании заниматься его продукцией в России, наряду с «Ариной».
– Нужно еще и компанию открыть, – добавила Ира, – хотя у нас, в Канаде, это вопрос одного дня.



Часть 20

Американские встречи


Сотрудник канадского посольства почти не задавал вопросов, и я надеялся, что смогу получить визу через два-три дня. Но он сообщил, что проверка документов займет не менее двух недель, а скорее, три.
Это было очень некстати, и картинка песочных часов с надписью «Контракт нефтяников» возникла у меня перед глазами. «Время действительно – деньги», – подумал я.
Я мог понять канадцев, им приходилось проверять не только существование проблем с законом у заявителя, но и сам факт наличия у него гражданства России.
Во всяком случае, мне было известно, что российские заграничные паспорта получали люди, не имеющие никакого отношения к стране.
Да и не только в России, греческое гражданство Артема тоже было…
– Но то, что у вас уже была канадская виза, – продолжал сотрудник посольства, – облегчит вам получение визы.
– Мне нужно срочно, – прервал его я, – есть ли возможность?
– Мы сделаем все максимально быстро, – заверил меня сотрудник посольства.
– Так на какой срок ожидания мне нужно рассчитывать?
– Я уже говорил, не менее двух недель…
Ира Шульман внимательно выслушала меня, когда я вечером пересказывал этот диалог, и сказала:
– Канадцы – ребята неторопливые, за исключением хоккея, но этот случай просто невероятный. Три недели ожидания визы по деловому приглашению! Так ты сдал паспорт в посольство?
– Ну разумеется!
– А американская виза у тебя все еще имеется?
– Да, она до конца года.
– Многократная?
– Именно так.
– Срочно забирай документы из посольства и лети в Нью-Йорк!
Ира перезвонила еще через час. Билеты она заказала, и их нужно было выкупить утром в московских кассах авиакомпании «Дельта». Вылет через два дня!
Канадцы были немало удивлены моим утренним визитом в посольство, однако паспорт мне вернули незамедлительно, поставив при этом какой-то штамп на последней странице. Ира сказала что канадскую визу я получу в консулате в Баффало, что на границе с Канадой за один, максимум два дня. К сожалению, это оказалось не так.

Рейс «Москва – Нью-Йорк» совершил промежуточную посадку в Шеноне, в Ирландии, что было, как нельзя, кстати. Американцы требовали заполнить специальный формуляр, в котором нужно было указать адрес, где я планировал остановиться. Я же, зная, что меня встретят в аэропорту Ира и Макс, совершенно не задумывался об этом.
В Шеноне я нашел в книжном путеводитель по Нью-Йорку, откуда переписал название и расположение отеля – это был «Хилтон», на углу Сорок второй улицы и Второй авеню. По иронии судьбы, много лет спустя я останавливался именно в этом отеле: он действительно очень удобно расположен, недалеко от Таймс-сквер, в двух шагах от штаб-квартиры ООН.
В аэропорту после традиционных формальностей на паспортном контроле и таможне, достаточно хорошо показанных во второй части фильма «Брат» Бодрова, я оказался в объятиях своих будущих партнеров по мебельному бизнесу.
Я был просто раздавлен Нью-Йорком. Урбанистическая культура в апогее своего развития: «Эмпайер Стейтс Билдинг», стоэтажный небоскреб, построенный в первой трети двадцатого века, две башни Центра международной торговли…
Семь лет спустя кадры обрушения именно этих исполинов обойдут все мировые агентства новостей, а история трагедии станет основой многочисленных теорий.
Статуя Cвободы, подарок Франции Соединенным Штатам, – символ американской демократии, никого не оставляющий равнодушным, внушающий уважение одних и вызывающий ненависть других.
Уолл-стрит – узкая улица, заставляющая почувствовать себя размером не более спичечного коробка, настолько сжатая со всех сторон огромными бетонными зданиями, что и солнечный свет почти не попадает в это царство полумрака.
Ира старательно трудилась экскурсоводом, она любила Нью-Йорк и провела здесь немало времени.
– Ты знаешь, мы не сможем все осмотреть даже совсем бегло за один день. Выбирай, что еще ты хочешь увидеть: Чайна-таун, Брайтон…
– Я хочу увидеть все, – отвечал я, – но мой сосуд впечатлений полностью заполнен. Я действительно больше не в состоянии воспринимать.
– Я понимаю, у тебя ведь сейчас четыре часа утра по Москве.
– Я действительно поражен грандиозностью города, – продолжал я, – но у всего есть предел, и если ты скажешь что мы сейчас вылетаем на Луну смотреть матч по американскому футболу, я уже не удивлюсь…
Мы решили не оставаться на ночь в Нью-Йорке: отели стоили не меньше трехсот долларов, и мы, приняли решение остановиться на ночь в каком-нибудь мотеле километрах в ста от города.
Первый вечер в Америке закончился в номере небольшого мотеля в городке Скрантон, что по дороге от Нью-Йорка к Баффало. Силы к ночи неожиданно вернулись, и мы, заказав пиццу и колу, совсем по-американски расположились в моем номере.
– Папа сказал, что компанию надо зарегистрировать в Торонто, – начала Ира, – так будет лучше.
– Я не силен в налоговом кодексе Канады, поэтому сделаем, как он считает нужным.
– Завтра, я надеюсь, получишь визу, и мы сможем открыть компанию.
– Это займет много времени? – уточнил я.
– Думаю, что уложимся в час, – улыбнулась Ира, – ужинать будешь уже в ранге совладельца компании.
Утром, позавтракав и выехав из города, мы продолжили обсуждение нашего будущего. К моему удивлению, Макс и Ира предложили разделить компанию на равные части. На три равные части. Это совершенно не входило в мои планы: я понимал, что основной бизнес: заказы, планировка и сборка – будет проходит в России, как мы любили говорить, в моей «зоне ответственности». Канадский же офис, в моем понимании, осуществлял технические функции – по сути, размещение заказа на заводе, комплектацию и отправку. Однако, несмотря на это, я был готов разделить доход пополам, но никак не на три части.
Ира и Макс в конце концов все же согласились с моими аргументами, и соглашение о создании компании «Лассаль Дизайн» было достигнуто. Название для компании придумал Максим.
– Это отличное название, – подтвердил я, – главное, чтобы Пьер Лассаль не возражал.
– А он и знать не будет, – ответила Ира, – по крайней мере, до поры до времени.
– Объясни-ка…
– Тебе в России намного проще будет продавать от «Лассаля», имея в названии компании имя концерна. Этот «Лассаль Дизайн» будет покупать у нашей же второй компании, которую мы назовем скажем «MAX», а она уже будет покупать у большого «Лассаля».
– И я буду владельцем и второй компании тоже? – уточнил я.
– Ну конечно, это два отделения одного кошелька, – вставил Макс.
– Скромно, – улыбнулся я, – МАХ, совладелец Максим Чернов.
Все, что мне предложили, было логично, и я согласился.
К обеду мы въехали в Баффало, сразу направившись в центр HSBC, на верхних этажах которого и располагался канадский консулат.
Разачарование ждало меня сразу: канадцы сообщили, что срок ожидания визы не меньше двух недель, при этом выразив крайнее удивление тем, что я не стал получать визу в Москве. Однако позже сотрудник сказал, что, поскольку виза деловая и краткосрочная, срок ожидания может быть сокращен до недели.
Расположившись в отеле «Хилтон», буквально в десяти минутах езды от центра HSBC, мы договорились с дилером «Лассаля» в этом городе о завтрашней встрече и направились обедать.
Баффало не произвел впечатление огромного мегаполиса, однако и маленьким городком его назвать трудно. Я знал, что этот город имел свою команду в НХЛ, и команда «Баффало Сейбрз» играла совсем неплохо, а лидером атак был русский хоккеист Александр Могильный. Именно его известность привела к тому, что жители города узнали: Россия все же существует на самом деле.
Этот город считался одним из самых неблагополучных в США. Ира обратила внимание на то, что на автозаправке нужно вначале оплатить бензин и лишь потом залить его в бензобак.
– В России все заправки работают так, – удивился я.
– У нас, в Канаде, я уже несколько лет не встречала такого, – ответила Ира.
«Город бедняков и безработных», – так отозвался о Баффало Гарет Костанс, представитель «Лассаля» в городе, к которому мы приехали на следующий день. Гарет, представитель «Лассаля», был тучным мужчиной лет пятидесяти пяти. Он рассказал о всех новинках концерна и продемонстрировал довольно большой выставочный зал, о котором «Арина» могла только мечтать. Мы попросили его рассчитать заказ нефтяников, нам было интересно, сколько стоил бы этот заказ в Америке, и он через два дня прислал в отель спецификацию. Заказ стоил девяносто шесть тысяч. Это значило, что концерн отдавал его максимум за восемьдесят! По утверждению Иры, Гарет «накрутил» не меньше пятнадцати тысяч.
На следующий день мы снова позвонили в канадский консулат, однако положительного решения по моему вопросу не было. Больше всего меня расстраивали две вещи: неумолимо тающее время, песочные часы с надписью «нефтяники» и также неумолимо тающие деньги – номер в «Хилтоне» обходился в сто пятьдесят долларов в день.
Когда в пятницу утром я услышал по телефону такое знакомое: «нет информации, позвоните на следующий рабочий день», я впал в депрессию. Во-первых, выходные стоили лишних триста долларов, во-вторых, вообще нет ничего хуже пассивного ожидания.
Однако в эту пятницу мне скучать не пришлось. Первой новостью был приезд Марка и Лены в Баффало. Отец Ирины, вероятно понимая мое внутреннее состояние, сам прилетел на выходные ко мне.
Я был очень рад его видеть, пожалуй, даже больше, чем ожидал.
– Это тебе, Марк, – я передал ему «Мартель ХО», купленный в последний момент в дьюти-фри Шенона, – чтобы наше сотрудничество продлилось так же долго, сколько лет выдержан этот коньяк в дубовых бочках французских…
– Спасибо, спасибо, – улыбался Марк, – у меня тоже есть подарок для тебя.
– Годовой эксклюзив на Россию для новой компании от «Лассаля»? – засмеялся я. – Или плюс к этому еще и кредитная линия на миллион долларов?
– Вначале пустяковый подарок: твои расходы на отель и перелет взял на себя концерн.
Я перестал улыбаться – этот подарок мне нельзя было принимать, ведь на кону стояло слишком много.
– Вот уж это лишнее, – ответил я, – это, право, пустяковые траты.
– Знаю, что небольшие, но за две недели, которые ты просидишь тут, потратишь почти две тысячи.
– Это пустяки, Марк, – продолжил я, – расходы на бизнес.
– Пьер не приедет к тебе, хотя вначале собирался. – Марк увидел мой удивленный взгляд, и продолжил: – Так что прими просто как извинения.
Второй подарок был совсем не праздничный: Артем прислал в офис «Лассаля» факс о том, что ему известно о моих переговорах с его клиентом. Речь шла, разумеется, о нефтяниках. Артем требовал подтверждения того, что никто, кроме него, не может работать в России с продукцией «Лассаля».
– А он что, предоставил какие-либо документы? – спросил я, боясь услышать про копию протокола о намерениях, подписанный мной с нефтяниками.
– Нет, но Пьер после этого факса передумал лететь к тебе в Баффало, – ответил Марк.
– Это не самое страшное, – выдохнул я и рассказал Марку о «секретном» протоколе.
Марк отреагировал довольно спокойно, сказав, что в моем положении это был единственно верный путь, но будет очень плохо, если этот документ попадет в руки к Артему.
– Он знает, что я в Канаде? – уточнил я. – Вернее, на пути.
– Знает? Не думаю, – ответил Марк, – да что это меняет?
Марк сказал, что сейчас нужно незамедлительно регистрировать компанию, получать деньги от нефтяников и срочно размещать заказ на заводе. Ира ответила, что идея, безусловно, хороша, только вот небольшие проблемы с канадской визой имеются.
– Это небольшая проблема, – возразил Марк, – вы лучше подумайте, что вы будете делать, если Пьер откажет вам.
– Насколько велика вероятность? – поинтересовался я. – У меня кейс заказов почти на восемьсот тысяч.
– Вероятность отказа составляет четыре к пяти, – подумав, ответил Марк, – и сумма не так важна, Пьер трусоват.
– Трусоват? – удивился я. – А при чем здесь смелость или трусость?
– Вы будете смеяться, но Пьер побаивается Артема, считая его очень опасным.
Я даже не рассматривал вариант отказа Пьера Лассаля от сотрудничества с нами, и только сейчас осознал сложность ситуации.
– Что нам делать, Марк, если Пьер откажет нам? Как нам выполнить условия контракта, – тихо проговорил я, – да и что нам вообще тогда делать?
– Ну как же так? – улыбнулся Марк. – Такой пустяк – и вы не знаете, что делать?
– Ну вообще-то есть идея, – вдруг я вспомнил Гарета из местного офиса, – я могу разместить заказ через любого другого дилера!
– Верно, – ответил Марк, – только денег больше заплатите. Есть еще идеи?
– Нет, – честно ответил я, – нет идей.
– У меня есть хороший вариант, – проговорил Марк, – но мы вернемся к нему только после того, как станет ясно, что Пьер отказал. Пока есть хоть какой-то шанс… в общем, выход есть даже в случае отказа.



Часть 21

Мне не нужны неприятности…


Пойти в китайский ресторан предложила жена Марка, скорее, в надежде на то, что, выйдя из отеля, мы чуть меньше будем говорить о делах.
Но сразу после того как мы сделали заказ, Марк снова переключился на деловую волну. Он рассказал, что за несколько недель от «Арины» не поступило ни одного крупного заказа, но отгрузки по правительственным поставкам шли постоянно. Я в свою очередь рассказал Марку о проекте «Грин Раунд» и о своем отношении к этому проекту.
– Жить «Арине» все равно не больше нескольких месяцев, и падение будет очень катастрофическим, – подытожил я.
– Возможно, возможно, – задумчиво произнес Марк, – расскажи об этом Пьеру, так же как сейчас рассказал мне, шансы увеличатся.
Я никогда до этого не бывал в китайских ресторанах, но, вспоминая индийскую кухню, был очень осторожен в заказе блюд. Секрет китайской кухни очень прост: блюдо состоит из маленьких кусочков. Никаких дополнительных усилий для разделки блюда на тарелке не требуется. К тому же все блюда подаются очень быстро – маленькие, одинаковые по форме и размеру кусочки готовятся моментально в раскаленном масле. Китайское пиво «Циндао» оказалось также очень неплохим. А вот «пекинская жареная утка», хоть и является самым известным блюдом китайской кухни, мне не понравилась совершенно.
Поздним вечером, когда я уже собирался заснуть, мне позвонил Марк и предложил встретиться в баре отеля. Я быстро оделся и спустился в лобби.
– Решил тебя угостить «Канадиен Клаб», отличный виски, – начал Марк, – не возражаешь?
– О чем хотел поговорить Марк, об Ире?
– У Иры, – Марк сделал паузу, – всегда все будет в порядке.
– Это слова заботливого отца, Марк, так о чем?
– Об Артеме, объясни еще раз, почему ты так уверен в крахе его бизнеса.
Я снова максимально структурированно разъяснил Марку свою точку зрения. Артем не сможет развернуть свой проект без дополнительного притока средств. Арифметика была несложной: ему нужен был по меньшей мере один миллион, чтобы провести полную автоматизацию офиса, закупить дополнительное оборудование, нанять людей и разослать каталоги. Без этих трат все его каталоги – выброшенные на ветер деньги.
– Собственно, они будут выброшены на ветер даже с этим оборудованием, – сказал я.
– Продолжай, – Марк заказал еще виски.
– По сути, у него будут цветные буклеты в несметном количестве и готовность принимать заказы. Самого товара у него не будет, и выполнить эти заказы он не сможет. Но это дело ближайшего будущего, сейчас же у него на счету каждый доллар и он очень озлоблен. Озлоблен тем, что налаженный механизм продаж стал давать сбои в самый неподходящий момент, и еще больше тем, что кто-то пытается отрезать кусок его пирога… Марк, а ведь в порту Риги стоит еще десять контейнеров «Авионов», так? – Мне даже стало немного душно от догадки.
– Десять, на сумму почти миллион долларов, – подтвердил Марк, – но мы их отзовем, если Артем не рассчитается с нами за те два, что уже забрал. И хранение портовое с него возьмем, и обратный путь тоже…
– А он может их притащить в Москву? – продолжил я.
– Нет, исключено, – категорично ответил Марк, – оригиналы документов у нас, у него лишь копии.
Я объяснил, что ему деньги нужны именно сейчас, эти «Авионы» он мог бы собрать за месяц, в трехсменном режиме работы цеха и продать почти по себестоимости, ведь прибыль не так важна, как деньги. А может и отдать в банк в качестве залога.
– Во всяком случае, другой возможности быстро снять миллион у него нет, – подытожил я.
Неделю спустя Марк назовет меня провидцем.
Вся следующая неделя прошла в ожидании визы, но что действительно успокаивало меня, так это щедрый подарок концерна: я мог больше не отсчитывать по сто пятьдесят долларов за номер каждое утро, едва открыв глаза. Мне дозвонился Юра, умоляя поговорить с нефтяниками, чтобы успокоить их и развеять сомнения. Юра был уволен из компании, а Артем пытался добиться встречи с нефтяниками. Разговор с ними получился очень легким, я попросил осуществить первый платеж не позже вторника следующей недели, потому что десять дней спустя заказ стоит в плане отгрузки.
Они подтвердили готовность оплатить хоть сегодня. Еще два заказа были отправлены мне из Москвы, не очень большие, но добавляющие очков в предстоящем разговоре с Пьером Лассалем.
Макс уехал в Монреаль, кто-то же должен был заниматься отгрузкой заказов Артема.
– Ты знаешь, – Макс звонил уже с фабрики, – Артем до сих пор не разместил ни одного нового заказа, уже три недели!
– Это временно, – ответил я, – у него будут еще заказы, агония может продлиться долго.
А вот разговор с Женей меня расстроил. Она сказала, что, вернувшись в Москву, постоянно просыпается от ночных звонков по телефону и почему-то думает, что звонят либо воры, либо люди Артема.
Я попытался успокоить ее, сказав, что никаких людей для ночных звонков в штате «Арины» нет, Ваха же такими пустяками заниматься не будет, а тем более сам Артем. Хотя, в глубине души я допускал, что Артем мог бы начать игру на нервах, даже таким нетрадиционным способом. Ничто не сравнится с чувством тревоги от ночного звонка. В спокойствии ночи пронзительность сигнала, разрушающего мирную тишину, звучит особенно тревожно. Даже людей с крепкой нервной системой, к которым Женя никогда не относилась, ночные звонки выводят из состояния покоя, Женю же они лишали сна на весь остаток ночи.
– А ты отключи телефон, – предложил я.
– Я думала, что ты можешь позвонить, и, кроме того, вдруг это воры – поняв, что никого нет дома, взломают дверь.
– Оставляй свет на кухне, пусть вся Москва узнает, что ты ешь по ночам, – попытался пошутить я.
– Хорошо, только возвращайся быстрее.
Быстрее не получалось. В Канаде мне была необходима как минимум неделя: открыть компанию, даже две, и счета в банке, подписать договор с «Лассалем», разместить заказ нефтяников, предварительно получив деньги. Неделя. Причем с момента пересечения канадской границы. Возможность отказа в визе я вообще не рассматривал.
Но эта неделя запомнилась посещением Ниагарского водопада. Городок Ниагара-Фолс, что в прямом переводе на русский и есть Ниагарский водопад, находится совсем недалеко от Баффало.
Быть рядом с водопадом и не посетить его было бы откровенной глупостью, как побывать в Москве, но не увидеть Кремль.
Это грандиозное зрелище! На самом деле водопадов три, разделенных Козьим островом, но поражает больше тот, что называется водопадом Подковы, – он не так высок, как казалось на картинах, но почти километровая ширина внушает трепет перед могуществом сил природы. Гром от водопада слышен за несколько десятков километров, что полностью объясняет название: «ниагара» на языке чероки и есть «шум воды».
Ира предложила остаться до вечера, и я не пожалел: в темное время суток водопад подсвечивается мощными лучами прожекторов, добавляя немного человеческого участия в этот природный проект.
Наступила пятница. Проснувшись, я набрал знакомый номер консульства и услышал иной, не тот к которому привык, ответ сотрудника:
– Ваша виза готова, вы можете забрать паспорт сегодня.
Я позвонил в номер Иры, ее телефон был занят. Повторив попытку, также безуспешно, я отправился в душ.
Едва начав вытираться, я услышал стук в дверь.
– Открывай скорее, – Ира была явно взволнована, – есть новости.
– Да знаю, знаю, – ответил я, – я уже звонил в посольство.
– Он выкрал контейнеры!
– Все десять? – спокойно спросил я. – Какая неожиданность.
– Да! Мне только что звонил папа, просил тебя связаться с кем-нибудь в России и понять, что теперь делать.
Артем рассказал позже, что сделать это было совсем нетрудно.
Столкнувшись с проблемой катастрофической нехватки денег, он пришел к этому решению тем же путем, что и я. Только на неделю раньше. О таможенных процедурах он не беспокоился, проблема была в перевозчике, державшем груз. Это все же была западная компания, но за пятьдесят тысяч долларов груз был выпущен и по копиям документов. Артем при помощи Богачева уже через неделю пристроил весь объем кресел, как я и догадывался, почти без прибыли, но получив такие необходимые оборотные деньги.
– У меня вообще-то тоже новость: мне дали визу, – сказал я.
– Ну наконец-то!
Нас больше ничто не держало в Баффало, и уже к обеду мы въехали в Торонто.
Макс подъехал туда еще через два часа.
В департаменте экономики провинции Онтарио мы зарегистрировали две компании: «Лассаль Дизайн Компани» и «МАХ Компани». В обеих фирмах моя доля составляла пятьдесят процентов, четвертью владела Ира, единственный канадец в нашем коллективе, и столько же было у Макса. В отделении «Банк оф Монреаль» в Торонто мы открыли счета всех компаний и сразу из банка отправили реквизиты для оплаты в офис нефтяников.
– Вот это оперативность, – удивился Макс.
– Чем сильнее сжать пружину, тем сильнее разожмется, – улыбнулся я, – две недели вынужденного безделья в Баффало нужно компенсировать.
Мы решили поужинать и остаться ночевать в Торонто – Макс сказал, что не хочет снова ехать за рулем.
Торонто не похож ни на успевший надоесть Баффало, ни на огромный Нью-Йорк. От крупнейшего американского мегаполиса его отличала человечность. С первой минуты стало понятно, что город не просто построен людьми, но и для людей. Даже впоследствии нигде я не видел такого количества садов и парков. В Торонто их оказалось более ста – от огромного Хай-парка и Харборфронта до совсем небольших, в которых обитают животные, считающиеся в Канаде вполне городскими: белки, канадские гуси, дикие утки, зимородки, цапли, скунсы и еноты.
Вечером, перед отъездом в мотель, расположенный в пригороде, мы прогулялись по Yonge. Я никогда не предполагал, что такое невероятное количество кафе и ресторанов может быть расположено в одном месте и, более того, все места в ресторанах были заполнены почти полностью.
Ира сказала, что это самая длинная улица Канады, уходит на сотни километров на север.
На Бей-стрит, аналоге нью-йоркской Уолл-стрит, в центре города, находятся все основные городские небоскребы, самый высокий из которых более 70 этажей. С этой же улицы отлично видна Си-Эн-Тауэр, самая высокая в мире телевизионная башня. Позже, посещая Канаду, я раз за разом открывал для себя этот прекрасный город.
Утром мы на двух машинах выехали в Монреаль. Предстояло еще самое важное – разговор с Пьером Лассалем, который он предложил провести в понедельник, сразу с утра. Весь вечер воскресенья мы с Максом оттачивали мастерство ведения переговоров. Козырей у нас было немало, и мы разделили их на две группы.
Первую мы определили как морально-этическую. Мы основывались на истории возникновения «Арины», которая получила эксклюзивные права в момент, когда там было четыре партнера. Двое из них покинули «Арину» и создали свою компанию. Причем покинули не столько по собственной воле, сколько под давлением обстоятельств: вначале из компании вытеснили Макса, а спустя полгода и меня. К тому же в моем случае несправедливость была особенно вопиющей.
История про «Грин Раунд», на мой взгляд, вообще должна была стать важнейшим аргументом в пользу создания второй компании, представляющей интересы «Лассаля» в России, потому что первая, скорее всего, умрет в скором времени.
Аргументы второй группы были более прагматичны: мы гарантировали объем заказов. Кроме того, мы не требовали эксклюзивного права и допускали, что вместе с «Ариной» будем работать в честной конкурентной борьбе.
– Что работает против нас? – спросил Макс.
– Три вещи: необъяснимый страх Пьера перед Артемом, – начал я.
– Это вообще за гранью моего понимания! – воскликнул Макс. – А остальные две?
– Верность принципам бизнеса, один из которых – не нарушать своего слова, – продолжил я, – он обещал эксклюзивные права «Арине».
– Но мы-то ушли, – возразил Макс, – а мы же половина «Арины».
– Формально – нет. И третье: он хочет получить деньги за украденные контейнеры!
– Объясни, при чем тут это? – удивился Макс.
– Артем убил двух зайцев сразу, – ответил я, – он и деньги получит, и свою ценность перед «Лассалем» умножил на сумму похищенных кресел. Если Пьер обидит его, Артем вообще ничего не заплатит за эти кресла. Пьер это понимает и, думаю, не захочет попрощаться с этим миллионом.
– Плохо дело, да?
– Плохо; как сказал Марк, четыре из пяти против нас, – усмехнулся я и добавил: – Правда Артем, возможно, не сможет заплатить за эти кресла, даже если захочет.
– Почему?
– Он обанкротится раньше.
Офис «Лассаля» находился в пригороде Монреаля, и путь занял примерно сорок минут. Макс сосредоточенно вел машину, а я размышлял о действиях Артема.
Несомненно, он получит еще несколько заказов от своего друга Славина, как бы я ни относился к Илье Вишнякову, но надо признать, что он мог бы принести «Арине» два-три крупных заказа в ближайшее время. Во всяком случае, на триста-четыреста тысяч дополнительного дохода он смело мог рассчитывать.
К этому стоит добавить сумму «уведенных» «Авионов», итого получалась внушительная сумма в полтора миллиона.
Я не совсем понимал, как он будет договариваться с Пьером об отсрочке. За кресла он должен отдать почти миллион. И ему нужно содержать компанию, выплачивать зарплаты, аренду офиса и «взнос безопасности». Вспомнив о Вахе, я слегка поежился в кресле.
Макс боковым зрением увидел это и, решив, что я замерз, увеличил температуру в машине. «Ниссан максима» подъезжал к офису Пьера.
– Ну что, пошли? – произнес Макс. – Судя по машинам, Марк уже приехал.
Кабинет Пьера был довольно большим и оснащенным новой мебелью.
Стол, за которым сидел Пьер, был классическим канадским «D-desk», именно такую латинскую букву напоминала форма столешницы. Я автоматически вспомнил код стола и всех других элементов мебели кабинета.
На стене по левую руку от Пьера, напротив большого панорамного окна, висели фотографии, довольно много. На них Пьер был запечатлен рядом с премьер-министром Канады Кретьеном, американским президентом Джорджем Бушем, к имени которого впоследствии всегда будут добавлять «старший», и Папой Иоанном Павлом Вторым.
– Привет, – по-русски сказал Пьер и оторвался от чтения «Глоб энд Мейл», улыбнувшись своей открытой улыбкой, да так, что не оставалось сомнений – он действительно рад нас видеть.
Он предложил сесть, и Марк, вошедший в кабинет одновременно с нами, сел на одно из двух кресел напротив Пьера. Второе кресло оставалось свободным, ни я, ни Макс не знали, как верно поступить в такой ситуации.
– А знаете что, – предложил Лассаль, – пойдемте-ка завтракать.
– Спасибо, Пьер, мы… – начал было я, но, увидев осуждающий взгляд Марка, замолк.
– Пошли, пошли, – продолжил Пьер, – у нас тут отличное местечко.
Ресторан «Фиш Гарден» был в трех минутах езды от офиса, но Пьер предпочел пятнадцатиминутную пешую прогулку.
Производственный квартал, состоящий из похожих зданий, с большим количеством витражей, выгодно отличался от наших привычных заводов, во всяком случае от того, где был размещен наш сборочный цех. На территории этого московского завода можно было без дополнительного реквизита снимать фильмы о стачках ивановских ткачей или пресненских рабочих во времена первой русской революции.
– Ресторан тоже Пьера? – поинтересовался я у Марка по дороге.
– Как и бизнес-центр в деловой части города, и торговый мол в пригороде, где я живу…
– Как тебе Канада? – спросил Пьер. – Очень нравится?
– Да, Пьер, – ответил я, – только я почти не видел Монреаль, а вот Торонто…
– Стоп, стоп, стоп, – улыбнувшись, перебил меня Пьер, – я квебекский националист!
В ресторане мы заняли дальний от входа стол и заказали кофе – два эспрессо и два cafe au lait.
– Тебе понравится тут, – продолжил Пьер, – найдем тебе красивую невесту в Канаде, останешься?
Марк немного наигранно рассмеялся.
– В пятницу я приглашаю вас всех в ресторан «Verses», лучший в городе, на Сент-Поль, не вздумайте отказаться!
Отеческий тон, выбранный Пьером, очень насторожил меня, я был знаком с такой уловкой при проведении сложных переговоров: нужно было незамедлительно направить их в деловое русло.
– Конечно, мы принимаем приглашение, – произнес я, – примем вне всякой зависимости от того, как сегодня завершатся наши переговоры.
– Разумеется. – Пьер посмотрел на меня и продолжил: – Бизнес бизнесом, а дружба дружбой.
В эту минуту я осознал, что вопрос о нашем сотрудничестве Пьером уже решен, и решен не в нашу пользу. По-моему, это понял и Марк.
Макс, взяв слово, как мы и договаривались, рассказал о вопиющей несправедливости, произошедшей с нами, когда мы по очереди покидали «Арину». Все остальные аргументы, включая «Грин Раунд», озвучил я.
– Да, – подумав, произнес Лассаль, – Артем не лучший компаньон, а его демарш с моими контейнерами он вообще не может толком объяснить.
– Разве там есть варианты для объяснений? – удивился я.
– Он говорит, что ему, как получателю груза, привезли эти контейнеры, а он пока не знает, что с ними делать!
– Наверно, просит отсрочку, – уточнил я.
– Да, на три месяца. Мои ребята думают над этим.
Макс сказал, что у нас другое мнение, но Пьер поменял тему, задав прямой вопрос: что вы хотите? Слово снова взял я: Макс говорил по-русски, и Марк переводил для Лассаля на французский. Я же говорил по-английски, причем довольно сносно. Рассказав об объеме наших заказов, имеющихся и перспективных, я попросил предоставить нашей компании равные с «Ариной» условия сотрудничества.
– Конечно, – выслушав меня почти не перебивая, подтвердил Пьер, – мы заключим с вами такой договор!
Я удивленно посмотрел на него.
– Мои ребята все внимательно изучат, мы определим минимальный объем закупок, и с первого января вы станете нашим дилером в России.
– Пьер, – возразил я, – у меня заказы горят уже сейчас, а вы предлагаете сотрудничество только через полгода!
– Но в этом году у меня подписано соглашение с «Ариной», – спокойно продолжил Пьер, – до самого конца года, и я понимаю, что вы считаете это несправедливым…
– Конечно, – вступил Макс, – мы и есть, по меньшей мере, половина «Арины», сидим тут, перед вами.
Марк перевел.
– Понимаешь Макс, – сказал Лассаль, – если я начну продавать вам, Артем подаст в суд на меня, и даже самый бестолковый адвокат выиграет дело.
– Что вы предлагаете? – уточнил я.
– Я дам более глубокую скидку, чем «Арине», вам нужно только немного подождать, – резюмировал Пьер и посмотрел на часы. – А мне сейчас… мне сейчас совсем не нужны неприятности.



Часть 22

Возвращение домой


Было ясно, что аудиенция окончилась. Пьер вежливо попрощался с нами, напомнив, что в пятницу мы все приглашены в «Verses».
– Поэтому и привел нас сюда пешком, чтобы оставить в удобный момент и тихо уйти, – произнес Макс.
– Конечно, – подтвердил я, – преговоры на самом деле – это ритуальный танец, результат заранее известен.
– Ну ладно, ребята, не грустите, – вступил в разговор Марк, – сейчас я вам расскажу, что вы теперь должны делать.
Марк позвонил Ире и попросил ее подъехать в «Фиш Гарден».
Мы заказали сэндвичи с лососем и копченым мясом, Марк ограничился еще одним cafe au lait.
– Слушайте, что вам надо сейчас делать, – продолжил Марк после того, как к нам присоединилась Ира. – Я внимательно изучил заказ ваших нефтяников и подтверждаю, что он будет изготовлен на шести разных независимых фабриках! Я уже переговорил со всеми ребятами.
– Они все смогут изготовить, да еще точь-в-точь как «Лассаль»? – удивился я. – Да и за какой срок?
– Очень быстро, две недели максимум, только не точь-в-точь, а похоже на «Лассаль».
– Нет, нет, – не согласился я, – это не годится, там все утверждено: цвета, комплектация. Все вскроется, и будет скандал.
– Ничего не вскроется, – заверил Марк, – цвета одинаковые, поверь мне, поставщики у всех одни и те же, а остальное заметно только профессионалам.
Ира переписала у Марка все контакты производителей, и мы принялись за дело.
За невероятно короткий срок нам удалось разместить заказы на шести не зависящих друг от друга компаний, получить от них подтверждение сроков. К счастью, почти все компании были в радиусе ста километров от Монреаля и нам не пришлось ехать в Торонто или лететь в Калгари или Ванкувер. Мы смогли также оплатить все заказы – ведь в среду вся сумма от нефтяников была зачислена на наш счет.
К пятнице мы получили плату еще по двум заказам от моих ребят из Москвы, и я мог с чувством выполненного долга возвращаться домой.
Мой вылет был в воскресенье, но нужно было еще добраться до Нью-Йорка. Конечно, Аэрофлот летал и из Монреаля, но не было ни билетов, ни времени, ближайший рейс был только в четверг, да и стоимость билета в одну сторону достаточно высока. Мы решили, что Макс и Ира подвезут меня в Баффало, а оттуда я местными линиями доберусь до Нью-Йорка. Оставалась лишь вечерняя встреча с Пьером и его женой в «Verses».
Я был рад, что взял с собой деловые костюмы: появление в другом виде было бы пресечено сразу на входе. Это был ресторан французской кухни, предлагающей невероятные блюда из свежайших квебекских продуктов; пройдет совсем немного времени, и мир сойдет с ума на здоровом питании.
Блюда были сервированы шеф-поваром мсье Клементом, который подошел к нашему столу, и это было настоящее произведение искусства.
Патрисия Лассаль поинтересовалась рецептом кускуса, пришедшего во Францию из Алжира, но, как и все, прошедшее через руки мастера, был подан с устричными грибами, шпинатом и томатной пеной. Шеф очень подробно, при этом перейдя на английский язык, рассказал о составе блюда и технике его приготовления и подачи. Пьер поблагодарил его, и он оставил нас, пожелав приятного вечера.
Все остальные блюда были под стать кус-кусу: необычайно вкусны и красивы.
– Боятся стареть, – произнес Марк, – мы все боимся этого больше, чем смерти.
– Еда-то тут при чем? – удивился я.
– В Канаде нет проблем с продуктами, как в России, но они тут очень плохие.
– В Канаде плохие продукты?! – почти вскрикнул я. – Марк, о чем ты говоришь! Тут самые лучшие и вкусные продукты в мире.
– Вкусные – да, но лучшие ли? Богатые не едят продукты из супермаркетов, ходят только в проверенные рестораны.
– Например, «Фиш Гарден»?
– Да, и этот тоже: тут все действительно натурально: нет крахмала, сои, консервантов.
– Опять о работе, – Пьер обратил внимание на наш долгий диалог с Марком, – хотя я в молодости тоже не умел отдыхать.
Пьер поинтересовался состоянием наших заказов, при этом у него был такой вид, что он очень сожалеет о невозможности начать с нами сотрудничество прямо сейчас. Я ответил, что мы часть заказов разместили на небольших производствах в окрестностях Монреаля, а новые большие заказы, скорее всего, будем размещать в США.
– О! Эти американцы, – проворчал Пьер, – хуже и дороже, у них те же цены, что и у нас, но мы продаем за канадские, а они за американские доллары.
– Неудобно, очень неудобно, Пьер, – согласился я. – Ваша компания была значительно более интересным компаньоном.
– Почему тот путь, который вы уже выбрали, не устраивает вас? Работайте с небольшими канадскими компаниями.
– Это неудобно, Пьер, – слишком много организационной рутины.
Марк, одетый в светло-бежевый костюм, что случилось впервые на моей памяти, поначалу вовсе не принимал участия в беседе, однако, поймав на себе взгляд Пьера, включился в разговор.
– Мы понимаем, что вам пришлось много потрудиться, чтобы разобраться со всеми шестью малышами, – улыбнувшись, сказал Марк, – но единственное, чем мы можем сейчас вам помочь, – предоставить без оплаты наши склады, чтобы вы смогли сформировать заказ перед отправкой.
Пьер кивнул. Похоже, что это было единственное, в чем нам еще мог помочь Марк.
– Мы благодарны за новый подарок, – ответил я, – жаль, что не можем быть полезны вам.
– Подарки дарят, не ожидая чего-то взамен, – произнес Лассаль, – вы нам очень симпатичны, и мы со временем выстроим хороший бизнес с вами, ребята.
– Один из контейнеров нужно будет доставить только до Риги, – тихо напомнил мне Макс, – хорошо бы не забыть в спешке предстоящих отгрузок.
Действительно, третий заказ, полученный мной на этой неделе из Москвы, на четверть предназначался офису, который компания нашего заказчика открывала в Вентспилсе, портовом городе в Латвии.
– Что? Что ты сказал? – громко поинтересовался Марк, – в Латвии?
– Да… – И я не успел договорить.
– Послушай, Пьер, – продолжил Марк, – мы можем подписать с ними договор!
– Каким образом? – удивился Лассаль. – Я же все объяснил тебе.
– Пусть у них будет право поставки в Латвию, Литву, Эстонию… да и вообще во все страны, кроме России, у Артема же только «российские права»!
– Это отличная мысль, Марк, – подтвердил Пьер.
Я тихо поинтересовался у Марка, зачем нам Прибалтика, которая нам даст один заказ в полгода, или Украина. Марк ответил, что у него гениальная идея, с которой он ознакомит меня после окончания ужина. Улыбка весь вечер не сходила с лица Марка Шульмана.
Позже Марк рассказал нам, что компания «Лассаль» не обязана прослеживать путь заказа, главное, чтобы он был оформлен местным дилером на свою «подведомственную» территорию. Наша компания могла официально оформлять все поставки на Ригу и после получения документов переправлять их хоть на Луну.
– Такая доставка в Россию все равно нарушает права Артема, – сказал я, – серый импорт.
– Это, ребята, уже ваши проблемы будут, концерн официально не виноват!
– Все верно, – подтвердил я, – а с обязательствами Артема мы уж как-нибудь разберемся: он сам не совсем прав по отношению ко мне.
– Мягко говоря, – добавил Марк.

На следующий день мы выехали в Торонто, где посетили Вондерленд, один из самых лучших парков аттракционов: рай для детей и, судя по моим ощущениям, для взрослых.
– Это лучше Диснейленда в Калифорнии, – сказала Ира, – значительно современней.
– Я знаю, что есть еще «Юниверсал» в Лос-Анджелесе.
– Они все построены по одному принципу: притягивают посетителей за счет успеха своих фильмов. Дисней – это дети, они любят Микки Мауса, Белоснежку. Этот парк и «Юниверсал» – больше для взрослых: «Назад в будущее», «Топ Ган» – всеми любимые фильмы.
Всего за двадцать пять долларов можно было без ограничений кататься на американских горках, называемых самими американцами «русскими», водных аттракционах. Заполнены были все кафе и рестораны, а также детские площадки. Счастливое детство могло быть не только советским.
Я обратил внимание на большое количество инвалидов не только находящихся, но и работающих в парке.
– У вас что, есть какая-то тайная война? – поинтересовался я. – Откуда такое количество людей-инвалидов?
– С ограниченными возможностями, – поправила меня Ира, – так корректнее. У вас их не меньше, ты их просто не видишь: они сидят в своих квартирах, не в состоянии даже выйти из подъезда. Для этого нужны дорожки, съезды, специальные двери, в том числе и в транспорте. Это – целая программа.
Человек продолжал оставаться частью общества, даже в случае потери части здоровья. Это поразило меня не меньше, чем сам парк, построенный компанией «Парамаунт».
Вечером мы приехали в Баффало. Я остался на ночь в отеле «Хилтон», где совсем недавно провел столько времени в ожидании канадской визы.

Утром в среду я был уже в Москве. Женя, по моей просьбе, уже нашла офис для нашей компании: два небольших кабинета, недорогих, но в неважном состоянии, в здании издательства.
По иронии судьбы, именно в этом здании, вернее, в промышленной части, к которому оно было позже пристроено, находилась типография, где я семь лет назад делал свои первые шаги в самостоятельной жизни.
Жизнь зачастую сводит нас с одними и теми же людьми, отправляет в те же города с одной лишь целью: зафиксировать точки на ломаной линии событий. Для чего? Исправить допущенные ошибки или же наоборот получить подтверждение правильности пути?
На следующий день я уже внес залог за офис и заказал первые два компьютера, принтер и мелочи для будущего офиса.
Несколько столов, шкафов и кресел Макс должен был положить в первый же контейнер, а пока нужно было довольствоваться изделиями Древтреста выпуска шестьдесят первого года.
Юра, Олег были приглашены на субботник и все выходные отмывали будущий офис, готовя его к предстоящей тяжелой работе.
В субботу вечером я вышел из дома за хлебом, вспомнился Семен Семенович из «Бриллиантовой руки». Возвращаясь, я увидел у подъезда знакомую «Волгу» с номерами Нижнего Новгорода и через секунду ожидаемо услышал голос Вахи:
– Привет! Поехали прокатимся…



Часть 23

Параллельным курсом


Ваха, улыбаясь, подошел ко мне и по-приятельски приобнял.
Я не придал этому значения, во всяком случае это не означало ровным счетом ничего: ведь он всегда так здоровался во время наших предыдущих встреч при передаче «взноса безопасности».
– Не хочу кататься, дружище, наездился за сегодня. – Я был, к своему удивлению, спокоен – наверно, ожидание этой встречи пугало больше, чем сама встреча.
– Что, и от кофе откажешься? – продолжал в шутливом тоне Ваха. – Поехали, а то Лорс расстроится.
– Мне бы домой позвонить, а то, знаешь, у нас как-то не принято за хлебом больше пятнадцати минут ходить.
– Позвони, конечно, – Ваха передал мне свою Nokia, – пользоваться умеешь?
Я набрал домашний номер и сообщил Жене, что буду примерно через два часа. Ее ответ я не стал слушать.
– Ну как Канада? – Ваха расположился на переднем сиденье. – Я только в Сирии был, там наших немало.
– Хорошая страна, Ваха. А как ваш… бизнес?
– Отлично, много работы.
– А значит, и денег, да?
Ваха улыбнулся вместо ответа.
Через пятнадцать минут мы подъехали к до боли знакомому «Пекину». Лорс уже ждал внизу, в кафе.
– Привет, Лорс. Что-то стряслось?
– Да нет пока, просто поговорить хотели.
– К чему тогда такая срочность?
– Ты что надумал по поводу Артема? – не отвечая на мой вопрос, спросил Лорс.
– Я вообще много чего надумал по поводу Артема, друзья, но ничего такого, о чем хотел бы рассказать сегодня.
– Ты давно с нами, – вступил в разговор Ваха, – мы тебя знаем и хорошо к тебе относимся.
– Да, да. Спасибо, Ваха, я тоже вам доверяю, но чего вы хотите от меня? Денег у меня нет, все мои деньги у Артема.
– Мы знаем, – произнес Ваха, – поэтому и предложили тебе встретиться.
Один из чеченцев принес кофе.
– Мексиканский? – спросил я.
– Почему мексиканский? – удивился Ваха. – «Арабика».
Я не стал напоминать о теме нашей самой первой встречи полтора года назад. Чувство опасности стремительно покидало меня, и я понял, чего именно хотели от меня люди Лорса, еще до того, как Ваха продолжил говорить.
Слово взял Лорс.
Он сказал, что понимает обоснованность моих претензий к Артему. Вся история компании прошла у него на глазах, и то, как Артем расстался со мной, – совершенно несправедливо.
– Мы готовы помочь тебе, – сказал Лорс. – Какая сумма претензий?
«Историю с Арменом, похоже, ждет римейк», – подумал я. Меньше всего на свете Лорса и Ваху интересует справедливость. А вот возможность заработать они почувствовали сразу. Поинтересовавшись суммой претензий, они дали мне понять, что не представляют себе обороты «Арины».
Однако, узнав эту цифру, они начнут доить Артема намного серьезней. Правда, в этом случае им придется отбить мою атаку на «Арину» и судьба моя будет весьма незавидной.
– О чем задумался? – спросил Лорс.
– Ты меня знаешь, Лорс, – ответил я, – я так не могу.
– Он может у тебя все отобрать, а ты не можешь постоять за себя? – удивился Лорс.
– У него сейчас сложный период, – продолжил я, – много долгов.
– Тебе-то какая разница? – продолжал Лорс.
– Я ушел из компании, но они еще не расплатились со мной, я готов подождать.
– Так у тебя нет претензий к Артему? – уточнил Ваха.
– Нет. – Я понимал, что это единственно правильный ответ во всех случаях. – Я никаких претензий к Артему пока не выдвигаю.
Опыт общения с «охранными структурами» научил меня очень осторожно относиться к словам. В начале разговора я думал, что Лорс хочет просто заработать на этой операции существенную сумму. Позже я подумал, что велика вероятность проверки: возможно, Артем решил прозондировать мои настроения после возвращения из Канады. И очень важно было, отказавшись от претензий, оставить за собой право выдвинуть их при необходимости позднее.
– Так ты отказываешься от претензий к Артему? – переспросил Ваха, подтверждая мою догадку.
– Вопрос нашего расставания до конца не решен, мы с Артемом его позже оговорим, – ответил я, – и если…
могу ли я обратиться впоследствии к вам за помощью или консультацией?
– Ну конечно, – ответил Лорс, понимая, как мне кажется, что я вчистую переиграл их в этой партии.
Мы допили «арабику» и водитель, как и обещал Ваха, отвез меня домой.
Последующий месяц был очень активным.
Мне пришлось летать в Самару, Екатеринбург и Питер. Везде наработки моих ребят могли перерасти в выгодные контракты. История напоминала старт «Арины», но немного в других условиях.
Труднее было по двум причинам: во-первых, Артем постоянно оказывался на моем пути, хотя, скорее, именно я, уводя его заказы, переходил ему дорогу. Во-вторых, за это время на рынке появилось много игроков, которые также не дремали.
В то же время было значительно легче: я был профессионалом и почти не сталкивался с вопросами, решение которых мне было неизвестно. В-третьих, я был не один: на меня работали восемь отлично подготовленных ребят и офис в Канаде.
Самые сложные проекты мне делали ребята Вити Захарова, на оборудовании «Арины» распечатывая планшетные чертежи. Сам Витя не участвовал в этом, но я не уверен, что он не знал о дополнительном заработке своих сотрудников.
Я прекрасно знал все, что происходило в офисе «Арины». Каталоги, напечатанные в Финляндии, пришли на склад, который пришлось арендовать в районе Рябиновой улицы. Ни склады «Арины», ни складпроизводства не были в состоянии принять такое количество каталогов: восемьдесят с небольшим тонн!
Артем и Иосиф столкнулись с еще одной проблемой: почтовая рассылка. Это был гигантский объем работы.
Тираж, сопоставимый с тиражом журналов федерального значения, требовал серьезного подхода к распространению. Иосиф заключил договор с почтой, но рассылка, печать конвертов потребовали дополнительного времени и серьезных затрат.
Несмотря на не очень удачное развитие дел по программе «Грин Раунд», в других проектах ему сопутствовала удача.
Артему удалось с небольшой прибылью продать все «Авионы», выкраденные из рижского порта.
Мебельные сделки, при помощи Богачева, после почти полуторамесячного провала снова стали заключаться.
Это были по большей части однотипные заказы: много одинаковых изделий, что радовало Пьера Лассаля, упрощая работу фабрик.
В нашем особняке, а я по инерции продолжал называть нашим здание, в котором находился офис «Арины», на втором этаже часть помещений долгое время не сдавалась. Однако незадолго до моего ухода туда въехало американское адвокатское бюро.
Мы даже хотели оборудовать мебелью их офисы, но Вероника, работавшая там офис-менеджером, одна из немногих русских сотрудников компании, умело пресекла наши попытки избавиться от складского неликвида и заказала мебель в США, у крупнейшего концерна «Steelcase».
Вероника была высокой блондинкой, лет двадцати пяти, прекрасно говорила по-английски и через некоторое время вошла в «круг интересов» Артема. «Интерес» перерос в серьезный роман, и вскоре Вероника перешла работать в «Арину» персональным помощником Артема. Он был всегда активен в кризисные минуты, и история отношений с Вероникой лишь подтвердила это.
Конечно, она не была так умна, как Кира Богачева, не была мила и доброжелательна, как жена Артема, но она была молода, целеустремленна и красива. Карьеризм и путешествие по трупам ради достижения своей цели могли бы сделать ее злой героиней любого романа, но, как часто бывает в жизни, в той истории предательства и трусости, в которую Артем окунется в скором времени, она проявит себя как надежный и верный друг.
Штат «Арины» значительно увеличился: двенадцать телефонисток уже заняли свои места. Вместо уволенных сотрудников моего отдела были набраны новые ребята, которых обучал Илья Вишняков.

Через семь недель после возвращения из Канады пришли контейнеры с заказом нефтяников. После этого грузы стали приходить почти каждую неделю.
Заказ нефтяников принес много неприятных сюрпризов: сроки сборки были сорваны. Ребята из сборочных бригад никак не могли перестроиться. Изделия «Лассаля» были значительно качественней и технологичней, все было продумано до мелочей. Маленькие компании-производители выпускали более простые изделия, и если при заказе разница была почти незаметна, то в установке и сборке она была весьма значительна.
Сорвав сроки, мы заплатили существенную неустойку заказчику, однако я был спокоен: других вариантов заключить и выполнить этот контракт у нас попросту не было.
Следующие заказы, приходившие до середины осени, были также не лучшего качества. Однако все новые контракты мы стали заключать по схеме Марка Шульмана: «Лассаль» изготавливал и отправлял на наш адрес в Латвии, где мы, не дожидаясь прибытия груза, переоформляли документы и направляли его в Россию. Все работало превосходно.
Единственной сложностью первое время было получение наличных денег для нужд московского офиса. В моем распоряжении не было Киры Богачевой, и я не мог официально оформить канадское представительство. Приходилось получать деньги на счет Евгении – она не имела российского гражданства и открыла личный счет как гражданка иностранного государства, – на него и приходили необходимые суммы.
Основная же часть нашей прибыли оставалась на счетах в Канаде.



Часть 24

Неожиданное нападение


Все в течение первых месяцев после моего возвращения из Канады напоминало времена становления «Арины»: такая же активная жизнь, встречи, поездки. Заказы доставались тяжело, а больших среди них и вовсе не было. Офисы в Москве и Канаде стоили немного, но наши личные траты были высоки. Мне нужно было решить вопрос с покупкой машины, а затраты Иры и Максима на дом, машины превышали десять тысяч долларов в месяц.
Пришло время вернуться в бывший банк Любомира – ПКБ.
Любомир, который уже три месяца работал в фирме своего отца, правда, порекомендовал не тратить время, считая, что никаких шансов больше нет. Однако мне удалось заключить контракт через питерский филиал банка.
Заключение контракта не всегда означает его выполнение: все платежи шли через центральный офис, управление, в котором работал Любомир. Они-то и остановили платеж сразу, как обнаружили сочетание «мебель из Канады» в основании платежа.
Когда я поднялся на лифте на десятый этаж, начальник управления, бывший шеф Любомира – Маневич, уже ждал меня в холле.
– Невероятно, – не поздоровавшись, начал он, – помнишь поговорку про колодец, в который не стоит плевать?
– Я не плевал, как вы заметили, в этот колодец, – ответил я, – мне жаль, что тогда все так вышло.
– Тебе жаль. А что тебе жаль? Мои ребята уже три месяца без премии, у нас в компании строгие правила, а тебе жаль.
– Я не имею больше дел с Артемом, – сказал я, – это мой личный контракт.
– Мне нет до этого дела, ты можешь уезжать, если только ты не привез наши шестьдесят тысяч.
Конечно, я был готов к такой встрече и вряд ли бы поехал в ПКБ ради просто порции негатива, но у меня был план.
– Я готов вам вернуть эти деньги, – тихо произнес я, – собственно, поэтому я здесь.
– Пойдем ко мне, – уже другим тоном произнес Маневич, – интересно, интересно.
Мы прошли через основной офис управления строительства, где я был много раз, подписав с десяток очень больших контрактов. Но сейчас я поймал на себе только неприязненные взгляды людей, с которыми совсем недавно общался как с приятелями.
– Ну так что придумал? – уже в кабинете продолжил Маневич.
– Мы подпишем новый контракт, – начал я, но начальник управления тут же перебил меня:
– И ты нам дашь скидку, которая как бы погасит задолженность! Не трать мое время на эту чепуху.
– Это не чепуха, – не обращая внимания на его тон, продолжил я, – скидка ни при чем.
– Деньгами вернешь, что ли?
– Контракт «весит» двести пятьдесят тысяч, это его честная цена. Но еще тридцать тысяч скидки я дам на него. Долг составляет шестьдесят. Значит, еще тридцать тысяч придется накрутить. Мы подпишем контракт на двести восемьдесят тысяч долларов.
– Я же говорю – чушь, – не выдержав, повторил Маневич.
– Мы подпишем сразу второй контракт. Я у вас куплю долг Артема за шестьдесят тысяч долларов. А потом мы подпишем соглашение, что долг я оплачу за счет уменьшения суммы мебельного контракта.
– Я не понимаю, – задумался Маневич, – ты же теряешь тридцать тысяч.
– Теряю? Нет, не теряю. Просто меньше зарабатываю.
Маневич пригласил юриста и бухгалтера. Схема переуступки долга им понравилась, и они подтвердили, что таким образом можно решить проблему зависшего долга «Арины». В тот же день мы подписали все документы. Маневич, провожая меня, сказал:
– Думаю что долг «Арины», который ты только что выкупил, еще выйдет Артему боком.
Ничего не ответив, я пожал ему руку и вышел из банка. Я был чрезвычайно доволен – была одержана двойная победа.
– Да ты еще и юрист у нас, – весело рассуждал Максим, услышав эту историю, – отлично сработано!
– Сам не ожидал, – скромно ответил я, – как ваши дела, как Ира?
– Отлично все с Ирой, – продолжил Макс, – у нас новости.
– Ира ждет ребенка? – догадался я.
– Не только Ира, – засмеялся Макс, – я тоже вообще-то его жду. Нам срок поставили четыре недели, похоже, как раз в день твоего отъезда…

Чертежи по проекту ПКБ мне делал Леня, бывший сотрудник «Арины», которого Артем уволил незадолго до подписания этого контракта, и увольнение это не было рядовым.
Леня, работавший в «Арине» почти с самого основания, попал в сложную ситуацию: его отец был госпитализирован в Институт сердечно-сосудистой хирургии в тяжелом состоянии, а денег на операцию у него не было. Дорогостоящая операция была необходима для сохранения жизни. Пять тысяч из необходимых девятнадцати он смог собрать, но найти еще четырнадцать ему было не под силу. Он обратился за помощью к Артему, и тот, к его удивлению, сразу же дал ему эти деньги. Потеряв в похожей ситуации своего отца, он нашел в себе мужество спасти другого отца.
Спустя некоторое время Артем, выйдя из кабинета, заметил Леню, который что-то рассказывал Веронике, а та в свою очередь громко смеялась. Весь вечер Вероника провела в кабинете дизайнеров. На следующий день Артем уволил Леню. Когда Леня уходил, он зашел к Артему, пытаясь понять, за что же он уволен. Но разве ревность когда-нибудь имела логическое объяснение? На вопрос Лени, когда он должен отдать деньги, Артем ответил: «Отдашь, когда сможешь».
Слушая рассказ Лени, я пытался ответить себе на вопрос: как в одном человеке, Артеме, могут уживаться низость и великодушие, доброта и жестокость, отзывчивость и бессердечность?
«Грин Раунд» тем временем стартовал, при этом он не уничтожил «Арину» за два месяца, как я предполагал.
По ходу реализации этого проекта ему даже сопутствовала некоторая удача: больше ста двадцати тысяч долларов Артем смог получить в виде депозитов от держателей каталогов. Сразу же пошли и первые заказы.
Тут начались вполне прогнозируемые сложности. Ни одного заказа, крупнее тысячи долларов, не было, и сроки их поставки не должны были превышать две недели. Все заказы приходилось покупать в Канаде и срочно, самолетом доставлять в Москву. Это потребовало увеличения и без того раздутого штата проекта. Потребовались таможенные брокеры, курьеры и водители. Убытки стали расти как снежный ком.
С перебоями стали отгружаться и мебельные заказы из «Лассаля». Марк «перекрыл кислород», задерживая отгрузки до тех пор, пока Артем полностью не рассчитается за заказ. А чуть позже Марк пригрозил приостановкой отгрузки правительственных заказов, если Артем не начнет расплачиваться за «Авионы», выкраденные им из рижского порта.
Артем написал письмо Пьеру. Я прочитал его почти сразу после того, как оно попало в Канаду, – Макс переслал мне его по факсу.
«Дорогой Пьер! Я ценю нашу дружбу и никогда не отказывался от выполнения принятых обязательств. Я и теперь обязуюсь выплатить всю сумму за поставленные вами “Авионы”, которые поступили на мое имя из рижского порта без моего желания. Я понимаю, что вы не относитесь всерьез к слухам об их краже, иначе не прислали бы мне оригиналы документов сразу, после доставки контейнеров в Москву.
Но, несмотря на свое доброе отношение, я отказываюсь оставлять на счету вашей компании резерв в пять процентов от суммы всех заказов, которые я размещал через Марка Шульмана…»
Марк был обвинен в получении взятки от Артема. Конечно, прямо обвинение никто не выдвигал, но Пьер стал холоден с Марком и почти перестал общаться с ним.
От веселого и жизнерадостного Марка не осталось и следа. Через неделю после письма он попал в больницу с серьезным гипертоническим кризом.
Хитрый лис Иосиф также не терял времени даром. За несколько сотен долларов в месяц, которые он платил операционисту «SeeLine», транспортной компании, услугами которой пользовались и мы, и «Арина», Иосиф получал информацию обо всех передвижениях наших контейнеров.
Через некоторое время у них сложилось понимание наше хитрой схемы поставки товара в Россию. Артем потребовал от Лассаля немедленно отозвать у компании «МАХ» дилерскую лицензию и выплатить ему неустойку в размере четырехсот тысяч долларов. «Лассаль Лтд.» начал готовить судебный иск против нашей компании.
Ира, которая и без того не могла найти себе места из-за болезни отца, попала в больницу с нервным срывом. Сам по себе этот диагноз не являлся сколько-нибудь опасным, но, учитывая положение Иры, грозил настоящей бедой.
Артем перешел в наступление, и делал это умело и безжалостно.



Часть 25

Ответный удар


Меньше всего мы были готовы к боевым действиям. Как показывал опыт, да и не только наш, привлечение «бригад» не только не решало проблем, но и приносило большие. А если проблема и была решена, то плата за это решение могла быть несоразмерна. В то же время бездеятельность грозила еще большими проблемами.
Артем, как большой тонущий корабль, напоследок мог затянуть в свою воронку все мелкие суда, оказавшиеся поблизости.
Окончательный отказ от работы с «Лассалем», конечно же, не был бы катастрофой: скорее, неудобства и шаг назад, к оставленным два месяца назад позициям – сотрудничеству с мелкими фабриками.
Проблемой был огромный иск, который готовился юристами Пьера под нажимом «Арины», который бы обанкротил нас еще до наступления зимы.
Вторым грозным оружием Артема был Лорс, и я поначалу не понимал, почему он отказывается от этого мощного рычага давления на нас. Лорс мог бы довершить разгром или даже успеть оторвать себе кусочек еще живой компании. Позже я понял, что Артем так же боялся привлекать их в эту войну, победа в которой была ему гарантирована «цивилизованным» путем. Договариваться же с Лорсом и Вахой было нельзя. Они вообще не считали свои обещания, данные «коммерсантам», сколько-нибудь серьезными обязательствами. Единственное, о чем они помнили всегда, – это о долгах, которые им вовремя не оплатили.
Конечно, их можно было привлечь в безвыходной ситуации, но тогда возможная победа над Артемом окажется пирровой: уже не получится отказаться от их помощи и размеры «взноса безопасности» будут ограничены только аппетитами Лорса и его команды.
Пирром же мог оказаться в случае подключения Вахи и Артем.
Древний царь древнего государства – Эпира одержал у Аускулы одну из самых бессмысленных побед в военной истории. Его армия разбила римские войска, понеся такие потери, что и сам он в скором времени погиб.
Правда, Пирр, государство которого росло и крепло на глазах, предлагал Риму мирное решение территориального спора, и даже после аускульской «победы» до окончательной гибели своей армии еще успел захватить несколько римских провинций.
«Греческий гражданин Артем мог бы побольше интересоваться историей своей новой родины», – с грустью подумал я.
Печаль сменялась раздражительностью, являющейся следствием постоянного вопроса, звучащего от Макса: «Что мы будем делать?»
Артем понимал, что арсенал ответных мер у нас ограничен, если не сказать – пуст. Мы с Максом не могли доказать свою причастность к компании и претендовать на долю владения «Арины». Мы, безусловно, нарушали дилерское соглашение с «Лассалем», приведшее к убыткам официального дилера.
– Что будем делать? – Макс сотый раз за неделю задал свой вопрос.
– Макс, помнишь, что я ответил тебе, когда ты в один голос с Артемом предлагал взять деньги из сейфа моего шефа?
– Помню, – ответил Максим, – только при чем тут эта история?
– А при том, Макс, что нужно найти не просто решение, а решение, которое нам гарантирует успех. А такого решения не существует в природе.
– Надо договорится с Артемом, – продолжал Макс, – мне в «Лассале» сказали, что если Москва перестанет на них давить, то они сразу же отзовут иск – не нужна им наша кровь.
– Дело за малым, – ответил я, – договориться с Артемом. Да и «Лассаль» ошибается.
– Мы пообещаем ему, что не будем больше вмешиваться в его дела, – не заметив моей иронии говорил Макс, – пусть только остановится.
– Я понимаю, Макс, тебе сейчас тяжело. Жена в больнице, тесть в тяжелом состоянии… – Я продолжил после небольшой паузы: – Но это единственное, что тебя оправдывает.
Я объяснил Максу, что Артем не просто уничтожает нас – эта цель сопутствующая, вторичная, хоть и приятная. Он хочет сократить сумму своего долга перед «Лассалем», и он разумеется по собственной воле не остановится. Он понимает только язык силы, что подтвердило в свое время поведение Армена. А мой «красивый» уход и побег из компании Макса как раз свидетельствуют о том, как Артем поступает со слабыми противниками.
– Ты действительно думаешь, что он отступит, после того как ты просто попросишь его об этом? – спросил я.
– Может, обратимся к Лорсу? – неуверенно проговорил Макс. – Мы же не можем сидеть сложа руки!
Рассказав Максиму о том, что нас ожидает, подключи мы Лорса, я, похоже, окончательно похоронил его надежды на счастливый исход. Он отправлялся к Ире в больницу и пообещал перезвонить часа через два. «Чтобы задать вопрос: что мы будем делать?» – подумал я.
Очевидно, что только сила могла остановить Артема. И бить нужно было в точку долга Артема передо мной и Максом, а на это не было никаких документов. Единственными людьми, кто знал об этом, были Лорс и его друзья, но они все же были заинтересованы в победе Артема, пусть и дорогой ценой.
Вдруг мне неожиданно, как, впрочем, и всегда, пришла в голову новая, почти революционная мысль.
Армен!
Вот кто знает об истинном положении дел и кто может подтвердить фактический состав партнеров «Арины».
И не только Армен, но и Тенгиз, и Георгий…
Через два часа я рассказал Максиму о единственном пути, который может привести нас к победе.
– Путь, конечно, сложный, Макс, – сказал я, – он ничего не гарантирует, но шанс дает.
– Во всяком случае, ничего умнее у нас нет, – радовался Макс, – я попробую найти Армена через дочь Иосифа. Ира знает, как ее найти.
– Есть и другой вариант, Макс, – ответил я, – мы можем просто проиграть суд, вернуть все деньги, которые сможем, и подать на банкротство.
– Нельзя это делать, – с горечью произнес он, – наши компании не инкорпорированы, то есть не отделены физические лица от юридических…
– Не забивай мне голову, говори проще.
– Проще так: долги надо будет отдавать не только компании, но и ее владельцам. Они отберут действительно все!
Армен уже полгода жил в Торонто. В разговоре с Максом он был доброжелателен и обещал, узнав суть вопроса, переговорить с Тенгизом и перезвонить. Моя встреча с Тенгизом и Георгием состоялась в ресторане отеля «Балчуг Кемпински», где я до открытия московского офиса проводил все свои встречи.
Встретились мы как давние знакомые, хотя моя роль в той истории с Арменом была второстепенной, и я запомнил Тенгиза значительно лучше, чем он меня.
– Ну что, – начал Тенгиз, – Артем ваш, похоже, перешел все границы дозволенного?
– Я не знаю ничего про эти границы, – ответил я, – он не расплатился с партнерами, как и в прошлый раз.
– Мне сказал Армен, – Тенгиз попросил говорить только правду, – что с Максом он все же расплатился.
– Да, – ответил я, – Макс получил свои деньги.
– Выходит, что претензии есть только у тебя, – подытожил Георгий, молчавший до этого.
– Да, – снова подтвердил я.
– В то же время Артем имеет претензии к вам, что вы охотитесь в его лесу? – улыбнулся Тенгиз.
– Одно является следствием второго, Тенгиз, лес его был бы при правильной покупке, – сказал я, – он не расплатился за лес и не может на него претендовать.
– Документы-то говорят другое, – снова вступил в разговор Георгий.
– А что говорили документы Армена? – резко спросил я.
– Не всегда все можно подтвердить документами, – засмеялся Тенгиз, – я считаю, что на сегодня все, мы подумаем и свяжемся с тобой.
На этом мы расстались. Вечером в разговоре с Максом я напомнил ему стоимость его трусливого ухода из «Арины». Макс не имел права ни на один доллар от Артема.
– Почему? – возмущался Максим, – ты мог бы сказать, что он дал мне всего лишь сорок тысяч, а остальные…
– А от остальных, Макс, ты сам отказался, и документ об этом есть у Артема!
– Да, ты прав.
– Только документ этот он, скорее всего, никому не покажет.
– Почему? – Этот вопрос по популярности обошел «что будем делать».
– Потому что Артем всем и всегда утверждает, что мы с тобой не только не являемся, но и никогда не являлись его партнерами, понимаешь? У тебя есть копия документа, в котором вы согласовали с Артемом продажу твоей доли?
– Нет, – подумав ответил Макс, – Я решил, что он мне не нужен.
– Ты решил! Теперь твое решение обойдется тебе в приличную сумму.
На следующий день мы снова встречались с Тенгизом, Георгием и еще одним человеком. Впервые за долгое время общения с бригадами я разговаривал со славянином. Игорь – не знаю, настоящее ли это его имя, – должен был сыграть свою роль в схеме Тенгиза.
Операция была продумана, на мой взгляд, неплохо. Тенгиз не мог участвовать в этой войне в первой же атаке. Это была задача легкой пехоты. По легенде, я со своей охранной командой должен был предъявить претензии к «Арине» на сумму пятьсот тысяч долларов. Сумма была подсчитана мной примерно, по довольно сложной схеме. Сумма на счету, плюс будущая прибыль по подписанным контрактам, плюс имущество по ликвидной стоимости, плюс задолженности Артема перед компанией и минус обязательства компании.
Сумма, конечно, могла обсуждаться, но на первом этапе это не имело никакого значения.
Артем, разумеется, должен был показать документы «Арины» лишь с двумя партнерами в реестре и попросить избавить его от необоснованных претензий.
В процессе дискуссии он должен будет подтвердить, что никто и никогда не был партнером в «Арине», кроме него и Иосифа. Я должен буду уточнить, что ни я, ни Макс и ни Армен никогда не получали от него денег за свои доли как партнеры. Артем должен был это подтвердить.
Разговор, разумеется, должен быть записан, и после этого в игру уже вступал Тенгиз, потому что он был живым свидетелем расчетов с Арменом. Ложь Артема была бы обнаружена, и он сразу терял контроль над ситуацией.
Я внимательно выслушал и, задав несколько вопросов, подтвердил, что операция «Возмездие» началась. Несколько дней мы с Игорем репетировали переговоры и их возможное развитие. Очень важно было произвести внешний эффект, сродни «чеченскому» десанту в день пропажи Вахи. Я убедился, что Артем в Москве и утром в понедельник точно будет находиться в офисе.
Начало операции было назначено на девять часов утра.



Часть 26

Снова на одной ступени


В бригаде Игоря кавказцев не было вовсе. Я читал, что криминальный мир разделен по многим признакам, прежде всего национальным. Но это было неправдой.
В основании всегда стоял Он, его имя было разным, в моем случае Тенгиз, но именно он объединял вокруг себя руководителей бригад. И цели были общие: охота и добыча. Интернационализм в высшем его проявлении.
Семь человек, решил Тенгиз, было вполне достаточно.
Первым встретил нас пожилой подполковник на входе. Он пытался позвонить, но один из группы грубо вырвал у него телефонную трубку, сопровождая свои действия ненормативной лексикой. Я очень хорошо помнил этого охранника, и он, похоже, тоже узнал меня, когда я вместе с Игорем, последним из нашей группы, вошел в здание.
– Не волнуйтесь, – сказал я ему, – никуда не звоните, вот мой пропуск, а все эти люди со мной.
Я показал ему пропуск «Арины», хотя он отлично помнил меня и вообще прекрасно понимал, что происходит. Один из группы, тот кто вырвал у него трубку, остался внизу, мы же по центральной лестнице поднялись на второй этаж. Войдя в приемную, я увидел Иосифа и Ларису. В глазах Иосифа я увидел такой испуг, что впору было самому испугаться, а вот взгляд Ларисы выдавал, скорее, интерес к предстоящему спектаклю.
– Всем привет, – спокойно сказал я, – надеюсь, в нашей компании все в порядке?
– Вам, наверно, лучше это узнать у Артема, – с достоинством ответила Лариса, – я сейчас ему доложу.
Мне нравилось ее поведение, выдержанность и смелость всегда вызывают уважение. Я обратил внимание, что Лариса первый раз обратилась ко мне на «вы».
Артем открыл дверь кабинета, и мы, впервые за последние три месяца, смотрели друг на друга. Интересное выражение: «друг на друга», универсальное, хотя всем было очевидно, что друзьями нас мог назвать лишь человек с очень богатым воображением.
– Что ты делаешь тут? – как ни в чем не бывало спросил Артем.
Но Игорь не дал мне ответить.
– Ты – Артем? – спросил он, глядя ему в глаза.
– Я – Артем, а вы?
– Неважно, кто мы, – продолжил Игорь, – звони своей «крыше», пусть едут сюда…
Артем вопросительно посмотрел на меня. Я демонстративно отвернулся и прошел в «свой» кабинет.
Вишняков, сидевший за моим столом, вскочил от неожиданности.
– Мне Артем разрешил тут находиться. Пока… – Он замялся.
– Пока что? – усмехнулся я. – Пока я не вернусь?
– Наверно. Послушай, мне нет никакого дела до ваших проблем…
Однако я уже не слушал его. Главные события происходили в приемной, и я вернулся туда.
– Я не знаю, о чем вы говорите, – говорил Артем.
– Тогда сам и будешь отвечать, – заключил Игорь.
Я говорил Тенгизу, что, вероятно, Артем не будет привлекать Лорса, наученный горьким опытом предыдущих историй. Однако Тенгиз считал, что самоуверенность Артема имеет разумные границы и он сразу же подключит Ваху и Лорса.
Похоже, что я оказался прав.
Артем, который держался на редкость уверенно, пригласил в кабинет всю нашу делегацию и Иосифа. Разместившись за овальным переговорным столом, мы не меньше двух минут просидели в абсолютной тишине.
– Так в чем, собственно, дело? – начал разговор Артем.
– Дело в том, что ты должен ему деньги, – ответил Игорь.
– Сколько? – уточнил Артем, – И за что?
– За долю в компании, – сказал Игорь, – пятьсот тысяч.
– В какой валюте? – улыбнувшись спросил Артем.
– В нормальной, – проговорил Игорь, и мне показалось, что он начинал раздражаться.
А раздражаться было незачем: все шло по плану. Артем был уверен в своей безопасности, и это должно было сослужить ему плохую службу.
– А почему я должен эти деньги? На основании каких документов?
– На основании того, – Игорь посмотрел на меня, вероятно ожидая моего присоединения к диалогу, – что надо честно расставаться с партнерами.
– Верно, – ответил Артем, – я всегда так и поступаю.
Пришло время и мне вступить в дискуссию.
– Вероятно, для меня решил сделать исключение?
– Я не понимаю, – Артем выдержал паузу, – я взял тебя на работу, позволил стать состоятельным человеком, не увольнял тебя, хотя твой уход в самый тяжелый для компании момент я воспринимаю как предательство…
– Артем, – перебил я, – это все чушь!
– Нет, это не чушь. Это начало. Я знаю, что, уйдя, ты взял самые лучшие заказы себе, ни на секунду не задумавшись о том, как твои коллеги…
– Партнеры, – снова перебил я.
– Коллеги, – повторил Артем, – оказались почти без копейки денег на долгие два месяца, пока ты на всем готовом прохлаждался в Канаде. И я мог бы разнести тебя в мелкую щепу, но решил, что правда сама разберется и найдет виноватого.
Поведение Артема было предсказуемым, и я понимал, что должен просто сыграть свою роль, однако факты, вывернутые наизнанку и изложенные Артемом, сбивали меня с четко выстроенного плана.
– Я – основатель компании и полноправный ее владелец, решил уйти, потому что…
– Потому что что? – на этот раз Артем перебил меня, – потому что испугался сложностей?
– Нет, потому что не хотел быть могильщиком компании.
– А сейчас чем ты занимаешься? – Артем думал, что выигрывал бой за явным преимуществом. – И к тому же, если ты уходил как партнер, почему не продал свою долю?
– Ты не хуже меня знаешь, – ответил я, – она, доля моя, не была должным образом оформлена.
– Смешно звучит, верно? – Артем обратился к Игорю. – Вот документы компании: там всего два партнера – я и Иосиф, можешь посмотреть!
Игорь взял бумаги и две-три минуты внимательно читал.
– Я знаю, что документы нечестные, – сказал он, – это не аргумент.
– Не аргумент?! Я вот вижу вас первый раз, и если вы сейчас скажете, что я должен и вам, просто потому что вы так решили…
– Есть свидетели, – снова вступил я, – Любомир, Славин, они могут подтвердить.
– Конечно, могут! Они и подтвердят, что ты отлично работал, пока не ушел, я и сам это подтверждаю. Ты отлично работал и получал отличную зарплату – вот, кстати, выписка по твоей карте.
Артем передал мне выписку. Я краем глаза взглянул на нее. Последним списанием были два с половиной доллара за звонок из Шенона. Артем с самого начала знал, что я вылетел в Канаду!
– Я утверждаю, Артем, что я, Иосиф, ты и Макс образовали компанию «Арина».
– Чушь, – парировал Артем, – она была образована в Канаде еще до моего знакомства с Максом.
– Это неважно, пустые формальности, – продолжил я, – мы ее вместе развивали, а потом к нам присоединился Армен.
Артем слушал внимательно – наступал самый ответственный момент.
– Армен ушел первым, мы выплатили ему двадцать процентов, а потом ушел Макс, продав нам всем свою долю за сорок тысяч. Последним ушел я. Пришло время и мне заплатить.
– Документы!
– Что? – переспросил я.
– Покажи хоть какие-то документы, – продолжил Артем.
– Зачем документы? Неужели ты отрицаешь, что выплатил Армену его долю и Максу – его?
Пауза показалась мне вечностью.
– Я еще раз говорю, что ни ты, ни Макс и ни Армен никогда не были моими партнерами и никаких денег от меня, помимо непомерно высоких зарплат, не получали, – наконец четко, прямо как для диктофона, сказал Артем.
Можно было расслабиться. Один из бойцов Игоря «не сдержался», назвав Артема «кидалом» и почти сразу перейдя на мат. Игорь «приструнил» его, сказав, что не собирается доить честного коммерсанта, который ни в чем не виноват.
– Да как же не виноват, Игорь, – «возмущался» я, – он был равным с нами партнером. Потом он купил гражданство, квартиру – ни с кем не поделился, потом и вовсе избавился от всех, ничего, а кому-то почти ничего не заплатив!
– Я верю, – сказал Игорь, – но, по правилам, ни свидетелей, ни документов. Я могу его жать, но это беспредел по-нашему, а беспредельщики – вне закона.
Иосиф, наученный опытом предыдущего общения в деле Армена, вообще до этой минуты не сказал ни слова.
– Иосиф, – обратился я к нему, – ты же честный человек.
– Мне жаль, что ты ушел, – тихо сказал Иосиф, – но если бы ты был партнером, Артем бы оформил документы, я его давно знаю…
Мы быстро свернули разговор, и вышли из здания. Через тридцать минут мы с Георгием и Тенгизом в небольшом кафе на Нижней Масловке слушали запись разговора:
«…Ни Макс и ни Армен никогда не были моими партнерами и никаких денег от меня, помимо непомерно высоких зарплат, не получали», – проговорил диктофон голосом Артема, и Георгий, в третий раз прослушав запись, улыбнулся.
– Сколько он должен? – уточнил Тенгиз. – Пятьсот тысяч?
– Примерно, – ответил я, понимая, что пришло время обсудить с ним сумму вознаграждения.
– Мы возьмем двести, Игорь – сто, согласен?
– Вполне, – ответил я, – а что вы будете делать, если он не будет платить?
– Мы его заставим, – ответил за Тенгиза Георгий, – на самом деле прямых доказательств, что ты был партнером, а тем более данных о величине долга у нас все равно нет, но теперь Артем точно испугается и поможет нам.
На душе у меня было неспокойно: я не хотел проблем и признавался себе, не боясь показаться слабым, что, вероятнее всего, не начни Артем свое наступление на «Лассаль», я вообще не стал бы встречаться с ним и тем более предъявлять претензии к нему.
Тенгиз и Георгий приехали к Артему на третий день после нашей встречи. Я поехал с ними, но, по решению Георгия, оставался в машине. Артем быстро понял свою ошибку, но было уже поздно. Я слушал запись разговора, и могу утверждать, что от уверенности Артема не осталось и следа. Он очень быстро отступил от своей «линии Маннергейма» и признал, что партнерство имело место, но не было оформлено.
А вот по сумме долга Артем выразил категорическое несогласие. Он говорил, что компания была почти убыточной на момент моего ухода и ни о каких больших выплатах не может быть и речи. Тенгиз ответил, что не проверял сумму и рад, что Артем нашел в себе мужество признать свою неправоту. Он предложил Артему незамедлительно встретиться со мной и согласовать сумму выплат. Артем согласился и подтвердил готовность встретиться со мной в любое время.
На следующий день я, без всякого сопровождения, зашел в офис «Арины». Все очень вежливо здоровались со мной, но общения избегали. Артем вышел мне навстречу, немного наигранно улыбаясь, пригласил в свой кабинет.
– Что же так, как чужой – начал Артем, – не позвонил, не встретился, а сразу привлек посторонних в наш спор.
– Да решил не тратить время, Артем, – я открыто улыбнулся, – зато теперь-то на одной ступени социальной лестницы. Давай-ка лучше к делу.
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Долгий разговор


– О деле, конечно, – продолжил Артем, – только у меня нет денег.
– «Грин Раунд» добил тебя? – поинтересовался я. – Мне вообще-то все равно, просто приятно быть иногда правым.
– Нет, не добил. Это отличный проект, – Артем, похоже, противоречил себе, – не хватает оборотки, прежде всего благодаря твоим стараниям.
– Понимаю желание найти виновного, – парировал я, – но винить надо только себя, Артем.
– Могу я передать привет участникам нашей конференции? – неожиданно сказал Артем.
– Ты намекаешь на диктофон? – улыбнулся я.
– Конечно, только, по закону, меня нужно предупредить, что идет запись, и поинтересоваться моим мнением.
– Записи нет, – ответил я, – она больше не нужна, Артем.
Артем был в незавидном положении: подтвердить провал «Грин Раунд» означало признать свою ошибку и ослиное упрямство, приведшее к краху компании. Утверждать же об успешности проекта означало стать дойной коровой для Тенгиза и Георгия.
– Война нас обоих уничтожит, – продолжил Артем, – ты не победишь и никогда не докажешь, что уходил из прибыльной компании, я докажу, что она сидела в убытке.
– А сейчас? – поинтересовался я. – Сейчас она вернулась в прибыль?
– А это уже не твое дело, – ответил Артем, – ты ушел три месяца назад.
– Конечно, – подтвердил я, – три месяца назад. И сейчас к твоим убыткам я не имею отношения. Пятьсот тысяч, Артем.
– Докажи!
– С доказательством выйдет больше. – Я взял лист бумаги и принялся записывать: – Подписанные контракты должны были принести прибыль миллион сто двадцать тысяч, это я докажу.
– Дальше.
– Имущество компании, по самым скромным подсчетам, включая твою квартиру, за которую ты не вернул деньги, машины, оборудование, плюс вся складская мебель – еще семьсот тысяч по моментальной ликвидности.
– Допустим, – односложно продолжал отвечать Артем.
– Отнимем затраты за три месяца.
– Почему за три?
– Ровно столько потребовалось бы, чтобы выполнить обязательства по контрактам, заключенным на момент моего ухода.
– Похоже на правду. Сколько у тебя получилось?
– Триста шестьдесят тысяч, с учетом «взноса безопасности». Итого в плюсе миллион шестьсот двадцать, в минусе триста шестьдесят. Треть от разницы – четыреста восемьдесят тысяч. Не будем мелочиться – округлим до пятисот.
Артем взял лист бумаги, на котором я записывал все цифры, и, закурив, позвонил Ларисе и попросил два кофе. Я отказался.
– Ты боишься выпить чашку кофе? – удивился Артем.
– Нет, Артем, совершенно не боюсь. Я уверен, что со мной ничего не случится, да и ты это знаешь. Просто не хочу пить с тобой кофе.
Артем помрачнел, но ничего не ответил.
В комнату зашла Лариса и принесла две чашки кофе. Поменяв пепельницу, она быстро удалилась.
– Интересная у тебя математика, – произнес он, – только неправильная.
– Приводи аргументы.
– У меня был долг перед «Лассалем» на миллион, забыл? Кресла стояли в порту Риги.
– Разве такое забывается, – рассмеялся я, – только это не считается. Ты ничего за них не был должен. Если бы ты их не выкрал, Марк отозвал бы груз назад. Ты заплатил бы тысяч сто штрафов и простоев, и все. Можешь уменьшить сумму моих претензий на треть от этой суммы.
Аргументы Артема удивили меня, я был уверен, что он лучше подготовится к разговору.
– У меня к тебе тоже претензии, – продолжил Артем, – на полмиллиона, и иск уже по дороге в суд Монреаля.
– Это я знаю, Артем, а Марк по дороге на кладбище, а это почти убийство.
– А что мне делать было?! – вскричал Артем. – Ждать, когда вы меня разорите?
– Надо было расстаться честно, – тихо ответил я, – это единственное, что надо было сделать.
Артем встал и подошел к окну. Он всегда так делал, когда нервничал, я давно это заметил. Истории с Арменом, Кирой Борисовной, пропажей Вахи всегда включали в себя стояние у окна.
– У меня нет денег, – не поворачиваясь, произнес Артем, – мне нечего дать тебе, это правда. Хоть ты можешь мне не верить.
– Давай выписки со счета, кассовую книгу и «черный» гроссбух, я буду смотреть, – ответил я.
– Ты увидишь всю историю «Арины» после своего ухода, – сказал Артем, – а я этого не хочу!
– Тогда будешь общаться с Георгием, – произнес я, – а этого я не хочу.
Последняя фраза была сказана с ударением на «я», и Артем понял, что, возможно, для него не все потеряно.
Пока несли все документы, я размышлял о том, что хорошо готов к этому развитию событий.
То, что у Артема нет денег, я отлично понимал.
Весь вчерашний вечер я сидел с калькулятором на кухне и пытался на основании известных мне фактов понять финансовое состояние «Арины». Очевидно, что он был уже почти банкротом.
Наверно, так ведет себя игрок в казино, он уже проиграл все деньги, но все еще надеется на удачу. Ведь никто не идет в казино для того, чтобы проиграть все деньги, да еще и «подсесть» на зависимость. Но при этом он не способен остановиться даже после крупного проигрыша. Да и выигрыша тоже. Психологическая зависимость переходит почти в физическую. Я вспомнил Макса с его безобидными компьютерными игрушками…
– Вот документы, – перебила мои мысли Вероника, – это для вас?
Я с удивлением посмотрел на вошедшую девушку. Мельком я видел ее и раньше, когда она работала у американцев, но близко увидел ее впервые. Она была одета в строгий офисный костюм синего цвета, но совсем не темный, довольно простая, без изысков, блузка, черные туфли на невысоком каблуке.
Длинные светлые волосы аккуратно уложены.
«Американская школа, – подумал я, – человек знаком с понятием дресс-код».
Но ни один дресс-код не был в состоянии скрыть тот факт, что Вероника, совершенно очевидно, была беременна.
Артем попросил Веронику остаться.
– Она все равно в курсе всех наших дел, – произнес он, – если ты не возражаешь, конечно.
Вероника четко и подробно отвечала на мои вопросы, и вскоре все мои догадки о финансовом состоянии «Арины» подтвердились. Артем падал вниз со скоростью пикирующего самолета, ежедневно теряя по тридцать тысяч долларов. Заказы по «Грин Раунд» он уже неделю не принимал, а ранее принятые не были оплачены. Долги перед «Лассалем» росли с каждой поставкой, и то, что они вообще продолжались, было для меня загадкой. Сотрудники «Арины» впервые с момента ее основания не получили зарплату.
– Ты банкрот, Артем? – уточнил я.
– Да, – тихо произнес он.
Я не испытал ничего после этих слов: ни радости, ни печали, ни облегчения.
– И что дальше? – спросил я, – что ты будешь делать теперь?
– Я справлюсь с ситуацией, – ответил он, – мне нужно только немного времени.
Вероника с грустью посмотрела на него. Я понимал, что такой поворот событий возможен, и знал, что мне делать в этой ситуации. Достав диктофон, я положил его на стол и демонстративно выключил.
– Первое, что ты сделаешь, – позвонишь Пьеру и скажешь, что история со взятками Марку – ложь.
Артем ничего не ответил.
– Второе. Ты сообщишь, что между нами найден компромисс, и отзовешь претензию к моей компании, – продолжил я, – и третье, самое важное.
– Что может быть для тебя важнее первых двух? – поинтересовался Артем.
– Третье, – ответил я, – самое важное для тебя.
– Продолжай!
– Ты сейчас же подготовишь документ об уплате налогов в Канаде.
– Каких налогов? – удивился Артем.
Я заварил всю кашу с одной целью – отбить атаку Артема, и эта цель уже была достигнута. Разрушить его жизнь я не хотел, но осознавал, что она была под угрозой. А учитывая небольшой животик, который был заметен под строгой белой блузкой Вероники…
– Ты заплатил налоги в Канаде, потому что так требует законодательство, иначе ты был бы преступником. Эти документы ты покажешь мне и объяснишь, что на момент моего ухода денег в компании не было. Ты был очень плохим директором, но это не преступление.
– Это версия для Тенгиза? – спросил Артем.
– Да.
Он снова закурил, по-моему, уже десятую сигарету.
– И я ничего не заплачу?
– Не совсем.
Я протер глаза, начинала сказываться усталость.
– Я сниму с тебя все претензии по выкупу своей доли, но Тенгизу нужно будет заплатить.
– Двести пятьдесят тысяч? Половину твоего требования?! – почти вскричал Артем.
– Он хочет вообще-то триста, – улыбнувшись, ответил я.
Артем обхватил голову руками. Я подумал, что, наверно, именно так он вел себя тогда, в Канаде, когда в больнице умирал его отец, – не зная, что делать и к кому обратиться за помощью.
– Тенгиз – это моя забота, – продолжил я, – ты должен сделать то, что я тебе сказал.
– Я сделаю, – ответил Артем, – и что дальше?
– Дальше вот что. – И я достал из папки, которая лежала передо мной, документ и положил его перед Артемом.
Это был договор о покупке долга Артема у банка ПКБ, в котором работал Любомир.
– Что?! – зло сказал Артем. – Ты мне еще и это предлагаешь оплатить?
– Это цена твоей безопасности, Артем, – ответил я, – а еще точнее, это мой подарок тебе.
Я объяснил ему, что расскажу Тенгизу о том, что снимаю все претензии с Артема.
– Разумеется, Тенгиз будет очень недоволен и даже потребует какой-то неустойки за беспокойство. И тогда я подарю ему право требовать у тебя шестьдесят тысяч. Оно совершенно законно, и я думаю, что Тенгиз примет его, немного поломавшись.
– Мне придется отдать Тенгизу шестьдесят тысяч? – уточнил Артем.
– И это самое лучшее, что может быть в твоей ситуации, Артем, – подтвердил я.
Артем набрал офис Пьера Лассаля. Весь разговор был проведен на громкой связи, и я слышал каждое слово. Пьер назвал Артема негодяем. И это было не самое плохое из того, что он заслужил.
Документ об отсутствии претензий по поставкам также был отправлен в Канаду, а мне сделали его копию.
– Ты обещаешь, что сдержишь свое слово? – спросил Артем, когда я выходил из офиса.
– А ты потерпи пару дней, Артем, – ответил я, – тогда и узнаешь.
У самого выхода из здания, когда я уже прощался с охранником, меня догнала Вероника.
– Я хочу сказать вам… тебе. Я хочу сказать тебе спасибо!
Я ничего не ответил и вышел из здания. Больше никаких дел тут у меня не было.



Часть 28

Delenda est carthago…


Все снова вошло в привычное русло.
Артема я не увижу много лет, а в первое время даже ничего и не услышу о нем.
На следующий день, после встречи с Артемом в его офисе, о которой он будет вспоминать всю оставшуюся жизнь, я беседовал с Тенгизом.
Он должен был с легкостью согласиться на мое предложение, лишь ради того, чтобы позволить немного заработать своим людям, сам-то он был птицей совсем другого полета.
Мы встретились с Тенгизом и Георгием в грузинском кафе на Первой Брестской улице, недалеко от Белорусского вокзала. Беседа под хорошее вино, шашлык, лобио и рассольные сыры не могла не быть дружеской.
– Так ты уверен, что у него нет денег – уточнил Георгий, – как же он будет вести свои дела?
– Дел-то немного осталось, – ответил я, – скоро все про него забудут.
– Так ты снимаешь с него претензии? – серьезно спросил Тенгиз, – я думаю, что это неправильно.
– Да толку-то от этих претензий, Тенгиз, – отвечал я, – он заплатил налоги, думал жить вечно, наверно, вот и просел.
– Несуразность какая-то, – Георгий вступил в разговор, – наверно, ты с ним договорился, а?
Георгий и Тенгиз рассмеялись. Шутка мне не понравилась, но я не подал вида.
– Да нет, деньги ушли, – произнес я, – я видел отчеты.
Тенгиз пожал плечами.
– Нет так нет, нужна будет помощь – обращайся.
– Ты нам не должен, – подтвердил Георгий, – только поклянись, что ни о чем не договорился с Артемом после того, как диктофон выключил.
Непростой момент.
– Я клянусь, что не взял и не возьму от него ни цента в обход вас, – ответил я, – и чтобы вы не напрасно потратили свое время на эту операцию, я хочу подарить вам это.
Я достал документы по долгу Артема, который я выкупил у ПКБ. Рассказав об этой истории, я выразил надежду, что шестьдесят тысяч долларов – хорошая компенсация.
Тенгиз и Георгий что-то коротко обсудили по-грузински.
– А ты вообще не получишь никаких денег? – уточнил Георгий. – Я не встречался с таким раньше.
– Нет, – ответил я, – заберите у него то, что он вам должен, а я и так удовлетворен полностью.
– Delenda est Carthago! – неожиданно произнес Тенгиз.
– Что? – переспросил я.
– История, друг мой, – улыбаясь произнес он, – Карфаген должен быть разрушен!
Историю я знал хорошо. Катон, сенатор Рима, каждую речь завершал этими словами. Я был удивлен не только знаниями Тенгиза, но цитированием сенаторов на латыни.
– Наверно, так и будет, Тенгиз. Он все разрушит своими руками.
Все прошло, как я и планировал: мы расстались друзьями.

Макс и Ира, а позже и Марк, который, вернувшись из больницы, приступил к работе, с удовольствием носили бы меня на руках, по крайней мере первые пару лет, будь Москва поближе к Монреалю. Марк сказал, что считает себя моим должником до конца жизни. Единственным человеком, кто не разделял общей радости, была Евгения. Она считала, что Артема нужно «добить», хотя не могла объяснить рациональность своего желания.
Женя не принимала никакого участия в подготовке и проведении моих встреч с Артемом. История их отношений завершилась в тот вечер с несостоявшимся интервью, незадолго до моего ухода. Да и в Москве она провела от силы две-три недели за все время. Объяснения ее ненависти к Артему я не находил.
– Его компания затонет, – говорил я, – ничто не сможет ее спасти.
– Одно дело, она затонет сама, – отвечала она, – а другое – когда ты, как настоящий победитель, разрушил ее, не оставив камня на камне! Как Карфаген.
Случайностей не бывает. Второй раз за одну неделю я слышал эту фразу. Похоже, у Артема действительно не было шансов.
– А зачем?
– Потому что добро должно быть с кулаками, ты ради себя ничего не готов сделать. А вот ради Марка, Макса и Иры, с которыми ты через год, может, и общаться не будешь, ты готов был рисковать головой!
– Риск был невелик.
– Да?! А если бы Артем подтащил бы Ваху? Что случилось бы с «канадцами» в Монреале? Ничего! А ты мог бы оказаться… Ты вообще хоть немного новости читаешь?
– Дело сдано в архив, как бы то ни было, – примирительно сказал я.
– Не сдано, – ответила Евгения, – я не успокоюсь, пока не станцую канкан на его могиле.
– Не стоит лезть в мужские дела, – серьезно сказал я.
Женя ничего не ответила, но по ее взгляду я понял, что эта история еще может иметь продолжение.

Год подходил к концу.
Наша компания, конечно, со значительно более скромными результатами, чем «Арина» годом ранее, готовилась к встрече Нового года.
Офис расширился еще на один кабинет. В штате работали двадцать шесть человек, из которых трое: я, Макс и Ира – не получали зарплату. Секретарь и водитель, три дизайнера, труд которых оплачивался сдельно, восемь «продажников» – все мои ребята из «Арины», жившие на комиссионные со сделок, десять сборщиков, также получавших зарплату за фактически выполненную работу.
Заказы мы официально размещали на основном производстве «Лассаля»– почти сразу после моего разговора с Артемом Пьер подписал с нами контракт.
Однако прибыль по заказам была небольшой. Причин было несколько: во-первых, суммы контрактов стали меньше, работать с прежней «сверхприбылью» было уже невозможно, рынок сильно поменялся. Во-вторых, я больше денег тратил на персонал: переманив «своих» ребят с заказами у Артема, я платил им значительно большие комиссионные.
Видя, что мои канадские партнеры тратят на свою жизнь слишком много, я начинал беспокоиться.
Новый год я собирался встретить в Канаде. Женя не собиралась ехать со мной, сказав, что не хочет видеть Макса, даже если ей заплатят миллион долларов.
Я не искал новостей про Артема, но они постоянно находили меня сами. В начале ноября, когда вся страна отмечала праздник революции, которая официально была уже объявлена переворотом, приведшим великую империю к национальной катастрофе, но при этом оставалась государственным праздником, я наконец-то после долгого перерыва поехал в Ригу.
Поехать туда – была идея Евгении.
Осенняя Рига – город на любителя: дождливая, холодная погода, пронизывающий ветер с залива. Однако я провел там насыщенные выходные. Прежде всего я был рад встрече с Валдисом. С момента завершения «дела всей жизни» прошло всего два года, а он уже был депутатом Рижской городской думы, купил ресторан в Юрмале и имел совсем не маленькую долю в Рижском социально-коммерческом банке. Мы провели прекрасный «вечер воспоминаний»: и правда, за эти два года судьбы участников «дела» сложились по-разному.
Нечаев-старший, его жена и дочь переехали в Ригу. При помощи Валдиса оформили вид на жительство и теперь жили надеждой, что Латвия когда-нибудь вступит в Евросоюз.
Я в свою очередь рассказал историю Макса и, разумеется, Артема.
Расставаясь, мы искренне пожелали друг другу удачи.
– Тебе желаю стать президентом Латвии, Валдис, – смеясь, сказал я.
– А тебе, – подумав, сказал Валдис, – понять наконец, чего именно ты хочешь, и добиться этого!
Через Женю со мной связалась Илза, жена, вернее, бывшая жена Артема. Я не очень хотел встречаться с ней, но нас столько связывало раньше. И это было только хорошее.
Илза открыла небольшое кафе. Оно не приносило большого дохода, но на жизнь ей и маленькой Арине вполне хватало.
Когда я увидел Арину – у меня перехватило дыхание: это был маленький Артем. Вылитый Артем, как он выглядел в пять лет на своих детских фотографиях.
– Ты можешь мне ничего не рассказывать, – сказала Илза, – я понимаю, как он виноват перед тобой.
– Ничего, – ответил я, – спрашивай, я отвечу, если смогу.
– Он с Вероникой?
– По-моему, да.
– У него есть шанс сохранить компанию?
– По-моему, нет, – ответил я, – он должен тебе?
– Да, должен. По суду.
Я понимающе кивнул.
– Вероника точно беременна, ты сам видел это?
– Однозначно да.
Илза замолчала. Ее кафе было совсем небольшим. Семь столиков, витрина с десертами. Алкоголя в кафе не было, и поэтом столики были заняты в основном мамами с детьми. Хотя за дальним столиком сидел весьма пожилой мужчина и читал «Ригас Балс».
– Иногда мне хочется его убить, – тихо проговорила Илза, – он настоящий монстр.
– Тебе придется встать в очередь, – улыбнулся я, – желающих слишком много.
– И ты?
– Нет. Я благодарен ему за все.
Она ничего не сказала, лишь удивленно посмотрела на меня. Я передал Арине подарок, купленный мной специально для нее по дороге в детском отделе центрального рижского универмага и попрощался.
Вечером я возвращался в Москву. Женя оставалась еще на три дня в Риге и поэтому проводила меня на вокзал.
– Чем займешься? – поинтересовался я. – Три свободных дня.
– Я сегодня встречусь со следователем Артема.
– Зачем тебе это? – удивился я. – Все закончилось.
– Ничего не закончилось, – зло ответила Женя, – и я не ты. Я прощать не умею.

Утром прямо с рижского поезда я поехал домой. Предстоял выходной день, и я планировал провести его с друзьями. Однако, подъехав к подъезду и увидев знакомую «Волгу» с номерами Нижнего Новгорода, я понял, что мои планы ждет существенная корректировка. Я отпустил такси и, не дожидаясь, когда ко мне подойдет Ваха, сам подошел к знакомой машине.
Водитель дремал за рулем, а Ваха спал на заднем сиденье. Я тихонько постучал в стекло.
– Привет, давно не виделись! – Полусонный Ваха вышел из машины, сразу по традиции приобняв меня.
– Нечасто удавалось застать тебя врасплох, Ваха, – улыбнувшись, ответил я, – я был в Риге и приехал сегодня случайно, собирался послезавтра вообще-то.
– Заведи телефон, – ответил Ваха, – у всех уже есть.
– Не зарабатываю столько, мне это не по средствам. Что случилось?
– Артем пропал.
Я знал, что Артему уже почти месяц не отгружали ни одного заказа. Марк, вернувшийся к управлению, быстро перекрыл ему кислород.
Кроме того, я прочитал в «Деловом вестнике», что компания «Арина» не исполняет обязательств не только по мебельным поставкам, но и по проекту «Грин Раунд».
– И давно? – поинтересовался я.
– Неделю!
– Не берет телефон и не появляется в офисе? – уточнил я.
– Нет офиса. Они все вывезли оттуда. В прошлые выходные.
– Интересно, куда? Впрочем, если бы ты знал, ты бы не приехал, верно?
Ваха подернул плечами, как всегда, когда нервничал.
– Да, мы ищем. Где-нибудь светанется: даст рекламу или еще что.
– Можете и не найти, – усмехнулся я, – он сейчас ляжет на дно, как камбала.
Я объяснил Вахе, что мебельный бизнес уже умер у него. Долги не позволят взять даже пластиковый стол в «Лассале». Это значит, что от покупателей нужно прятаться. А уж от заказчиков «Грин Раунд» нужно было вообще бегать с первого дня.
– Ты знаешь, где он может быть?
– Где угодно. Я бы на его месте уехал бы из Москвы, скажем в… Смоленск.
– Уверен?
– Ты о чем, Ваха?
– Про Смоленск, там у нас есть ребята…
За последние несколько месяцев я отвык общаться с бригадами, позабыв, насколько буквально они воспринимают все сказанное.
– Забудь про Смоленск, – ответил я, – на самом деле я не имею ни малейшего понятия, куда он делся.
– Если узнаешь?
– Попрошу связаться с тобой!
– А сам мне скажешь?
– Послушай, – я решил не отвечать на скользкий вопрос, – его могут начать искать и другие, в том числе и милиция, потому что он должен деньги и пропал. Так что следи за оперативкой – найдете.
– Я не за советом пришел!
– Не злись, Ваха, – примиряюще сказал я, – я просто не знаю, чем тебе помочь. А вам он тоже не заплатил? За сколько месяцев?
– За три, плюс проценты…
Подтвердив, что все телефоны не изменились, Ваха уехал.
«Ну что ж, Артем, – подумал я, – куда ты убежишь теперь?»
И тут же я решил этот ребус. Только одно место в мире было готово принять его. Греция!



Часть 29

Монреальские каникулы


Улетел ли Артем в Грецию или нет, не очень интересовало меня. Я был уверен, что эту страницу моей жизни я перевернул и дальше нужно было писать новую историю. Собственнно, она и писалась каждый день.
Наступил декабрь, время подведения итогов этого бурного и непредсказуемого года. Его можно было разделить на четыре равные части.
Первая. Последние месяцы работы в «Арине» и уход, резкий, драматичный и неподготовленный.
Вторая часть года – это начало строительства новой компании, поездка в Канаду, создание новой компании.
Третья. Война с Артемом. Без раненых и погибших.
И наконец, четвертая. Спокойная жизнь после победы и планомерное движение вперед.
В канун католического Рождества я улетал в Канаду. Женя, как и предполагалось, не летела со мной, объяснив, в первую очередь для себя, что не желает видеть Макса.
История с Артемом как-то разделила нас. Мне казалось, что Евгения была удивлена моей мягкостью, я же в свою очередь – ее воинственностью. Амазонки, должно быть, существовали во все времена, но они всегда сражались сами – и защищая Трою, и осаждая Афины. По сути, амазонкой была и Жанна д’Арк. Современный феминизм отчасти черпал энтузиазм из истории этого мифического «народа».
Женя не была ни феминисткой, ни просто смелым человеком, хотя это качество не очень-то и применимо к восприятию женщины. Мы пытались в свое время говорить об этом. Я утверждал, что умение простить не является слабостью. К тому же все цели, которые я ставил перед собой, были достигнуты. И достигнуты за счет решительных и быстрых действий.
Она вскоре стала вообще избегать разговоров об Артеме, и я решил, что эта тема также скоро забудется. Вскоре я узнал, что серьезно ошибся.

Рождественский Монреаль – настоящая сказка из детства. В окнах домов видны празднично украшенные елки, которые по вечерам загораются разноцветными огнями. В витринах магазинов праздничные композиции поражали фантазией своих авторов. Год выдался очень снежный, снега было столько, что мой рейс был задержан почти на двенадцать часов. Канадцы, как мне казалось, привыкшие к снегу, вели себя как дети. На самом деле слухи про морозостойких канадцев сильно преувеличены, ведь самый северный канадский город, из крупных разумеется, находится на широте Орла.
В крупнейшем парке города эскимосские голубоглазые лайки таскали за собой по снежной дороге сани, заполненные радостными людьми. Впервые я увидел и скульптуры изо льда во дворце «Boule de Neige»: персонажи из истории Канады, которых я, к своему стыду, не мог отличить одного от другого, герои сказок и мультфильмов.
В этих мероприятиях участвовали сотни тысяч человек, и это так разительно отличалось от «украшенной» традиционными гирляндами, вытащенными на свет из старых запасников, Москвы.
Пройдет немало лет, но и Москва сможет соперничать в своем великолепии с самыми красивыми городами мира.
Ира должна была родить первенца, которого решено было назвать Мэтью, уже в начале февраля. Она неважно чувствовала себя в последнее время. Большую часть работы в компании пришлось выполнять Максу. За этот год Макс сильно изменился. В его внешности появился шарм, присущий, пожалуй, профессорам университетов: аккуратная бородка, неторопливость движений и плавность речи. А новое увлечение Макса – курение трубки только подчеркивало этот образ.
Ира, конечно же, поправилась, возможно, даже больше, чем ожидала, но это нисколько не портило ее. Напротив, красивая, как и все беременные женщины, она просто светилась счастьем и очарованием.
Первые несколько дней мы вообще не говорили о делах. Я – потому что хотел отдохнуть, а канадцы – потому что дела, как мне показалось, их вообще мало заботили.
Новогоднюю ночь мы провели у Марка. Марк полностью восстановился от недавних потрясений и напоминал себя прежнего: был весел и остроумен. В отличие от своих «детей», Марк не мог не говорить о делах, и первой новостью, которую я узнал, была такая: Иосиф вернулся в Монреаль. В том, что Иосиф вернулся в свой город, не было ничего удивительного. Это было, напротив, закономерно. Артем просто избавился от ненужного балласта, который и прибило к знакомому берегу. Об этом я и сказал Марку.
– Да нет, ты послушай, – продолжал Марк, – Иосиф ходит по всему городу и рассказывает о том, как его жестоко обманули.
– Прошу, Марк, – перебил я, – а как могло быть иначе…
– Он рассказал, как именно его жестоко обманули, – улыбнулся Марк, – ты садись поудобнее, послушай. Артем должен был подписать очень крупный контракт в главное здание Министерства иностранных сношений…
– Дел, – поправил я его.
– Ну да, дел, – Марк нетерпеливо махнул рукой, – не перебивай. Так как Артем не мог заказать у «Лассаля», после того случая мы перестали ему отгружать, пока он не расплатится, он начал договариваться с итальянцами.
– С итальянцами?
– Да, с каким-то миланским концерном. И он отправил туда Иосифа заключить соглашение и выбрать товар.
– Логичный шаг, – ответил я, – молодец, не сдавался до последнего.
– Иосиф, как исполнительный человек, провел переговоры и вернулся с подписанным соглашением.
– Хочешь, я продолжу? – предложил я. – Вернувшись, он увидел пустой офис, отключенные телефоны и, вообще, не мог поверить, как с ним, старым морским волком, могло произойти такое, так?
– В точку, – засмеялся Марк, – вот он и ходит по Монреалю, как приведение, и рассказывает эту историю.
– Занятно, – сказал я, – он к тебе тоже приходил?
– Да! И ждет тебя, чтобы поговорить.
Новогодний вечер был немного скучным, но история Иосифа, рассказанная Марком, подправила ситуацию. Вообще Новый год для Канады – один из самых спокойных праздников.
Рождество для многоконфессиональной Канады не могло стать объединяющим праздником; День Канады, отмечаемый 1 июля, – всегда в штыки воспринимался во французских провинциях, а французские праздники – в английских. А Новый год всегда примирял всех канадцев, вне зависимости от национальности и вероисповедания.
Через два дня я и Макс встретились с Иосифом. Как же он изменился! Я мог сравнить перемены, произошедшие с ним, только с переменами во внешнем облике Бори, брата Артема, когда я встретил его в буфете Рижского вокзала.
Иосиф почти дословно повторил рассказ Марка, только намного медленнее и, пожалуй, менее интересно.
– Так куда ты поехал из офиса? – поинтересовался я.
– К нему домой, но там было все закрыто.
– А цех по сборке «Авионов»? – спросил Макс.
– Мы закрыли его за месяц до этого, – ответил Иосиф, – а потом я поехал в банк.
– И? – уже зная ответ, спросил я.
– Счет не был закрыт, но денег на нем не было.
– И куда ушел последний перевод? – вновь включился Макс.
– На счет кипрской компании, я даже пытался отозвать платеж, не вышло.
«Отлично! Из Греции на Кипр – рукой подать, – подумал я, – только налоги платить не надо».
– Ребята, надо что-то делать, – произнес Иосиф.
Паниковский! Вот кого напомнил мне сейчас Иосиф, отличное дополнение к Бендеру-Артему.
– А что ты предлагаешь делать? – серьезно спросил Максим.
– Не я, а мы, – ответил Иосиф, – мы же вместе хотим свои деньги получить.
– А сколько, кстати, было на счете? – Я понимал, что ответ на этот вопрос многое скажет о дальнейших планах Артема, – какая сумма ушла со счета?
– Двадцать три тысячи.
– И все?! Это все, что у вас оставалось? – удивился я.
– Больше не было. Только склад, на котором лежало шестьдесят тонн каталогов…
Мы с Максом удивленно посмотрели друг на друга. Такого крутого пике никто не ожидал.
– Мне жаль тебя, Иосиф, – сказал я, – но успокоить мне тебя нечем. Мы с Максом не имеем претензий к Артему, не являемся партнерами «Арины» и не будем отвечать по вашим долгам.
– А что мне делать? «Лассаль» готовит иск в суд, мы ведь должны им.
– Тебе не понравятся мои ответы, Иосиф, так что лучше не задавай вопросов, – мне захотелось завершить разговор как можно быстрее, – попробуй как-то вырулить. Бон шанс!
Мы заплатили за кофе и вышли, оставив Иосифа в одиночестве за прекрасно декорированными витражами этого французского кафе.
– Я не уверен, что он в Греции, – сказал я Максу.
– А где ему еще быть? – удивился он. – Ты же сам говорил, что больше ему некуда деваться.
– Верно. Но, зная Артема, могу утверждать – он никогда не делал накоплений и эти двадцать три тысячи – единственное, что у него есть. На эти деньги в Греции не прожить. Его там нет!
– А где он?
– Думаю, в Москве, – ответил я, – у него там есть квартира, которая сейчас стоит, думаю не меньше ста тысяч, и еще весь хлам их офиса и склада – не меньше тридцатки. Сейчас он будет сидеть тихо, попытается продать квартиру, прочее и тогда уже перебраться в Грецию.
– Логично, вполне логично, – ответил Макс.
– И он, я думаю, вовсю уже занимается этим.



Часть 30

Спасибо…


В середине января я вернулся в Москву. Это всегда было непросто – по сравнению с ярким Монреалем или Торонто мой родной город был слишком серым.
В работу вкатываться было также непросто. Разительные различия между Москвой и Монреалем были и в этом: слишком легко выполняли свою часть работы мои канадские партнеры. Я даже подумал о том, что стоит закрыть канадский офис. Нечастые отгрузки, два-три телефонных разговора за неделю – это и был весь объем работ в Монреале. Но больше смущало меня другое: я подсчитал, что траты Иры и Макса с рождением ребенка будут выше их дохода. Выхода, как известно, всегда два: больше зарабатывать, но они не могли повлиять на это, или меньше тратить, но вряд ли они были к этому готовы.
В январе Евгения сказала мне, что хочет навсегда уехать из Москвы. По возвращении в Ригу ее ждала новая работа и привычное окружение. Признаться, я был рад этому. Наши отношения тяготили меня, и я невольно вспоминал слова Артема о том, что наш союз с Женей возможен, пока есть общий враг. «Интересно, – думал я, – сбудется ли его пророчество и в отношении Макса и Иры?»
Расставание с Женей было коротким, как и все верные расставания.
Я проводил ее на вокзал, с двумя небольшими чемоданами, и сказал, что остальные свои вещи она сможет забрать, когда ей будет удобно.
Дождавшись отхода фирменного поезда «Latvia», я еще некоторое время смотрел ему вслед.
Ни Ригу, ни Латвию я не посещу в ближайшие десять лет.

В субботу вечером, дней через десять после отъезда Евгении, мне позвонила Вероника. Удивить меня непросто, но этого звонка я совершенно не ожидал. Вероника настаивала на немедленной встрече со мной, сказав, что это очень важно для нее. Я уточнил, важно ли это для меня. Подумав, она ответила, что для меня эта встреча не представляет интереса, но она очень просит меня о ней.
Я сказал, что перезвоню ей через пять минут, и попросил номер телефона.
Она без задержки продиктовала мне свой домашний номер. Подумав, я решил, что опасности никакой нет, и позвонил Веронике.
– Привет, Вероника, что случилось?
– Мне нужно с тобой встретиться, немедленно, это очень важно.
– Я понял, – ответил я, – это ты уже говорила. Давай обсудим по телефону.
– Я очень прошу о встрече.
– Приезжай ко мне.
– Я приеду, диктуй адрес.
Через сорок минут раздался звонок в дверь. Все это время я думал, с какой целью Вероника хочет встретиться со мной. Версии, которые приходили мне в голову, я отбрасывал одну за другой. Если бы Артем хотел встретиться со мной, он мог бы позвонить сам. Да и что нам было обсуждать? Финансовых претензий у него ко мне быть не могло. Предлагать что-либо мне, любое сотрудничество, сделку он бы не решился. Может быть, квартира? Я собирался покупать квартиру, но он не знал об этом, да и купить квартиру у Артема означало находиться в постоянном риске: любой человек в любой момент времени мог дать точно такой же документ о покупке этой квартиры.
К моменту прихода Вероники у меня не было ни одной идеи, зачем она едет ко мне.
– Привет, – я посмотрел на ее живот, – да ты же родишь скоро!
– Я не рожать приехала, – с вымученной улыбкой сказала Вероника, – мне нужна помощь.
– Тебе или Артему?
– Больше, наверно, мне. Ему ты уже не поможешь.
Формулировка поставила меня в тупик. Так ведь не говорят о живых людях.
– Он жив?
– Да. И, надеюсь, здоров.
– Он тебя бросил?
– Оставил. Но не по своей воле.
Я только сейчас заметил, что мы все еще стоим в коридоре.
Пригласив ее в комнату, я предложил кофе.
– Мне вообще-то не положено, – ответила Вероника, – но не откажусь.
«В последнее время я много общаюсь с беременными женщинами», – думал я, заваривая кофе.
– С чего начать? – сама себя спросила Вероника. – Начну с бегства из офиса… Артем задолжал за три месяца Вахе и Лорсу. К тому моменту он уже понимал, что отдать этот долг не сможет. По сути, последними, с кем он расплатился, был Тенгиз, Артем выплатил ему шестьдесят тысяч, частями по пятнадцать, в течение месяца.
Взяв своего водителя, Ивана, он несколько дней искал подходящий склад для того, чтобы сложить все имущество офиса.
Отправив в пятницу Иосифа в Италию и распустив на выходные всех сотрудников, Артем, наняв пять бригад грузчиков со своим транспортом, за один раз вывез из офиса все, что представляло хоть какую-то ценность. На следующий день, в воскресенье, он так же перевез мебель с основного склада. В понедельник он перевел оставшиеся деньги на свой офшор и переехал в гостиницу.
– Профессионально, ничего не могу сказать, – ответил я, когда Вероника прервалась, сделав глоток кофе, – что дальше?
– Дальше нам нужно было продать квартиру – это было очень сложно, но мы нашли покупателей.
– Так быстро?
– Вернее, это были не покупатели, а банкиры. Они предложили кредит под залог квартиры.
– А зачем Артему понадобился кредит? – поинтересовался я.
– Ему нужны были деньги, вот он и взял кредит на три месяца под двадцать процентов.
– Под двадцать годовых?
– Нет, под двадцать за три месяца, это восемьдесят процентов годовых, – ответила Вероника.
– Что его так прижало? Зачем такие дорогие деньги?
– Он хотел продать «Грин Раунд», я не знаю деталей.
– Если его что-то должно было добить, так это «Грин Раунд», – сказал я, – то есть он получил сто тысяч, так? А через три месяца должен был вернуть сто двадцать?
– Нет. Ему дали кредит на половину суммы залога – пятьдесят тысяч.
– Ясно, сколько ошибок может сделать один человек в единицу времени? Это риторический вопрос.
– Когда пришло время возвращать пятьдесят тысяч, их уже не было.
– И у него забрали квартиру?
– Нет, они сказали, что готовы продлить еще на три месяца, но он должен погасить проценты – десять тысяч.
– Артем погасил проценты? – спросил я. – У него же не было денег.
– Не было. Но мы продали все имущество за десять тысяч, – ответила Вероника.
– Неудивительно, правда, оно стоило минимум тридцать, что дальше?
– Когда он отдал эти деньги, тогда они и отобрали квартиру, сказав, что кредит не возвращен.
Я был поражен. Насколько Артем обезумел, что сам, как загнанный волк, бежал в ловушку.
Все, что они сделали с ним, было очевидно с момента оформления кредита.
– Судиться не пытались?
– Нет, юрист сказал, что все законно.
Я встал. Захотелось пройтись по комнате. Мне не было жаль Артема, но судьба была немилосердна к нему.
– У нас еще оставалось немного денег, которые были отложены на Кипре, – продолжила Вероника, – и он купил билет в Грецию.
– Зачем? И как? – поинтересовался я.
– У него была карточка, привязанная к счету. Он придумал новый бизнес, с одним парнем из Риги, который теперь живет там. Хотел заниматься недвижимостью.
– Да, это у него отлично получается, – заметил я.
Вероника не стала замечать мою иронию.
– Десять дней назад, ты как раз прилетел в тот день, – я провожала его в аэропорт…
И тут она разрыдалась. Громко, в голос. Я даже испугался, ее не удавалось успокоить в течение минут двадцати.
«Можно ли беременным давать нашатырный спирт?» – подумал я, но потом успокоился: какая разница, если нашатырного спирта у меня все равно нет.
Истерика Вероника закончилась сама собой так же внезапно, как и началась.
– Его арестовали прямо на паспортном контроле, – продолжила она, – сейчас он в тюрьме.
– За что?
– Латвия дала международный розыск.
– Ну и что! Они давно это сделали, только не знали, что он теперь имеет другие имя и фамилию…
ЕВГЕНИЯ!!!
Я взял телефон и набрал домашний номер Жени. Она взяла трубку сразу, как будто ждала моего звонка.
– Зачем? – спросил я, – зачем ты это сделала?
– Ты уже догадался? Я отомстила ему за всех нас…
И она положила трубку.
– Кому ты звонил? – спросила Вероника.
– Это уже не важно. Что ты хочешь от меня теперь? Я же не смогу вытащить его из тюрьмы.
– Я знаю. Это попробую сделать я.
– Побег устроишь?
– Нет, но я не хочу сейчас об этом, – мне нужны деньги.
Я рассмеялся.
– Вероника, это уже слишком.
– Ты неправильно понял меня. У нас есть три машины, я могу их продать.
– Продавай.
– Их забрал Иван. Сказал, что Артем ему за что-то должен. Это неправда.
Она снова всхлипнула, но, взяв себя в руки, продолжила:
– Помоги мне справиться с ним. Я все сделаю дальше сама.
Я пообещал ей дать ответ завтра.
Мой звонок удивил Тенгиза.
– Послушай, я уже и думать забыл про Артема, – ответил он, когда я попросил его о помощи, – что ты за человек. Артем этот вообще не человек, а дурак. Зачем он тебе?
– Ты обещал помочь, Тенгиз, если я попрошу, помнишь? Так вот я прошу…

Иван трясущимися руками отдавал мне ключи и документы от машин. Он сказал, что его привезли ко мне какие-то люди и он очень их боится.
– Не бойся, – ответил я, – не бери чужого – и проживешь долго и счастливо.
Вечером позвонил Тенгиз. Сказал, что это ответный подарок за те шестьдесят тысяч.
– Но больше подарков не будет, – сказал он и положил трубку.
Я еще раз видел Веронику, примерно когда мальчику исполнился месяц. Мальчишка родился здоровым и крепким. Она решила дать ему имя Юлий. Передав подарок, я уже собрался уходить, но она остановила меня.
– У меня для тебя есть кое-что, – сказал она и передала маленькую записку.
Я развернул ее. Почерком Артема было написано одно слово: «Спасибо!»



Эпилог


«Спасибо!»
Записку я хранил у себя все это время, и вчера, после звонка Артема, в папке с важнейшими документами своей жизни: свидетельствами о рождении детей, о браке, расписками, дипломами, профессиональными сертификатами – нашел и ее. Десять лет пролежала в пластиковом файле, как напоминание о тех годах.
Я взглянул на часы: ровно час. Артем уже опаздывает на тридцать минут.
Когда-то он сказал мне об одном человеке: «Если не приходит вовремя – значит, не ценит мое время».
Время – невосполнимый ресурс, даже дети из «Сказки о потерянном времени» знают об этом. С недавнего времени у меня стало появляться чувство вины перед самим собой, если я понимал, что теряю время… Хорошо, что эти десять лет не были потеряны для меня. Продолжая работать с «Лассалем», я открыл вторую компанию и с новым партнером занялся полиграфией. Почему? Не знаю. Случайностей же не бывает. Что-то привело к этому. Может, первая работа в жизни – типография. Может, офис, который находился в издательском комплексе, а может, и воспоминания о «Грин Раунд» с его восьмьюдесятью тоннами прекрасно отпечатанных каталогов.
Партнером в этом бизнесе стал Анатолий. Отличный парень, честный и трудолюбивый человек. Не зря Вероника именно за него вышла замуж.
Юлик до сих пор не знает, что Толя – его не настоящий папа. Думаю, что десятилетний ребенок уже готов услышать правду.
Макс задолго до развития сетевых онлайновых игр превратился в компьютерного раба. Он все время просиживал за монитором, и к реальности его вернуло только решение Иры подать на развод. В тот момент она была беременна во второй раз. Это произошло два года спустя.
Я думаю, что виной всему были деньги. Золотой дождь не случился – обороты компании никак не росли. Мои скромные запросы полностью покрывались нашими доходами, и даже большая часть моей доли оставалась в Канаде. Сначала они потратили все свои деньги, потом деньги компании, ну и в последнюю очередь добрались и до моей доли, которую я оставлял в Канаде, надеясь, что их легальное происхождение позволит мне купить собственность в Монреале.
Марк, с которым я сохранил дружеские отношения, пытался заплатить за дочь, но я отказался. Как говорил Пьер Лассаль, дружба дружбой, а бизнес бизнесом.
– Сын за отца не отвечает, – сказал я тогда Марку, – в твоем случае полная сложная инверсия: отец за дочь не в ответе.
– Ужасно, что это произошло, – произнес Марк, – мне жаль, что у детей не будет нормального отца…
Еще два года я работал с «Лассалем» уже без партнеров. Каждый раз, когда я приезжал в Канаду, Пьер Лассаль говорил, что верит в развитие бизнеса в Москве, но ничего не предпринимал для развития своего присутствия здесь, и вскоре мы стали «одними из многих». По обоюдному согласию мы свернули бизнес в кризис девяносто восьмого.
В прошлом году я отдыхал с семьей в Канаде – Марк, как и обещал, организовал нам отличную программу в Ниагара-Фолс: Парк королевы Виктории, Ниагарская оранжерея.
Мне больше всего запомнился Ниагара-Глен – спускаясь вглубь каньона по длинной лестнице, попадаешь в мир камней, гранита и известняка, из которых когда-то состояло дно тропического моря. Если пройти немного по парку, охватывает ощущение, что ты заблудился и уже не найдешь дорогу обратно, к единственной ведущей наверх лестнице. На десерт был полет над Ниагарой на вертолете и вечер на яхте.
Макс со своей новой женой и Ира со своим мужем тоже были на яхте. Идиллия! К тому времени они уже не стеснялись встречаться со мной: долги они по большей части погасили, но такими темпами, что остатки придется отдавать уже их детям, а получать – моим.
Лорс и Ваха исчезли из Москвы сразу после начала первой чеченской кампании. В одном из телевизионных репортажей я видел среди погибших боевиков одного очень похожего на Лорса, но я не могу поручиться, что это был непременно он.
Иосиф жил в Монреале и совсем было опустил руки, но Марк сжалился над ним, предложив ему место на одной из фабрик. Он и сейчас заведует там складским хозяйством.
Валдис не стал пока президентом Латвии, но не отчаивается. По крайней мере, в парламент он уже избирался дважды.
Женя из Риги переехала в Питер, а два года назад вернулась все же в Москву.
Я встретил ее в нашем офисном центре – у нее были переговоры с главным редактором одного из экономических журналов. Она все еще работает экономическим обозревателем. Наш разговор длился не больше десяти минут и, к общей радости, завершился даже без традиционного обмена телефонами.
Я снова взглянул на часы: час тридцать. «Артем не придет, – подумал я, – некоторые принципы не меняются с годами». Я попросил кофе и счет.
Расплатившись, я уже собрался уходить, как услышал знакомый голос за спиной.
– Привет, – сказал Артем, – я опоздал, прости.
Я обернулся. Десять лет не пролетели для него незаметно: волос почти не осталось, а очки он надевал теперь не только для чтения. Похудев невероятно, Артем выглядел как вышедший на пенсию баскетболист.
– Привет, – ответил я, пожав его протянутую руку, – ты извини, но мне нужно скоро уходить, я уже почти два часа здесь.
– Да я и надолго не задержу тебя.
Артем присел, заказал кофе.
– Ты знаешь, вообще-то я не опоздал, – начал он, – просто не решался войти.
– Я знаю, что ты вышел через год. – Я не хотел слышать извинений и попытался изменить тему. – Это помогли деньги от трех проданных машин?
– Да. И еще столько же собранные Вероникой, мамой, Илзой…
– Парадоксы. Ты ушел от возмездия, при этом тебя наказали за то, чего ты не совершал, а помогали люди, которых ты обидел.
– Верно. Но расплата-то пришла позже.
На столе появилась пачка «Петр I» и зажигалка Zippo. Артем закурил.
– Я, как вышел, сразу начал искать того, кто засадил меня. Вначале думал даже на тебя, потом на Борю. Но до сих пор не знаю, кто это сделал.
– У тебя было много «друзей», Артем, – ответил я, – до конца жизни можешь искать.
– А ты не знаешь?
– Нет, Артем. Я вообще ничего не знаю о тебе уже почти десять лет и не испытываю никакой потребности в этом. Ты – история моей жизни, но та, о которой я не хочу вспоминать. А что за расплата-то?
– Опустошение…
– Что?
– Полное опустошение в моей душе, и я пытаюсь найти силы, просто чтобы продолжать жить.
Повисла тишина, казалось, все в ресторане одновременно замолчали, а машины заглушили двигатели.
– Я сделал несчастными всех, кто был рядом со мной, как Хийси, – продолжил Артем.
– Кто? – Последние мои вопросы совершенно не отличались разнообразием.
– Хийси, – ответил Артем, – я жил в Финляндии последние четыре года. Там есть такой персонаж. Всем приносит несчастья и разрушения.
– Это твой выбор так считать, Артем, – ответил я, – поверь, все давно простили тебя – и я, и Вероника, которой ты не позвонил ни тогда, когда освободился, ни через месяц, ни через год. Ты не можешь простить себя сам.
– Не могу.
– Я думаю, ты давно искупил свою вину. А все считаешь себя Брауэром.
– Кем?
– Не все же тебе меня Хийси удивлять, – впервые за все время разговора я улыбнулся, – у Кинга есть такой герой. Все, кому он пожимал руку, – погибали. Проклятье такое.
– Да уж, – улыбнулся в ответ Артем.
Я предложил Артему шнапс, и мы выпили по четыре «шота».
– Помнишь ту бутылку со змеей, в твоем офисе? – смеясь, спросил Артем.
– Конечно, в тот вечер еще с Олей познакомились.
– Я, кстати, к ней клеиться пытался, – произнес Артем, – если уж у нас сегодня день воспоминаний.
– Я знаю, Артем, – ответил я, – чем-то я еще могу помочь тебе?
– Уговори Веронику показать мне сына, – проговорил Артем, – она никак не соглашается.
– Ее можно понять, Артем, – я вспомнил, как ей было тяжело первое время, – ты отплатил ей действительно черной неблагодарностью.
Артем снова изменился в лице, оно стало таким же, как и в начале разговора.
– Я попробую, Артем, оставь свой телефон, а теперь мне пора.
Артем на ресторанной салфетке аккуратно записал цифры.
Попрощались мы так же, как и поздоровались, – просто пожав друг другу руки.
Подъезжая к дому, я в поисках денег запустил руку в карман и вместе с кошельком достал оттуда старую записку Артема.
«Спасибо!»
Подумав, я бросил ее на землю и набрал номер.
– Але, – ответила трубка голосом Юлия.
– Приветствую тебя, Цезарь!
– Я не люблю, когда ты так говоришь, – обиделся Юлий, – папу позвать?
Я еще раз взглянул на салфетку с номером телефона Артема.
– Нет, император, – засмеялся я, – позови, пожалуйста, маму.



Спасибо, что скачали книгу в бесплатной электронной библиотеке BooksCafe.Net
Оставить отзыв о книге
Все книги автора



Примечания




1


80 дюймов – около 203 см.


2


Грин Раунд (Green Round, англ.) – зеленый круг.


3


se dеbrouiller (фр.) – выкручиваться, изворачиваться.
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